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OU ENVOYER VOS ORDRES D’ACHAT ? 

 

1. Par mail :  

cabinetpoulain@orange.fr 

et/ou secretariat@hoteldesventesamiens.com 

2. Par courrier :  

Arcadia - Delobeau  

237 rue Jean Moulin 80000 

Amiens

Les ordres d’achat et demandes 

d’enchères téléphoniques 

devront parvenir au plus tard la 

veille de la vente à 17h ; les 

messages arrivés après ce délai 

risquant de ne pas pouvoir être pris 

en compte. 

 

 

CONDITIONS DE VENTE 

 

FRAIS DE VENTE LIVRES : 23 % TTC EN SUS DES ENCHERES (dont TVA 5,5 %) 

Règlement par virement :  

IBAN FR76 1870 6000 0072 1059 4692 018 

SWIFT (BIC) : AGRIFRPP887 

  

La vente se fait au comptant. En cas de paiement par chèque par l’adjudicataire, le transfert de propriété n’aura lieu qu’après 

l’encaissement du chèque. 

Une exposition préalable permettant aux acquéreurs de se rendre compte de l’état des livres mis en vente, il ne sera admis aucune 

réclamation une fois l’adjudication prononcée. 

Les indications portées au catalogue engagent la responsabilité du commissaire-priseur et de l’expert compte tenu des 

rectifications annoncées au moment de la présentation du livre et portées au procès-verbal. 

Le commissaire-priseur et l’expert peuvent exécuter tout ordre d’achat sur réquisition écrite sans frais supplémentaires. Les 

ordres d’achat par écrit ou les demandes d’enchères par téléphone doivent parvenir au plus tard la veille de la vente et être  

accompagnés des coordonnées bancaires de l’enchérisseur. 

Les enchères par téléphone sont un service gracieux rendu aux clients qui ne peuvent se déplacer. En aucun cas le commissaire-

priseur ou l’expert ne pourront être tenus responsables d’un problème de liaison téléphonique. 

En cas de paiement par chèque ou par virement la délivrance des livres pourra être différée jusqu’à l’encaissement. Dès 

l’adjudication, l’objet sera sous l’entière responsabilité de l’adjudicataire. 

L’acquéreur sera lui-même chargé de faire assurer ses acquisitions et Arcadia décline toute responsabilité quant aux dommages 

que l’objet pourrait encourir et ceci dès l’adjudication prononcée. 

Les envois par paquets aux adjudicataires seront à la charge de ceux-ci. Les paquets ne seront envoyés qu’une fois les frais 

d’envoi réglés. Les envois par paquets seront assurés au compte de l’adjudicataire. 

Si l’adjudicataire ne souhaite pas faire assurer ses envois il devra le faire savoir par écrit au commissaire-priseur. Tout envoi de 

paquet avec des conditions spécifiques souhaitées par l’adjudicataire devra être mentionné par écrit à l’étude du commissaire-

priseur ou à l’expert. 

Toutes les formalités d’envoi et le transport restent à la charge exclusive de l’acquéreur. 

L’opérateur de vente volontaire est adhérent au Registre central de prévention des impayés des Commissaires-priseurs auprès 

duquel les incidents de paiement sont susceptibles d’inscription. 

Les droits d’accès, de rectification et d’opposition pour motif légitime sont à exercer par le débiteur concerné auprès du Symev 

15 rue Freycinet 75016 Paris. 
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Jeudi 29 Janvier à 10h 

 

Reliures aux armes 

 

1. BELLEGARDE (Jean-Baptiste Morvan, abbé de). 

L'Office de la Semaine Sainte à l'usage de la Maison du Roy. Paris, 

Collombat, 1748. 

In-8, maroquin rouge, dos à nerfs orné de caissons fleurdelisés, 

titre doré, guirlande dorée encadrant les plats avec grandes 

armes royales de France sur les plats, roulette intérieure, 

tranches dorées (reliure de l'époque).  

Frontispice, titre gravé et plusieurs figures gravées hors texte. 

Ex-libris : Collection Quarré-Reybourbon, Lille.  

Coins usés, 2 petits trous au premier plat, qqs petites taches 

brunes aux plats et au dos, rares mouillures claires, petites 

déchirures sans manque p. 15 et 49, petite coupure marginale 

n'affectant pas le texte pp. 589 à 672, sinon bel exemplaire aux 

armes de Louis XV. 200 / 300 € 

 

2. OFFICE de la Semaine Sainte (L'). à l'usage de Rome et de 

Paris […] Paris, Gasse, 1684. 

In-8 maroquin rouge, dos à nerfs orné de chiffres au double P 

couronné et de fleurs de lys dorés, triple filet doré encadrant les 

plats, fleurs de lys en écoinçons, armes dorées au centre (reliure 

de l'époque). 

L'illustration se compose de 2 frontispices et 5 planches hors 

texte gravées par de Poilly et Heiman Weyen. 

Bel exemplaires aux armes de PHILIPPE D'ORLÉANS 

(Monsieur, frère du roi), 1640-1701 (O.H.R. 2562.)

 300 / 500 € 

 

3. OFFICE de la Semaine Sainte (L'). en latin et en françois, à 

l'usage de Rome et de Paris, imprimé par ordre de Madame. Paris, 

Guillaume Desprez, 1756. 

In-12 maroquin rouge, dos à nerfs orné de fleurs de lys dorées, 

triple filet doré encadrant les plats, fleurs de lys en écoinçons, 

armes dorées au centre (reliure de l'époque). 

Qqs lég. usures mais bel exemplaires aux armes de Madame 

Adélaïde de France (1732-1800), quatrième fille (préférée) et 

sixième enfant de Louis XV et de Marie Leczinska, l’une des 

plus célèbres femmes bibliophiles de France. 

Les volumes ayant appartenu à Mesdames de France, filles de Louis XV 

et de Marie Leczinska, ne se distinguent que par la couleur du maroquin 

sur lequel sont frappées leurs armes. Madame Adélaïde faisait revêtir les 

siens en maroquin rouge, Madame Victoire en maroquin vert, et Madame 

Sophie en maroquin citron. La bibliothèque de Madame Adélaïde, 

beaucoup plus considérable que celle de ses sœurs, comprenait plus de 10 

000 volumes et fut vendue aux enchères lors de la Révolution. (O. H. R., 

2514 fer n°3). 

Avec une mention manuscrite en page de garde "Ce livre a 

appartenu à Marie-Antoinette, Reine de France" (attribution 

très certainement hâtive et fantaisiste). 400 / 600 € 

 

Bibliophilie - Bibliographie 

4. BEAUCHAMPS (J. de) & ROUVEYRE (Éd.). Guide du 

Libraire-Antiquaire et du Bibliophile. Vade-mecum à l'usage de tous ceux 

qui achètent ou vendent des livres. Paris, Rouveyre & Blond, 1882. 

2 tomes (texte et album) en un vol. in-8 bradel demi-percaline 

grise à coins, p. de titre rouge (petits frottés), couv. de livraisons 

conservées (reliure moderne). 

L'album renferme 58 planches gravées en noir et en couleur. 

Relié à la suite : Manuel de l'amateur de livres rares et curieux [...] par 

l'Apôtre Bibliographe [Antoine LAPORTE]. Paris, Laporte, 1879. 

Livraisons 1 à 3, 48 premières pp. 50 / 60 € 

 

5. [BÉRALDI (Henri)]. Bibliothèque d'un bibliophile. 1865-1885. 

Lille, Imprimerie L. Danel, 1885. 

In-8 demi-maroquin brun à coins, dos à nerfs orné, titre doré, 

tête dorée, couv. et dos conservés. 

Édition originale de ce catalogue établi par Béraldi et décrivant 

mille des plus précieux ouvrages de la bibliothèque de son ami 

Eugène Paillet. Belle édition imprimée sur papier vergé et tirée 

à 200 exemplaires hors commerce pour les amis (n°144).

 80 / 100 € 

 

6. BONNAFFÉ (Edmond). Les Collectionneurs de l'ancienne 

France. Notes d'un amateur. Paris, Auguste Aubry, 1873. 

In-8 bradel papier marbré, p. de titre en mar. rouge sur le plat, 

couv. et dos conservés. 

Édition originale tirée à 606 exemplaires ; n°150 des 600 sur 

vergée de fil. (Vicaire I, 845). 

La curiosité en Gaule et au Moyen Âge ; la Renaissance ; 

Inventaire de Robertet ; Le château et l'école de Fontainebleau 

; un cabinet au 16e siècle ; la Curiosité en province ; une 

Collection provinciale sous Henri IV ; Louis XIII et Anne 

d'Autriche ; Mazarin et ses collections ; le Siècle de Louis XIV 

et les historiens du temps ; Qu'est-ce qu'un curieux ? 

classification des curieux etc. 60 / 80 € 

 

7. BOTTIN (André). Bibliographie des éditions illustrés des Voyages 

Extraordinaires de Jules Verne en cartonnages d'éditeur de la collection 

Hetzel. Avec 115 illustrations dans le texte, 6 planches hors texte en noir 

et blanc et 8 planches hors texte encouleurs donnant 70 reproductions des 

cartonnages. Contes, Chez l'auteur, 1978. 

In-8 broché, couverture illustrée. Tirage à 1040 exemplaires 

(n°516). Dos passé. 30 / 40 € 

 

8. BOUCHOT (Henri). De la Reliure. Exemples à imiter ou à 

rejeter. L'Art du siècle - De l'habillement du livre - ses qualités et sa 

décoration. Paris, Édouard Rouveyre, 1891. 

In-8 demi-maroquin fauve, dos lisse finement orné, titre doré, 

filet doré sur les plats, tête dorée (A. Valat rel. Montpellier). 

Planches hors texte de reproductions de reliures et vignettes in-

t. 

Tirage à 750 exemplaires numérotés ; n°334 des 650 sur vélin 

teinté. Bel exemplaire bien relié, comme il se doit.

 50 / 60 € 

 

9. BOUCHOT (Henri). Les Livres à Vignettes du XVe au 

XVIIIe siècle. L'Histoire et l'Art dans le livre. Idée d'une collection 

documentaire. Moyens d'y parvenir. Paris, Rouveyre, 1891. 

In-8 maroquin framboise, dos lisse, pièces de titre, couv. 

conservées (reliure moderne). Nombr. reproductions dans et 

hors texte. 

Tirage à 750 exemplaires numérotés ; n°675 des 650 sur vélin 

teinté. 50 / 60 € 
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10. BRIVOIS (Jules). Bibliographie des ouvrages illustrés du XIXe 

siècle principalement des livres à gravures sur bois. Paris, L. Conquet, 

1883. 

Grand in-8 bradel demi-percaline verte. Nombreuses rousseurs.

 30 / 40 € 

 

11. BRIVOIS (Jules). Essai de bibliographie des œuvres de M. 

Alphonse DAUDET. Paris, L. Conquet, 1895. 

In-8 broché, couv. imprimée (usagée). 

Tirage à 220 exemplaires ; n°115 des 200 sur vergé du Marais.

 60 / 80 € 

 

12. BRUNET (Gustave). Fantaisies bibliographiques. Paris, Jules 

Gay, 1864. 

In-12 demi-maroquin rouge, dos à nerfs orné, titre doré (reliure 

de l'époque). 

Tirage à 262 exemplaires numérotés ; n°74 des 250 sur 

Hollande. 40 / 50 € 

 

13. BURY (Richard de). Philobiblion. Excellent traité sur l'amour 

des livres. Traduit pour la première fois en français précédé d'une 

introduction et suivi du texte latin revu sur les anciennes éditions et les 

manuscrits de la Bibliothèque impériale par Hippolyte COCHERIS. 

Paris, Aubry, 1856. 

In-12 de [6]-XLVII-287-[1] pp. Demi-percaline chagrinée rouge 

à coins, p. de titre au dos, couv. conservées (reliure moderne). 

Bon exemplaire enrichi d'un E.A.S. de l'éditeur.  

Richard de Bury (1287-1345), Grand Chancelier d’Angleterre, fut 

l’envoyé du roi d’Angleterre chargé de venir en France "déclarer la guerre 

de cent ans" ; il est aussi l'auteur de ce premier traité de bibliophilie.

 30 / 40 € 

 

14. CALOT (Frantz), MICHON (L.-M) & 

ANGOULVENT (P.-J.). L'Art du Livre en France des origines à 

nos jours. Paris, Delagrave, 1931. 

In-4 broché, couv. imprimée. Couv. piquée et usagée. Nombr. 

reproductions. 20 / 30 € 

 

15. CIM (Albert). Les Femmes et les Livres. Paris, Fontemoing, 

1919. 

In-8 demi-basane verte à coins, dos à nerfs, titre doré, couv. 

conservées (reliure moderne). Dos légt insolé. 

Portrait de Madame Lenoir en frontispice. Après un court chapitre 

sur les femmes "bibliophobes" (d'après le terme de George Sand) dans lequel 

l'auteur déplore au passage le traitement réservé aux femmes par de 

nombreux bibliographes jusqu'alors, l'auteur dresse un tableau historique 

et de nombreux portraits de femmes bibliophiles, depuis Sainte Radegonde 

jusqu'à Marie Pellechet (qui a dressé le Catalogue des incunables des 

bibliothèques de France). 30 / 40 € 

 

16. CIM (Albert). Petit manuel de l'amateur de livres. Paris, 

Flammarion, [1910]. 

In-12 demi-basane verte à coins, dos lisse, titre doré, date en 

queue, couv. conservées (rel. moderne). 20 / 30 € 

 

17. CLÉMENT-JANIN (Noël). Essai sur la bibliophilie 

contemporaine de 1900 à 1928. Paris, René Kieffer, [1928]. 

2 volumes grand in-4 brochés, couv. imprimées rempliées, sous 

chemises et étuis (emboîtages usés). 

362 illustrations dont 118 hors texte (22 en couleurs et diverses 

tirées en camaïeu).  

Tirage à 500 ex., n°218.  

Précieux recueil pour la connaissance de cette incontournable 

période bibliophilique, par Clément-Janin éminent bibliophile et 

amateur d'art éclairé (et neveu de Jules Janin). 200 / 300 € 

 

18. DAHL (Svend). Histoire du livre de l'Antiquité à nos jours. 

Paris, Jules Lamarre, 1933. 

In-4 broché, couv. imprimée. 

Ouvrage illustré de 146 figures dans le texte et hors texte et orné 

de 8 bandeaux et de 6 culs-de-lampe. Avec le prospectus et 

l'hommage autographe signé de l'éditeur. 30 / 40 € 

 

19. [DARAGNÈS (Jean-Gabriel)]. Catalogue de livres sur grands 

papiers avec dessins originaux comprenant l'œuvre entier de l'illustrateur 

Daragnès, exemplaires uniques provenant de l'atelier de l'artiste vendus à 

l'Hôtel Drouot le samedi 29 novembre 1924. Paris, Hôtel Drouot, 

1924. 

Grand in-8, broché, couv. imprimée (en partie insolée). 

Portrait de Daragnès en eau-forte par Dunoyer de Segonzac, 11 

illustrations h.-t., prix de vente annotés en marge.

 30 / 40 € 

 

20. DARAGNÈS (Jean-Gabriel) & MORIDE (Jeanne). 

Propos sur l'illustration par J.-G. Daragnès. Lettrines de Jeanne Moride. 

Paris, Madame Daragnès, 1959. 

In-4 maroquin bleu nuit, premiert plat orné d'un grand décor 

mosaïqué de tiges florales stylisées sur fond de box rouge 

circulaire en réserve, tête dorée, couv. et dos conservés sous 

chemise et étui de maroquin brun foncé. 

Tirage à 200 exemplaires numérotés (n°96). Bel exemplaire dans 

un joli travail de reliure de l'École Estienne. 120 / 150 € 

 

21. DAUZE (Pierre). Manuel de l'amateur d'éditions originales 1800 

- 1911. Paris, Durel, 1911. 

In-8 demi-chagrin havane, dos à cinq nerfs, couvertures 

(tachées) conservées (reliure moderne). Bon ex. 20 / 30 € 

 

22. DERÔME (Léopold). La Reliure de luxe. Le Livre et 

l'Amateur. Illustrations inédites, reproduites d'après les types originaux 

par Aron frères et Dessins de G. Fraipont, C. Turner, M. Perret. 

Frontispice reliure peint par J. Adeline. Paris, Édouard Rouveyre, 

1888. 

In-4 demi-chagrin noir à coins, dos à nerfs, couvertures 

illustrées conservées (reliure moderne). 

Édition originale et unique de cette excellente étude illustrée de 

65 planches sous serpentes légendées dont une sur double page 

tirée sur Japon placée en frontispice qui présente le projet de 

reliure peint par Jules Adeline pour la Reliure moderne 

d'Uzanne (Vicaire III, 184.). Qqs rousseurs. 

Tirage à 900 exemplaires sur papier vélin des fabriques de MM. 

Gerbault et Barnéoud ; exemplaire n°105. 60 / 80 € 

 

23. DERÔME (Léopold). Les Éditions originales des Romantiques. 

Paris, Rouveyre, sd. 

2 vol. bradel demi-percaline bordeaux à coins, p. de titre et 

tomaison vertes (un peu passées), couv. et dos conservés (reliure 

moderne). 

Tirage à 800 exemplaires sur papier vergé de Hollande (n°394).

 40 / 60 € 

 

24. D'EYLAC. La Bibliophilie en 1891-1892. Paris, Rouquette, 

1893. 
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In-8 demi-maroquin rouge à coins, dos à nerfs richement orné, 

titre doré, date en queue, filet doré sur les plats, tête dorée, 

couv. conservées (reliure de l'époque). Dos légt passé, mors 

fendus, sinon bel exemplaire. 

Tirage limité à 300 exemplaires numérotés sur vergé de 

Hollande (n°254). 40 / 50 € 

 

25. DODEMAN (Charles). Le Journal d'un Bouquiniste. 

Illustrations de A. Robida. (Le Spectateur inconnu.) Paris, R. 

Tancrède, 1922. 

Grand in-8 demi-basane marbrée bleu-vert, dos lisse finement 

orné, titre doré (reliure de l'époque). Qqs frottés aux coiffes. 

Un des 12 exemplaires renfermant le frontispice gravé à l'eau-

forte en trois états (dont un numéroté 16/37 et signé par 

Robida), et enrichi d'une carte postale photographique 

représentant Charles Dodeman devant sa boîte quai Voltaire, 

d'une chronique de Ch. Dodeman extraite de la revue Le Divan 

(décembre 1924), d'une eau-forte représentant les bouquinistes 

du quai de la Tournelle devant Notre-Dame et d'une gravure 

extraite d'Autour d'un drame (J. Naurouze) par Moulinié 

représentant des bouquinistes. Qqs rousseurs. 

Bel ex-libris gravé (quais de Seine) de J. Mercier.

 60 / 80 € 

 

26. FACHE (Jules). La Dorure et la Décoration des livres. 1954. 

In-8 demi-chagrin rouge, dos à nerfs, titre doré (reliure 

moderne). Chronique extraite de Bibliographie de la France 

numéro 7 (17 février 1956). 

Figures dans le texte et 18 planches. Truffé in fine de 33 

planches de reproductions de reliures diverses. 30 / 40 € 

 

27. FLOCON (Albert). L'Univers des Livres. Étude historique des 

origines à la fin du XVIIIe siècle. Paris, Hermann, 1961. 

In-4 cartonnage toile beige à décor géométrique blanc (reliure 

de l'éditeur). Nombreuses reproductions en noir et en couleurs.

 20 / 30 € 

 

28. GARRIGOU (Marcel). Georges Cretté. (Les Maîtres de la 

Reliure.) Études par Harry Vinckenbosch… Toulouse, Arts et 

Formes, 1984. 

In-4 en ff., couv. imprimée illlustrée s'inspirant des reliures de 

G. Cretté, rempliée, sous étui. 

Documentation incontournable pour ce grand relieur, illustrée 

de nombreuses reproductions de reliures en noir dans le texte 

et de 204 planches in fine en couleurs ou en noir. 

Exemplaire n°268 d'un tirage à 450 exemplaires.

 150 / 200 € 

 

29. GIRAUD (Jeanne). Manuel de bibliographie littéraire pour les 

XVIe, XVIIe et XVIIIe siècles français. 1936-1945. Paris, Nizet, 

1956. 

In-8 percaline chagrinée marron. 20 / 30 € 

 

30. GRAESEL (Arnim). Manuel de bibliothéconomie. Traduction de 

Jules Laude. Avec soixante-douze figures et treize tableaux. Paris, H. 

Welter, 1897. 

In-8 demi-chagrin rouge, dos à nerfs, titre doré, date en queue, 

tête rouge, couv. conservées (Thiébaut). 

Hommage autographe signé du traducteur à Jules Roy.

 40 / 50 € 

 

31. GRAND-CARTERET (John). Les Almanachs français. 

Bibliographie - Iconographie des almanachs - années - annuaires - 

calendriers - chansonniers - étrennes - états - heures - listes - livres d'adresses 

- tableaux - tablettes et autres publications annuelles éditées à Paris. (1600 

- 1895). Ouvrage illustré de 5 planches coloriées et de 306 vignettes 

(affiches, reliures, titres et figures d'almanachs). Paris, J. Alisié et Cie, 

1896. 

Très fort volume grand in-8 cartonnage toile bleue, p. de titre 

bleue (reliure moderne). 50 / 60 € 

 

32. GUIGARD (Joannis). Nouvel armorial du bibliophile. Guide de 

l'amateur de livres armoriés. Paris, Émile Rondeau, 1890. 

2 volumes grand in-8 demi-maroquin brun, dos à nerfs, titre et 

tomaison dorés (reliure de l'époque). Qqs très lég. frottés aux 

dos. Très nombreuses armes reproduites dans le texte.

 60 / 80 € 

 

33. [GUMUCHIAN (P.)]. Catalogue de reliures du XVe au XIXe 

siècle, en vente à la libraire Gumuchian & Cie. Paris, Gumuchian, sd. 

Grand in-4 broché, couv. imprimée rempliée. Nombreuses 

reproductions en noir et en couleurs. Couv. usagée, rousseurs.

 20 / 30 € 

 

34. HESSE (Raymond). Le Livre d'Art du XIXe siècle à nos jours. 

Paris, La renaissance du livre, [1927]. 

In-8 carré, demi-chagrin havane, dos à nerfs orné, première 

couv. ill. conservée (reliure moderne). 

Nombr. reproductions d'illustrations dans et hors texte. 

Rousseurs. 20 / 30 € 

 

35. [HOLME (Charles)]. The Art of the Book, a review of some 

recent European and Amercian work in typography, page decoration & 

binding. London, Paris, New York, The Studio, 1914. 

Grand in-4, demi-maroquin citron à coins, dos à nerfs orné de 

filets dorés, titre et date dorés, tête dorée, couv. et dos conservés 

(reliure de l'époque) 

Numéro special de la revue The Studio. Nombreuses 

illustrations dont certaines en couleurs. 

Légères taches sur les plats et le dos, frotté au premier plat, 

rousseurs éparses. 60 / 80 € 

 

36. Les Artistes du Livre (Collection). Ensemble de 22 

fascicules (sur les 24 que doit renfermer la collection complète), 

Henry Babou, Paris : 

Les 8 numéros suivants sont réunis en 2 volumes in-4 demi-

chagrin noir, dos à nerfs (coiffes, nerfs et mors très frottés), 

couvertures conservées : 

- 7. Mathurin MÉHEUT. 1929. n°292. 

- 8. Sylvain SAUVAGE. 1929. n°291. 

- 9. DIGNIMONT. 1929. n°291. 

- 10. George BARBIER. 1929. n°291. 

- 11. LOBEL-RICHE. 1930. n°293. 

- 12. André-E. MARTY. 1930. n°292. 

- 13. Gabriel BELOT. 1930. n°292. 

- 14 . Auguste BROUET. 1930. n°292. 

Les 14 numéros suivants sont présentés en ff. sous couvertures 

rempliées, tels que parus : 

- 2. Charles MARTIN. [1928]. n°260. 

- 3. Joseph HÉMARD. 1928. n°250. 

- 4. LABOUREUR. 1929. n°250. 

- 5. HERMANN PAUL. 1929. n°250. 

- 6. BRISSAUD. 1929. n°131. 
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- 15. SIMÉON. 1930. (sans n°). 

- 16. BERTHOLD-MAHN. 1930. (sans n°) 

- 17. VERTÈS. 1930. (sans n°) 

- 18. Louis MORIN. 1930. n°307. 

- 20. CHIMOT. 1931. n°250. 

- 21. Louis LEGRAND. 1931. n°250. 

- 22. Paul JOUVE. 1931. n°639. 

- 23. Jacques TOUCHET. 1932. n°206. 

- 24. J.-L. PERRICHON. 1933. (sans n°). 

Très nombreuses illustrations dans et hors texte en noir et en 

couleurs. Qqs petites usures. Bon ensemble de cette 

incontournable collection - ici quasi complète à l'exception des 

n°1 (Carlègle) et 19 (Bonnard) - pour l'illustration de la période 

Art Déco. 400 / 600 € 

 

37. Lille - [MARS (Maurice Bonvoisin, dit)]. Bi-centenaire de 

l'Imprimerie L. Danel, Lille, 1698-1898. Souvenir de la Fête du 4 

septembre 1898 au Kursaal de Dunkerque. [Lille], [L. Danel], [1898 

?]. 

In-8 de 24 pp., cartonnage percaline verte à titre et décor cuivré 

(Reliure de l’éditeur).  

Rare album souvenir comprenant 16 illustrations en noir par 

Mars, figurant des portraits, certains moments des festivités et 

quelques métiers de l'imprimerie (compositrice, margeuse, 

relieuse). 

Les imprimeries Danel sont les plus grandes imprimeries du département 

du Nord à cette époque. Léonard Danel qui les dirigea de 1846 à 1884 

fut également co-fondateur des Mines de Courrières, président de la Société 

des Mines de Lens, et président du Comité des Houillères du Nord et du 

Pas-de-Calais. En 1867, Napoléon III lui remit les insignes de chevalier 

de la Légion d'honneur et salua sa réussite industrielle. (source : 

Dictionnaire des imprimeurs-lithographes du XIXe siècle, 

École nationale des chartes). 50 / 80 € 

 

38. MAILLARD (Firmin). Les Passionnés du Livre. Paris, Émile 

Rondeau, 1896. 

In-8 skivertex rouge façon chagrin, p. de titre au dos, couv. et 

dos conservés (reliure moderne). Qqs petites rousseurs. 

Tirage à 225 exemplaires numérotés ; n°180 des 200 sur papier 

vergé à la forme. 30 / 40 € 

 

39. MARIUS-MICHEL. La Reliure française depuis l'invention de 

l'imprimerie jusqu'à la fin du XVIIIe siècle. Paris, Damascène 

Morgand & Charles Fatout, 1880. 

Fort volume grand in-4 demi-chagrin brun, dos à nerfs ornés, 

titre doré, couverture conservée (reliure moderne). 

Édition originale sur papier fort, très grand de marges, belle 

typographie d’E. Plon. Frontispice gravé et 22 planches hors 

texte en héliogravure. Très nombreux croquis de reliures, motifs 

et fers dans le texte.  

Bon exemplaire de cet ouvrage incontournable de Henri-

François-Victor Michel, dit Marius Michel ou Marius-Michel fils 

(1846-1925), un des plus importants relieurs français des XIXe 

et XXe siècles. 120 / 150 € 

 

40. MATTERLIN (Ottokar). Autographes et manuscrits. Ventes 

publiques 1982-1985. Analyses graphologiques par Anne-Marie 

SALLERIN. Paris, Mayer, 1985. 

In-4 cartonnage sous jaquette illustrée de l'éditeur (avec qqs 

déchirures). 

Y est joint un ensemble d'autographes divers : Armand 

FALLIERES, Général BRUGERE, un fac-similé d'A. France, 

avec 8 portraits photographiques de Fallières, J. Simon, 

Poincaré, Thiers, etc. dont certains par NADAR, H. MANUEL.

 80 / 120 € 

 

41. MONOD (Luc). Manuel de l'amateur de livres illustrés modernes, 

1875-1975. Neuchâtel et Paris, Ides et Calendes, 1992. 

2 volumes in-4 cartonnage sous jaquettes illustrées et étui 

commun de l'éditeur. Dos piqués sinon très bon ex.

 50 / 60 € 

 

42. MORNAND (Pierre) & THOMÉ (J. R.). Vingt artistes du 

livre. Paris, Le courrier graphique, 1950. 

In-4 broché, couv. à rabats illustrée d'une lithographie 

d'Édouard GOERG (qqs petites usures). 

Études sur CHAGALL, JOUVE, LAURENCIN, MATISSE, 

PICASSO, VAN DONGEN etc. Nombreuses illustrations en 

noir. Tirage à 1800 ex. (n°1520). 

On y joint : 

- MORNAND (Pierre). Vingt-deux artistes du livre. Paris, Le 

Courrier Graphique, 1948. In-4 broché, couv. à rabats illustrée 

par ALEXEÏEFF. Études sur GUS BOFA, BONNARD, 

DERAIN, DUFY, LABOUREUR etc. Nombreuses 

illustrations en noir. Tirage à 1800 ex. (n°260). 

- MORNAND (Pierre). Trente artistes du livre. Paris, Éditions 

Marval, 1945. In-4 broché, couv. à rabats illustrée (qqs usures). 

Études sur ANDREU, BOULLAIRE, DIGNIMONT, JOU, 

LE CAMPION, STERNBERG etc. Nombreuses illustrations 

en noir. Tirage à 900 ex. (n°520). 

Soit un ensemble de 3 VOLUMES. 80 / 120 € 

 

43. MOURAVIT (Gustave). Le Livre et la Petite Bibliothèque 

d'Amateur. Essai de critique, d'histoire et de philosophie morale sur 

l'Amour des Livres. Paris, Auguste Aubry, sd [1869]. 

In-8 bradel demi-maroquin rouge, titre doré, couv. et dos 

conservés, tête dorée, non rogné (reliure moderne). 

Bel exemplaire imprimé sur beau papier vergé. 50 / 60 € 

 

44. RAHIR (Édouard). La Bibliothèque de l'Amateur. Guide 

sommaire à travers les livres anciens les plus estimés et les principaux 

ouvrages modernes. Deuxième édition [...] Paris, Francisque 

Lefrançois, 1924. 

Fort in-8 bradel demi-maroquin rouge, titre doré, lieu et date en 

queue, tête dorée, couv. et dos conservés. Très bel exemplaire 

de ce grand classique de la bibliographie. 50 / 60 € 

 

45. SIEURIN (J.). Manuel de l'amateur d'illustrations. Gravures et 

portraits pour l'ornement des livres français et étrangers. Paris, Adolphe 

Labitte, 1875. 

In-8 broché, couv. imprimée (sous jaquette muette). Couv. et 

jaquette usagées. 20 / 30 € 

 

46. SKIRA (Albert). Anthologie du livre illustré par les peintres et 

sculpteurs de l'École de Paris. Reproductions de Beaudin - Bonnard - 

Braque - Chagall - Chirico - Dali - Denis - Derain - Dufy - Ernst - 

Gauguin - Gris - La Fresnaye - Laprade - Laurencin - Laurens - Léger 

- Maillol - Manet - Marcoussis - Masson - Matisse - Miro - Pascin - 

Picasso - Redon - Rodin - Roux - Roux - Roy - Segonzac - Toulouse-

Lautrec - Vlaminck - Vuillard. Avant-propos de Claude Roger-Marx. 

"Comment j'ai fait mes livres" par Henri Matisse. Catalogue établi par 

Albert Skira. Genève, Skira, 1946. 

In-8 broché, couv. illustrée d'après Matisse. Nombr. 

reproductions. Bon exemplaire non coupé. 40 / 50 € 
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47. WIGGISHOFF (J.-C.). Dictionnaire des dessinateurs et 

graveurs d'ex-libris français. Paris, Société française des 

collectionneurs d'ex-libris, 1915. 

In-4 bradel demi-chagrin rouge, titre doré, couv. et dos 

conservés (reliure légt postérieure). Mors très frottés, manque 

de cuir en tête. 

286 figures dans le texte et 33 planches hors texte.

 60 / 80 € 

 

48. Lot. Ensemble de 4 ouvrages (4 volumes) : 

- MALAVIEILLE (Sophie), Reliures et cartonnages d'éditeur en 

France au XIXe siècle (1815-1865). Promodis, 1985. In-4 

cartonnage sous jaquette illustrée de l'éditeur. Nombr. 

reproductions. 

- VERDURE (Elisabeth), Cartonnages romantiques 1840-1870. 

éditions Stéphane Bachès, sd. In-4 cartonnage sous jaquette 

illustrée de l'éditeur, sous blister. Nombr. reproductions. 

- VORONOVA (T.) & STERLIGOV (A.), Manuscrits enluminés 

occidentaux VIIIe-XVIe siècles. Parkstone Aurora, 1996. 

- BOLOGNA (Giulia), La Reliure d'art. L'Art de la reliure à travers 

les siècles. Gründ, 1999. In-4 cartonnage sous jaquette illustrée de 

l'éditeur. Nombr. reproductions. 80 / 100 € 

 

Jules Verne 

49. VERNE (Jules). Claudius Bombarnac. Le Château des 

Carpathes. Paris, Hetzel, [1892 (cat. GK)]. 

Cartonnage au portrait collé. Cartonnage légt passé. Très petites 

déchirures aux mors et aux coiffes. 60 / 80 € 

 

50. VERNE (Jules). Ensemble de deux éditions Hetzel en 

cartonnage aux deux éléphants : 

- Voyages et Aventures du Capitaine Hatteras. Catalogue AB (1879). 

Cartonnage d'éditeur aux deux éléphants sur fond lilas. 

Nombreuses rousseurs. 

- La Jangada. Catalogue AP (1881). Cartonnage d'éditeur aux 

deux éléphants sur fond violet. 

Mauvais état, frottés, taches claires, dos passés. 100 / 120 € 

 

51. VERNE (Jules). La Maison à vapeur. Paris, Hetzel, sd. 

Cartonnage au globe doré. Cartonnage entièrement restauré 

(percaline d'origine des plats et du dos recollée sur un 

cartonnage de toile rouge entièrement refait avec ff. réemboîtés, 

présentant eux-mêmes des déchirures restaurées par endroits).

 60 / 80 € 

 

Enfantina 

52. FUNCK-BRENTANO & GUILLONNET (O. D. V.). 

Jeanne d’Arc. Paris, Boivin et Cie, 1912. 

In-4, percaline d’éditeur beige à décor polychrome.  

Illustrations couleurs. Mors intérieurs déchirés; coiffe de tête 

déchirée. 50 / 80 € 

 

53. JOB & MONTORGUEIL (G.). France son Histoire. Paris, 

Charavay, Mantoux, Martin, sd. 

Grand in-4 cartonnage percaline bleu gris illustré en couleurs. 

Illustrations couleurs par JOB. Cartonnage flottant.

 50 / 80 € 

 

54. JOB & MONTORGUEIL (G.). Jouons à l'Histoire ! La 

France mise en scène avec les joujoux de deux petits Français. Paris, 

Boivin & Cie, [1908]. 

In-4 cartonnage percaline bleu gris illustré en couleurs.  

Illustrations couleurs par JOB. Qqs petites usures. Bon ex.

 50 / 60 € 

 

55. JOB & MONTORGUEIL (G.). Les Trois Couleurs. Paris, 

Charavay, Martin, sd. 

Grand in-4 cartonnage percaline bleu gris illustré en couleurs. 

Qqs salissures. 

Illustrations couleurs par JOB. Qqs rousseurs. 40 / 60 € 

 

56. MARS (Maurice Bonvoisin, dit). Compères et compagnons. 

Paris, E. Plon, Nourrit et Cie, 1887. 

In-4 oblong broché de 48 pp., couv. imprimée et illustrée. 

Exemplaire n° 3/12 sur papier Japon, signé par l'auteur. 

Nombreuses illustrations en couleurs. 

Déchirures marginales sur la couv., sinon bel ex. partiellement 

non rogné. Rare. 80 / 100 € 

 

57. MARS (Maurice Bonvoisin, dit). Our Darlings : in Town, at 

the Sea-Side, at Home, in the Country, at Play. London - New-York, 

George Routledge and Sons, [1887]. 

In-4 oblong de 47-[1] pp., cartonnage percaline grise à décor 

polychrome, tranches rouges (Reliure de l’éditeur).  

Petites taches sur les plats, qqs légères salissures marginales 

intérieures sinon bon exemplaire joliement illustré et enrichi 

d'un dessin au crayon non signé. Rare 30 / 40 € 

 

58. MULLER (René). Les Enfants gâtés. Rouen, Mégard, 1858. 

In-12, cartonnage brun de l'éditeur à décor doré. 

Ouvrage de la Bibliothèque morale de la jeunnesse, illustré d'un 

frontispice.  

Édition non répertoriée dans les collections publiques, la 

première recensée par l'OCLC datant de 1866. 20 / 30 € 

 

59. Vocabulaire des enfants. [Dictionnaire pittoresque illustré.] 

[Paris], [Aubert], [1839]. 

In-8 chagrin noir, dos et plats richement ornés d'un beau décor 

doré composé de rinceaux, ornements, chimères et oiseaux 

dorés (fers baroques), tr. dorées. Nombreuses figures gravées 

dans le texte. Manque le feuillet de titre. Rousseurs. 

Coiffe sup. et coins usés sinon belle reliure romantique signée 

de Heymann-Herzog. 100 / 150 € 

 

60. [Voyages]. L'Album du Petit Voyageur Illustré. Paris, Édouard 

Cornély & Cie, [c. 1900]. 

In-4 oblong cartonnage rouge de l'éd. (cintré, flottant, usé).  

22 illustrations couleurs à mi-page. 10 / 20 € 

 

Littérature 

61. ADAM (Paul). Le Vice Filial. Paris, Kolb, s. d. (c. 1891). 

In-8, demi-chagrin, dos à faux nerfs orné et mosaïqué, auteur et 

titre dorés, double filet doré sur les plats, tête dorée, couv. 

conservée (reliure de l'époque). 

Premier titre de la triologie "L'Époque". Envoi autographe 

signé de l'auteur au faux titre.  

Qqs frottés sinon bon ex. bien relié. 80 / 100 € 

 

62. ANACRÉON et SAPHO. Poésies. Paris, Quantin, 1882. 



8 

 

In-12, veau blond souple, dos lisse, titre doré, tête dorée (reliure 

de l'époque). 

Traduction en vers de M. de la Roche-Aymon. Figures dans le 

texte en noir et bistre par P. Avril, texte encadré d'un décor foral 

vert.  

Frottés au dos, auréole claire sur l'ensemble des ff.

 20 / 30 € 

 

63. BEAUMARCHAIS (Pierre-Augustin Caron de). 

Mémoires. Paris, Lebigre, 1834. 

4 vol. in-12, demi-basane, dos lisses ornés, titre doré, tranches 

marbrées (reliure de l'époque).  

Défauts à la reliure, plus marqués au t. 4. 10 / 20 € 

 

64. BOIS (Jules). Prière, poème (1885-1893). Paris, Librairie de 

l'art indépendant, 1895. 

In-8 (20 x 11 cm) de 122 pp., broché, couv. rempliée illustrée 

par Filiger. 

Édition originale, envoi autographe signé de l'auteur à Madame 

Paul de Lauribar. 

Jules Bois (1868-1943), est un poète, romancier, dramaturge, essayiste et 

journaliste français, critique d'art, auteur d'ouvrages sur l'ésotérisme et 

théoricien d'un certain féminisme. Paul de Lauribar est le pseudonyme de 

l'écrivaine, conférencière et féministe française Maria Elisabeth Pauline 

Eugénie Mignaburu (1853-1923 ?). 

Rare (Caillet, I, 197). 100 / 150 € 

 

65. BONHOT (Milady). Hélène Woudlei. Paris, Deterville, An 

IV - 1795. 

2 tomes en 1 vol. in-12, maroquin rouge, dos à nerfs oré, titre 

doré, triple filet doré encadrant les plats, roulette intérieure 

(Koehler). 

Rare édition originale imprimée sur papier bleu de la traduction 

française du roman "Ellen Woodley" (Londres, 1790) de 

l'autrice anglaise Elizabeth Bonhôte. Bel exemplaire en 

maroquin signé Koehler. 100 / 150 € 

 

66. BUSSY (Roger RABUTIN, comte de). Les Illustres 

Malheureux. Avec un Discours à ses enfans sur le bon usage des adversitez, 

& les divers évènemens de sa vie. Cologne, Reinier Leers, 1694. 

Petit in-12 de [4] ff., 191 pp. Veau brun, dos à nerfs orné (reliure 

de l'époque). Mors de queue rongés. 

Rare édition allemande publiée l'année de la rarissime édition 

originale (Anisson, Paris, 1694) de ce célèbre texte, l'un des plus 

intimistes de Bussy, publié l’année suivant sa mort. 

Le "Discours à ses enfants" de Bussy-Rabutin est à la fois un plaidoyer 

personnel, un testament moral et une œuvre littéraire majeure du Grand 

Siècle. Écrit durant son exil, il transforme sa disgrâce en réflexion morale 

et historique, tout en cherchant une réhabilitation auprès de la postérité et 

du roi. Longtemps dénaturé par des éditions moralisantes, le texte révèle, 

dans sa version manuscrite, la vigueur, l’ironie et l’art d’écrire d’un 

mémorialiste de premier plan. Il apparaît ainsi comme le triomphe littéraire 

d’un « illustre malheureux » ayant su donner forme à son infortune.

 150 / 200 € 

 

67. CHATEAUBRIAND (François René, vicomte de). 

Œuvres complètes. Paris, Pourrat, 1836-1839. 

36 vol. grand in-8, brochés, couv. imprimées (dos refaits). 

Édition comprenant la Notice sur M. de Chateaubriand, Atala 

et René, les Natchez, les Mélanges littéraires, les Voyages, les 

Études, les Mélanges historiques, le Génie du Christianisme, les 

Martyrs, l'Itinéraire de Paris à Jérusalem, Opinions et Discours, 

la Liberté de la presse, la Polémique, les Mélanges politiques, les 

Essais sur la Littérature anglaise, la traduction du Paradis perdu. 

Qqs déchirures sur les couv. dont une avec manque important 

au t. 27, premier cahier détaché au t. 14, rousseurs. 

(Vicaire, II, 293). 100 / 200 € 

 

68. CICÉRON. Pensées, traduites pour servir à l'éducation de la 

jeunesse par M. l'abbé d'Olivet, de l'Académie françoise. Nouvelle édition. 

Paris, Barbou, 1766. 

In-12, veau raciné, dos à nerfs orné, pièce de titre, tranches 

rouges (reliure de l'époque). 

Traduction française suivie du texte en latin.  

Dos et mors du second plat fendus en tête, coiffe de tête 

arrachée, manque de cuir au second plat, coins usés.

 20 / 30 € 

 

69. Colportage. Ensemble de 11 livrets de colportage du XIXe 

siècle. 

Petits in-8, en ff., agrafés ou brochés : 

- Almanach de Nantes et de la Loire-inférieure pour l'année 

1858. impr. Mme veuve Camille Mellinet. 36 pp. 

- La Blaguomanie ou course aux calembourgs par CHRISTIAN, 

BELMONT, KOPP, SALVADOR, FRANCISQUE etc. Paris, 

Durand. 16 pp. 

- Lanterne magique parisienne, blourdises, joyeuseté, bêtises et 

drôleries par le capitaine H. DEMANET. Paris, Durand. 16 pp. 

- Le Vieux Farceur, recueil de bêtises, balourdises et 

bamboches… recueilli et mis en ordre par un Picard de Basse 

Normandie. Paris, Durand, 1853. 16 pp 

- Scènes de déclamations comiques et burlesques par Charles 

BOQUILLY. Niort, impr. de Mme Morisset. 12 pp. 

- Refrains de la lice, choix de chansons et chansonnettes... 

Turlurette, ronde chantée par M. Colbrun dans Rothomago. 

Paris, Tralin. 12 pp. 

- Chansonnier nouveau pour 1855, Nicolas fatigué de la danse 

[et] Le Chant des conscrits de 1855, paroles de F.-E. 

PECQUET. Paris, Aubert. 12-12 pp. 

- Chansonnier nouveau pour 1860, Elle a sa boursees maman. 

Paris, Aubert. 12 pp. 

- Nouveau choix de romances, chants de guerre, &c. La 

Rochelle, Dausse. 12 pp. (4 manquantes). 

- Le Chant des conscrits… paroles de Narcisse VANHECKE. 

Lyon, Bajat fils. 12 pp.  

- Recueil de chansons nouvelles vendues par Gabiron Louis. La 

Rochelle, impr. A. Dausse. 12 pp. et 4 pp. de chansons agrafées 

à la suite. 

On y joint : 1 ex. du journal Le Théâtre du 1er nov. 1857. 

déchirure avec manque et 4 prospectus de restaurants parisiens.

 50 / 70 € 

 

70. [CONSTANT (Benjamin)]. Entretien d'un électeur avec lui-

même. Paris, Plancher, Delaunay, 1817. 

Plaquette in-8 brochée de 20 pp., couv. beige. 

Édition originale, rare. Nom de l'auteur manuscrit en p. de titre, 

petites rousseurs. 60 / 80 € 

 

71. DANTE ALIGHIERI. La Divine Comédie (Enfer-Purgatoire-

Paradis). Dijon, Peutet-Pommey, Paris, Hachette et Ledentu, 

1857. 

In-8, demi-chagrin rouge, dos à nerfs orné, titre doré (reliure de 

l'époque). 

Traduction en vers français de J. A. de Mongis. 
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Petite tache blanche au dos, qqs frottés, rousseurs.

 40 / 50 € 

 

72. DASSOUCY (Charles Coypeau d'Assoucy dit). Les 

avantures d'Italie de Monsieur Dassoucy. Paris, Quinet, 1679. 

In-12, veau brun, dos à nerfs orné, pièce de titre (reliure de 

l'époque). 

Poète burlesque et libertin, voyageur, romancier et musicien accompli 

Charles Coypeau d'Assoucy (1605-1677) était l'ami de Molière et de 

Cyrano de Bergerac. Il a notamment composé la musique (hélas perdue) de 

l’Andromède de Corneille. Molière aurait écrit le premier couplet d'une 

chanson se trouvant pages 99 à 101 de cet ouvrage (Tchémerzine) : "Loin 

de moi, loin de moi tristesse, Sanglots larmes soupirs, Je revoie la princesse 

Qui fait tous mes désirs, O célestes plaisirs, Doux transports d allégresse ! 

Viens mort quand tu voudras, Me donner le trépas J'ai revu ma Princesse. 

Finissez finissez les larmes, Sanglots, plaintes & pleurs, J'ai revu tous ses 

charmes, Finissez mes douleurs, O célestes douceurs ! Plus d'ennuis, plus 

d'alarmes, Viens mort quand tu voudras, Me donner le trépas, J'ai revu 

tous ses charmes".  

Coiffes restaurées (Tchémerzine, I, 147 pour l'édition originale 

de 1677 ; Brunet, I, 531). 

On y joint du même : Les avantures de Monsieur D'Assoucy, tome 

second [seul]. Audinet, 1677. In-12, veau brun, dos à nerfs orné, 

pièce de titre (reliure de l'époque). Coiffe de tête arasée.

 100 / 150 € 

 

73. DAUDET (Alphonse). Tartarin de Tarascon. Paris, C. 

Marpon et E. Flammarion, 1887. 

In-12, demi-chagrin écrasé rouge, dos à nerfs orné, titre doré 

(reliure de l'époque). 

Édition illustré par J. Girardet, Montégut, de Myrbach, Picard 

et Rossi, gravure de Guillaume Frères et Cie. 

Défauts d'usage sur la reliure, petites rousseurs éparses, 1 f. 

détaché. 20 / 30 € 

 

74. DESAUGIERS (Marc Antoine Madeleine). Chansons et 

poésies diverses. Paris, Ladvocat, 1827. 

4 volumes in-12 demi-maroquin vert à coins, dos à nerfs ornés, 

titre et tomaison dorés, double filet doré sur les plats, tête dorée 

(Allô). Dos légt insolés. 

Portrait gravé en frontispice par J. M. Fontaine d'après Devéria 

au tome 1, fac-similé dépliant au tome 4. Rares rousseurs. 

Bel exemplaire dans une jolie reliure signée de Paul Charles Allô 

(1824-1890) issu d'une famille de libraires d'Amiens.

 40 / 50 € 

 

75. [DORAT (Claude Joseph)]. Les Baisers précédés du Mois de 

Mai poëme. Rouen, Lemonnyer, 1880. 

Grand in-8 de XXV-106-48 pp. demi-chagrin brun à coins, dos 

à nerfs, titre doré, filet doré (reliure de l'époque). Dos et coins 

frottés. Qqs lég. rousseurs. 

Réimpression textuelle sur l'édition originale de 1770, avec les 

gravures d'EISEN (2 frontispices, vignette de titre, entêtes et 

culs-de-lampe). Exemplaire n°325 sur vergé. Avec in fine 

"Imitations de poètes latins". 20 / 30 € 

 

76. DORAT (Claude Joseph). Les Malheurs de l'inconstance ou 

Lettres de la marquise de Syrcé, et du comte de Mirbelle. Paris, Delalain, 

1772. 

2 parties en 1 vol. in-8 de XVI-260 pp., (3) ff., 248 pp., veau 

raciné, dos lisse orné, pièce d'auteur, titre doré (rel. de l'époque). 

Édition originale de ce badinage galant. Deux frontispices 

gravés par Longueil d'après Queverdo. 

Reliure usagée (manques de cuir aux mors, frottés), mouillure 

en tête du second frontispice. (Quérard, II, 578).

 40 / 60 € 

 

77. DUFRESNY (Charles). Œuvres choisies. Paris, Impr. de P. 

Didot l'aîné et de Firmin Didot, 1810. 

2 vol. in-12, demi-basane, dos lisse ornés, titre et tomaison 

dorés, tranches marbrées (reliure de l'époque). 

Édition stéréotype d'après le procédé de Firmin-Didot, 

comprennent les comédies La Coquette de village, La 

Reconciliation normande, Le Dedit, Le Mariage fait et rompu, 

La Malade sans maladie, L'Esprit de contradiction, Le Double 

veuvage ainsi que Les Amusements serieux et comiques (qui 

inspirèrent les Lettres persanes de Montesquieu) et des Poésies 

diverses. 20 / 30 € 

 

78. DUMAS (Alexandre). Souvenirs d'une favorite. Paris, Michel 

Lévy frères, 1865. 

4 vol., in-8, brochés, couv. imprimées. 

Édition originale de cette biographie romancée de Lady 

Hamilton, célèbre pour sa beauté et sa relation avec l’amiral 

Nelson. D'une enfance modeste à la bonne société britannique, 

puis aux fastes de la Cour de Naples, Dumas la présente comme 

l’exemple même de la favorite propulsée au cœur des intrigues 

du pouvoir. 

Couv. défraîchies avec qqs déchirures sinon bon ex. Rare 

(Vicaire, III, 429). 50 / 80 € 

 

79. DUMAS (Alexandre, père). Gaule et France. Paris, Canel et 

Guyot, 1833. 

In-8 de [2] ff.-375 pp. + catalogue libraire de 16 pp. in fine. 

Demi-maroquin long grain bleu nuit, dos à nerfs richemet orné, 

pièce d'auteur et de titre, filets dorés aux plats, couv. conservées 

(reliure signée Germain-Simier au dos). 

Édition originale de cette étude historique d’Alexandre Dumas 

père sur l’origine de la France depuis la civilisation gauloise 

jusqu’à l’arrivée des premiers Capétiens. 

Mouillures aux premiers et derniers ff., couv. et qqs ff. brunis, 

rares roussseurs par ailleurs. (Vicaire III, 341.) 50 / 80 € 

 

80. FLAUBERT (Gustave). La Tentation de Saint Antoine. Paris, 

Charpentier et Cie, 1874. 

In-8, demi-basane brune, dos lisse, auteur et titre dorés, tête 

dorée, couv. et dos conservés (reliure postérieure). 

Édition originale. Inspiré par le tableau de Brueghel vu lors d'un 

voyage en Italie, Flaubert n'établit pas moins de 3 versions de 

ce texte si particulier entre 1849 et 1874, de sorte qu'il considère 

lui-même ce poème comme "l'oeuvre de toute [sa] vie".  

Légers frottés, couv. brunie restaurée, qqs infimes rousseurs 

sinon bel exemplaire (Vicaire III, 728.) 100 / 150 € 

 

81. GAUTIER (Théophile). Fortunio. Paris, Desessart, 1838. 

In-18 de 2 ff., 315 pp., demi-toile, étiquette de titre manuscrite 

au dos (reliure d'attente). 

Première édition sous ce titre, parue un an après l'originale 

"L'Eldorado" (Le Figaro) ; il s'agit plus précisément d'une 

remise en vente de l'originale avec de nouveaux faux-titre et titre 

et une préface inédite. On trouve p. 134 la faute du tout premier 

tirage "plus longue que la droite" au lieu de "plus longue que la 

gauche". Timbre humide. 
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Mors fendu, rousseurs éparses, déchirure angulaire avec 

manque n'affectant pas le texte p. 19, p. 307 manquante.

 60 / 80 € 

 

82. [GRÉCOURT (Jean-Baptiste Willart de)]. [Œuvres] de 

M. de G***. Amsterdam, Mortier, 1745. 

5 parties reliées en 2 vol. in-12, veau brun marbré, dos lisses 

ornés, pièces de titre et de tomaison en maroquin, triple filet 

doré encadrant les plats, roulette intérieure, tranches dorées 

(reliure de l'époque). 

I. Contes nouveaux. (contient entre autres "L'Origine des 

puces") ; II. Fables et oeuvres meslée ; III. Philotanus, nouvelle 

édition augmenteée de nottes ; IV-V. Suite des oeuvres de M. 

de G*** (première et seconde parties). 

2 frontispices gravés, vignettes de titre. Coiffes arasées, coins 

usés, qqs ff. brunis sinon bon ex. 

Chanoine de son état, Willart de Grécourt (1683-1743) passa de 

la prédication au libertinage et se fit une spécialité des vers 

satiriques et licencieux. Apollinaire a réédité son Œuvre badine 

(1913). (Tchemerzine, V, 474). 200 / 300 € 

 

83. HELVETIUS (Claude-Adrien). Œuvres complettes [sic]. 

Nouvelle édition, corrigée & augmentée sur les manuscrits de l'auteur avec 

sa Vie et son portrait. Paris, Servière, 1795. 

5 vol. in-8, veau marbré, dos lisses ornés, pièces de titre et de 

tomaison en maroquin rouge et vert, triple filet doré encadrant 

les plats, roulette intérieure, tranches dorées (reliure de 

l'époque). 

Nouvelle édition, précédée d'un Essai sur la vie et les ouvrages 

d'Helvétius. On y retrouve les pièces de l'édition de Londres, 

1777, y compris Les Progrès de la raison dans la recherche du 

vrai, ouvrage posthume d'Helvétius, publié en 1775. Portrait 

gravé de l'auteur en frontispice. 

Qqs défauts d'usage sur les reliures sinon bon ex. (Quérard, IV, 

61 ; Tchemerzine, VI, 201). 70 / 90 € 

 

84. HUGO (Victor). Les Enfants (Le livre des mères). Nouvelle 

édition. Paris, Hetzel, s. d.. 

In-12, demi-toile bleue, pièce de titre brune. 

Qqs légères rousseurs éparses, charnière intérieure fendue.

 20 / 30 € 

 

85. LESAGE (Alain-René). Histoire de Gil Blas de Santillane. 

Paris, Lebigre frères, 1833. 

5 vol. in-16, in-12, demi-basane, dos lisses ornés, titre doré, 

tranches marbrées (reliure de l'époque).  

5 frontispices dont un portrait de l'auteur et 4 pl. hors texte. 

Défauts à la reliure. 10 / 20 € 

 

86. LEVESQUE (Pierre-Charles). L'Homme moral ou l'homme 

considéré tant dans l'état de pure nature que dans la société. Amsterdam, 

s. n., 1775. 

Petit in-8 (17,5 x 11 cm), basane marbrée, dos lisse orné, pièce 

de titre, tranches rouges (reliure de l'époque). 

Édition revue, corrigée et augmentée datée de la même année 

que l'originale. 

Ex-libris et timbre humide du Grand-séminaire de Saint-Jean-

de-Maurienne. 

Menus défauts d'usage à la reliure, déchirure avec manque au 

faux-titre, mouillures affectant qqs ff., petites taches d'encre sur 

la tranche de goutière. 30 / 40 € 

 

87. LEVESQUE (Pierre-Charles). Vies et apophthegmes des 

philosophes grecs, recueillis et traduits par P.-Ch. Levesque. Paris, 

Debure l'aîné et P. Didot l'aîné, An III - 1795. 

Petit in-12 (13,5 x 8 cm) de 192 pp + 2 pl., vélin ivoire, Bradel, 

dos lisse orné, pièces de titre et de tomaison, double filet doré 

encadrant les plats, tranches dorées, gardes de soie moirée rose 

(reliure de l'époque). 

Ouvrage de Collection des moralistes anciens, illustré de 2 pl. 

hors texte (portraits de Démocrite et d'Aristote). 

Infimes fottés, tomaison noircie sinon bel ex. 100 / 150 € 

 

88. LONGUS. Les Amours pastorales de Daphnis et Chloé. 

Bouillon, De l'imprimerie de la société typographique, 1776. 

Petit in-8 (16,5 x 10,5 cm), maroquin rouge à la Duseuil, dos à 

nerfs orné, titre et date dorés, roulette intérieure, tranches 

dorées (reliure début XXe s.). 

Traduction de Jacques Amyot. Frontispice de Coypel, titre gravé 

et 29 planches, certaines dépliantes, gravées par Vidal dont 28 

d'après "Philippus" ie. Philippe d'Orléans, et la planche dite "aux 

petits pieds" attribuée au comte de Caylus. 

Bel exemplaire (Cohen, 654). 100 / 150 € 

 

89. MACHIAVEL (Nicolas). Le prince de Nicolas Machiavel, 

citoien et secretaire de Florence. Traduit & commenté par A.N. Amelot, 

sieur de la Housssaie. Amsterdam, Wetstein, 1684. 

In-12, basane brune, dos à nerfs orné, titre doré (reliure de 

l'époque). 

Traduction d'Abraham Nicolas Amelot de La Houssaie (1634-

1706), alors secrétaire d’ambassade à Venise. Voltaire la fit 

étudier et commenter par Christine de Suède et Frédéric de 

Prusse. 

Ex-libris manuscrits sur la p. de titre. Défauts d'usage sur la 

reliure, trou marginal p. 11, rares petites taches marginales.

 80 / 100 € 

 

90. Manuscrit - DUBOS (Abbé). Les Tons Majeurs et Mineurs 

du Curé de Gaillard notés et chantés par son ami l'abbé Dubos. Biarritz, 

[1888-1895]. 

In-4 de [1] f. titre imprimé, [2] ff., 403-81 pp. manuscrites avec 

qqs passages de musique notée. Avec, contrecollés sur les 

gardes, une L.A.S. de Dubos datée de 1883, et 2 tirages 

photographiques (portrait et ex-libris). Demi-chagrin vert 

foncé, dos lisse fileté or, titre doré (reliure de l'époque). Frottés 

et épidermures, coins usés. 100 / 150 € 

 

91. [MÉRIMÉE (Prosper)]. 1572. Chronique du temps de Charles 

IX. Paris, Alexandre Mesnier, 1829. 

In-8 de [2] ff., XV-383 pp., demi-veau havane, dos à nerfs orné, 

p. de titre (reliure de l'époque). Qqs frottés, mors fragiles. 

Rare édition originale, en demi-reliure de l'époque. Ex-libris du 

marquis de Bouillé et du baron R. von Hirsch. Bel exemplaire 

malgré les petits défauts de la reliure. (Vicaire V, 706).

 150 / 200 € 

 

92. MILTON (John). Le Paradis perdu. Paris, Ganeau, 1765. 

2 vol. (sur 4) in-12, veau granité, dos lisses ornés, pièces de titre 

et de tomaison, tranches rouges (reliure de l'époque). 

Nouvelle édition revue et corrigée dans la traduction en prose 

de Dupré de Saint-Maur, avec les remarques de Joseph 

Addisson.  

Petits défauts d'usage à la reliure, pp. 17 à 24 reliées avant 

l'argument du livre premier. Les tomes 3 et 4, ici absents, 



11 

 

contiennent le livre XII du Paradis perdu ainsi que le Paradis 

reconquis, Lycidas, l'Allegro, le Penseroso, Cantique sur la fête 

de Noël et les Lettres critiques sur le Paradis perdu par le P. 

Routh. 10 / 20 € 

 

93. MOLIÈRE. Molière, sa vie, son œuvre, 1622-1673, édition 

complète collationnée sur les premières éditions, illustrations de Maximilien 

Vox. Paris, Union latine d'éditions, 1930. 

6 vol., in-4, demi-chagrin bleu à coins, dos à nerfs, titre et 

tomaison dorés, prolongements de nerfs à froid, tête dorée, 

étuis (reliure de l'éditeur) 

L'illustration comprend un portrait de l'auteur en frontispice 

d'après une gravure de l'époque, 13 fac-similés au t. 1 qui est 

consacré à la vie de l'auteur (texte par André Roux), et de 

nombreux dessins in et hors texte par Maximilien Vox dans les 

5 t. suivants qui comprennent l'œuvre proprement dite. Bel ex. 

sur vélin chiffon. 60 / 80 € 

 

94. MUSSET (Alfred de). Œuvres : Poésies 1829-1833 [et] 1833-

1852. Paris, Lemerre, s. d. 

2 vol. in-12, demi-maroquin noir, dos à nerfs ornés, titres dorés, 

double filet doré sur les plats, têtes dorées (reliure de l'époque). 

Édition ornée d'un portrait de l'auteur gravé par Martinez 

d'après David. Le premier tome comprend : Contes d'Espagne 

et d'Italie, Poésies diverses, Spectacle dans un fauteuil, 

Namouna, le second : Rolla, Les Nuits, Poésies nouvelles, 

Contes en vers. Dos légèrement passés sinon bel ex.

 40 / 60 € 

 

95. PARNY (Évariste Désiré de Forges, vicomte de). 

Œuvres choisies. Paris, Carpentier, 1827. 

Fort in-16, basaene, dos à nerfs richement orné de frises dorées 

et de fleurons noirs, auteur et tire (Poésies) dorés, grand décor 

estampé à froid dans un encadrement de filet doré sur les plats, 

tranches marbrées (reliure de l'époque) 

Recueil comprenant les Poésies érotiques et, relié à la suite, 

Porte-feuille volé contenant La Guerre des dieux, Les 

Galanteries de la Bible, Le Paradis perdu (Bruxelles, Walhen, 

1827). Petits frottés et rousseurs éparses. 30 / 40 € 

 

96. PASCAL (Blaise). Pensées sur la religion, et sur quelques autres 

sujets. Nouvelle édition. Augmentée de plusieurs Pensées, de sa Vie & de 

quelques Discours. Paris, Desprez, 1761. 

In-12 basane marbrée, dos à nerfs orné (reliure de l'époque). 

Coiffes élimées, qqs frottés et épidermures. 20 / 30 € 

 

97. Pléiade (Albums de La). Ensemble de 11 volumes : 

Apollinaire (rodhoïd), Aragon (rodhoïd, étui illustré), Lewis 

Carroll (rodhoïd, étui illustré), Chateaubriand (rodhoïd), 

Ecrivains de la Révolution (rodhoïd, étui illustré), Eluard, Green 

(rodhoïd, étui illustré), Prévert (rodhoïd, étui illustré), Rimbaud 

(rodhoïd), Sartre (rodhoïd, étui illustré), Stendhal (rodhoïd).

 200 / 300 € 

 

98. Pléiade (La). Ensemble de 9 volumes : Paul ELUARD, 

Œuvres complètes (2 tomes), étui, rodhoïd, jaquette ; Madame 

de SEVIGNE, Lettres I, rodhoïd, jaquette ; GOGOL, Œuvres 

complètes, étui, rodhoïd, jaquette ; Géographie générale, étui, 

rodhoïd, jaquette ; La Bible, I, étui, rodhoïd, jaquette ; 

CORNEILLE, Théâtre complet, II, étui, rodhoïd, jaquette ; 

DESCARTES, Œuvres et lettres, étui, rodhoïd, jaquette ; 

SHAKESPEARE, Poèmes, étui, rodhoïd, jaquette.

 80 / 100 € 

 

99. Pléiade (La). Ensemble de deux volumes : 

DOSTOIEVSKI, L'Idiot - Les Carnets de l'Idiot - Humiliés et 

Offensés (jaquette et rhodoïd) ; VOLTAIRE, Romans et 

Contes (jaquette, rhodoïd et étui rhodoïd). 20 / 30 € 

 

100. QUITARD (Pierre-Marie). Anthologie de l'Amour extraite 

des poètes français depuis le XVe siècle jusqu'au XIXe avec des notices 

biographiques et littéraires. Paris, Garnier frères, 1888. 

Petit in-8 (18 x 12 cm), demi-chagrin rouge, dos à nerfs orné, 

tranches dorées (reliure de l'époque). 

Qqs frottés, taches brunes en marge de qqs ff. 40 / 60 € 

 

101. ROUBAUD (Pierre Joseph André, Abbé). Nouveaux 

synonymes françois. Liège, Plomteux, 1786. 

4 volumes in-12 basane brune, dos lisses ornés (reliure de 

l'époque). Reliures usagées, fortes épidermures. 20 / 30 € 

 

102. ROUSSEAU (Jean-Jacques). Les Confessions de J. J. 

Rousseau, suivies des Rêveries du Promeneur Solitaire. Genève, sn 

[Société typographique], 1782. 

[Puis : Seconde partie des Confessions de J.J. Rousseau. Tome 

troisième [-et quatrième]. Paris, Poinçot, Lejay, 1789.] 

4 tomes en 3 volumes in-8 de (2) ff., 471 pp. ; (2) ff., 279-(1) 

pp., 300 pp. ; 340 pp., 315 pp. 

Demi-veau blond, dos lisse orné, p. de titre et de tomaison 

rouge et noire (reliure de l'époque). Dos frottés. Gardes 

renouvelées. 

Rare et véritable édition originale posthume de la première 

partie (livres I à VI). Première édition séparée dite "en gros 

caractères" en premier tirage.  

La seconde partie (troisième et quatrième tomes réunis dans le 

3e volume) semble être ici une contrefaçon, parue la même 

année de l'édition originale à Genève (Barde et Manget). 

Poinçot donna une édition complète des Confessions de 

Rousseau en 1798 en 4 volumes in-12.  

Rare réunion des deux parties des Confessions et des Rêveries 

du promeneur solitaire, textes fondateurs du style 

autobiographique. 

Ex-libris de la bibliothèque du baron Hénin de Cuvillers. Qqs 

rousseurs. (Dufour I, n°340 ; F. Michaux, L'Édition originale de 

la première partie des "confessions" de J.-J. Rousseau, in Revue 

d'Histoire littéraire de la France, Revue d'Histoire littéraire de la 

France, 35e Année, No. 2 (1928), pp. 250-253.) 300 / 400 € 

 

103. [SABATIER DE CASTRES (Antoine Sabatier, dit)]. 

Tableau philosophique de l'esprit de M. de Voltaire pour servir de suite à 

ses ouvrages & de mémoires à l'histoire de sa vie. Nouvelle édition. Paris, 

Crammer, 1776. 

In-12, veau brun, dos à nerfs orné, pièce de titre, tranches 

rouges (reliure de l'époque). 

L’ouvrage se termine par cette saillie savoureuse : "Ici l'auteur 

s'arrête, en attendant que les fureurs de M. de Voltaire lui 

fournissent de quoi former un autre volume." Mais ce premier 

recueil ne fut pas suivi d'un autre. 

Défauts d'usage à la reliure, découpes à la p. de titre, déchirure 

avec manque p. 37. 20 / 30 € 

 

104. [SAINT-HYACINTHE (Thémiseul de)]. Le Chef-

d'œuvre d'un Inconnu, Poëme heureusement découvert & mis au jour, avec 
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des Remarques savantes & recherchées, par M. le Docteur Chrisostome 

Matanasius. On trouve de plus une Dissertation sur Homère & sur 

Chapelain ; deux Lettres sur des Antiques ; la Préface de Cervantès sur 

l'Histoire de D. Quixotte de la Manche ; la Déïfication d'Artistarchus 

Masso, & plusieurs autres choses non moins agréables qu'instructives. 

Septième édition, revûe, corrigée, augmentée, & diminuée. La Haye, 

Pierre Husson, 1744. 

2 vol. in-12 veau marbré, dos à nerfs ornés (dos refaits au XIXe 

s.). 

3 planches hors texte : portrait de Judith Beseraige (veuve de 

Jean d'Aussonne) qui aurait découvert les manuscrits, une 

planche dépliante de musique et une planche dépliante (objets 

antiques).  

Célèbre supercherie littéraire, le Chef-d'œuvre d'un inconnu est en réalité 

une satire contre les pédants, s'appuyant sur la découverte d'un petit poème 

sans grand intérêt du règne de François 1er, mais qui fait l'objet de 

commentaires exagérément longs (de la page 5 à la page 264 dans cette 

édition) et dithyrambiques. Cette édition est suivie de plusieurs pièces telles 

que détaillées dans le titre. 15 / 20 € 

 

105. TAILHADE (Laurent). Au pays du mufle, ballades et 

quatorzains. Paris, Léon Vanier, 1891. 

In-12 carré, demi-basane marbrée, dos lisse orné, titre doré, 

couv. conservées (reliure de l'époque).  

Édition originale. Tirage à 425 ex., celui-ci un des 400 sur papier 

de Hollande (n° 189). Préface d'Armand Silvestre. 

Poète satirique et libertaire influencé par les Parnassiens, Laurent Tailhade 

(1854-1919) exprime dans ce recueil sa colère et sa haine de la bourgeoisie. 

Coiffe de tête usée, couv. piquées, infimes rousseurs éparses 

sinon bel ex. non rogné. 100 / 150 € 

 

106. VASQUEZ (José CALDASO dit Joseph). Los Eruditos a 

la violeta o curso completo de todas las ciencias dividido en siete lecciones 

[…] con el suplemento de este. Madrid, Por Don Isidoro de 

Hernandez Pacheco, 1781. 

In-8, demi-basane brune, dos à nerfs, titre doré (reliure du XIXe 

s.). 

Écrivain et militaire espagnol, José Cadalso y Vázquez de Andrade 

(1741-1782) publia "Les érudits à la violette" en 1772. Cette satire 

adressée à "ceux qui prétendent savoir beaucoup en étudiant peu" connut 

un grand succès et fut rééditée avec un supplément écrit par Cadalso. Légers 

frottés au dos sinon bon ex. 60 / 80 € 

 

107. VENERONI (Jean Vigneron, dit Giovanni). Le Maître 

italien, dans sa dernière perfection [...] Paris, de Poilly, 1752. 

In-12 veau marbré, dos à nerfs orné, tr. rouges (reliure de 

l'époque). Rousseurs et mouillures claires par endroits.

 20 / 30 € 

 

108. VOLTAIRE (François-Marie Arouet de). Œuvres, 

romans, contes allégoriques, philosophiques et histoirques. Nouvelle édition, 

Tome second. Neuchatel, 1773. 

In-12, veau marbré, dos lisse orné, pièces de titre et de tomaison 

(reliure de l'époque). 

Tome contenant Candide, L'Ingénu et Lettres d'Amabed. 

On y joint :  

- Œuvre de Mr de Voltaire. Nouvelle édition […] tome troisième 

[Théâtre]. Amsterdam, aux dépens de la compagnie, 1741. In-

12, basane, dos lisse orné, pièce de titre et de tomaison (reliure 

de l'époque). Tome contenant Zayre, Alzire ou les Américains, 

La Mort de Jules César et l'Indiscret. 

- NONNOTTE (Abbé). Les Erreurs de Voltaire. Troisième édition, 

tome premier. Jacquenod, père & Rusand, 1767. In-12, basane 

brune, dos lisse orné, pièce de titre (reliure de l'époque). 

Défauts aux reliures. 10 / 20 € 

 

Littérature XXe siècle 

109. AROUET (Benjamin Guittoneau). Voyage en absurdie 

(traduit du suédois de M. le docteur Karl avec les additions qu'on a trouvées 

dans les poches du docteur lorsqu'il mourut à Göteborg, l'an de grâce 1775). 

Bruxelles, Editions du Soleil, 1946. 

In-16 carré, broché, couv. imprimée en noir et rouge et illustrée 

de 2 caricatures (Hitler face à de Gaulle). 

Édition originale. 11 illustrations hors texte dont une carte à 

double page. 

L'auteur de ce pamphlet anti-gaulliste à la manière du Candide de Voltaire 

est le caricaturiste Benjamin Gittoneau alias Ben. On trouve au début : 

une citation de Diomède Catroux parue dans Paris-Matin du 10 mars 

1946, une citation anonyme parue dans Combat le 10-11 mars 1946 et 

une préface de Christian Diétrich.  

On joint du même : Vie et aventures du général de La Perche, d'après 

les documents ramenés par le suédois Syllog de son voyage en Absurdie. 

[Paris, S.I.P, 1947]. In-8 broché de 30 pp., couv. illustrée en 

couleurs. Complément du premier ouvrage dans la même veine. 

Petits défauts d'usage. 20 / 30 € 

 

110. BELLMER (Hans) & CAMUS (Albert). L'Envers et 

l'Endroit. Paris, Jean-Jacques Pauvert, 1956. 

In-8 broché couv. imprimée, sous rodhoïd. 

Portrait de Camus par Hans Bellmer gravé à la pointe-sèche. 

Tirage limité à 100 exemplaires numérotés ; n°XXXVII. Rare et 

bel exemplaire. 

Première œuvre publiée par Camus sous son nom, ce recueil de cinq récits 

très fortement autobiographiques sur son quartier d'origine de Belcourt à 

Alger et sur des voyages aux Baléares et à Prague fut tiré à 385 exemplaires 

en 1937 chez Charlot pour sa première édition et resta peu diffusé dans les 

années de guerre et d'après guerre (malgré le succès de l'Etranger et du 

Mythe de Sisyphe).  

Cette rare réédition de 1956 renferme une longue et précieuse préface dans 

laquelle Camus, tout en jugeant sévèrement l'écriture formelle de cette œuvre 

de jeunesse, voit dans ce texte la source profonde de toute sa pensée : l’ouvrage 

oppose l’"envers" (l’angoisse, le silence et la misère) à l’"endroit" (la beauté 

du monde et l’amour de vivre). Cette tension fondatrice irrigue toute l’œuvre 

ultérieure de Camus, de L’Étranger à La Peste. 

"Je sais que ma source est dans L'Envers et l'Endroit, dans ce monde de 

pauvreté et de lumière où j'ai longtemps vécu et dont le souvenir me préserve 

encore des deux dangers contraires qui menacent tout artiste, le ressentiment 

et la satisfaction." 500 / 600 € 

 

111. BRETON (André). Les manifestes du surréalisme suivis de 

Prolégomènes à un troisième manifeste du surréalisme ou non, Du 

surréalisme en ses œuvres vives et d'éphémérides surréalistes. [Paris], Club 

français du livre, 1955. 

In-8 carré, cartonnage illustré de l'éditeur.  

Édition en tirage limité hors commerce (2126 ex.), réservée 

exclusivement aux membres et animateurs du club. Ex. 

numéroté. Maquette de Pierre Faucheux. 

Documents et nombreuses illustrations photographiques dues à 

Man Ray, Denise Bellon, Dora Maar, Stieglitz, etc. en fin de 

volume. Éphémérides imprimées en petits caractères sur les 

contres-plats et les gardes volantes.  
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Dos insolé, loupe manquante, restaurations aux derniers ff.

 50 / 70 € 

 

112. CLAUDEL (Paul). Ode jubilatoire pour le six-centième 

anniversaire de la mort de Dante. Paris, Éditions de la Nouvelle 

Revue Française, 1921. 

In-12 de 49 pp., broché, couv. prune imprimée. 

Édition originale tirée à 525 ex., n° 314/500 sur vergé à la forme 

des manufactures d'Arches. 

Portrait frontispice lithographié de l'auteur par Raoul DUFY. 

Dos insolé. 20 / 30 € 

 

113. GIDE (André). Les Faux-Monnayeurs. Roman. Paris, NRF, 

1925. 

In-8 broché, couv. imprimée, sous emboîtage (cassé). 

Édition originale tirée à 1365 ex. ; exemplaire d des 14 hors 

commerce sur vélin pur fil Lafuma-Navarre. 

Très bon exemplaire. 

Gide consacra quatre ans de travail à ce roman considéré comme l'un des 

plus importants du XXe siècle, précurseur de mouvements littéraires comme 

le Nouveau Roman. L'histoire centrale est celle de trois personnages, deux 

jeunes garçons lycéens et un homme de 38 ans, durant les quelques mois 

d'un été et d'un automne. Gide multiplie les personnages, points de vue 

narratifs et intrigues secondaires diverses, dans un ouvrage où il projette sa 

propre personne dans le personnage d'Édouard… (Talvart, VII, 48, 41.)

 150 / 200 € 

 

114. GIDE (André). Retour de l'U.R.S.S. Paris, NRF, 1936. 

In-12 broché, couv. imprimée. 

Édition originale tirée à 240 exemplaires sur vélin pur fil 

Lafuma-Navarre (n°67). 

On y joint du même auteur, même éditeur : Retouches à mon retour 

de l'U.R.S.S. 1937. In-12 broché, couv. imprimée. Édition 

originale tirée à 280 exemplaires sur vélin pur fil Lafuma-

Navarre (n°67). 

Intéressante réunion de ces deux rares ouvrages sur 

l'important dilemme de la littérature engagée au XXe 

siècle :  

Dans "Retour de l’U.R.S.S." publié en 1936, Gide rapporte avec lucidité 

sa profonde désillusion devant la réalité soviétique, loin des idéaux qu’il 

espérait y trouver. Il persiste et signe l'année suivante avec "Retouches à 

mon retour de l’U.R.S.S." où il répond aux attaques qui lui ont été 

adressées entre temps tout en clarifiant sa position face au régime. Ensemble, 

ces deux textes forment un témoignage courageux où l’écrivain affirme son 

indépendance morale et son refus de toute propagande. 300 / 400 € 

 

115. SAN ANTONIO (Frédéric Dard, dit). Je le jure. [Paris], 

Stock, [1975]. 

In-8, broché, couv. illustrée de l'éditeur. 

Livre d'entretiens avec Sophie Lannes. Envoi autographe signé 

"San Antonio" à Francis Mayor qui fut directeur de la rédaction 

de Télérama de 1964 à 1990. 20 / 30 € 

 

Curiosa 

116. [BARET (Paul)]. Le Grelot ou Les &c., &c.,&c. Ouvrage 

dédié à moi[suivi de] [MAILHOL (Gabriel)] Le Cabriolet. Londres, 

s. n. [Cazin], 1781. 

In-16 de 4 ff., 204 pp., 1 f., veau brun marbré, dos lisse orné, 

pièce de titre en maroquin brun, triple filet d'encadrement et 

fleurons dorés en écoinçons aux plats, roulette dorée aux 

coupes et aux chasses, tranches dorées (reliure de l'époque). 

Coins et coiffes usés, petit manque de cuir au mors du second 

plat sinon bon ex. 

Initialement paru en 1754, Le Grelot a été réimprimé en 1781 et 1782 

dans la Bibliothèque amusante de Cazin. 

(Barbier, II, 574 et I, 471 ; Gay, II-434). 60 / 80 € 

 

117. CHEVIGNÉ (Louis de). Les Contes rémois. Dessins de E. 

MEISSONIER. Paris, Michel Lévy frères, 1861. 

In-8 demi-maroquin vert à coins, dos à nerfs orné de caissons à 

double filet d'encadrement doré, titre doré, double filet doré sur 

les plats, tête dorée, couv. conservée (reliure de l'époque). Dos 

insolé avec frottés, mors frottés, plats en partie insolés. Qqs 

rousseurs. 

L'illustration se compose d'un frontispice, du portrait de S. 

Lavalette, de nombreuses vignettes gravées dans le texte d'après 

Meissonier et de deux suites supplémentaires : l'une tirée sur 

chine par Rajon pour l'édition Jouaust avec 6 figures hors texte 

(dont le portrait du Comte de Chevigné), et l'autre, non signée, 

constituée de 16 illustrations érotiques reproduites en 

photographie et contrecollées sur planches hors texte. 

Ex-libris S.A. gravé avec devis "Liber Amo", repris en cachet 

sans la devise au faux-titre. 50 / 60 € 

 

118. Recueil de 3 ouvrages érotiques édités au XIXe siècle. 

Petit in-8 (16 x 10,5 cm), demi-basane, dos à nerfs, pièce de titre 

(reliure du XIXe s., gardes restaurées)  

Recueil comprenant :  

- Le Tartufe libertin, ou le triomphe du vice. A Cythère, chez le gardien 

du temple, s. d. (vers 1890). 85 pp., 4 pl. hors-texte sur Japon 

dont un frontispice. Ouvrage "extrêmement libre" selon Gay 

qui recense une première édition vers 1831 avec 6 lithographies 

et une traduction anglaise parue à Londres vers 1840 avec 4 

lithographies. Le livre a été condamné à la destruction par arrêt 

de la Cour d’assises de la Seine le 29 avril 1845.  

- Le Mari philosophe ou un ménage à trois, pièce en deux actes. 

Amsterdam, s. n., 1892., 63 pp. 

- MERCIAT (Andrea de). Le Doctorat impromptu. Londres, 1891. 

102 pp. Réimpression de l'édition originale de 1788 sans 

gravure. 

Défauts d'usage sur la reliure. Rare (Gay, III, 118 / III, 44 / II, 

26). 200 / 250 € 

 

Livres illustrés modernes 

119. ARNOUX (Guy) & ELDER (Marc). La Belle Eugénie. 

Paris, Editions pittoresques, 1929. 

Grand in-8 de 180 pp. broché, couv. rempliée illustrée en 

couleurs.  

Roman maritime illustré in et hors texte de gravures sur bois de 

Guy Arnoux, aquarellées au pochoir. Tirage limité à 425 ex. 

numérotés. 1/350 sur vélin de Rives.  

Ex. non coupé, enrichi au faux-titre d'un envoi autographe signé 

illustré d'un DESSIN ORIGINAL en couleurs par Guy 

Arnoux, d'un envoi illustré à l'aquarelle sur f. volant, d'une 

photographie signée Guy et d'un texte manuscrit sur la garde 

supérieure de la même écriture. Petites déchirures au dos, couv. 

brunie, rousseurs éparses. 80 / 100 € 

 

120. BARRÈS (Maurice). La Colline inspirée. sl, Édition du 

Centenaire (Beaux Livres Grands Amis), 1962. 

In-folio en ff., couv. imprimée, sous chemise illustrée et étui de 

l'éditeur. Avec un volume à part de conférence sur l'ouvrage et 
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un volume de suite de gravures par Mme Baille-Parizot, R. Beltz, 

J. M. Benoit, F. Chapuis, Mme Collot, G. Collot, Géo Condé, 

Cournault, R. Decaux, A. Giguet, J. Hallez, C. Hilaire, S. 

Hottier-Vahl, A. Jacquemin, M. Jamar, Odile Krier, H. Lalevée, 

J. Linard, R. Marage, A. Vahl, C. Weisbuch. 120 / 150 € 

 

121. BAUDIER (Paul) & VERLAINE (Paul). Jadis & 

Naguère. Paris, G. Crès et Cie, 1921. 

In-8 maroquin brun, dos lisse et plats ornés de décors 

mosaïqués dorés (ruban et fleurs), titre doré au dos, lieu et date 

en queue, filet doré encadrant les plats, tête dorée, encadrement 

intérieur de filets dorés avec corbeilles de fleurs en écoinçons, 

doublure et garde de soie brochée grise, couv. conservées 

(Flammarion-Vaillant). Ex-dono manuscrit de 1932 au faux-

titre. Dos passé, coiffes, mors et coupes frottés. 50 / 80 € 

 

122. BÉCAT (Paul-Émile) & ARÉTIN (Pietro Aretino dit 

L'). L'Œuvre du divin Arétin. Les Ragionamenti. Paris, Raoult, 1959. 

2 vol. in-4 reliure chagrin rouge de l'éditeur à décor or et rose, 

dos à nerfs ornés, sous étuis à rebords. Lég. frottés aux dos. 

Illustrations hors texte par P.-E. Bécat.  

Tirage à 875 ex. ; n°364 des 725 sur vélin du Marais.

 80 / 100 € 

 

123. BÉCAT (Paul-Émile) & DIDEROT (Denis). La 

Religieuse. Quinze illustrations de Paul-Émile Bécat. Paris, Pierre 

Larrive, 1947. 

Petit in-4, en ff., couverture imprimée rempliée, sous chemise 

et étui. 

Gravures hors-texte de Bécat, pochoirs de Lecourt.  

Tirage à 669 ex., n°232 des 250 sur pur chiffon Lana 

comportant une suite en noir sur Lafuma.  

Bel exemplaire. 100 / 150 € 

 

124. BÉCAT (Paul-Émile) & LOUYS (Pierre). La Femme et 

le Pantin. Paris, Le Vasseur et Cie, 1945. 

In-4 en ff., couv. imprimée rempliée, sous chemise et étui 

(cassé).  

20 ill. couleurs de P.E. Bécat dont 15 pleine page.  

Tirage à 540 exemplaires ; n°XII des 35 exemplaires de 

collaborateurs sur vélin d'Arches, enrichi ici d'un tirage 

supplémentaire (modèle de coloris), d'une suite de gravures en 

noir avec remarque et d'un cuivre. 200 / 300 € 

 

125. BÉCAT (Paul-Emile) & PILLET (Roger). Les Oraisons 

amoureuses de Jeanne-Aurélie Grivolin Lyonnaise. Paris, Les Heures 

Claires, 1957. 

Grand in-4 en ff., sous chemise et étui. Emboîtage piqué. 

15 pointes sèches en couleurs par Paul Émile Bécat.  

Tirage limité à 650 ex. ; n°74 des 100 sur Rives, contenant une 

suite en noir (16 planches) avec remarques et une planche 

inédite. 100 / 150 € 

 

126. BELMONDO (Paul) & THEOCRITE. Les Idylles, mises 

en français par André Berry et Edgar Vales avec 47 dessins de Paul 

Belmondo et une typographie par Maximilien Vox. Paris, Union 

Bibliophilique de France, 1946. 

Grand in-4 veau noir, dos à nerfs, nom de l'auteur en lettres 

dorées à la verticale au dos, nom de l'auteur en lettres dorées 

grecques sur pièce de cuir façon serpent brique dans une 

composition d'encadrements de double filet doré avec étoiles 

dorées aux intersections au premier plat, sous étui à rebords, 

doublure et garde de soie blanche (une doublure décollée), couv. 

et dos conservés (Gairel, Grenoble). Coiffes et nerfs frottés. 

Tirage à 970 ex. (+ 30 hc) sur vélin pur fil Lafuma (n°46).

 80 / 100 € 

 

127. BERTHOLD-MAHN & DUHAMEL (Georges). 

Homère au XXe siècle, croquis et lettres de voyages de Berthold-Mahn. 

Paris, Union latine d'éditions, 1947. 

In-8 carré, broché, couv. illustrée rempliée (légèrement usée). 

Édition originale. Tirage h. c. non numéroté réservé aux amis 

de l'Union latine d'éditions.  

Illustrés de croquis dans le texte par Berthold-Mahn, ces textes 

étaient destinés à servir d'introduction à "L'Illiade" et 

"L'Odyssée" dans la traduction de Mario Meunier chez le même 

éditeur. 

Y sont joints :  

- une lettre d'accompagnement adressée aux souscripteurs de 

"L'Illiade" et "L'Odyssée", 

- le manuscrit d'une longue LETTRE (6 ff. recto) SIGNÉE DE 

BERTHOLD-MAHN, où ce dernier évoque son amitié avec 

Georges Duhamel et des détails de leur collaboration pour la 

Chronique des Pasquier. Lettre datée de décembre 1948.

 50 / 80 € 

 

128. BOUCHER (Lucien) & DEULIN (Charles). Contes 

d'un buveur de bière. Paris, Marcel Séheur, sd (c. 1950). 

In-4 demi-maroquin blond à coins, dos à nerfs, titre doré, filet 

doré, tête dorée, couv. illustrée. Dos légt passé avec frottés. 

25 eaux-fortes en couleurs et nombreux bois gravés. 

Tirage à 187 exemplaires ; n°29 des 140 sur vélin Vidalon.

 60 / 80 € 

 

129. BOUFFLERS (Stanislas de). Aline, reine de Golconde. 

Paris, Ferroud, 1901. 

In-8, chagrin bleu, dos à nerfs, auteur et titre dorés, lieu et date 

en queue, plats encadrés de 2 filets dorés avec joueuses de lyre 

aux angles, triple filet d'encadrement intérieur avec fleurons en 

écoinçons, tête dorée, couv. et dos conservés, étui bordé (René 

Kieffer) 

Édition illustrée de 14 compositions par Léon GALAND 

gravées à l'eau-forte par A. Delzers. 

Tirage à 400 exemplaires, celui-ci un des 160 sur Japon, ex. de 

tête (n° 28) contenant trois états des eaux-fortes (dont 2 avec 

remarques gravées à la pointe sèche) et une aquarelle originale, 

cette dernière sur vélin d'Arches. 

Dos légèrement passé au vert, petite salissure marginale sur 

l'aquarelle sinon bel ex. 

(Gay, I, 49 ; Vicaire, I, 890 pour l'édition originale).

 150 / 200 € 

 

130. BROUTY (Charles) & JANON (René). Hommes de peine 

et filles de joie. Alger, Éditions de la Palangrote, 1936. 

In-4 broché, couv. imprimée. Dessins de Charles Brouty en noir 

gravés dans le texte. 30 / 40 € 

 

131. BRUANT (Aristide). Dans la Rue. Chansons & Monologues. 

Dessins de STEINLEN. Deuxième volume. Paris, Aristide Bruant, 

sd [1895]. 

1 volume (sur 2), in-8 demi-veau blond, dos à nerfs, pièces 

d'auteur et de titre en mar. rouge et blond, double filet doré, 

couv. illustrée conservée dépliante (reliure de l'époque). Dos 

passé et frotté. 
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Nombreux dessins de Steinlen in-t. 30 / 40 € 

 

132. COCHET (Gérard) & LA FONTAINE (Jean de). 

Fables. Paris, Daragnès, 1950. 

2 forts volumes grand in-4 en ff., couvertures rempliées, sous 

emboîtage en liège. Qqs lég. piqûres ou salissures aux 

couvertures. 

237 pointes sèches (frontispices, vignettes) de Gérard Cochet. 

Tirage à 215 exemplaires numérotés et signés, n°52.

 200 / 300 € 

 

133. COLLOT (André) & VERCEL (Roger). Capitaine 

Conan, bois gravés de André Collot. Paris, au moulin de Pen-Mur, 

1947. 

In-4, broché, couv. impr. rempliée. 

Frontispice et compositions en couleurs dans le texte. 

Tirage à 1000 exemplaires ; n°997 des 500 sur vélin de Lana.

 30 / 40 € 

 

134. COMPARD (Émile) & GUITRY (Sacha). Vers de 

Bohème. Illustré par Émile COMPARD. Paris, Raoul Solar - 

Collection Les Voix célèbres, 1947. 

In-4 en ff., couv. illustrée rempliée, sous emboîtage (usé). 

Tirage à 985 ex. ; n°517 des 897 sur pur fil Johannot, bien 

complet de son disque inédit portant la signature gravée de 

Guitry sur lequel les poèmes "Egoïste" et "Ma chatte" ont été 

enregistrés par Sacha Guitry (sous le même emboîtage).

 30 / 50 € 

 

135. COURTOIS (Pierre) & DEMAISON (André). Diaeli. 

Le livre de la Sagesse noire. Paris, Piazza, 1931. 

In-8 broché, couv. illustrée en rouge et noir rempliée. 

Titre illustré en deux tons et ornementation en noir dans le texte 

dessinée spécialement par Pierre Courtois.  

N°16 des 50 de tête sur Japon impérial. Très bon exemplaire 

non rogné sur Japon. 40 / 50 € 

 

136. DACRES ADAMS (William). A Book of Beggars. London, 

William Heinemann, [1912 ?]. 

In-folio (31 x 25 cm), Bradel, dos en lin, plats illustrés en 

couleurs. 

16 pl. en couleurs contrecollées, illustrations en noir.  

Accroc en tête du second plat, défauts d'usage sur la couv., 

rousseurs, petites déchirures marginales sur 2 ff.

 20 / 30 € 

 

137. DANINOS (Pierre). Les Carnets du Major Thompson - 

illustrés par LORJOU. Vacances à tous prix - illustrées par Yves 

BRAYER. Un certain monsieur Blot - illustré par Bernard BUFFET. 

Paris, Hachette, 1961. 

In-4 cartonnage illustré en couleurs sous étui illustré en couleurs 

par B. Buffet, Lorjou et Y. Brayer. Dos passé. 30 / 40 € 

 

138. DAUDET (Alphonse). Lettres de mon Moulin, illustrations de 

Marianne CLOUZOT. - Sapho, Illustrations de Gaston BARRET. - 

Contes du Lundi, illustrations de Paulette HUMBERT. - L'Arlésienne, 

Le Trésor d'Arlatan, Illustrations de Georges LAMBERT. - Tartarin 

de Tarascon, Illustrations de Lucien FONTANAROSA. Paris, 

Éditions de l'Odéon - Éditions André Vial, 1963. 

5 vol. brochés, couv. imprimées rempliées, sous chemises et 

étuis. 

Illustrations couleurs. 

Tirage à 1200 exemplaires ; n°1103 des 1030 sur vélin chiffon 

de Renage. 30 / 40 € 

 

139. DAVID (Hermine) & VERLAINE (Paul). Sagesse. 

Pointes sèches de Hermine David. Paris, Creuzevault, 1943. 

Petit in-4 broché, couv. impr. ill. en couleurs et rempliée. 

53 pointes sèches d'Hermine David : illustration de couverture, 

vignette de titre, 3 hors-texte dont le frontispice, et 48 

illustrations dans le texte, gravées sur cuivre.  

Premier tirage, limité à 550 exemplaires ; n°466 des 400 sur 

Vidalon. Traces de mouillure sur le plat sup. de la couverture, 

petites piqûres sur les tranches. 50 / 60 € 

 

140. DECARIS (Albert) & BARRÈS (Maurice). Du Sang, de 

la Volupté et de la Mort. Paris, Éditions du bois sacré, 1930. 

2 vol. in-folio brochés (livre + suite), couv. imprimées 

rempliées, sous portefeuilles et étui commun.  

92 burins originaux dans et hors texte.  

Tirage à 316 ex. ; n°85 des 55 sur Japon impérial avec une suite 

des grandes compositions sur Rives. Bon ex. 100 / 150 € 

 

141. DENIS (Maurice) & SAINT FRANÇOIS D'ASSISE. 

Les Petites Fleurs de Saint François d'Assise. Traduites par André 

Pératé. Paris, Jacques Beltrand, l'art catholique, 1919. 

In-4, broché, couv. imprimée en noir et rouge et illustrée.  

Illustrations dans le texte et lettrines par M. Denis. Qqs petites 

rousseurs. 40 / 60 € 

 

142. DUBOUT (Albert). Kama Soutra. sl, Michèle Trinckvel, 

1973. 

In-4, rel. simili maroquin brun, tête dorée, sous étui.  

Ill. en couleurs par DUBOUT.  

Tirage à 6000 ex. ; n°3646 des 5000 du tirage courant. Très bon 

ex. 40 / 60 € 

 

143. DUBOUT (Albert). La Muse libertine. Florilège des poëtes 

satyriques. Avec 40 aquarelles originales de Dubout. Paris, Éditions du 

Valois, 1957. 

In-4 broché, couv. imprimée rempliée sous étui. 

Tirage à 4569 exemplaires ; n°2954 des 4000. 40 / 50 € 

 

144. DUBOUT (Albert) & DEVAUX (Pierre). La Rue sans 

loi. Monte-Carlo, Éditions du livre, 1944. 

In-4 broché, couv. imprimée rempliée.  

32 dessins de Dubout commentés par Pierre Devaux. 

Exemplaire non numéroté enrichi de la revue Mon Film, n°251, 

13 juin 1951 consacré au film La Rue sans loi et une cassette 

VHS de ce film. 60 / 80 € 

 

145. DUBOUT (Albert) & DUMAS (Alexandre). Les trois 

mousquetaires. Paris, Sauret, 1968. 

3 volumes petit in-4 pleine peau maroquinée de l'éditeur, dos 

lisse et plats ornementés de fers originaux de l'artiste, titre et tête 

dorés, sous étui commun.  

100 illustrations couleurs de Dubout dans et hors texte. 

Tirage à 6200 ex. ; n°3506 sur vélin Arjomari. 80 / 100 € 

 

146. DUBOUT (Albert) & ERASME. L'Éloge de la Folie. 

Traduit du latin par De Laveaux. Illustrations en couleurs de Dubout. 

Paris, Gibert jeune, 1951. 

In-4 demi-chagrin noir, dos à nerfs, titre doré, sous étui.  

90 compositions en couleurs dans et hors texte de Dubout.  
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Tirage à 4650 ex. ; n°2794 des 4500 sur vélin de Condat. Bel ex. 

(qqs usures à l'étui). 60 / 80 € 

 

147. DUBOUT (Albert) & RABELAIS (François). 

Gargantua et Pantagruel. Paris, Gibert jeune, 1954. 

2 vol. in-4 brochés, couvertures illustrées en couleurs rempliées, 

sous étui. Dos brunis. 

160 compositions de Dubout en couleurs.  

Tirage à 3000 exemplaires ; n°2390. 40 / 50 € 

 

148. DUBOUT (Albert) & ROSTAND (Edmond). Cyrano de 

Bergerac. Orléans, Rouam, 1947. 

Grand in-4 en ff., couv. ill. rempliée. 

Illustrations couleurs de Dubout.  

Tirage à 1626 ex. ; n°727 des 1500 sur Rives blanc.

 50 / 60 € 

 

149. DUSSARTHOU (André). Chroniques de Jehan Froissart. 

Enluminures de A. Dussarthou. Paris, Trinckvel, 1972. 

In-4 reliure d'éditeur en skyvertex rouge à décor à froid, sous 

étui à rebord. Dos passé. 

Encadrement à chaque page et illustrations couleurs h.-t. Tirage 

à 1500 ex. ; n°83 des 234 sur chiffon de Malmenayde avec une 

suite des illustrations. 60 / 80 € 

 

150. [DUSSARTHOU (André)]. Procès de condamnation de Jeanne 

d'Arc. Édition originale de la traduction du latin en français des 

expéditions authentiques du procès-verbal d'après la minute en latin et en 

français des interrogatoires, par Jean Rattaud; miniatures de André 

DUSSARTHOU. Paris, André Vial - Éditions de l'Odéon, 1962. 

In-4 broché, couv. façon vélin illustrée, sous chemise en velours 

bleu roi à fermoir et fleurs de lys métalliques, pièce de titre dorée 

illustrée sur maroquin noir au premier plat, sous emboîtage 

cartonné de l'éditeur. 

Illustrations hors texte en couleurs.  

Tirage à 1500 ex. ; n°953 des 1424 sur vélin de Renage avec une 

suite au trait. Très bel exemplaire. 80 / 100 € 

 

151. FARGUE (Léon-Paul). Banalité. Compositions de LORIS et 

PARRY. Paris, Éditions de la Nouvelle Revue Française, 1930. 

In-folio broché, couv. imprimée rempliée (restaurée). 79-[1] pp., 

[2] ff. blanc, [2] ff. justification de tirage et achevé d'imprimer. 

Première édition illustrée. (L'édition originale non illustrée est 

parue en 1928.) 

16 planches photographiques en noir, hors texte, de 

réogrammes et de recherches d'objets en photographies 

reproduits en héliogravures. 

Exemplaire restauré avec plusieurs feuillets reproduits en (très 

bon) fac-similé sur papier Canson (gardes, faux-titre, dernières 

pp. 79-[80] et justificatif portant le n°99 avec la signature 

reproduite). Un des 300 exemplaires sur Hollande. Brochure 

cintrée, mouillures claires. 

C'est André MALRAUX, alors directeur artistique de Gallimard, qui 

sollicite Roger Parry et Fabien Loris, deux jeunes graphistes, pour illustrer 

l'édition sur beau papier du recueil de Léon-Paul Fargue. 

De leur collaboration "émane un monde familier et lointain, d'une étrangeté 

discrète, fruit d'une réelle fibre artistique et d'une grande maîtrise 

technique". 200 / 300 € 

 

152. Folies-Bergères. Huitième album. Un coup de folie. 1930. 

[Paris], Éditions Artistiques de Paris, [1930]. 

In-folio broché, couverture verte à décor doré et découpe 

ouvrant sur l'illustration couleurs de la première page. 

Qqs petites salissures ou usures sinon bon exemplaire de ce 

programme de la revue des Folies Bergères, période Art Déco.

 20 / 30 € 

 

153. GAGNON (Clarence). Le Grand silence blanc. (Roman vécu 

d’Alaska). Paris, Mornay, 1928. 

In-4, broché, couverture illustrée rempliée. Dos cassé. 

Très nombreuses compositions en couleurs, culs-de-lampe et 

ornements, par Clarence Gagnon. 

Tirage à 680 exemplaires (+ 45 hc) ; n°574 des 650 sur Rives. 

Né à Montréal en 1882 et mort en 1942, Clarence Gagnon est également 

célèbre pour l’illustration de Maria Chapdelaine de Louis Hémon.

 100 / 150 € 

 

154. [GOURMONT (Rémy de) & JARRY (Alfred)]. 

L'Ymagier. Tome 1er. Paris, impr. Renaudie, 1894-1895. 

In-4, demi-toile bleue Bradel, dos orné, couvertures conservées 

(reliure de l'époque). 

Receuil des numéros 1 à 4 de cette publication trimestrielle 

fondée par Alfred Jarry et Remy de Gourmont autour de leur 

passion commune pour la xylographie et les images primitives 

et ésotériques. Elle présente des images nouvelles et anciennes, 

des textes et des pages de musique ancienne. 

Notre ex. auquel manquent certaines planches comprend de 

nombreuses reproductions de bois anciens ainsi que 2 

DESSINS ORIGINAUX d'Émile BERNARD reproduits en 

bleu (Madone et Saint Georges), 1 dessin original de Jossot 

reproduit vert noir (Jezuz ma doue), 2 dessins originaux 

redproduits en noir (Adam et Eve par Éric Forbes Robertson 

et La Vierge et l'Enfant par Alice Feurgard) ainsi qu'une Tête de 

martyr d'après une esquisses taillée sur bois par Rémy de 

Gourmont. 

Le fascicule du Mercure de France n° 58 d'octobre 1894 auquel 

Remy de Gourmond a collaboré est relié à la suite du premier 

numéro. Qqs frottés et ff. détachés. Rare. 200 / 300 € 

 

155. GRAU SALA (Emilio) & BAUDELAIRE (Charles). 

Dix petits poëmes en prose. S. l., Le Cheval de Bois, 1944. 

In-4 en ff., couv. illustrée rempliée, chemise et étui de l'éditeur. 

20 lithographies originales en couleurs de Grau Sala tirées par 

Edmond Desjobert. 

Tirage limité à 65 exemplaires numérotés sur vélin de Rives. Ex. 

d'artiste signé contenant une suite en noir avec remarques et un 

DESSIN ORIGINAL en couleurs avec envoi autographe signé 

au faux titre, "Pour Maurice Gantner à qui je dois le beau tirage 

de mon livre". Bel ex.  

(Carteret, IV, 66). 180 / 200 € 

 

156. HÉMARD (Joseph) & LA FONTAINE (Jean de). 

Quarante-cinq fables. Paris, Laboratoires Bouillet, Roger Dacosta, 

1937. 

In-4 en ff., couv. imprimée. Illustrations couleurs par J. 

Hémard. 

On y joint : Les Fables de La Fontaine et Hitler. Illustrées par J. 

Y. MASS et D. COLLOT. Paris, Sorlot, 1939. In-4 broché, 

couv. ill. en couleurs. Illustrations couleurs et noir. Déchirures 

sans manques. Couv. piquée. Peu courant. 60 / 80 € 
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157. LEBEDEFF (Jean) & KOUPRINE (Alexandre). Les 

Lestrygons, traduit par Mongault, bois de Lébédeff. Paris, Mornay, la 

Collection Originale, 1924. 

In-8 carré, broché, couverture illustrée en deux tons. Déchirure 

à la charnière. 

Frontispice, titre en rouge et noir, 23 lettrines et 54 bois gravés 

en deux tons dont 3 hors texte. 

Édition originale de luxe tirée à 980 exemplaires ; n°712 des 902 

sur vélin de Rives. (Mahé II, 517). 

On y joint du même illustrateur, même éditeur (collection Les 

beaux livres) : WHITE (S.-E.), Terres de silence. 1922. In-8 carré, 

broché, couverture illustrée en deux tons. Dos très abîmé avec 

manques. 

Frontispice, titre en brun et noir, et bois gravés en deux tons 

dans le texte par Lébédeff. 

Tirage à 1000 exemplaires ; n°755 des 961 sur Rives.  

On y joint également du même illustrateur, dans la collection 

Les Beaux Livres : DUHAMEL, Vie des martyrs 1914-1916. 

1919. In-8 broché, couv. impr. Frontispice, titre en rouge et 

noir, bois gravés dans le texte par Lébédeff. Tirage à 1000 

exemplaires ; n°370 des 949 sur vélin de Rives. 80 / 100 € 

 

158. LÉGER (Fernand) & CENDRARS (Blaise). J'ai tué. 

Fontfroide le haut, Saint Clément, Fata Morgana, 2013. 

In-12 carré de (18) ff.; broché, couv. à rabats illustrée. 

Réédition de l'originale de 1918 (Paris, A la belle édition) 

imprimée en rouge et illustrée de 5 dessins de Fernand Léger 

(un sur la couverture en bleu, jaune et rouge, 2 dessins hors texte 

en bleu et 2 dans le texte en rouge).  

Le premier livre illustré par Fernand Léger, et le seul qui soit 

illustré de dessins de sa période cubiste. 40 / 60 € 

 

159. LEGRAND (Edy) & BAINVILLE (Jacques). Jaco et 

Lori, orné de compositions originales gravées à l'eau-forte et au burin par 

Edy Legrand. Paris, Éditions du Capitale, 1929. 

Petit in-4 broché, sous chemise (étui manquant).  

Illustrations en noir hors texte. 

Tirage à 166 ex. ; n°24 des 20 sur Japon impérial, enrichi d'une 

suite sur Japon. 50 / 60 € 

 

160. LEMARIÉ (Henry). Les Quinze Joyes de Mariage. Paris, 

Éditions du Rameau d'Or, sd. 

In-8 maroquin rouge, dos à nerfs, titre doré, tête dorée, double 

filet d'encadrement intérieur, couv. illustrée en couleurs 

conservée, sous étui à rebords. 

Nombreuses illustrations en couleurs dans le texte.  

Tirage à 750 ex. ; n°194 des 720 sur pur fil. Bel ex.

 80 / 100 € 

 

161. LEMARIÉ (Henry) & DAUDET (Alphonse). Lettres de 

mon Moulin. Paris, Les heures claires, 1981. 

In-4, reliure d'éditeur façon maroquin gros grain orangé, rouge 

et bordeaux, plats à filets dorés et farandole de personnages 

estampés et contours dorés, dos à nerfs décoré, tête dorée, sous 

étui à rebords. 

Charmantes compositions en couleurs dans le texte par H. 

Lemarié.  

Tirage à 3650 ex. ; n°2641 des 2952 sur grand vélin de Rives.

 50 / 80 € 

 

162. LEMARIÉ (Henry) & PERRAULT (Charles). Histoire 

du Temps passé ou Contes. La Belle au bois dormant. - La Barbe bleue. 

- Cendrillon. Paris, Jean Porson, 1948-1949-1950. 

3 volumes in-8, en ff., couvertures illustrées rempliées, sous 3 

emboîtages ilustrés de l'éditeur (emboîtage de la Belle au bois 

dormant piqué et usé). 

Charmante illustration d'Henry Lemarié, composée de 109 

compositions en couleurs dont 45 pour La Belle au bois 

dormant, 25 pour La Barbe bleue et 39 pour Cendrillon. 

Tirage à 2000 exemplaires sur vélin de Rives ; n°761, 

comprenant ici un spécimen de 16 pages illustré de 5 

compositions en noir de l'artiste, pour La Belle au bois dormant 

; n°1021 pour La Barbe-Bleue ; n°1125 pour Cendrillon. 

L'un des plus beaux livres illustrés par l'artiste, aux côtés de son 

célèbre François Villon. 200 / 300 € 

 

163. LEROY (Maurice) & STENDHAL. L'Abbesse de Castro. 

Paris, Les presses de la cité, 1943. 

Petit in-4 en ff., couv. imprimée rempliée, sous étui. 

25 compositions originales en couleurs de M. Leroy gravés dans 

le texte. 

Tirage à 1000 exemplaires ; n°96 des 961 sur Lana à la forme, 

enrichi d'une suite en couleurs sur Japon et d'une suite en noir 

sur vélin. 50 / 60 € 

 

164. LOUYS (Pierre). Aphrodite, mœurs antiques. Illustrations de A. 

Calbet. Paris, Borel, Collections Édouard Guillaume, Nymphée, 

1896. 

In-8 étroit, demi-veau blond, dos à nerfs, p. de titre rouge 

(reliure de l'époque). Qqs frottés, qqs rousseurs.

 30 / 40 € 

 

165. LOUYS (Pierre). Œuvres Choisies. Aphrodite, illustrations de 

J.A. CANTE. - Les Chansons de Bilitis, illustrations de Louis ICART. 

- La Femme et le Pantin, illustrations de J. TRAYNIER. - Les 

Aventures du Roi Pausole, illustrations de BEUVILLE. - Poëmes, 

illustrations de BERTHOMMÉ SAINT-ANDRÉ. Paris, Albin 

Michel, 1949. 

5 volumes petit in-4 brochés, couv. imprimées rempliées sous 

emboîtage de l'éditeur. 

Tirage à 1730 exemplaires ; n°227 des 150 sur pur fil Lafuma 

comportant une suite en noir des hors texte (suite manquante 

pour les deux derniers volumes). Très bon état. 60 / 80 € 

 

166. LOUYS (Pierre). Œuvres illustrées. Paris, La bonne 

compagnie, sd. 

Spécimen pour Aphrodite, Les Chansons de Bilitis, La Femme 

et le Pantin et les Aventures du Roi Pausole, avec illustrations 

de Génia Minache et Grau Sala. 

Avec un spécimen pour le Théâtre de Montherlant illustré par 

Th. Strawinsky. 30 / 50 € 

 

167. LYNCH (Albert) & DUMAS (Alexandre fils). La Dame 

aux camélias. Paris, Quantin, [1887]. 

Grand in-4 (33 x 24,5 cm), demi-maroquin bleu à coins, dos à 

nerfs finement orné de camélias dorés et mosaïqués dans des 

caissons à décor de feuillages dorés, titre et date dorés, filets 

dorés sur les plats, tête dorée, couv. illustrée en couleurs et dos 

conservés (Bretault). 

Belle édition illustrée avec une préface de Jules Janin et une 

nouvelle préface inédite de l'auteur.  
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Portrait de l'auteur gravé par Léon Bonnat relié au début. 

L'illustration par Lynch comprend un frontispice en couleurs 

(repris sur la couv.), une vignette de titre, un en-tête de préface, 

27 en-têtes de chapitres de différentes teintes, 10 planches par 

Lynch gravéees par Massé et Champollion et 2 figures dans le 

texte. 

Petits frottés aux coins, rares et très légères rousseurs par 

endroits sinon bel exemplaire dans une reliure mosaïquée 

(Vicaire, III, 453). 100 / 150 € 

 

168. MARS (Maurice Bonvoisin, dit). Croquis de plage. 

Blankenberghe, Heyst, Knocke, Wenduyne, Le Coq-sur-Mer. Bruxelles, 

Dietrich & Cie, [ca. 1893]. 

In-4 oblong broché, couv. imprimée rempliée. 

Nombreuses illustrations dont certaines à pleine page et en 

couleurs. 

Ex. n°6 des 25 sur Japon, non coupé. Couv. et marges 

extérieures gondolées. 60 / 80 € 

 

169. MÉHEUT (Mathurin) & LOTI (Julien Viaud, dit 

Pierre). Pêcheur d'Islande. Illustrations de Mathurin Méheut. Paris, 

Calmann-Lévy, s.d. (1936). 

Nombreuses et belles illustrations de Mathurin Méheut dont 19 

planches hors-texte en couleurs. Une des plus belles réussites 

des illustrations de Méheut. 

On y joint du même auteur, même éditeur (même collection) : 

- Madame Chrysanthème. Illustrations de Sylvain SAUVAGE. 

- Les Désenchantées. Illustrations de A. CALBET. 

- Aziyadé. Illustrations de Aug. LE ROUX. 

Soit un bon ensemble de 4 volumes in-4, brochés, couv. 

illustrées en couleurs rempliées, sous étuis cartonnés (Obrecht-

Bally). Dos légt jaunis (avec petites taches claires pour le 

premier) sinon très bons exemplaires du tirage ordinaire sur 

vélin à la forme Bernard-Dumas. 80 / 120 € 

 

170. MÉNIN (Maya) & KAY (Daniel). Fragments d'Icarie. 

Morlaix, Editions Les moyens du bord, 2009. 

In-8 carré en ff. dont certains dépliants, couv. illustrée à rabats, 

chemise bleue.  

Tirage à 50 ex. sur vélin d'Arches comportant une œuvre 

originale, numérotés et signés (ex. n° 2). 

Illustrations en couleurs, une gouache originale signée. Y est 

joint : un message manuscrit de l'artiste sur papier volant signé 

"Maya". 30 / 40 € 

 

171. MOREAU (Luc-Albert) & VERCORS (Jean Bruller 

alias). Le Silence de la Mer. Paris, sn, 1945. 

In-4 en ff., couv. impr., sous chemise et étui. Petites rousseurs 

sur la couv. 

Lithographies en noir dans le texte par L.-A. Moreau. 

Tirage à 250 ex. sur vélin pur fil de Lana ; n°87. 50 / 60 € 

 

172. MOSSA (Gustave Adolphe) & FRANCE (Anatole). 

Madame de Luzy. Paris, A. Ferroud, F. Ferroud successeur, 1927. 

Petit in-8, broché, couv. rempliée illustrée en couleurs. 

Tirage à 1550 ex. celui-ci 1 des 100 sur Japon impérial (n° 74). 

Achevé d'imprimer daté de 1928. 

Illustration en couleurs par Mossa : faux-titre, frontispice, 

vignette de titre, 3 planches hors texte, vignettes, lettrines et 

culs-de-lampe et une suite en noir. Un cahier débroché, 1 des 3 

suites annoncées absente sinon bon ex. 40 / 60 € 

 

173. MUCHA (Alphons). L'Estampe Moderne. Directeurs: Ch. 

MASSON & H. PIAZZA. Publication Mensuelle contenant quatre 

estampes originales inédites en couleurs et en noir des principaux artistes 

modernes français et étrangers. Paris, Champenois et Piazza, 1897-

1899. 

Fort volume grand in-folio reliure recouverte de tissu à motifs, 

pièce de titre rouge au dos (reliure de l'époque). Coiffes et coins 

usés, charnières intérieures en partie cassées.  

24 couvertures de livraison illustrées par Mucha conservées. 9 

pp. de préface et 91 (sur 102) estampes originales imprimées en 

couleurs avec cachet à sec de l'éditeur en bas à droite et leur 

serpente légendée. Manque les planches suivantes : "Automne" 

de René Ménard, "Rieuse" de A. Berton, "Dans les couloirs [ou 

coulisses]" d'H. Boutet, "Manon" de R.-X. Prinset, la troisième 

planche de prime de la première année, "La Ronde" de H. Le 

Sidaner, "Bal de barrière" de Steinlen, "Pantomime" de H. Ibels, 

"Beauty" d'E. Burne-Jones, "Impéria" d'A. Agache et la 

première planche de prime de la dernière année. 

L'Estampe moderne avait pour but de promouvoir l'art de la 

lithographie à travers les œuvres originales des meilleurs artistes 

de l'Art Nouveau tels que Mucha, Louis Rhead, Eugène Grasset, 

Helleu, Jouve, Ibels, Marcel-Lenoir, Henri Boutet, Fantin-

Latour, Edward Burne-Jones, Steinlen, etc… 

Un prospectus pour des affiches de Mucha (Les Arts) éditées 

par Champenois est contrecollé au dos de la dernière couverture 

de livraison du dernier numéro.  

Très bon état général des planches. Ex-libris (hellénique) de la 

bibliothèque d'Alidor DELZANT (1848-1905), secrétaire et 

exécuteur testamentaire des frères Goncourt. 5000 / 7000 € 

 

174. NIELSEN (Kay) & PILON (Edmond). Contes anciens du 

Nord. Paris, Piazza, 1919. 

In-4 demi-chagrin havane à coins, dos lisse orné, titre doré, 

double filet à froid sur les plats, couv. grise illustré en gris, rose 

et or et dos conservés (Sim Kra rel.). 

24 illustrations couleurs hors texte par Kay Nielsen. 

Tirage à 1500 ex. numérotés (n°315). Très bel exemplaire.

 300 / 500 € 

 

175. PEYROT (L.). [Reflets.] Album 37 édité par L. Peyrot avec la 

collaboration de ses camarades et en utilisant quelques dessins de l'album 

1933 édité par R. Huard. 

In-4 en ff., sous couverture à rabat illustrée et imprimée (usée). 

32 planches de caricatures. Bon état intérieur. 10 / 20 € 

 

176. Picardie - NORMAND (René). Images de Picardie, pointes 

sèches de Ch. SAMSON. Paris, Les Heures Claires, sd. 

In-8 en ff., couv. imprimée en vert, chemise et étui. 

12 pointes sèches couleurs de Samson.  

Ex. n°375 des 400 sur vélin, hors commerce. Rousseurs.

 20 / 30 € 

 

177. Plume et Crayon (collection). Ensemble de 7 volumes 

in-4 brochés, couvertures illustrées en couleurs, éd. Laurens, 

Paris : 

- Monsieur de la Tracassière. Texte et dessins de David 

BURNAND. 1927. 

- Yves le marin. Texte et dessins de G. FRAIPONT. 1932. 

- Le Boy de Marius Bouillabès. Texte et dessins de A. VIMAR. 

1928. Pliure avec petite déchirure en deuxième couverture. 

- Le Trésor de Carcassonne. Texte et dessins de A. ROBIDA. 

[1926].  
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- L'Île des Centaures. Texte et dessins de A. ROBIDA. [1931].  

- Jean-qui-lit et Snobinet. Texte et dessins de Lucien 

METIVET. [1933]. 

- Le Tour du Monde de Philibert. Texte et dessins de H. 

AVELOT. sd. 

Qqs rousseurs par endroits. 100 / 120 € 

 

178. POMERAND (Gabriel). Saint ghetto des prêts. Grimoire. 

Paris, O. L. B., sd [c. 1950]. 

In-4 broché, couv. illustrée imprimée en rouge et noir. 

Exemplaire un peu déformé, dos restauré. 

Rare édition originale de ce livre expérimental mêlant poésie, 

prose et signes visuels (rébus et métagraphies), créé par le poète 

et artiste Gabriel Pomerand autour de 1949-1950. 

L’ouvrage plonge le lecteur dans une vision hallucinée et mythologique du 

quartier de Saint-Germain-des-Prés, perçu comme un « ghetto » au sein 

d’un monde en déclin. L’auteur y décrit ses personnages marginaux, voyous, 

ivrognes, jazzmen, intellectuels comme Cocteau, Vian ou Sartre, avec un 

style à la fois poétique et sociologique singulier. 

Le livre combine un "long poème ardent" avec "47 planches métagraphiées" 

(rébus, signes alphabétiques et symboliques) qui accompagnent et 

enrichissent le texte, créant un effet visuel et sémantique inédit qui anticipe 

certains courants de la poésie expérimentale.  

Gabriel Pomerand (1925-1972) était un acteur majeur du mouvement 

lettriste, un courant d’avant-garde parisien d’après-guerre qui explorait le 

langage, les signes et la poésie visuelle. "Saint ghetto des prêts" est considéré 

comme une "œuvre majeure de l’hypergraphie", une narration fondée autant 

sur le visuel que sur le texte. 

(cf. "Notice bibliographique Saint ghetto des prêts : grimoire / 

Gabriel Pomerand ; préface de Jacques Baratier ; postface d'Éric 

Dussert | BnF Catalogue général - Bibliothèque nationale de 

France" ; réédition de "Saint Ghetto des prêts" par les éditions 

du Sandre en 2025.) 80 / 100 € 

 

179. PONCHON (Denis Henri) & BAZIN (René). Le Roi 

des Archers. Roubaix, Les Bibliophiles de Flandre, 1931. 

In-4 en ff., couv. gravée rempliée (déchirée à la charnière), sous 

portefeuille à rabats (et étui entièrement cassé). 

Illustration et gravures originales de D. H. Ponchon. 

Tirage à 115 exemplaires ; n°42 des 75 réservés aux membres 

de la société, enrichi d'une suite en noir avec remarques en 

bistre. 

Ex-libris gravé Robert de Cloquement. 60 / 80 € 

 

180. Rire (Le). Revue. 

Tome 3, 1896-1897, du n°105 au n°156. 

Tome 4, 1897-1898, du n°157 au n°208. 

Tome 5, 1898-1899, du n°209 au n°260. 

Tome 6, 1899-1900, du n°261 au n°312 + hors série "La Maison 

du Rire" (manque la couv. du n°284). 

Tome 7, 1900-1901, n°313 au n°364. 

Tome 8, 1901-1902, n°366 au n°416. 

Tome 9, 1902-1903, n°417 au n°38 (nouvelle série). 

Tome 10, 1904-1905, n°39 au n°91. 

Tome 12, 1905-1906, n°144 au n°195. 

Tome 13, 1906-1907, n°196 au n°256 (manque les couvertures 

des n°199, 204, 229). 

Soit un ensemble de 10 volumes in-folio bradel demi-percaline 

verte, pièce de titre en maroquin rouge, plats de papier à motifs 

Art Nouveau (reliures de l'époque). Très rares déchirures. Bon 

état général. 300 / 400 € 

 

181. SENNEP (J.). Départ à zéro. Naissance de la IVe République. 

Commentaire de Jacques Robert. Paris, Bordas, 1947. 

In-4 de 110-[1] pp., cartonnage beige illustré sous jaquette 

illustrée (usagée). Nombreuses caricatures en noir et en couleurs 

de Sennep. 

On y joint : Le Rire. Livre de Compte de Stavisky par Sennep. 

Numéro du 7 avril 1934. In-4 broché. 30 / 40 € 

 

182. SERRE (Claude). Humour noir et hommes en blanc. 

Grenoble, Éditions du Grésivaudan, 1972. 

In folio oblong en ff., sous emboîtage de toile noire.  

Premier ouvrage de Claude Serre renfermant 52 caricatures sur 

les professionnels de santé. Exemplaire n°50. 40 / 60 € 

 

183. Table Ronde (La). Premier [-Second] cahier. Paris, les 

éditions de la table ronde, 1946. 

2 volumes in-4 en ff., couv. impr. rempliées, sous chemises et 

étuis. 

Premier cahier : n°69 des 150 exemplaires de luxe sur pur fil 

Johannot enrichis d'une lithographie originale en couleurs de 

Marie LAURENCIN, signée et numérotée au crayon, et d'une 

eau-forte originale de Jacques VILLON ; textes de 

Chateaubriand, Claudel, Mauriac, F. Jammes, Colette, Gogol, 

Gide, Alain, S. Spender, J. & J. Tharaud et R. Kast ; dessins et 

gouaches inédits de Henri Matisse, Pierre Bonnard, Antoine 

Bourdelle, Albert Marquet, Luc-Albert Moreau et Christian 

Bérard ; fac-similé d'une page manuscrite de Chateaubriand, 

d'une lettre de F. Jammes, d'une partition d'O. Messiaen et d'un 

document de Louis XIV. Textes réunis par Thierry Maulnier. 

Deuxième cahier : n°69 des 150 exemplaires de luxe sur pur fil 

Johannot enrichis de deux gravures au burin de CAMI et de 

JEAN-PAUL ; textes de Stendhal, J. Supervielle, J. Green, A. 

Biély, Roger Caillois, W. Faulkner, A. Huxley, M. Stuart, 

Daniels-Rops, H. Von Hofmannstahl, F. Liszt, G. Marcel ; 

dessins de Louise Hervieu, Marc Chagall, René-Jean Clot, 

Jacques Thévenet, Milleret ; fac-similé d'une lettre de F.Liszt à 

Lamartine et d'une lettre de Lamartine à Liszt et d'une partition 

manuscrite de Gabriel Marcel. Textes réunis par Thierry 

Maulnier. 300 / 500 € 

 

184. TITUS-CARMEL (Gérard) & FRÉMON (Jean). 

Rhétorique. s. l., Fata Morgana, 1987. 

In-4 en ff. sous couv. grise à rabats imprimée. 

Tirage à 100 ex. sur vélin d'Arches, numérotés, celui-ci portant 

le n° 44. 

2 eaux-fortes signées de Gérard Titus-Carmel. 

Dos et plats insolés sinon bel ex. 50 / 80 € 

 

185. VAN DONGEN (Kees) & PROUST (Marcel). A la 

recherche du temps perdu. Paris, nrf Gallimard, 1947. 

3 vol. grand in-8 carré, cartonnage de Paul Bonet sous étui 

commun (étui endommagé par l'humidité mais volumes en bon 

état). 

77 aquarelles de Van Dongen reproduites hors texte. 

Tirage à 8750 ex. ; n°435. 80 / 120 € 

 

186. VERTÈS (Marcel) & MAC ORLAN (Pierre 

Dumarchey dit). Complexes. 40 dessins de Vertès. Préface de Pierre 

Mac Orlan. Monte-Carlo, André Sauret, 1948. 

In-4 en ff., couv. impr. rempliée, sous chemise et étui illustrés. 

Emboîtage défraichi. 
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40 dessins de Vertès dont la lithographie originale en couleurs 

tirée par Mourlot en frontispice (légt piquée).  

Tirage à 890 ex. ; n°786 des 850 sur pur fil Johannot à la forme.

 30 / 40 € 

 

187. WAROQUIER (Henry de) & BARRÈS (Maurice). La 

Mort de Venise. [Lyon], Cercle Lyonnais du livre, 1936. 

Grand in-4 carré maroquin vert anglais, dos à quatre nerfs, 

premier plat joliment orné de la reproduction très finement 

mosaïquée de la composition originale aux crayons de couleurs 

de l'artiste disposée en bandeau dans un cadre de maroquin vert 

cyprès serti de filets à froid, coupes et coiffes filetées or, large 

bordure intérieure ornée de 9 filets dorés, contreplats et gardes 

de reps moiré vert émeraude, doubles gardes, tranches dorées 

sur témoins, couvertures et dos conservés, sous étui à rebords 

(Lehays). Dos insolé passé au brun. 

Eaux-fortes originales de H. de Waroquier. 

Tirage à 160 ex. ; n°100 imprimé pour M. Laurent Meeûs. 

Superbe exemplaire élégamment relié enrichi d'un beau 

DESSIN ORIGINAL aux crayons de couleurs. 500 / 600 € 

 

188. WEILL (Berthe). Pan! dans l'Œil…Orné des aquarelles et 

dessins de Raoul DUFY, PASCIN et PICASSO. Paris, Librairie 

Lipschutz, 1933. 

In-4, broché, couv. rempliée et illustrée de l'éditeur, ex. non 

rogné. 

Édition originale de ces mémoires restituant "trente ans dans les 

coulisses de la peinture contemporaine (1900-1930)". Bien 

complet des 4 pl. hors texte dont le portrait-frontispice et une 

composition par Pablo Picasso. Tirage à 530 ex., n° 246 des 500 

sur vélin du Marais.  

Petites déchirures au dos, piqûres sur les plats, couv. 

partiellement décollée, intérieur frais. 100 / 150 € 

 

189. ZÉVORT (Gustave) & RENAN (Ernest). Souvenirs 

d'enfance et de jeunesse, illustrations de G. Zévort. Paris, La 

Connaissance, 1922. 

In-4, broché, couv. bleue rempliée (salissures). 

Portrait en frontspice inédit par son fils Ary Renan, 3 bois 

gravés hors texte, bandeaux, lettrines et culs-de-lampe par 

Zévort.  

Tirage à 1000 exemplaires ; un des 10 de tête hors commerce 

sur Chine Brut avec une suite de 3 bois sur Japon, réservé à 

l'éditeur A. Blaizot. Rousseurs. 40 / 50 € 

 

 

JEUDI 29 JANVIER à 14h 

 

Beaux-Arts - Architecture 

190. Architecture - GARNIER (Charles). Le Théâtre. Paris, 

Hachette, 1871. 

In-8, demi-chagrin, dos à nerfs orné de fleurons, titre doré, fer 

de prix du lycée de Besançon au premier plat (reliure de 

l'époque). Légers frottés sinon bon ex. 60 / 80 € 

 

191. BEUQUE (Émile). Dictionnaire des poinçons officiels français 

& étrangers, anciens et modernes de leur création (XIVe siècle) à nos jours 

par Emile Beuque, contrôleur de la grantie du titre des métaux précieux à 

Paris. Paris, de Nobèle, 1976. 

2 volumes in-4, cartonnage toilé d'éditeur. 375 pp. et 310 pp.  

On y joint : E. Beuque & M. Frapsauce, Dictionnaire des 

poinçons des maîtres-orfèvres français du XIVe siècle à 1838. Paris, de 

Nobèle, 1964 [1976]. Cartonnage toilé d'éditeur. 342 pp.  

Bons exemplaires. 80 / 100 € 

 

192. DALI (Salvador) & GERARD (Max). DALI de Draeger, 

Max Gérard a recueilli le propos de ce livre. Paris, Le Soleil noir, 1968. 

In-4, cartonnage toilé et illustré sous jaquette dorée et 

polychrome de l'éditeur. Qqs petites usures. 50 / 80 € 

 

193. Ferronnerie. Ensemble de 3 grands albums de modèles : 

- Fonderies d'Osne-le-Val (Haute-Marne) L. 

DENONVILLIERS. In-folio cartonnage de l'époque (usagé). 

Titre et 64 planches de modèles divers (balcons, grilles, 

fontaines, croix, bancs, vases de jardins…) 

- Fonte de fer A. DURENNE maître de forges. Paris, rue de la 

Verrerie. Hauts-fourneaux et fonderies à Sommevoire. In-folio 

cartonnage de l'époque (usagé). Titre illustré (pliure) et 157 

planches. Rousseurs et usures. 

- J.J. DUCEL fils maître de forges à Paris. In-folio à l'italienne, 

cartonnage de l'époque très usagé et sali. 144 planches. 

Rousseurs et usures. 80 / 100 € 

 

194. FORESTIER (J. C. N.). Les Jardins de Céramique de MM. 

Raoul DUFY, N. Ma. RUBIO et ARTIGAS. 

Article de J. C. N. Forestier, extrait de la revue Art et industrie, 

août 1927 ; n° 8 (pp. 27-30), in-4, dans une belle reliure en 

maroquin blond, dos lisse, titre doré sur le plat, signée de 

STROOBANTS. 80 / 100 € 

 

195. HUYGUE (René). Le Carnet de Paul GAUGUIN. Paris, 

Quatre chemins - Editart, 1952. 

2 volumes (texte de présentation par R. Huygue et fac-similé du 

carnet de croquis de Gauguin), in-12 cartonnage brun de 

l'éditeur sous étui commun. 

Tirage à 600 exemplaires ; n°262 des 550 numérotés, dans le 

commerce. 150 / 200 € 

 

196. Photographie - LE MÉE (Alexandre). La Photographie 

dans la navigation et aux colonies. Paris, Mendel, [1902]. 

In-8, demi-basane brune, dos lisse orné avec titre doré et ex-

libris École navale en queue (reliure de l'époque). 

Illustrations in et hors texte.  

Dos passé, 1 f. manquant avant la p. de titre sinon bon ex. Rare.

 50 / 70 € 

 

197. SOSA (Rodolfo de). Oscar DOMINGUEZ. L'Œuvre peint. 

Catalogue raisonné. Tome 1. sl, Euroarte, 1991. 

1 volume (sur 4) in-4 cartonnage toile beige sous jaquette 

illustrée de l'éditeur. N°297 avec E.A.S. de l'auteur.

 40 / 60 € 

 

198. VLAMINCK (Maurice de). Médecines Peintures. Arcueil, 

Innothéra - Laboratoire Chantereau, sd (c.1950). 

In-8 broché, couv. imprimée. 

Texte de Marcel Sauvage. Reproductions en noir. 

E.A.S. de l'artiste à Elisabeth Belloc. 60 / 80 € 
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199. VLAMINCK (Maurice de). Médecines Peintures. Arcueil, 

Innothéra - Laboratoire Chantereau, sd (c.1950). 

In-8 broché, couv. imprimée. 

Texte de Marcel Sauvage. Reproductions en noir. 

E.A.S. de l'artiste à Jeanine Roy. 60 / 80 € 

 

200. WARING (J. B.). Masterpieces of Industrial Art and Sculpture 

at the International Exhibition 1862. London, Day and Son, [1863]. 

3 volumes in-folio chagrin brun richement orné d'un décor doré 

et à froid (reliure de l'éditeur). Frottés, nombreux feuillets 

déreliés (comme souvent). Rousseurs éparses. 

Complet des 301 planches chromolithographiées.

 200 / 400 € 

Musique 

201. BALLARD (Christophe). La Clef des Chansonniers ; ou 

Recueil des vaudevilles depuis cent ans & plus […] Paris, au Mont-

Parnasse, ruë Saint Jean de Beauvais, 1717. 

2 volumes in-12 veau brun, dos à nerfs ornés, p. de titre en mar. 

grenat, tomaison dorée (reliure de l'époque). Coiffes et coins 

usés (une coiffe de tête arrachée). Nombreux airs de musique 

notée. 

On y joint du même : Brunettes ou petits airs tendres, avec les doubles, 

et la basse-continue ; meslées de chansons à danser. Paris, au Mont-

Parnasse, ruë Saint Jean de Beauvais, 1703. In-12 basane brune, 

dos à nerfs (reliure de l'époque). Tome premier seul, incomplet 

des pages 65-66 et 71-72, déchirure avec perte de texte à un 

feuillet (pp. 57-58). Reliure usagée avec manques de cuir.

 100 / 150 € 

 

202. DALAYRAC (Nicolas Marie). Camille ou Le Souterrain. 

Comédie en trois actes en proses par Mr Marsollier, représentée par les 

Comédiens Italiens le Samedy 19 Mars 1791. Mises en musique par M. 

Dalayrac. Gravé par Huguet [...] Paris, Pleyel [étiquette du libraire 

Crosilhes-Calvet, Toulouse, contrecollée en bas du titre], [1791]. 

In-folio de [2] pp. (titre et catalogue), 239 pp. Demi-basane 

fauve, dos lisse (reliure c. 1820). Reliure très usagée, dos 

sommairement recollé. Qqs restaurations marginales de papier. 

Avec cachets des éditeurs et cachet circulaire au titre (FH?). De 

la vente de la bibliothèque musicale de la Comtesse de 

Chambure (IV, 25 mars 1997, Pierre Bérès, n°162). 

Partition d'ensemble de ce drame lyrique en trois actes et en 

prose, sur un livret de Marsollier tiré du roman Adèle et 

Théodore de Mme de Genlis, créé le 19 mars 1791 à l'Opéra-

Comique (salle Favart), interprété par Mmes Dugazon et Saint-

Aubin, ainsi que par Antoine Trial. 

L’œuvre connut le succès. Dalayrac abordait alors ce que les musicologues 

britanniques appellent le "rescue opera", en même temps que les spectacles 

fantastiques à la mode inspirés de la littérature gothique ou noire : 

cimetières, anciens couvents, corridors sombres, souterrain mystérieux, 

chambres secrètes, etc. « Il y a des scènes déchirantes […]. La couleur de 

cet ouvrage est juste et les accompagnements y sont plus travaillés que dans 

Nina[135] ». Auguste Thurner et Adolphe-Gustave Chouquet ne 

tarissaient pas d’éloges sur cet opéra et le reconnaissaient comme un chef-

d’œuvre de sentiment et de souffle dramatiques. Ils avaient apprécié le « Trio 

de la cloche », la pantomime d’Alberti, le duo des deux époux (« Non, non, 

jamais de ma tendresse, ton cœur ingrat n'a connu tout le prix »), le « Duo 

du souterrain », le duo du maître et du valet (« Avance, avance le premier»). 

Enfin, une chanson devint vite populaire, la « Ronde du meunier » (« Notre 

meunier chargé d’argent, s’en allait au village »). 

Cette pièce traduite en italien devint le 28 février 1799 Camilla ossia il 

Sotteraneo avec des paroles de Giuseppe Carpani et une musique de 

Ferdinando Paër créée au Théâtre de la cour impériale et royale de Vienne, 

puis représentée le 14 brumaire an XIII à l'Opéra-Comique (salle Favart). 

De même nom, ces œuvres qui furent également plébiscitées ont chacune une 

réalisation musicale différente. Les tenants de la musique française et ceux 

de la musique italienne s’affronteront. (source Wikipedia).

 70 / 80 € 

 

203. [DALAYRAC (Nicolas Marie)]. La Dot, Comédie en trois 

actes et en prose par M. Desfontaines représentée pour la première fois par 

les Comédiens Italiens ordinaires du Roi, devant leurs Majestés, à 

Fontainebleau, le 8 Novembre 1785 et à Paris le Lundi 21 du même 

Mois. Dédiée à Monseigneur le Duc de Fronsac [...] Mise en musique par 

M.Dal***. Gravé par Huguet [...] Paris, Le Duc, [1785]. 

In-folio de [1] p., 199 pp. Demi-basane brune à coins, dos lisse 

(reliure de l'époque). Reliure très usagée, très frottée, premier 

plat plié. 

Partition d'ensemble de cette comédie en trois actes et en prose 

mêlée d’ariettes, sur un livret de Desfontaines, créée le 8 

novembre 1785 à la Cour à Fontainebleau, puis donnée le 21 

novembre 1785 à l'Opéra-Comique (salle Favart). 

Selon Félix Clément, « l’ouverture est peut-être la meilleure qu’ait écrite 

Dalayrac. Nous citerons les jolis couplets chantés par Mme Dugazon : « 

Dans le bosquet, l’autre matin, je cherchais la rose nouvelle » ; le petit air, 

« J’allais lui dire que je t’aime » ; la marche en sol, et enfin un air chanté 

par le Magister, « Jeunes bergerettes, de par un seigneur éminent », 

entrecoupé par des reprises du chœur. » (source Wikipedia).

 70 / 80 € 

 

204. [DALAYRAC (Nicolas Marie)]. L'Amant statue, Comédie 

en un Acte et en Prose, représentée pour la première fois par les Comédiens 

Italiens ordinaires du Roi, le jeudi 4 août 1785. Dédiée à Monsieur le 

Bailli de Crussol [...] Paris, Le Duc, [1785]. 

In-folio de [1] f. titre (avec étiquette d'éditeur de Montpellier, 

chez Pujolas, contrecollée au verso), 89-[2] pp. Demi-vélin 

crème à coins, dos lisse (reliure de l'époque). Etiquettes de titre 

manuscrites. Reliure usée. 

Partition d'ensemble de cette comédie en un acte et en prose 

mêlée d’ariettes, sur un livret de Desfontaines, créée le 4 août 

1785 à l'Opéra-Comique (salle Favart). 

Des airs furent mis en vogue par Clairval et le jeune talent de Mlle Renaud. 

Auguste Thurner disait ne pas pouvoir expliquer le succès de cette comédie 

et de celui de L'Éclipse totale : « La mélodie est, il est vrai, d’un jet facile 

et abondant, mais elle pèche du côté de la distinction. Cette musique ignore 

l’art suprême de créer des caractères, ce don que possédait notre Grétry ; 

l’harmonie, quoique chargée, est pauvre et peu intéressante. Tous ces défauts 

sont cependant rachetés par une entente dramatique qui a fait la fortune de 

tous les opéras de Dalayrac. » (source Wikipédia.) 70 / 80 € 

 

205. [DALAYRAC (Nicolas Marie)]. Nina ou La Folle par 

Amour, Comédie en un acte et en prose, représentée pour la première fois 

par les Comédiens Italiens ordinaires du Roy le lundi 15 Mai 1786. 

Dédiée à Monseigneur le Comte d'Artois. Mise en musique par M. 

Dal***. Toulouse, Crosilhes-Calvet [étiquette du libraire 

contrecollée en bas du titre], [1786]. 

In-folio de [2] pp. (titre et catalogue), 113 pp. Demi-vélin ivoire 

à petits coins, dos lisse avec titre manuscrit à l'encre brune 

(reliure de l'époque). Qqs frottés. Déchirure avec manque au 

milieu de la page titre (perte de texte au verso), 2 déchirures 

marginales sans perte de texte. 

Avec cachet d'éditeur et cachet circulaire au titre (FH?).  
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Partition d'ensemble de ce drame lyrique en un acte et en prose 

mêlé d’ariettes, sur un livret de Marsollier, créé le 15 mai 1786 

à l'Opéra-Comique (salle Favart). 

Nina ou la Folle par amour raconte l’histoire de Nina, devenue folle après 

la mort supposée de son amant tué en duel, avant de retrouver la raison lors 

de son retour inespéré. Inspirée d’un fait réel, l’œuvre marque pour Dalayrac 

un passage de la comédie légère au drame sentimental. Malgré les craintes 

initiales des auteurs, la création privée fut suivie d’un immense succès public, 

porté notamment par l’interprétation de Mme Dugazon. Saluée pour son 

réalisme émotionnel, l’œuvre fut considérée par beaucoup comme l’un des 

chefs-d’œuvre de Dalayrac et connut un véritable engouement populaire, au 

point d’influencer la mode. Elle inspira ensuite des adaptations, notamment 

un ballet-pantomime et une version italienne mise en musique par Paisiello. 

(source Wikipédia.) 70 / 80 € 

 

206. DALAYRAC (Nicolas Marie). Picaros et Diego ou La Folle 

Soirée. Opéra Bouffon en un Acte et en Prose. Paroles de Mr xxxx 

[Emmanuel DUPATY]. Représenté pour la première fois, sur le Théâtre 

de l'Opéra Comique, Rue Feydeau, le 13 Floréal an 11. Paris, Pleyel, 

[1802]. 

In-folio de [2] ff., 236 pp. Demi-chevrette brune, dos lisse 

(reliure c. 1830). Reliure usagée, coiffe de tête renforcée. 

Annotations manuscrites éparses en allemand. Avec cachet de 

l'éditeur Pleyel et cachet circulaire au titre (FH?). 

Partition d'ensemble. Hormis les changements de lieu et de noms 

apportés par l’auteur du livret, il s’agit de la même pièce que 

L’Antichambre ou les Valets entre eux ; cette pièce raillait les nouveaux 

parvenus de la cour de Bonaparte. D'abord interdite, elle valut à Dupaty 

d'être détenu à Brest avant d'être envoyé à Saint Domingue d'où il revint 

six mois plus tard.  

Selon Félix Crozet, « cette partition [Picaros et Diego] est un des meilleurs 

opéras de Dalayrac. Elleviou et Martin y jouèrent les rôles principaux. On 

y distingue les morceaux suivants […] Duos : « En m'approchant tout 

doucement » et « Elle était donc bien séduisante »." (source Wikipedia).

 70 / 80 € 

 

207. [ELLEVIOU (Jean)]. Bibliothèque musicale de Jean 

Elleviou (1769-1842), célèbre chanteur d’opéra, natif de Rennes, 

qui eut ses années de gloire de la fin du XVIIIème au début du 

XIXème siècle, notamment auprès de Napoléon qui lui vouait 

une admiration certaine : 

- BERTON Delia & Verdikan (1805, livret de J. Elleviou), Le 

Concert interrompu (1802) dédié à Elleviou ;  

- BOIELDIEU Jean de Paris (1812), La Jeune Femme Colère (1805) 

2 exemplaires dont un avec envoi du compositeur (nombreuses 

galeries de vers), Ma Tante Aurore (1803) avec envoi du 

compositeur, Telemaque (1806), Zoraïme et Zulnar (1798) ;  

- CATEL Les Aubergistes de qualité (1812) avec envoi du 

compositeur, L’Auberge de Bagnières (1807, livret de J. Elleviou 

avec C. Jalabert) ; 

- DALAYRAC le Poète et le musicien (1811), avec envoi du 

compositeur ; 

- GLUCK Alceste (1776) ; 

- GRÉTRY La Fausse Magie (1775), Pierre le Grand (1790), La 

Rosière de Salenci (1774) - on y joint le livret ; 

- NICOLO (Nicolas Isouard) Les Confidences (1803), Un jour à 

Paris (1808), Le Médecin Turc (1803) 2 exemplaires dont un avec 

envoi du compositeur 

On joint à ces 19 volumes d’opéras un ensemble de 13 volumes 

d’airs français et italiens ainsi que la Méthode de Chant du 

Conservatoire. SOIT UN ENSEMBLE DE 33 VOLUMES. 

Superlibris en maroquin rouge "Mr Elleviou" sur certains 

volumes. 

Tous ces ouvrages ont malheureusement subi l’humidité. La 

plupart ont été massicotés du fait de l’usure du papier. 

Mouillures prononcées. 400 / 500 € 

 

208. GRÉTRY (André). Le Magnifique, Comédie en trois actes mêlée 

d'ariettes, représentée à Versailles devant Sa Majesté le 26 mars 1773 et 

sur le théâtre de la Comédie italienne le 4 mars 1773, dédié à Son 

Excellence Monseigneur le duc d'Albe [...] Gravé par J. Dezauches. Paris, 

chez Houbaut et aux adresses ordinaires, Lyon, chez Castaud, 

[1773]. 

In-folio de [2] ff. (titre et dédicace), 179 pp. de musique gravées. 

Vélin vert, pièce de titre en mar. bordeaux (manques à la pièce 

de tomaison de queue) (reliure de l'époque). Usures en tête, qqs 

taches. Cahier des pp. 29-48 en partie détaché. Hormis ces 

défauts bon exemplaire en bon tirage. 

Partition d'ensemble de cet opéra-comique en trois actes 

d’André Grétry (1741-1813), sa première collaboration avec le 

librettiste Sedaine. Le livret s’inspire d’une réécriture par La Fontaine 

d’un conte médiéval et présente des analogies avec le personnage de Rosine 

du Barbier de Séville : après avoir été séparée de son père Horace, vendu en 

esclavage par le perfide Aldorandin, Clémentine découvre l’amour avec 

Octave, dit le Magnifique, dont la générosité permet la libération des captifs 

et la révélation de la trahison du tuteur, conduisant à la réunion des familles 

et au mariage des amants. 200 / 250 € 

 

209. GRÉTRY (André). Lucile comédie en acte et en vers dédiée à 

Son Excellence Monseigneur le Comte d'Oultremont frère et Premier 

ministre de son Altesse Monseigneur le prince évêque de Liège [...] 

Représentée pour la 1ere fois par les comédiens italiens ordinaires du roi le 

5 janvier 1769. Gravée par Dézauche. Paris, [Mlle Castagnery], aux 

adresses ordinaires, Lyon, Castaud, [1769]. 

In-folio de [2] ff. (titre et dédicace), 131 pp. de musique gravées. 

Demi-vélin ivoire à coins, pièce de titre en mar. bordeaux 

(reliure post., début XIXe s.). Qqs usures en tête, page titre très 

légt brunie. Etiquette d'éditeur de Mlle Castagnery contrecollée 

en bas du titre. 

Partition d'ensemble de l'une des premières œuvres de Grétry, 

dont le quatuor vocal "Où peut-on être mieux qu’au sein de sa 

famille ?" apporta la gloire au compositeur. La mélodie sera 

reprise plus tard par Henri Vieuxtemps dans l'adagio de son 

Cinquième concerto pour violon et quelques mesures de cette 

œuvre ont longtemps servi d'indicatif de début et de fin des 

émissions radio de la radio publique belge (RTBF). 

André Grétry et son épouse la pastelliste Jeanne Marie Grandon 

baptiseront d'ailleurs leur dernière fille Lucile, née quelques années plus 

tard en 1772. Formée par son père, celle-ci embrassa également très jeune 

la carrière de compositrice et connut le succès à l'âge de 14 ans seulement 

avec l'opéra Le mariage d'Antonio (1786) reçu à la Comédie-Italienne. 

Son deuxième opéra, Toinette et Louis est représenté en 1787, mais il 

échoue. Lucile meurt de la tuberculose trois ans plus tard, en mars 1790.

 200 / 250 € 

 

210. GRÉTRY (André). Silvain, Comédie en un acte et en vers, dédié 

à Son Altesse Royale Monseigneur le prince Charles de Pologne, duc de 

Saxe, de Courlande et de Semigalle. Paris, aux adresses ordinaires, 

Lyon M. Castaud, M. Serrières, [1770]. 

In-folio de [2] pp. (titre et catalogue), 134 pp. de musique 

gravées. Signature autographe à l'encre brune de Grétry au titre. 

Partition d'ensemble de cette comédie mêlée d'ariettes sur un 

livret de Jean-François Marmontel, créée en 1770 à Paris. 
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Souhaitant conserver intacte son aura de dramaturge, 

Marmontel choisit de ne pas signer publiquement le livret de 

cet opéra-comique et en confie anonymement l’usage à André 

Grétry, qui, de son côté, innove en accordant une attention 

toute particulière à la justesse de la déclamation afin de se 

rapprocher des inflexions naturelles de la parole et d’exprimer 

avec précision les "affections de l’âme". Pour ce faire, il se rend 

avec Marmontel chez l’actrice "Mademoiselle Clairon" pour y 

recevoir une "leçon de musique". 

Créé le 19 février 1770 à la Comédie-Italienne de Paris, Silvain rencontre 

un grand succès public, contribuant ainsi à asseoir la réputation du 

compositeur, et ce malgré les critiques de l’aristocratie. Le livret, inspiré par 

l'Eraste de Salomon Gessner, et transposé par Marmontel dans l'Ancien 

Régime, se révèle être une critique du traitement des paysans et de leur usage 

de la terre, et ainsi un véritable plaidoyer en faveur de l'égalité sociale. Le 

poème de Marmontel suscite de vives critiques dans les milieux 

aristocratiques, qui y voient une morale jugée trop libérale et l’expression 

d’idées égalitaires attribuées aux philosophes et aux encyclopédistes ; malgré 

ces attaques, l’œuvre, officiellement dédiée au prince Charles de Pologne, 

devient l’une des favorites de Marie-Antoinette (elle est l'une des premières 

pièces jouées dans son théâtre de la Reine de Trianon) et connaît une large 

diffusion internationale, notamment en Suède, aux États-Unis (où il est le 

tout premier opéra joué après l’indépendance), à Saint-Domingue, ainsi 

qu’une longévité remarquable à Paris, avant d’être repris en 2022 à 

Washington par l’Opera Lafayette. 

Relié à la suite, du même compositeur : Richard Cœur de Lion, 

comédie en 3 actes en prose et en vers par M. SEDAINE, représentée 

pour la première fois à Paris par les Comédiens italiens ordinaires du Roi 

le 2 octobre 1784 et à Fontainebleau devant Leurs Majestés le 25 octobre 

1785. Dédiée à Madame des Entelles. Paris, Mlle Jenny Grétry [fille 

aînée du compositeur], [1785]. In-folio de [2] pp. (titre et 

catalogue), 144 pp. 

Partition d'ensemble de cet opéra-comique, l'un des chefs-

d'œuvre de Grétry et "peut-être le plus universellement connu 

des operas-comiques du XVIIIe siècle" selon David Charlton 

(The New Grove Dictionary of Opera). 

Créée en 1784 à la Comédie-Italienne, les premières représentations de 

l’œuvre reçoivent un accueil mitigé et aboutissent à une version définitive 

remaniée en trois actes, donnée le 29 décembre 1785, qui obtiendra enfin 

un vif succès. Richard Cœur-de-Lion entrera alors durablement au 

répertoire de l’Opéra-Comique, où elle totalise plusieurs centaines de 

représentations jusqu’au début du XXᵉ siècle, notamment après une 

nouvelle instrumentation réalisée par Adolphe Adam en 1841. 

Richard Cœur-de-Lion est un des tout premiers opéras historiques (Grétry 

continuera ensuite avec Pierre le Grand en 1790 et Guillaume Tell en 

1791) ; il est également le premier opéra-comique présentant un air 

récurrent repris en sept variantes au long de l'œuvre. 

Soit deux pièces reliées en un volume demi-toile beige (reliure 

sommaire postérieure usagée, dos recollé).  

Avec une note manuscrite moderne au crayon renseignant la 

provenance : "Cette partition m'a été vendue par [???] - mère 

Marie-Thérèse de la Hamayde [...] grand-mère Yvonne de 

Nuchèze [...] provient probablement de son arrière-arrière-

grand père en Courlande (province de Russie, limitrophe de la 

Pologne) [le comte Paul de] Ponton d'Amécourt [1826-1913]".

 300 / 400 € 

 

211. GRÉTRY (André). Zémire et Azor, Comédie ballet en vers et 

en quatre actes, représentée devant Sa Majesté à Fontainebleau le 9 

novembre 1771 et à la Comédie italienne lundi 16 décembre 1771 dédié à 

Madame la comtesse du BARRY. Paris, chés Houbaut rue 

Mauconseil prés la Comédie italienne et chés qui l'on trouvera 

les parties gravées separement, [1771]. 

In-folio de [2] pp. (titre et dédicace), 216 pp. de musique 

gravées. Demi-chagrin brun, dos lisse orné de fers rocaille, titre 

doré, filet doré (reliure post., milieu XIXe s.). Coiffes 

manquantes, mors frottés, charnière intérieure cassée au 

premier plat. 

Etiquette d'éditeur de Le Menu (marchand de musique de 

Madame la Dauphine - Marie-Antoinette) contrecollée en bas 

de la dédicace. 

Partition d'ensemble de cet opéra-ballet en quatre actes d'André 

Grétry, sur un livret de Jean-François Marmontel inspiré de la 

Belle et la Bête de Mme Leprince de Beaumont et chorégraphié 

par Gaëtan Vestris. Associé au genre naissant de l'Opéra-féerie, 

l'opéra contient l'air fameux pour soprano "La Fauvette" et 

oppose personnages sérieux et bouffons (le serviteur Ali).  

Zémire et Azor occupe une place majeure dans le répertoire dramatique : 

issue de la tradition du théâtre de foire au début des années 1760, l’œuvre 

est consacrée en 1771 par son inscription au programme des fiançailles du 

Dauphin de France et de Marie-Antoinette. Elle est emblématique de « 

l’ascension de l’opéra-comique au sein de la hiérarchie des genres 

dramatiques de l’Ancien Régime » (Patrick Taïeb et Judith Le Blanc, « 

Merveilleux et réalisme dans Zémire et Azor : un échange entre Diderot et 

Grétry », Dix-Huitième Siècle, vol. 43, no 1, 2011, p. 185-201).

 200 / 250 € 

 

212. HERVÉ (Louis-Auguste-Florimond Ronger dit). La 

Femme à Papa. Comédie opérette en 3 actes de M.M.rs Hennequin & A. 

Millaud. Musique de Hervé. Théâtre des Variétés. 

In-folio oblong broché, [1] f. titre et 3 planches de décors 

lithographiées et rehaussées. 

Déchirure marginale, usures avec trous sur le premier feuillet.

 50 / 80 € 

 

213. LAGARDE (Pierre de). Æglé, ballet en un acte représenté 

devant le Roi sur le Théâtre des Petits Apaprtemens, à Versailles, le 13 

Janvier 1748 et repris le 25 février 1750, et mis au Théâtre de l'Académie 

Royale de Musique, le 18 février 1751. Dédié à Madame la marquise de 

POMPADOUR […] Paris, chés l'auteur, Mme Boivin, le Sr Le 

Clerc et à la Porte de l'Opéra, [1751]. 

In-folio de [2] ff. (titre et dédicace), 70 pp. Demi-vélin ivoire, 

dos lisse avec restes de titre manuscrit à l'encre brune, étiquette 

de titre manuscrite sur le plat (reliure de l'époque). Reliure 

usagée. Très bon état intérieur. 

Partition d'ensemble réduite de ce divertissement pastoral créé 

le 13 janvier 1748 à Versailles, sur le Théâtre des Petits Cabinets, 

avec la marquise de Pompadour dans le rôle-titre. L’œuvre connut 

plusieurs reprises rapprochées à la cour, puis à l’Opéra dès 1751, où elle 

fut régulièrement reprise jusqu’en 1760, souvent intégrée à des spectacles 

composites ("Fragments"). Le sujet met en scène Apollon, déguisé en berger 

sous le nom de Mysis, amoureux de la bergère Æglé, tandis que la Fortune, 

personnifiée, tente en vain de la séduire par ses richesses. L’ouvrage fut salué 

pour la qualité de sa musique et de ses scènes sentimentales, malgré certaines 

critiques adressées à l’épisode de la Fortune. 

Œuvre de jeunesse du librettiste Pierre Laujon (21 ans lors de la création), 

Æglé fut éditée avec musique, texte et indications chorégraphiques, connut 

une parodie en 1760 ("La Fortune au village") et resta associée au théâtre 

de cour, avec une dernière représentation signalée à Fontainebleau en 1770.

 80 / 120 € 
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214. [LULLY (Jean-Baptiste)]. Ensemble de six livrets, reliés 

en un volume, édition collective hollandaise par Abraham 

Wolfgang (marque au Quaerendo) : 

- [LULLY & QUINAULT], Armide, Tragédie en musique. 

Représentée par l'Académie Royale de Musique. Suivant la Copie 

imprimée à Paris, 1686. pp. [3]-57.  

- [LULLY & QUINAULT], Le Temple de la Paix. Ballet. Dansé 

devant Sa Majesté à Fontainebleau, le 15 d'Octobre 1685. Suivant la 

Copie imprimée à Paris, 1686. pp. [3]-36.  

- [DELALANDE, DANCOURT & MOREL], Ballet de la 

jeunesse, Divertissement meslé de Comedie & de Musique. Représenté 

devant Sa Majesté à Versailles le Janviers 1686. Suivant la Copie 

imprimée à Paris, 1686. pp. [3]-24.  

- [LULLY & CAMPISTRON], Acis et Galatée, pastorale héroique en 

musique, représentée pour la première fois dans le Château d'Anet devant 

Monseigneur le Dauphin. Par l'Académie Royale de Musique. Suivant 

la Copie imprimée à Paris, 1686. [4] (sur 5) ff., 43 pp. [2] ff. 

blancs.  

- [LULLY & QUINAULT], Amadis, Tragédie en musique représentée 

par l'académie royale de musique. Suivant la Copie imprimée à Paris, 

1684. pp. [3]-58, [1] p. 

- [LULLY & QUINAULT], Roland, Tragédie en musique représentée 

devant Sa Majesté à Versailles le huitième janvier 1685. Suivant la 

Copie imprimée à Paris, 1685. pp. [3]-69, [1] p.  

Basane brune, dos à nerfs, titre et tomaison (V) dorés (reliure de 

l'époque). 

Sans les titres frontispices gravés. 

On y joint un autre recueil de livrets, in-12 broché, sans 

couverture (en partie débroché):  

- LULLY & QUINAULT, Cadmus et Hermione. Paris, au Bureau 

de la petite bibliothèque des théâtres, 1784. [1]-x-66 pp., 10 pp. 

de musique gravée. 

- LULLY & QUINAULT, Alceste ou le triomphe d'Alcide. Paris, au 

Bureau de la petite bibliothèque des théâtres, 1784. [1]-xxiv-68 

pp., 11 pp. de musique gravée. 

- Thésée. Paris, au Bureau de la petite bibliothèque des théâtres, 

1784. [1]-xvi-78 pp., 14 pp. de musique gravée. 

En l'état. 80 / 120 € 

 

215. [LULLY (Jean-Baptiste)]. La Mascarade du Carnaval - 

Idylle sur la Paix, chanté dans l'orangerie de Sceaux. [Manuscrit] sl, , sd 

[c. 1700-1710]. 

2 parties en un volume in-folio, veau blond, dos à nerfs 

richement orné, p. de titre (reliure de l'époque). Coiffes 

manquantes, mors en partie fendus, coins et coupes frottés. 

Partition d'ensemble manuscrite de ces deux pièces de Lully : 

- Le Carnaval (sous le titre "La Mascarade du Carnaval") 194 pp. 

: ballet-mascarade (LWV 36) sur un texte d’Isaac de Benserade. 

La première représentation, comprenant sept entrées, fut 

dansée par le roi au Louvre, le 18 janvier 1668 dans un théâtre 

démontable créé à cet effet dans l’antichambre de l’appartement 

du roi par Carlo Vigarani. L'œuvre fut en partie reprise dans un 

opéra-ballet à neuf entrées (LWV 52), sur des textes de Molière 

(Le Bourgeois gentilhomme et Pourceaugnac), Benserade et 

Quinault, exécuté à la Cour, puis à Paris, au Palais Royal, le 17 

octobre 1675, en septembre 1692 (suivi du Ballet de la 

Villeneuve, de Banzi et Colasse), et le 11 juillet 1700 (précédé de 

la Grotte de Versailles). Après l’ouverture - marquée par l’entrée 

du Carnaval personnifié, entouré de sa suite (violons et chœur) 

à laquelle pris part Lully - figurent les entrées suivantes (dont 

l'ordre diffère selon les versions manuscrites) : les Espagnols 

(extraits du Bourgeois gentilhomme), les Bizcayens, Barbacola 

et ses Écoliers, Pourceaugnac (Molière), les Italiens (Bourgeois 

gentilhomme), la Cérémonie turque du Bourgeois 

Gentilhomme, la Sérénade pour des nouveaux mariés 

(Benserade), les Egyptiens (extraits de la Pastorale comique de 

Molière), les Maximes de Galanterie et la dernière entrée du 

Carnaval. 

- Idylle sur la Paix (70-[2] pp.) : composée sur un poème de Jean 

Racine à l’occasion de la visite de Louis XIV à Sceaux, chez le 

marquis Jean-Baptiste de Seignelay, fils de Colbert, l’Idylle sur 

la Paix, dite aussi Idylle de Sceaux, célèbre la trêve de 

Ratisbonne signée le 15 août 1684, en présentant le roi comme 

artisan et garant de la paix. L’œuvre, mêlant récits, airs, chœurs 

et danses et s’achevant par une chaconne, fut créée le 16 juillet 

1685 dans l’orangerie de Sceaux (LWV 68). Elle fut reprise à 

Paris la même année, puis à nouveau en 1689, à la suite des Fêtes 

de l’Amour et de Bacchus. 

Qqs petites rousseurs. Bel état. 1000 / 1500 € 

 

216. MONDONVILLE ( Jean-Joseph Cassanéa de). 

Daphnis et Alcimadure, pastorale languedocienne dédiée à Madame la 

Dauphine, Représentée à Fontainebleau devant Leurs Majestés le 29 

octobre, 4 novembre 1754 et par l'Académie royale de musique le 5 janvier 

1755. Les paroles et la musique sont de Mr. Mondonville, Maître de 

Musique de la Chapelle du Roy. Paris, chez l'auteur, le Sr Bayard, le 

Sr Vernadé, [1755]. 

In-folio de [2] ff. (titre, dédicace à Marie-Josèphe de Saxe, 

avertissement "Pour entendre plus facilement les paroles 

languedociennes"), 197 pp., [1] f. (privilège). Veau marbré, dos 

à nerfs orné, tr. rouges (reliure de l'époque). Coiffes et coins 

usés (avec manque en coiffe de tête), mors en partie fendus, qqs 

frottés et lég. épidermures. 

De la vente de la bibliothèque musicale de la Comtesse de 

Chambure (IV, 25 mars 1997, Pierre Bérès, n°212). 

Partition d'ensemble de cet opéra en occitan, composé par Jean-

Joseph Cassanéa de Mondonville (1711-1772), d’après une fable 

de La Fontaine, en trois actes précédés d’un prologue en 

français (Les Jeux floraux). Créée le 24 octobre 1754 à Fontainebleau 

devant Louis XV, l'œuvre connut un large retentissement, suscitant 

commentaires, reprises, traductions, parodies et controverses, notamment 

dans le contexte de la Querelle des Bouffons. 

Mobilisant des interprètes majeurs issus des régions occitanes, l’opéra fut 

salué pour l’usage de la langue d’oc, tout en étant critiqué par certains pour 

son manque supposé d’originalité. Tombé ensuite dans l’oubli, il a connu 

plusieurs renaissances modernes, dont un enregistrement remarqué par 

l’ensemble Les Passions en 2023. 500 / 600 € 

 

217. MONSIGNY (Pierre-Alexandre). Le Déserteur, Drame en 

trois actes, dédié à Son Altesse Sérénissime Monseigneur le Duc d'Orléans 

premier prince du sang, représenté par les Comédiens Italiens ordinaires du 

Roi le 6 Mars 1769. Paris, chez Claude Hérissant et aux adresses 

ordinaires de musique, [1769]. 

In-folio de [2] ff. (titre et dédicace) et 267 pp. Bradel demi-vélin 

ivoire à coins, dos orné, p. de titre (reliure postérieure fin XIXe 

s.). Papier bruni. 

On y joint une gravure représentant une scène de la pièce, par 

Duclos. 

Partition d'ensemble de cet opéra-comique en trois actes de 

Pierre-Alexandre Monsigny, sur un livret de Michel-Jean 

Sedaine, qui s'inspire d’un fait divers survenu sous Louis XV. 

L’œuvre innove en mêlant éléments tragiques et vaudeville, ce qui lui vaut 

un succès immédiat. Très durablement populaire, elle reste au répertoire de 

l’Opéra-Comique jusqu’au début du XXᵉ siècle, connaissant plusieurs 
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reprises marquantes, notamment en 1790 (au Théâtre-Italien, salle 

Favart, avec Jean Elleviou dans le rôle d'Alexis), 1802 et 1843, avant 

sa dernière représentation en 1911. 200 / 250 € 

 

218. MOZART (Wolfgang Amadeus). Idoménée. [Collection des 

Operas de W. A. Mozart en Grande Partition. Paroles Italiennes et 

Françaises.] Paris, S. Richault, [c. 1830]. 

In-folio de [1] f. (titre général), [1] f. blanc, VI pp. (liste des 

souscripteurs, liste des rôles et index), 491 pp. Demi-veau rouge, 

dos lisse fileté or, titre doré (reliure de l'époque). Coiffes et coins 

usés, frottés. 

Parmi les souscripteurs de cette édition, on retiendra les noms 

du prince de Beauvau, du marquis d'Hautpoul, le "chevalier" 

Brillat-Savarin, le prince Dietrichstein, et bien sûr de nombreux 

musiciens, professeurs et éditeurs de musique. 

Partition d'ensemble de l'opéra de Mozart "Idomeneo, re di 

Creta", en trois actes, sur un livret italien de Giambattista 

Varesco, inspiré du mythe antique d’Idoménée. Créé le 29 

janvier 1781 à Munich, l’ouvrage s’inscrit dans la tradition de 

l’"opera seria" tout en annonçant les innovations dramatiques 

de Mozart. 

L’intrigue raconte le retour du roi Idoménée, qui a promis à Neptune de 

sacrifier la première personne rencontrée s’il échappait à une tempête, avant 

de découvrir que la victime désignée est son propre fils Idamante. Autour de 

ce conflit tragique se déploient les amours croisées d’Ilia, princesse troyenne 

captive, et d’Électre, rivale jalouse. Après tempêtes, monstres et dilemmes 

moraux, un oracle impose la solution : Idoménée renonce au trône au profit 

d’Idamante, qui épouse Ilia, tandis qu’Électre sombre dans le désespoir. 

Œuvre majeure de la maturité précoce de Mozart, Idoménée se distingue 

par la richesse de son écriture orchestrale, l’importance des chœurs et des 

ensembles, et une intensité dramatique renouvelée au sein de l’opera seria. 

Cachet d'éditeur en bas du titre. Rousseurs par endroits, 

déchirure en marge intérieure des derniers feuillets.

 300 / 400 € 

 

219. PHILIDOR Danican (François André dit). Le Sorcier, 

Comédie lyrique en deux actes par M. Poinsinet, mis en musique par A. 

D. Philidor, Représentée pour la première fois par les Comédiens Italiens 

ordinaires du Roi le lundi 2 janvier 1764 et à Versailles devant Leurs 

Majestés le mercredi 21 mars de la même année. Paris, chez M. de La 

Chevardière et aux adresses ordinaires de musique, à Lyon chez 

Castaud, [1764]. 

In-folio de [2] pp. (titre et catalogue), 162 pp. Demi-vélin vert, 

dos à nerfs, étiquette de titre manuscrite (reliure de l'époque). 

Grande tache d'encre noire sur les trois premiers feuillets. 

Partition d'ensemble de cette comédie lyrique en deux actes 

pourvu d'ariettes. Il est composé pour trois sopranos, deux 

ténors, un baryton et un chœur. Les rôles sont Agathe, Justine, 

Simone, Bastien, Blaise et le Sorcier. Le compositeur s'inspire 

de la musique de l'opéra Orfeo ed Eurydice de Christoph 

Willibald Gluck, dont la partition vient d'être publiée à Paris. La 

pièce, à sa création, est bien accueillie par le public.

 80 / 120 € 

 

220. PICCINI (Niccolo). Didon, Tragédie lyrique en trois actes, 

représentée à Fontainebleau devant leurs Majestés le 16 octobre 1783 et 

pour la première fois sur le Théâtre de l'Académie Royale de Musique le 

lundi 1er décembre de la même année. Dédié à la Reine. Gravée par 

Huguet. Paris, chez le Suisse de l'Hôtel de Noailles et aux 

adresses ordinaires de musique, à Lyon chez Castaud, [1783]. 

In-folio de [2] pp. (titre et dédicace), 307 pp. Demi-

maroquinvert, dos lisse fileté or, titre doré, coins de vélin vert 

(reliure c. 1830). Frottés au dos. Découpe en haut du premier 

feuillet. Qqs mouillures claires marginales. 

De la vente de la bibliothèque musicale de la Comtesse de 

Chambure (IV, 25 mars 1997, Pierre Bérès, n°228). 

Partition d'ensemble de cette tragédie lyrique en trois actes du 

compositeur Niccolò Piccinni, sur un livret en français de Jean-

François Marmontel. L'opéra est basé sur l'histoire de Didon et Énée 

tirée de l'Énéide de Virgile, ainsi que sur le livret Didone abbandonata de 

Metastasio (que Piccinni lui-même avait mis en musique en 1770). Didon 

a été jouée pour la première fois à Fontainebleau le 16 octobre 1783 en 

présence des souverains français, Louis XVI et Marie-Antoinette. Après 

avoir été repris deux fois à la cour, l'opéra fut présenté pour la première fois 

au public parisien le 1er décembre 1783. Il s'avéra être le plus grand succès 

du compositeur et fut à l'affiche presque chaque année jusqu'en 1826, 

totalisant 250 représentations à l'Opéra de Paris. Didon eut une certaine 

influence sur l'opéra de Berlioz sur le même thème, Les Troyens.

 100 / 150 € 

 

221. [RAMEAU (Jean-Philippe)]. [Hippolyte & Aricie] [Paris], 

[Boivin], [1733]. 

In-folio de V-XXIX pp., [1] p. (rôles), 206 pp. Manque le feuillet 

titre et les p. I à IV (début du Prologue). Vélin vert, dos à nerfs, 

p. de titre rouge (reliure de l'époque). Fortes mouillures, 

déchirures sans manque, galeries de vers. 

Première édition de la partition générale du premier opéra de 

Rameau, créée le 1er octobre 1733 à l’Académie royale de 

musique. Le livret, de l’abbé Simon-Joseph Pellegrin, s’inspire 

de Phèdre de Racine et suit la tradition des tragédies en musique 

de Lully, avec prologue, cinq actes, dieux en scène et 

divertissements choraux et dansés. 

À sa création, l’œuvre suscita la querelle des Lullystes et des Ramistes : 

certains critiquèrent sa complexité et son intensité dramatique, d’autres 

saluèrent ses innovations. Le succès de l’opéra établit la réputation de 

Rameau, et il fut joué 123 fois entre 1733 et 1767. Après une longue 

absence, il fut repris en 1908 à Paris sous la direction de André Messager 

et Paul Vidal, marquant le retour de Rameau sur la scène française.

 400 / 600 € 

 

222. ROSSINI (Gioachino). Le Barbier de Séville. Paris, Lediuc, 

s. d. [1872]. 

In-8 de 255 pp., cartonnage bleu de l'éditeur, tranches dorées. 

Partition pour chant et piano de cet opéra comique en 4 actes 

de Rossini, traduction française par MM. DESJARDINS et E. 

POTIER. Titre-frontispice. Charnière fragilisée.

 20 / 30 € 

 

223. TITON du TILLET (Evrard). Le Parnasse françois, dédié 

au Roi. Paris, Coignard, 1732. 

In-folio de [4] ff., 832-xciij-(1) pp. Veau havane, dos à nerfs 

orné, grands fers à la grenade dorés au centre des caissons, triple 

filet doré encadrant les plats (reliure de l'époque). Coiffes et 

coins usés, fortes épidermures, qqs rongés. 

Première édition, illustrée d'un frontispice, d'un fleuron de titre, 

de bandeaux et lettrines, et 12 planches de médailles. Avec une 

suite de 14 beaux portraits gravés hors texte dans un bel 

encadrement par Desrochers dont le portrait de l'auteur avant 

le faux-titre. 

Édition originale de cette fameuse description du Parnasse 

françois, monument à la gloire des poètes et des musiciens 

français du XVIIe siècle, projeté et conçu par Titon du Tillet et 

représenté sur le frontispice ; le monument devait être fondu en 

bronze mais ne fut jamais réalisé à cause des coûts qu’il 
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représentait. Ouvrage de référence pour les nombreuses 

biographies de poètes et musiciens des XVIe et XVIIe siècles. 

Hormis les défauts de la reliure, très bon exemplaire complet 

du supplément (pour 1733-1743) et enrichi d'un ex-dono 

manuscrit à l'encre brune en page de garde : "Donné par l'auteur 

a Monsieur de Caux". 600 / 800 € 

 

224. VASSEUR (Léon). Le Voyage de Suzette. Opérette en 3 actes 

à grand spectacle. A. Duru & H. Chivot. Théâtre de la Gaîté. 

In-folio oblong broché, étiquette de titre découpée et 

contrecollée sur la couverture postérieure (qqs usures). [1] f. 

titre et 11 planches de décors par Y. Morland lithographiées et 

richement rehaussées en couleurs et à l'or. 100 / 150 € 

 

Théâtre 

225. [BOUILLY (Jean-Nicolas)]. Soixante ans du Théâtre-

Français par un amateur né en 1769. Paris, Gosselin, 1842. 

In-12, veau blond, dos à nerfs orné, pièce de titre, ex-libris doré 

en queue (reliure de l'époque).  

Édition originale de cette suite de petites monographies sur les 

principaux acteurs du Français, depuis la fin du XVIIIe siècle 

jusqu'à la monarchie de Juillet, attribuée à Jean-Nicolas 

BOUILLY ou Louis Jean Baptiste Mathurin COUTURE selon 

les bibliographes. Coupures de presse reliées in fine. 

Ex-libris Bibliothèque de M. de Bourgneuf. 

Dos frotté, coiffes et coins usés, petites rousseurs aux premiers 

et derniers ff. sinon bon ex. (Barbier, IV, 515). 60 / 80 € 

 

226. BOYER (Claude). Judith, tragédie. Paris, Michel Brunet, 

1695. 

In-12 broché, couv. post. en papier marbré.  

Rare édition originale de cette tragédie biblique représentée 

pour la première fois au Théâtre de la rue des Fossés Saint-

Germain (première salle construite pour la Comédie Française) 

le 4 mars 1695. 50 / 80 € 

 

227. [BOYER (Claude)]. Tyridate, tragedie. Paris, Toussainct 

Quinet, 1649. 

In-4 demi-chagrin rouge, dos à nerfs orné, titre doré, date en 

queue, initiale M dorée frappée en bas du plat (reliure fin XIXe 

s.). Mouillure ancienne au titre. Marges courtes (avec petites 

atteintes à la lettre par endroits). 

Rare édition originale de cette tragédie de Claude Boyer (1618-

1698), aujourd’hui tombé dans l'oubli mais considéré par 

Corneille comme l’un des grands piliers de la tragédie de son 

temps et détesté par Racine qui le percevait comme un rival 

redoutable. 50 / 80 € 

 

228. [CAILLEAU (André-Charles)]. Théatre satyrique et bouffon, 

par Monsieur C** contenant différentes Comédies & Parodies nouvelles de 

nos meilleures Tragédies. A Criti-comanie, chez la Vérité, rue des 

bons Avis, à la Satyre, 1769. 

In-12 basane marbrée, dos lisse orné, p. de titre (reliure de 

l'époque). Petit manque en coiffe de queue, un coin usé, papier 

de garde en partie décollé sur les contreplats.  

Rare recueil des piéces publiées par Cailleau de 1760 à 1761 

réunies sous un titre commun et ornées de 4 planches gravées 

hors texte : "Les philosophes manqués, comédie en un acte ; Les 

Originaux, parodie en 3 actes, des Philosophes ; Les Tragédies 

de M. de Voltaire ou Tancrède jugé par ses sœurs, comédie en 

un acte ; Osauréus ou le nouvel Abailard, comédie en 2 actes ; 

La bonne fille ou le mort-vivant, parodie en 3 actes de Zelmire 

; La tragédie de Zulimo, en 5 actes et en vers, petite pièce d'un 

grand auteur, parodie de Zulime de M. de Voltaire ; L'espièglerie 

amoureuse ou l'amour matois, opéra bouffon-comico-poissard 

en un acte et en vaudeville grivois". Rare. 

(Barbier IV, 694.) 60 / 80 € 

 

229. CORNEILLE (Pierre). La Place Royalle, comedie. 

[Hollande], suivant la copie imprimée à Paris, 1688. 

Petit in-12 de [2] ff., 56 pp. Vélin moderne, titre manuscrit sur 

le plat. 

Édition hollandaise. (Picot 406.) 50 / 80 € 

 

230. CORNEILLE (Thomas). Darius, tragedie. [Amsterdam], 

Suivant la Copie Imprimée à Paris [Abraham Wolfgang], 1662. 

Petit in-12 broché, couv. d'attente grise. 

Édition hollandaise publiée par Abraham Wolfgang (avec la 

marque au Quaerendo). 30 / 40 € 

 

231. CORNEILLE (Thomas). Le Berger extravagant, pastorale 

burlesque. [Hollande, à la sphère], suivant la copie imprimée à 

Paris, 1690. 

Petit in-12 broché, couv. d'attente post. avec étiquette de titre 

manuscrite. [3]-87 pp. Manque le premier feuillet précédant le 

titre. 30 / 40 € 

 

232. DELAVIGNE (Casimir). Théâtre. Paris, Ladvocat, 1826-

1834. 

8 vol. in-12, demi-basane, dos lisses ornés, titre et tomaison 

dorés, tranches marbrées (reliure de l'époque). 

Dos frottés, rousseurs éparses. 20 / 30 € 

 

233. DESFORGES (Pierre-Jean-Baptiste Choudard dit). 

Tom Jones à Londres, comédie en cinq actes, en vers, représentée pour la 

première fois par les comédiens italiens ordinaires du Roi le mardi 22 

octobre 1782. Paris, Baubouin, 1782. 

In-8 de IV-121 pp., cartonnage de l'époque, titre manuscrit au 

dos et au premier plat. 

Édition originale de cette pièce adaptée du célèbre roman 

anglais "Histoire de Tom Jones, enfant trouvé" de Henry 

Fielding (Londres, 1749). 

Défauts d'usage sur le cartonnage, rares rousseurs, soulignés et 

annotations marginales par endroits. 100 / 120 € 

 

234. [DONNEAU DE VIZÉ (Jean)]. Les Amours de Vénus, et 

d'Adonis, Tragedie. Paris, Claude Barbin, 1670. 

Petit in-12 de [11] ff. (sur 12, manque le premier feuillet avant 

le titre), 72 pp. Tragédie "en machines" représentée sur le 

théâtre royal du Marais, le 2 mars 1670. Dramaturge, nouvelliste, 

historien, polémiste, critique littéraire, le "polygraphe" Jean 

Donneau de Visé (1638-1710) est surtout connu pour avoir créé 

Le Mercure galant, le principal périodique illustré du règne de 

Louis XIV et ancêtre du Mercure de France. 

Relié à la suite : 

- BOYER, Policrate, comedie heroyque. Paris, Claude Barbin, 1670. 

[7] ff. (sur 8, manque le premier feuillet avant le titre), 77 pp. 

- DESTOUCHES, Le Carnaval et la Folie. Comedie balet. Lyon, 

Olyer, 1730. 48 pp. 

Demi-chagrin noir, dos à nerfs orné (rel. XIXe s.). Ex-libris 

Rob. de Billy. 60 / 80 € 
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235. [DORFEUILLE (Pierre-Paul Gobet dit)]. Les élémens de 

l'art du comédien [ou l'art de la représentation théâtrale], considéré dans 

chacune des parties qui le composent, à l'usage des élèves et des amateurs 

du théâtre. Tome premier, par le C. P. P. D. Paris, s. n., An VIII - an 

IX (1800-1801). 

In-12, cartonnage., dos de papier brun, pièce de titre et 

étiquettes (reliure du XIXe s.) 

Ouvrage composé de 9 cahiers de 47 ou 48 pp. : le premier sous 

forme de copie manuscrite, les 8 suivants à paginations 

distinctes imprimés chacun avec une p. de titre (s. n. ou impr. 

Prudhomme ou Marchant). Extrait manuscrit du Journal de 

Paris du 11 mars 1824 relié au début et table manuscrite in fine. 

Timbre humide Bibliothèque de l'opéra. 

Rare ouvrage détaillant les multiples facette de l'art théâtral 

(déclamation, diction, débit, gestes etc.) dont on ne connaît 

généralement que 8 cahiers. (Barbier, II, 51). 150 / 200 € 

 

236. DU RYER (Pierre). Scevole, tragedie. Paris, Christophe 

David, 1688. 

Petit in-12 de 80 pp. Demi-maroquin vert, dos à nerfs, titre 

doré, date en queue, initiale M dorée frappée en bas du plat 

(reliure fin XIXe s.). Bel exemplaire. 30 / 40 € 

 

237. FAVART (Charles-Simon et Justine). Théâtre ou recueil 

des comédies, parodies & opéras-comiques qu'il a donnés juqu'à ce jour, 

avec les airs, rondes & vaudevilles notés dans chaque pièce. Paris, 

Duchesne, 1763-1772. 

10 vol. in-8, veau raciné, dos à nerfs ornés, pièces de titre et de 

tomaison, tranches rouges (reliure de l'époque). 

Édition collective : "les pièces formant ce recueil sont toutes en 

éditions séparées, avec pagination distincte, Duchesne s'étant 

borné à faire graver des figures et imprimer les feuillets 

liminaires", dont la préface de XXXII pp. au début du tome I. 

Les deux derniers volumes, édités par la veuve Duchesne, sont 

datés de 1772, la pièce L'Amitié à l'épreuve au t. X est, elle, datée 

de 1776. Nombreuses pp. de musique. 

L'illustration comprend 2 portraits de M. Favart et de Mme 

Favart (au t. I et au t. V) d'après Liotard et Cochin, 8 vignettes 

de titre d'après Eisen et Cochin, et 9 belles figures (sur 11 selon 

Cohen) par Borel, Boucher, Cochin, Eisen et Gravelot. 

Qqs frottés sur les dos, petit trou au mors supérieur des t. II et 

III, 2 trous en marge intérieure du front. du t. III, déchirure sans 

manque pp. 37 et 39 de la pièce Les Chinois au t. III, déchirure 

angulaire avec manque n'affectant pas le texte au titre du t. VI, 

rares petites rousseurs éparses sinon bel ex. Rare complet des 

10 t., La Belle Arsène se trouvant bien à la fin du dernier vol. 

(Brunet, II, 1197 ; Cohen, 375). 400 / 500 € 

 

238. [GHERARDI (Evariste)]. Le Théâtre italien, ou le Recueil de 

toutes les scènes françoises qui ont esté joüées sur le Théâtre italien de 

l'Hostel de Bourgogne. Paris, chez Guillaume de Luyne et chez le 

sieur Gherardi, 1694. 

In-12 de [4] ff., 545-[2] pp., Veau brun, dos à nerfs orné (reliure 

de l'époque). Coiffes et coins usagés. 

Rare édition ancienne de ce recueil de 17 comédies italiennes (la 

première en un volume), constitué par Évaristo Gherardi (1663-

1701), auteur et dramaturge italien établi à Paris dès 1670, issu 

d’une famille de comédiens de la troupe italienne ; il commença 

sa carrière d’acteur en 1689 et mourut assassiné en 1701. 

Ex-libris manuscrits "Contansin", "Ernest Périgois" (gendre de 

Jules Néraud, ami de George Sand). Ex-libris gravé moderne 

Girald. 150 / 200 € 

 

239. HARDY (Alexandre). Les Chastes, et Loyales Amours de 

Theagene et Cariclee, réduites du Grec de l'Histoire d'Heliodore, en huit 

Poëmes Dramatiques où de Theatre consecutifs. Seconde Édition, Reveuë 

& corrigée sur le manuscript. Paris, Jacques Quesnel, 1628. 

In-8 veau brun, dos à nerfs orné à froid, titre doré, date dorée 

en queue, encadrement à froid sur les plats (rel. début Xxe s.). 

Frottés. 

Belle marque de libraire gravée en taille-douce au titre. Très 

petites galeries de vers marginales par endroits. Ex-libris 

Queruau-Lamerie. 60 / 80 € 

 

240. HAUTE-ROCHE (Noël Lebreton, sieur de). 

Ensemble de 7 comédies. 

In-12, veau brun, dos lisse orné, titre doré (reliure de l'époque). 

Recueil comprenant : L’Amant qui ne flatte point. (Paris, Charles 

de Sercy, 1669) ; Le Soupé mal apresté. (Paris, Quinet, 1670) ; Les 

Apparences trompeuses ou les Maris infidelles. (Paris, Promé, 1673) ; 

Les Nobles de province (Lyon, Amaulry, 1678) ; Les Bourgeoises de 

qualité (Paris, veuve Gontier, 1691) ; L'Esprit follet ou la dame 

invisible (Paris, Ribou, 1698).  

Un mors fendu, reliure restaurée, qqs ff. brunis. Rare, en 

particulier Les Nobles de province. 80 / 100 € 

 

241. HÈLE (Thomas d'). Le Jugement de Midas, comédie en trois 

actes en prose mêlée d'ariettes. Paris, Brunet, 1788. 

In-8 de 48 p. dérelié. 

Pièce représentée pour la première fois par les comédiens 

italiens ordinaires du Roi le 27 juin 1778. Musique de André-

Ernest-Modeste Grétry. 20 / 30 € 

 

242. [KOTZEBUE (August von)]. Misantropie [sic] et repentir 

ou les époux réunis suivi d'un choix de jolies ariettes nouvelles. Paris, 

Janet, s. d. (c. 1799). 

In-16 (10 x 6,5 cm) de (1) f., 24 pp, (12) ff., cartonnage Bradel, 

pièce de titre au dos (reliure postérieure). 

Recueil d'airs dont la plupart sont issus de la pièce 

"Misanhtropie et repentir", drame en cinq actes et en prose de 

August von KOTZEBUE (1761-1819). Traduite en français par 

BURSAY et arrangée à l'usage de la scène française par Julie 

MOLÉ, cette pièce a été donnée fin 1798 au Théâtre de 

l'Odéon. Les autres airs proviennent de : Adolphe et Clara ou Les 

deux prisonniers, La Dot de Suzette, Une Heure de Mariage, etc. 

Titre frontispice gravé, 4 pp. de musique, 4 pl. gravées hors 

texte, texte encadré. Second plat partiellement détaché. Rare.

 50 / 70 € 

 

243. LA CALPRENÈDE (Gautier de Costes, sieur de). Le 

Mort de Mitridate, tragédie. Paris, Anthoine de Sommaville, 1637. 

In-8 de 1 f., (10)-87-(1) pp., 2 ff. (extrait d'une autre pièce), vélin 

moderne, dos lisse muet. 

Édition originale. P. de titre restaurée, petites déchirures 

marginales sur qqs ff. sinon bon ex. 50 / 70 € 

 

244. LARIVE (Jean Mauduit, dit). Cours de déclamation, divisé 

en douze séances. Paris, Delaunay, chez l'auteur, An XII - 1804. 

In-8 cartonnage rose de l'époque, p. de titre imprimée collée au 

dos. Coiffes, mors et coins usés. 

Rare édition originale de ce manuel rédigé par Larive (1747-

1827) sociétaire de la Comédie-Française. Supplanté par Talma, 

emprisonné plusieurs fois à la Révolution, Larive se retira dans 

sa propriété de Montlignon, dont il devint maire. Ami de 
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Voltaire, il s'est vu confier à de nombreuses reprises le rôle 

principal dans ses pièces.  

Exemplaire imprimé sur grand papier portant la signature 

autographe de l'auteur au verso du titre. Ex-libris manuscrit de 

Sébastien Louis Bourdon, fils de Léonard Bourdon 

(révolutionnaire, Jacobin, député, Conventionnel). 

Qqs soulignés et petites annotations manuscrites au crayon, 

postérieures. Bon exemplaire enrichi d'une intéressante notice 

biographique manuscrite détaillée de 3 pp. sur la carrrière 

chaotique de Larive pendant la Révolution et sur Léonard (dit 

"Léopard") Bourdon. 60 / 80 € 

 

245. LAYA (Jean-Louis). L'Ami des loix, comédie en cinq actes, en 

vers. Paris, Maradan, 1793. 

In-8 de 16-119 pp., demi-maroquin bleu, dos à nerfs, titre doré, 

date en queue, tête dorée, non rogné (Pagnant). 

Édition originale de cette pièce qui fut donnée la première fois 

au Théâtre de la Nation, le 2 janvier 1793. Jean-Louis Laya (1761-

1833) y dépeint Robespierre (« Nomophage ») et Marat (« Duricrane ») 

comme des Tartuffe dénués de scrupules et assoiffés de pouvoir. La pièce est 

interdite par la Commune et plusieurs personnes trouvées en sa possession 

sont guillotinées. Reprise à la Convention, la pièce est de nouveau interdite. 

Elle le sera aussi par le gouvernement de Louix XVIII qui, à son tour, 

reconnut sous les mêmes rôles de très hauts personnages de la Restauration. 

Devenu professeur à la Sorbonne en 1815, Laya est élu membre de 

l'Académie française en 1817, puis est nommé censeur royal des théâtres... 

Ex-libris gravé de la bibliothèque Camille Doucet. Poète et 

auteur dramatique, Camille Doucet (1812-1895) fut secrétaire 

perpétuel de l'Académie française. 

Très légers frottés au dos, qqs ff. restaurés sinon bel et 

exemplaire dans une reliure signée du XIXe s. 80 / 100 € 

 

246. LE BRUN (Pierre). Discours sur la comédie ou traité historique 

et dogmatique des jeux de théatre & des autres divertissemens comiques 

soufferts ou condamnés depuis le premier siècle de l'Eglise jusqu'à présent. 

Avec un discours sur les pièces de théatres tirées de l'Ecriture sainte. Seconde 

édition, augmentée de plus de la moitié. Paris, Veuve Delaulne, 1731. 

In-12 de XLVIII-360-(22) pp., basane marbrée, dos à ners orné, 

pièce de titre, tranches rouges (reliure de l'époque). 

Ouvrage important pour l'histoire du théâtre, le Discours sur la 

Comédie du Père Le Brun (1661-1729) parut pour la première 

fois en 1694, en réponse à la Lettre d'un Théologien (le P. 

Gaffaro) qui figurait en tête du Théâtre de Boursault et dans 

laquelle l'écclésiastique faisait l'apologie du théâtre. Comme 

Bossuet, Le Brun réfuta cette position en jetant l'anathème sur 

le théâtre et les comédiens. Le succès qu'obtint son ouvrage 

engagea Lebrun à le revoir ; cette seconde édition ne fut publiée 

qu'après sa mort par l’abbé Granet.  

Tache sombre en queue du premier plat, petits manques de cuir, 

coins émoussés, coiffe de tête arasée, mors fendillés sinon bon 

ex. Timbre humide du grand séminaire de Chambéry. (Quérard, 

V, 29) 80 / 100 € 

 

247. MARESCHAL (André). Le Mauzolée, tragicomedie. Paris, 

Toussainct Quinet, 1642. 

In-4 de [8]-131-[1] pp. Vélin ivoire ancien. Ex-libris F. Renard. 

Qqs mouillures claires et rousseurs. 

Édition originale de cette tragicomédie dédiée au financier 

Pierre Puget de Montauron (1592-1664), Premier Président de 

la Cour des comptes et aides de Montauban, mécène de 

Corneille.  

Pièce rare d'un poète peu commun. "On connaît peu de choses sur 

la vie de Mareschal. Certainement d'origine lorraine, il étudie le droit et 

devient avocat en Parlement de Paris avant 1630. Il a probablement été le 

bibliothécaire de Gaston d'Orléans jusqu'à la fin de l'année 1632. 

Richelieu l'oblige alors à quitter ce protecteur ennemi du pouvoir, mais ne 

le contraint pas à l’exil. Le 30 juin 1643, il est chargé de préparer le 

contrat de l'Illustre Théâtre, qui réglementait les droits des auteurs et acteurs 

au sein de la troupe de Molière. Après la publication du Dictateur romain 

en 1646, l'auteur ne publie plus aucune œuvre, mais il semble qu'il soit 

mort en 1648." (wikipédia.) 60 / 80 € 

 

248. [MENESTRIER (Claude François)]. Des Ballets anciens 

et modernes selon les regles du theatre. Paris, René Guignard, 1682. 

In-12 de [28] ff., 232-[5] pp., figures de dispositions de ballets 

gravées sur bois dans le texte. Basane brune, dos à nerfs (reliure 

de l'époque). Reliure passée et usagée, dos muet. Petites 

déchirures sans manque au titre. Qqs petites rousseurs ou 

mouillures claires anciennes. 

Rare édition originale de la première histoire de la danse jamais 

publiée, fournissant des descriptions détaillées de nombreux 

ballets anciens et spectacles de cour et renfermant des schémas 

gravés dans le texte illustrant des entrées de théâtre à l'italienne 

réalisées en 1667 à l'occasion du mariage du duc de Parme avec 

la princesse de Modène. Claude-François Menestrier (1631-1705) 

était un historien jésuite français, spécialiste de la danse mais aussi de 

l'héraldique. A l'origine de la création de grands événements, il fut à la tête 

de l'organisation de plusieurs festivités, dont un ballet pour célébrer la visite 

de Louis XIV à Lyon en 1658. (Barbier I, 380.) 500 / 700 € 

 

249. [MERCIER (Louis-Sébastien)]. Portrait de Philippe II, roi 

d'Espagne. Amsterdam, s. n., 1785. 

In-8 de 2 ff., LXXX-242 pp., demi-basane blonde, dos lisse orné 

(reliure du XIXe s.). 

Drame en un acte précédé d'un precis historique. Cette critique 

du despotisme fut écrite par Mercier lors de son séjour en 

Suisse. Petits défauts d'usage sur la reliure sinon bon ex. 

(Barbier, III, 957). 50 / 70 € 

 

250. MOLIÈRE (Jean Baptiste Poquelin dit). Œuvres 

complètes. Nouvelle édition accompagnée de notes tirées de tous les 

commentateurs avec des remarques nouvelles par M. Félix Lemaistre, 

précédées de la Vie de Molière par Voltaire, des appréciations de La Harpe 

et d'Auger, ornée de vignettes gravées sur acier par Massard et F. Delannoy 

d'après les dessins de G. Staal. Paris, Garnier frères, s. d. 

In-4, demi-basane verte à coins, dos à nerfs orné, pièce de titre. 

Portrait de l'auteur au frontispice et 12 fig. gravées hors texte. 

Texte sur 2 colonnes.  

Dos et second plat insolés, frottés sinon bon ex.

 20 / 30 € 

 

251. MONNET (Jean). Supplément au Roman Comique, ou 

Mémoires pour servir à la vie de Jean Monnet, ci-devant Directeur de 

l'Opéra-Comique à Paris, de l'Opéra de Lyon, & d'une Comédie 

Françoise à Londres, écrits par lui-même. Londres, sn, 1773. 

2 tomes de [4] ff., 135 pp., [2] ff. ; [2] ff., 192 pp., [3] ff. 

Édition originale de ces précieux mémoires sur la vie théâtrale 

de l'époque par le directeur de théâtre et entrepreneur de 

spectacles Jean Monnet (1703-1785), réputé pour son sens aigu 

de la mise en scène et de la promotion artistique. D’abord actif 

en province, il acquit une véritable notoriété en dirigeant la 

Foire Saint-Laurent puis l’Opéra-Comique. Organisateur 
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inventif, il contribua à populariser de nouveaux spectacles 

mêlant musique, comédie et jeux scéniques.  

Relié à la suite : [CHEVRIER (Fr.-Ant.)], La Vie du fameux 

père Norbert ex-capucin, connu aujourd'hui sous le nom de l'Abbé Platel, 

par l'auteur du Colporteur. Londres, Jean Nourse, 1762. 144 pp. 

Première édition de ce pamphlet contre Pierre Parisot (en 

religion le père Norbert) de l'ordre des Capucins qui, après un 

voyage en Inde pour les Mission étrangères, avait publié un 

ouvrage dénonçant la conduite des Jésuites. Rare. (Barbier IV, 

1001.) 

Veau blond, dos lisse orné, p. de titre en mar. rouge (reliure de 

l'époque). Coiffes et coins usés. Portrait de Monnet découpé 

dans une revue moderne contrecollé en regard du faux-titre du 

tome I. 150 / 200 € 

 

252. POISSON (Philippe). Chef-d'œuvres de Philippe Poisson. 

Paris, Au Bureau de la Petite Bibliothèque des Théâtres 

[Imprimerie de Valade], 1784. 

In-12, demi-basane brune à petits coins, dos lisse orné, pièces 

de titre et de tomaison (reliure de l'époque). 

Recueil de pièces précédé d'une Vie et d'un Catalogue des pièces 

de Poisson. 1 p. de musique (Le Mariage fait par lettre-de-

change). 

Ouvrage de la collection dramatique intitulée Petite 

bibliothèque des théâtres, contenant un recueil des meilleures 

pièces du théatre françois, tragique, comique, lyrique & 

bouffon, depuis l’origine des spectacles en France, jusqu’à nos 

jours. Publiée par souscription, cette collection a été compilée 

par Nicolas-Thomas Le Prince (1749-1818) et Jean-Baptiste 

Baudrais (1749-1832). 

Pièce de titre frottée, mors fendillés sinon bon ex.

 20 / 30 € 

 

253. [QUINAULT (Philippe) & CORNEILLE 

(Thomas)]. Recueil de 5 pièces imprimées par Abraham 

Wolfgang à Amsterdam à la fin du XVIIe siècle (avec la marque 

au Quaerendo) : 

- [QUINAULT], Roland, tragedie en musique. Representée devant Sa 

Majesté à Versailles, le huitième Janvier 1685. Suivant la copie 

imprimée à Paris, 1685. 69-[1] pp. dont le frontispice gravé. 

- [QUINAULT], Alceste ou le Triomphe d'Alcide, tragedie. Representée 

devant Sa Majesté à Fontainebleau [en 1674]. Suivant la copie 

imprimée à Paris, 1688. 61 pp. dont le frontispice gravé. 

- [QUINAULT], Bellerophon, tragedie. Suivant la copie imprimée 

à Paris, 1671. Première représentation à l'Hôtel de Bourgogne 

en 1671. [6] pp., [1] frontispice gravé, 61 pp., [2] ff. bl. 

- CORNEILLE (Th.), D. Cesar d'Avalos, comedie. Suivant la copie 

imprimée à Paris, 1676. 96 pp. dont le titre frontispice gravé. 

- CORNEILLE (Th.), Le Geolier de soy-mesme, comedie. Suivant la 

copie imprimée à Paris, 1662. [3] ff. (dont le titre frontispice 

gravé)-78 pp. 

In-12 vélin ivoire, auteurs manuscrits au dos. 80 / 120 € 

 

254. Recueil. Quatre pièces du XVIIIe et XIXe s. 

In-12, demi-basane brune, dos lisse orné, titre doré 

("Comédie"). 

Recueil comprenant : 

- DUMAS (Alexandre fils). La Dame aux camélias, pièce en cinq 

actes, mêlée de chant. Quatrième édition augmentée d'une préface. Paris, 

D. Giraud et J. Dagneau, s. d. 

- BEAUMARCHAIS (Pierre-Augustin Caron de). Les Deux amis 

ou le négoçiant de Lyon, drame en cinq actes en prose. Paris, veuve 

Duchesne, 1770. La fin de l'acte 5 et la musique sont manquants. 

- FENOUILLOT DE FALBAIRE (Charles-Georges). 

L'Honnête criminel, drame en cinq actes et en vers. Lausanne, 1768. 

- [MERCIER (Louis-Sébastien)]. Jean Hennuyer, évêque de Lisieux, 

drame. P. de titre et premiers ff. de la préface manquants. 

Déchirures par endroits. 20 / 30 € 

 

255. Recueil. Théâtre espagnol. Paris, de Hansy, 1770. 

4 vol. in-12, veau raciné, dos à nerfs ornés, pièces de titre et de 

tomaison en maroquin rouge, tranches rouges (reliure de 

l'époque). 

Recueil de pièces de Lope de Vega, Pedro Calderón de la Barca, 

Agustín Moreto, Juan de Matos Fragoso, Francisco Antonio 

Bances Candamo, Antonio de Solís ; traduites en français par 

Simon-Nicolas-Henri Linguet. Menus défauts sur les reliures, 

ex. bien complet des 4 tomes (Soleinne, 4865). 60 / 80 € 

 

256. SALVADOR (Jean-Baptiste Tuffet dit). Panthéon 

grotesque des acteurs et actrices de Paris, balançoires biographiques, 

couplétées sur des airs de pont-neuf. [Paris], Barbré, [1876]. 

In-4 (30 x 20 cm) de 8 pp., demi-toile verte Bradel, dos orné, 

titre en long (Franz). 

26 caricatures gravées dans le texte (Lemaître, Dormeuil, Ligier, 

Bouffé, Virginie Dejazet, Debureau, Mlle Rachel, etc.). 

Auteur dramatique et acteur, Jean-Baptiste Tuffet fut secrétaire général du 

Théâtre de l’Ambigu-Comique de 1843 à 1860 puis régisseur du Théâtre 

de l'Odéon (1868-1869). Il collabora à l'hebdomadaire satirique 

Tintamarre où il signait "Salvador". Mouillures claires marginales 

sinon bon ex. 60 / 80 € 

 

257. [SÉVIGNÉ (Charles, marquis de, fils) & DACIER 

(André)]. Dissertation critique sur l'Art poétique d'Horace, où l'on 

donne une idée générale des pièces de théâtre, et où l'on examine si un poëte 

doit préférer les caractères connus aux caractères inventez. Paris, Girin, 

1618 [=1698]. 

Petit in-12 de [3] ff., 122 pp. et 4 pp. (catalogue). Veau brun, dos 

à nerfs orné (reliure de l'époque). Coiffes, mors et coins légt 

usés. Ex-libris armorié B.H. de Fourcy. 

Très rare édition de cet ouvrage exposant la dispute entre 

Charles de Sévigné (1648-1713, fils de l'épistolière) et le 

philologue et traducteur André Dacier (1651-1722, époux 

d'Anne Le Fèvre) arbitrée par Mr d'Harlay à propos de l'Art 

poétique d'Horace et par extension de la querelle d’Homère, 

ultime rebondissement de la querelle des Anciens et des 

Modernes. (Barbier I, 1056.) 150 / 200 € 

 

258. TERENCE. P. Terentii Carthaginiensis Afri Comoediae sex, 

post optimas editiones emendatae accurante Corn. Schrevelio [...] Paris, 

Lamy, 1660. 

In-8 de [16]-481-[7] ff., 37 pp. Basane brune, dos à nerfs orné 

(reliure de l'époque). Reliure usée. 

Rare édition latine comportant la traduction française en regard 

(en pagination double) et suivie des "Nottes sur Terence" par 

Jean de Peyrarède (15??-1660), chez Pierre Lamy, Paris, 1659 

(pagination séparée). Ex-libris manuscrits répétés de P.E. 

Gouget (1800). Cachet de congrégation religieuse au second 

titre. 60 / 80 € 
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259. [VOLTAIRE (François-Marie Arouet, dit)]. L'Orphelin 

de la Chine, tragédie représentée pour la premiere fois à Paris, le 20 Août 

1755. Paris, Michel Lambert, 1755. 

In-12 de xi-[1]-72 pp.  

Très rare édition originale de cette pièce de Voltaire contenant 

in fine (pp. 67-72) sa célèbre lettre à Jean-Jacques ROUSSEAU 

à l'encontre du Discours sur l'origine et les fondements de 

l'inégalité. (Bengesco I, 213.) 

La pièce est précédée et suivie d'autres pièces : 

- [PATU & PORTELANCE], Les Adieux du goût, comédie en un 

acte & en vers ; avec un Divertissement, représentée pour la première fois 

par les Comédiens François, Ordinaires du Roi, le Mercredi 13 Février 

1754. Paris, Duchesne, 1754. 64 pp., 14 pp. "Ariette du Chinois 

Zerbinotti d'Oggidi", [2] pp. (catalogue libraire et privilège). 

(Barbier I, 65.) 

- PALISSOT de MONTENOY, Les Philosophes, comédie, en trois 

actes, en vers, représentée pour la première fois par les Comédiens François 

ordinaires du Roi, le 2 mai 1760. Paris, Duchesne, sd [bas de la page 

titre coupée par le couteau du relieur mais probablement 1760]. 

[2] ff., 91-[1]-4 pp. Déchirure sans manque au feuillet de titre. 

- HUME, Le Caffé ou l'Ecossaise, comédie. Londres, sn, 1760. 204 

pp. + un cahier de préface de XII pp. ajouté, volant. 

In-12 veau marbré, dos à nerfs orné (reliure de l'époque). Ex-

libris Bibliothèque du Boulay. 600 / 800 € 

 

260. VOLTAIRE (François-Marie Arouet, dit). Rome sauvée, 

tragédie. Représentée pour la première fois à Paris par les Comédiens 

Français Ordinaires du Roy, le Jeudi 24. Février 1752. Berlin, Étienne 

de Bourdeaux, 1752. 

In-12 de [2]-106 pp. Veau marbré, dos lisse orné, p. de titre, 

triple filet doré encadrant les plats (reliure de l'époque). Coiffes 

et coins usés. 

Rare édition originale de cette pièce de Voltaire, reprenant 

l'intrigue de la conjuration de Catilina. Dans cette tragédie, Voltaire 

déforme les faits en transformant par exemple la façon par laquelle Cicéron 

apprit la conjuration (Fulvia, amie de Curius qui le trahit) dans le but 

qu'elle soit plus adaptée à la tragédie (Aurélia Orestilla, la propre épouse 

de Catilina qui le trahit). À la fin de la pièce, c'est César qui est 

triomphant. (Bengesco 207.) 300 / 400 € 

 

Livres du XVIe siècle 

261. BOCCACE (Giaccomo). Il Decamerone. Nuovamente 

stampato, con un raccoglimento di tutte le sentenze, in questa opera da lui 

usate. Lione [Lyon], Guglielmo Rovillio [Guillaume Rouillé], 

1555. 

2 vol. in-16, maroquin rouge, dos à nerfs ornés, triple filet doré 

encadrant les plats avec armes dorées en leur centre, roulette 

dorée sur les coupes et intérieure, tranches dorées (reliure du 

18ème siècle). 

Charmante édition en italien, très recherchée, qui a été imprimée 

à Lyon d'après celle de 1527. Elle est dédiée à Marguerite de 

Bourg, la veuve du célèbre Antoine Bullioud. 

L'ouvrage est imprimé en caractères romains, avec le paratexte 

en italiques, et illustré d'un portrait de Boccace en médaillon et 

de 10 jolies figures à mi-page, finement gravées sur bois par 

Pierre Eskrich, dit Pierre Vase – les mêmes que dans l'édition 

française du Décaméron donnée en 1551 par Guillaume Rouillé. 

Sa marque typographique est imprimée sur le titre. 

Précieux exemplaire en maroquin d'époque aux armes du 

maréchal Étienne-François de Choiseul-Beaupré-Stainville 

(1719 - 1785) qui fut homme d'État français, chef du 

gouvernement de Louis XV entre 1758 et 1770, Comte de 

Stainville, ministre et secrétaire d'Etat, chevalier des Ordres du 

Roi et de la Toison d'Or. Ce célèbre diplomate, malgré ses 

préoccupations politiques, sut encore trouver le temps de se 

composer un des plus riches cabinets bibliographiques et 

artistiques qu'on ait connus. La plupart des volumes à ses armes 

sont entrés à la Bibliothèque Impériale. 

Quelques usures mineures, quelques défauts de papier mineurs 

dont 2 feuillets anciennement recalligraphiés. 2000 / 2500 € 

 

262. BOUCHER (Jean). De Iusta Henrici Tertii Abdicatione e 

Francorum regno, libri quatuor … Paris, Nicolas Nivelle, 1589. 

In-8 de [10]-288-[22] ff., veau marbré, dos lisse orné, p. de titre 

(rel. XVIIIe s.). Fortes épidermures. Ex-libris anciens 

manuscrits au titre, dont certains biffés. Défaut de papier 

d'origine en marge inf. du feuillet 1, sans perte de texte. 

Deuxième édition parisienne, à la même date que la première, 

préférable à la rééimpression de 1591 selon Peignot. Elle 

renferme une préface et deux nouveaux chapitres.  

Ce traité politico-juridique de circonstance, rédigé par Jean Boucher, 

prédicateur influent de la Ligue catholique à Paris, a été publié dans le 

contexte violent des guerres de Religion. L’ouvrage soutient que Henri III 

a légitimement perdu son droit à régner en raison de son impiété, de sa 

tyrannie et de sa violation des lois fondamentales du royaume. S’appuyant 

sur le droit naturel et divin, l’histoire et la théologie, Boucher affirme le droit 

du peuple ou de ses représentants à déposer un souverain défaillant, allant 

jusqu’à justifier le tyrannicide. Accueillant l’assassinat d’Henri III comme 

un « acte merveilleux », le texte fut perçu dès sa parution comme le manifeste 

doctrinal officiel de la Ligue. Il occupe une place majeure dans l’histoire des 

traités monarchomaques, en proposant, dans un cadre catholique ligueur, 

une réflexion radicale sur la souveraineté populaire, la légitimité politique 

et le droit de résistance. 

(Adams, B-2570 ; Brunet, I, 1151 ; Peignot, Livres condamnés 

au feu, I, p. 45.) 200 / 300 € 

 

263. GRATIEN. Decretorum canonicorum collectanea : ex divite illa 

scriptorum ecclesiasticorum, summorum pontificum, conciliorumq[ue] 

œcumenicorum supellectile. Antverpiae (Anvers), Christophe Plantin, 

1570. 

1 vol. sur 2, in-8, vélin de l'époque, titre manuscrit au dos. 

Cette édition du Décret de Gratien, oeuvre majeure du droit 

canonique, est ici commentée par le théologien Antoine de 

Mouchy dit Démocharès (1494-1574).  

Ex. partiellement dérelié, mouillures, petites galeries de vers en 

marge intérieure, manques de papier et ff. manquants in fine.

 80 / 100 € 

 

264. HERODIAN & DES COMTES DE VINTEMILLE 

(J.). Histoire d'Herodian excellent historien grec, traitant des faicts 

memorables des successeurs de Marc Aurele à l'Empire de Rome: 

Translatée du Grec en François par Jacques des Comtes de Vintemille 

Rhodien, Conseiller du Roy au parlement de Dijon. Plus, un discours & 

advertissement aux censeurs de la langue françoise : Avec une table des 

choses plus remarquables. Paris, Morel, 1599. 

In-4, basane granitée, dos à nerfs orné, double filet doré 

encadrant les plats.  

Belle typographie, elle se compose d'un titre en rouge et noir 

dans un encadrement à décors d'anges, de nombreuses lettrines, 

culs-de-lampe et bandeaux le tout gravé sur bois. 

Nouvelle édition de cette traduction française établie sur le texte 

original grec par l'helléniste Jacques des Comtes de Vintemille, 

publiée une première fois en 1554. (Brunet III, 121.) 
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C'est la source première sur le règne des Empereurs romains depuis Marc 

Aurèle jusqu'à l'avènement de Gordien III (238) par l'historiographe 

grec témoin d'une partie des événements rapportés, Hérodien (0165?-

0255?) alors administrateur romain. Une autre traduction française de 

l'Histoire d'Herodian établie sur la version latine d'Ange Politien apparut 

également au XVIe siècle. 

Bel exemplaire, quelques usures mineures, quelques défauts de 

papier mineurs dont une claire mouillure marginale sur quelques 

feuillets. 1200 / 1500 € 

 

265. HOLBEIN (Hans). Icones historiarum veteris testamenti. Ad 

Viuum expressae extremaque diligentia emendatiores factae, Gallicis in 

expositione homoeotelentis, ac versuum ordinibus (qui prius turbati, ac 

impares) suo numero restitutis. Lyon, Jean Frellon, 1547. 

In-12, vélin crème, dos lisse, titre à l'horizontale (reliure 

postérieure). 

Magnifique suite de bois gravés par Hans Lutzelburger, d'après 

les dessins d'Hans Holbein. Édition la plus complète qui 

renferme 98 figures, soit 6 de plus que la première de 1538. 

Chaque bois est accompagné du texte latin et d'un quatrain en 

français par Gilles Corrozet. Les gravures sont ici en excellent 

tirage. 

Il existe 2 sortes d'exemplaires de ce livre avec le texte français 

et latin, datées de 1547. La première, dont les épreuves sont 

pâles, mais belles, a été tirée sur les bois originaux ; la seconde, 

sous la même date, l'a été sur des clichés. 

Notre exemplaire est en tous points conforme à la description 

que fait Brunet III -253 du tirage sur les bois originaux. 

Reliure au supra-libris de Gay-Lussac, probablement de Jules 

Gay-Lussac fils de Louis-Joseph Gay-Lussac célèbre chimiste et 

physicien français, connu pour ses études sur les propriétés des 

gaz.  

Très bel exemplaire d'une grande fraîcheur, quelques défauts de 

papier mineurs dont quelques feuillets un peu courts de marge.

 5000 / 6000 € 

 

266. MARTIAL (Marcus Valerius Martialis). Epigrammata 

cum notis Th. Farnabii. Amsterdam, Jean Blaeu, 1644. 

Petit in-12 de 492 pp., basane mouchetée, dos à nerfs orné 

(reliure de l'époque). 

Jolie édition des Épigrammes de Martial avec le commentaire 

de Thomas Farnaby (c. 1575-1647) illustré d'un titre-frontispice 

gravé en taille douce.  

Défauts d'usage à la reliure (coins et coiffes usés, mors 

partiellement fendus) sinon bon ex. 40 / 50 € 

 

267. MONTENAY (Georgette de). Georgiae Montaneae, Nobilis 

Gallae, Emblematum Christianorum Centuria, cum eorundem Latina 

interpretatione. Cent Emblemes Chrestiens de Damoiselle Georgette de 

Montenay. Zurich, Froschauer, 1584. 

In-8 de [8]-100-[5] ff. Broché, couverture sommaire moderne. 

Très rare seconde édition (après la première de 1571), illustrée 

d'un beau portrait gravé de l'autrice sur le dernier feuillet 

liminaire. Les emblèmes sont disposés sur deux pages: texte 

français page paire, gravure et traduction latine [seulement 4 

vers] page impaire. Cette édition a été réimprimée en 1602 à 

Heidelberg, chez Jean Lancelot. 

Petite galerie de vers au centre des feuillets liminaires. Déchirure 

avec perte de texte en bas du feuillet 1. Déchirure avec perte au 

titre courant en haut du f. 24. Déchirures restaurées sans 

manque au f. 26, nombreuses déchirures avec perte de texte au 

f. 27, déchirure sans manque au f. 28, déchirure avec pertes au 

f. 29. Coupure sans manque f. 37. Déchirures marginales sans 

perte de texte ou gravure aux ff. 46, 47, 48. Déchirure sans perte 

f. 57. Déchirures sans perte f. 63. Taches brunes ff. 67 et 68. 

Déchirure sans manque f. 69. Déchirure avec petits manques à 

la gravure p. 71. Déchirure angulaire sans manque f. 96. 

Manque les deux derniers feuillets (correspondant à la fin de 

"l'Epistre pour la conservation du present livre" et à 

l'"Aenigme"). 

Née vers 1540 en Normandie dans une famille noble, Georgette de 

Montenay hérite du château de Fauguernon et épouse vers 1562 Guyon du 

Gout, militaire au service royal. Après la paix d’Amboise, le couple 

s’installe en Gascogne, où elle est reçue à la cour de Navarre auprès de 

Jeanne d’Albret. Convertie au protestantisme, elle compose ce recueil de cent 

emblèmes religieux, première œuvre de ce genre due à une femme. Achevé 

vers 1566-1567 et publié en 1571, l’ouvrage bénéficie du soutien de la 

reine de Navarre et d’artistes protestants renommés. Bien diffusée aux 

XVIᵉ et XVIIᵉ siècles, l’œuvre tombe ensuite dans l’oubli avant d’être 

redécouverte par les études modernes sur les femmes. (cf. l'intéressante notice 

de Régine Reynolds-Cornell, sur le site de la SIEFAR, 2012).

 400 / 500 € 

 

268. MYNSINGER VON FRUNDECK (Joachim). 

Responsorum Juris, sive Consiliorum Centuria Prima [-Centuriae II. 

Decades Quinque Priores…]. Francofurti, Sumptibus Haeredum 

Doctoris Zachariae Palthenii Typis Hartmanni Palthenii, 1619-

1613. 

2 parties en un vol. in-folio veau brun, dos à nerfs orné (reliure 

ancienne). Reliure très usagée. Nombreuses rousseurs. Galeries 

de vers marginales. 80 / 100 € 

 

269. OROSIUS. Le premier [second] volume de Orose certain 

compilateur de tous les aages du monde, contenat toutes choses dignes de 

mémoire advenues tout es parties francoyses, ytalicques, grecques, romaines, 

turcquoyses que aultres nations du monde. Traictant de toutes les adversitez 

et miseres q sont advenues depuis le premier aage iusques au temps present. 

Nouvellement translate du latin en francoys. Paris, Philippe le Noir, 

1526. 

2 parties reliées en 1 volume grand in-4, veau granité, dos à nerfs 

orné (reliure du XVIIème siècle). 12 ff.n.ch. (y compris le titre 

en copie manuscrite), 182 ff.ch., 4 ff.n.ch. (y compris le titre) 

104 ff.ch. (mal chiffré 103); signés A6, e6, A-X6, AA-HH6, JJ8, 

A4, bb-rr6, ss8.  

Importante et riche illustration gravée sur bois. Elle se compose 

de 2 titres ornés d'une belle lettrine (l'un manque et est une copie 

manuscrite ancienne), de 2 grandes figures à pleine page, de 112 

figures in-texte (dont 4 à mi-page, 85 grandes et 23 petites), ainsi 

que de très nombreuses grandes ou petites lettrines animées ou 

ornementales de tous genres. Grandes marques de l'imprimeur 

au verso de chacun des derniers feuillets des 2 parties.  

Édition rare de cette histoire qui n'est pas, comme on pourrait 

le croire, une simple traduction d'Orose, mais une compilation 

historique extraite de différents auteurs, écrite dans le XIVème 

siècle, puis retouchée plus tard par un anonyme qui l'a dédiée au 

Roi Charles VIII. Imprimée en caractères gothiques sur 2 

colonnes, elle reproduit exactement l'édition de 1515 du même 

éditeur. (Brunet IV, 237.) 

Bel exemplaire, quelques restaurations anciennes ou usures 

mineures, quelques défauts de papier mineurs dont quelques 

mouillures. 3000 / 3500 € 
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270. SYMEONI (Gabriel). Illustratione de gli epitaffi et medaglie 

antiche, di M. Gabriel Symeoni Fiorentino. Lyon, Jean de Tournes, 

1558. 

Petit in-4, maroquin rouge, dos à nerfs orné, large décor doré 

sur les plats composé de motifs divers et de 3 filets plusieurs 

fois entrelacés, double filet doré sur les coupes, large dentelle 

intérieure dorée, tranches dorées (reliure de Prat). 

Première édition imprimée en italien et dédiée à Alphonse II 

d'Este, cinquième Duc de Ferrare, Modène et Reggio plus 

recherchée que la version française parue la même année car 

plus complète. Humaniste florentin, Gabriel Simeoni compte 

parmi les plus talentueux historiens et astrologues de son temps. 

Composé lors de son séjour à Lyon, le présent ouvrage est l'une 

des plus belles productions de Jean de Tournes. "L'ingéniosité 

de la mise en pages est tout à fait remarquable" (Brun, 294). La 

remarquable illustration se compose d'un frontispice 

architectural, d'un portrait de l'auteur, de 68 figures gravées dans 

le texte (soit 17 de plus que l'édition française) ainsi que de 

nombreux bandeaux et lettrines, le tout gravé sur bois. 

La plupart des vignettes sont attribuées à Bernard Salomon et 

l'on remarquera 12 bois donnant chacun des signes du 

Zodiaque, plusieurs vues, des médailles, etc.  

Très bel exemplaire entièrement réglé. Quelques usures 

mineures. 3000 / 3500 € 

 

271. VOSSIUS (Gérard Jean). De artis poeticae natura, a. c. 

constitutione liber. [et] Poeticarum institutionum. Libri tres. [et] De 

imitatione cùm Oratoriä, tum praecipuè Poeticä, deque recitatione veterum 

liber. Amstelodami, Apud Ludovicum Elzevirium, 1647. 

In-4 de 5 ff., 86 pp., 7 ff. ; 10 ff., 80-192 -119 pp., 30 ff ; 4 ff., 

62 pp., 4 ff., velin à rebords, titre estampé à froid au dos (reliure 

de l'époque). 

Éditions originales de ces 3 ouvrages de Vossius habituellement 

reliés ensemble. 

Taches sur le dos et les plats, manque de cuir au coin du second 

plat, mouillure claire sur la marge extérieure du premier livre, 

déchirure marginale sans manque en pp. 65-66 du deuxième 

livre, rares rousseurs éparses. 

Ex-libris gravé aux armes "Ex museo Steph. Albanel" (Willems, 

1054). 120 / 150 € 

 

Religion - Théologie 

272. Anonyme. L'Analyse des Vertus en abrégé. Par un Solitaire. 

Paris, Jean Guignard, 1698. 

In-12 veau brun, dos à nerfs orné (reliure de l'époque). Coiffes 

usées, grande tache circulaire sombre sur le plat, mouillure claire 

au second plat. 

Etiquette ex-libris de la bibliothèque de Saint François Xavier 

de Vannes. Très rare. (Inconnu à Barbier et à Quérard).

 100 / 150 € 

 

273. ANTOINE DE CORDOUE. Tratado de casos de 

conscientia, compuesto por el muy reuerendo y doctissimo Padre, Fray 

Antonio de Cordoua, de la orden del Seraphico padre San Fransisco de la 

provincia de Castilla de la observancia. Van de nuevo añadidas por el 

mismo author cinquenta y dos questiones ... en esta impression se pone una 

tabla de las cosas notables que en este tratado se contienen. Alcalá, En 

casa de Juan Iñiguez de Lequerica, a costa de Diego Martínez, 

mercader de libros, 1589. 

Fort petit in-8 (14,5 x 11 cm) de (8)-460 [i.e. 490]-(30) ff., vélin 

moderne, titre manuscrit au dos. 

Théologien franciscain espagnol, Frère Antonio de Cordoue (1485-1578) 

fut confesseur de l'empereur Charles Quint. Son Traité des cas de conscience 

(Saragosse, 1561) connut de nombreuses éditions. Il y rassemble 195 

questions éthiques et morales qu'il aborde à la lumière du droit canonique, 

du droit naturel et du droit civil.  

Rares annotations marginales. Bon ex. 60 / 80 € 

 

274. BELLARMIN (Robert). Explanatio in Psalmos. Lyon, 

Cardon, 1611. 

Fort volume petit in-4 vélin souple ivoire ancien, titre manuscrit 

au dos. Coupure sur le plat. 

Beau titre frontispice gravé (coupé court en tête). Petites 

rousseurs éparses. 80 / 120 € 

 

275. BOSSUET (Jacques Benigne). Oraison funèbre de Marie 

Terese d'Austriche, Infante d'Espagne, Reine de Franceet de Navarre, 

prononcée à Saint Denis le premier de septembre 1683. Paris, Sébastien 

Mabre-Cramoisy, 1683. 

In-4 de [1] f., 61-[1] pp. Édition originale. (Tchemerzine, II, 

372.) 

Relié à la suite, du même :  

- Oraison funèbre de tres-haute et tres-puissante princesse Anne de 

Gonzague de Cleves, Princesse Palatine [...] Paris, Mabre-Cramoisy, 

1685. In-4 de [1] f., 59 pp. Édition originale. (Tchemerzine, II, 

373.) 

- Oraison funèbre de tres-haut et puissant seigneur Messire Michel Le 

Tellier, chevalier, chancelier de France Prononcée dans l'Eglise Paroissiale 

de Saint Gervais, où il est inhumé, le 25. Janvier 1686. Paris, Mabre-

Cramoisy, 1686. In-4 de [1] f., 62-[1] pp. Édition originale. 

(Tchemerzine, II, 374.) 

- Oraison funèbre de tres-haut, et tres-puissant prince Louis de Bourbon, 

premier prince du sang. Prononcée dans l'Eglise de Nostre-Dame de Paris 

le 10. Jour de Mars 1687. Paris, Mabre-Cramoisy, 1687. In-4 de 

[1] f., 61 pp. Édition originale. (Tchemerzine, II, 381.) 

- Sermon presché à l'ouverture de l'Assemblée générale du Clergé de France, 

le 9. Novembre 1681 à la Messe solemnelle du Saint Esprit, dans l'Eglise 

des Grands Augustins. Paris, Frédéric Léonard, 1682. In-4 de 74 

pp. Édition originale du célèbre "Sermon sur l'unité de l'Eglise", 

le seul sermon jamais publié par Bossuet. (Tchemerzine II, 367.) 

- Lettre pastorale de Monseigneur l'Evêque de Meaux aux nouveaux 

catholiques de son diocese, pour les exhorter à faire leurs Pasques, & leur 

donner les avertissemens necessaires contre les fausses Lettres Pastorales des 

Ministres. Seconde édition. Paris, Mabre-Cramoisy, 1686. 54-[1] pp. 

Seconde édition parue la même année que l'originale. (cf. 

Tchemerzine II, 375.) 

Maroquin noir, dos à nerfs orné, encadrement à la Duseuil sur 

les plats, tr. dorées. Reliure de l'époque, restaurée et 

probablement réemboîtée. Rousseurs et brunissures.

 600 / 800 € 

 

276. [CHEVANES (Jacques de)]. Les Entretiens curieux 

d'Hermodore, et du voyageur incognu, divisés en deux parties, par le Sieur 

de Sainct Agran. Lyon, Jean Pillehotte, Jean Caffin et François 

Plaignard, 1634. 

In-4 vélin de l'époque, traces de titre manuscrit au dos. Vélin 

taché, coupure au second plat. 

Édition originale de cet ouvrage du capucin Jacques de 

Chevanes publié sous le pseudonyme du Sieur de Sainct Agran. 

Rousseurs et mouillures claires. 

Etiquette ex-libris de la bibliothèque de la Maison Saint-

Augustin d'Enghien. Cachets de congrégations religieuses.

 80 / 100 € 
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277. CORNEILLE (Pierre). L'Imitation de Jesus-Christ traduite 

[par Gerson] & paraphrasée en vers françois. Imprimé à Rouen, L. 

Maurry, Paris, Robert Ballard, 1658. 

In-4, de [1] f. titre gravé, (8) ff.-531 pp.-(1) p., 4 planches 

dessinées et gravées à pleine page par François Chauveau. 

Demi-veau brun, dos à nerfs orné, p. de titre rouge (reliure 

début 18e s.). 

Seconde édition in-quarto de la traduction en vers de l'Imitation 

de Jésus Christ par Pierre Corneille. "Elle reproduit le texte de 

l'édition in-4 de 1656 avec les mêmes figures de Chauveau". 

Cachet ex-libris du Dr Anthouard avec notes bibliographiques 

manuscrites du 19e s. aux contreplats, avec son ex-libris ajouté 

en queue du dos en lettres dorées. Rousseurs. Mouillures 

anciennes par endroits. 80 / 100 € 

 

278. DANIEL (le père Gabriel). Cleander et Eudoxus seu de 

privincialibus quas vocant, litteris, dialogi é Gallico exemplari, edito 

Coloniae Agrippinae Petri Marteau 1694. Puteolis [Pozzuoli], 

Raillard, 1695. 

In-12, basane brune, dos à nerfs orné, p. de titre (reliure de 

l'époque). 

Unique traduction latine, donnée par le Père Joseph de 

Jouvancy (1643-1719) des Entretiens de Cléandre et d'Eudoxe 

(Cologne, Pierre Marteau, 1694) du père Gabriel Daniel (1649-

1728), qui se présentaient comme une "réponse" aux 

Provinciales de Blaise Pascal. 

Annotations manuscrites au titre, timbre humide du Grand 

séminaire de Chambéry. Coiffes et coins usés, brochure des 

premiers ff. fragilisée. 60 / 80 € 

 

279. Visites. Visites au Saint Sacrement et à la Sainte Vierge Corbeil, 

typographie et stéréotypie de Crété, s. d. (c. 1876). 

In-16 (10,3 x 7 cm), maroquin rouge mosaïqué, dos à nerfs orné, 

pièce de titre, large frise dorée en encadrement des plats avec 

fleurons dans des médaillons d'angle de maroquin vert, tranches 

dorées (Bertrand)  

Manque de cuir en queue du dos, page de titre manquante. 

On y joint : Visites à Jésus-Hostie par l'auteur des Avis Spirituels. Tome 

premier. Paris, Douniol, 1875. In-16 (12 x 8 cm), maroquin vert, 

dos à nerfs, titre doré, initiales estampées à froid au centre du 

premier plat, prolongements de nerfs à froid réunis par un 

fleuron, tranches dorée. Texte encadré. Qqs frottés.

 40 / 60 € 

 

280. [Diurnal]. Diurnal du bréviaire romain à l'usage des religieux et 

religieuses des trois ordres du séraphique Père S. François. Paris, 

Coignard, 1730. 

In-8, maroquin bordeaux à la Duseuil, dos à nerfs richement 

orné, titre doré, tranches dorées (reliure de l'époque). 

Texte imprimé en noir et rouge, illustré de 4 gravures hors texte. 

Menus défauts d'usage sur la reliure, qqs ff. restaurés, déchirure 

angulaire avec manque n'affectant pas le texte p. 465, sinon bon 

ex. 180 / 200 € 

 

281. GENET (François). Theologia moralis, juxta Sacrae Sripturae, 

canonum & SS Patrum mentem. Jussu eminentissimi ac reverendissimi 

Stephani Cardinalis Le Camus, Episcopi Gratianopolitani, Gallica 

lingua, & deinde Latina, exarata. Auctore Francisco Genetto, ... Tomus 

primus. Venettis, ex typographia Balleontana, 1729. 

1 vol. (sur 7), in-12, veau brun, dos à nerfs orné, pièce de titre 

(reliure de l'époque) 

Cinquième édition latine, augmentée notamment des décrets 

des conseils provinciaux et synodes d'Italie. 

Qqs frottés, coins émoussés, rousseurs éparses. Timbre humide 

du Grand séminaire de Saint-Jean-de-Maurienne.

 20 / 30 € 

 

282. [GODON (Edme, dit Bernard de Saint-Florentin)]. 

Les Pseaumes expliqués dans le sens propre ou les rapports des Pseaumes 

à Jesus-Christ. Paris, Desprez, 1766. 

In-12, veau raciné, dos à nerfs orné, pièce de titre de maroquin 

citron, tranches rouges (reliure de l'époque) 

Édition originale. Timbre humide du grand séminaire de 

Chambéry. Défauts d'usage à la reliure (Barbier, III, 1103).

 20 / 30 € 

 

283. [GUIARD (Antoine)]. Dissertation sur l'honoraire des messes 

où l'on traite de son origine, des illusions & autres abus qui s'en sont 

suivis… Nouvelle édition revuë, corrigée & augmentée, pour servir en 

même-tems de réponse à la critique qu'en ont fait les journalistes de Trévoux 

dans leur Mémoires des mois de janvier & février 1749. S. l., s. n., 1772. 

Petit in-8 (16,5 x 10 cm), veau raciné, dos à nerfs richement 

orné, pièce de titre de maroquin rouge, tranches rouges (reliure 

de l'époque). 

Datée de 1748, la première édition de cet ouvrage critique a été mise à 

l'index par décret du 11 septembre 1750.  

Il est attribué à Antoine Guiard ou Jacques Cottet selon les sources.  

Timbre humide du Grand séminaire de Saint-Jean-de-

Maurienne. Petit manque en coiffe de tête, bel ex. (Barbier, I, 

1067). 60 / 80 € 

 

284. LACORDAIRE (Léon). Pensées choisies du R. P. Lacordaire 

de l'ordre des Frères prêcheurs, extraites de ses oeuvres et publiées sous la 

direction du R. P. Chocarne. Paris, Poussielgue frères, 1879. 

2 vol. in-16 (10,5 x 7,5 cm), demi-chagrin vert, dos à nerfs ornés, 

titres dorés (reliure de l'époque). 

Édition originale. Coiffes et coins usés, t. 2 partiellement dérelié, 

qqs mouillures marginales et rares rousseurs. 20 / 30 € 

 

285. [LEMAISTRE DE SACY (Isaac)]. Les Evangiles de Notre 

Seigneur Jésus-Christ [...] Paris, Dubochet, 1837. 

Grand in-8 chagrin noir, dos lisse et plats ornés d'un riche décor 

doré, tranches dorés (reliure de l'époque). 

Frontispice et titre frontispice chromolithographiés, 16 vues 

gravées hos texte, beaux encadrements de page. Petites 

rousseurs éparses sinon bel exemplaire. 150 / 200 € 

 

286. Missels. Ensemble de missels et livres d'heures reliés en 

maroquin, fin XIXe-début XXe s. 

Ensemble de 4 vol. comprenant :  

- Missel romain ou Paroissien romain complet en latin et en français. 

Limoges, Dalpayrat & Depelley, s. d (fin XIXe. s.). In-12, 

maroquin brun foncé, dos à nerfs, titre doré, initiale en argent 

au premier plat, frise en encadrement des contreplats, tranches 

dorées. Front. et nombreuses illustrations in et hors texte. Dos 

légèrement insolé. 

- Le même ouvrage dans une reliure similaire avec cette fois le 

chiffre doré au centre du contreplat supérieur et la date du 7 mai 

1899. Petits frottés, dos insolé. 

- Livre d'heures de la première communion […] avec des instructions […] 

par Mme la Comtesse de FLAVIGNY. Tours, Alfred Mame et fils, 

s. d. In-12, maroquin vert, dos lisse, titre estampé à froid, initiale 

en argent au centre du premier plat, frise en encadrement des 
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contreplats, tranches marbrées sous or. Front. en couleurs et 

nombreuses illustrations in et hors texte. Dos insolé. 

- Livre d'heures ou missel illustré. Dijon, Pellion et Marchet, s. d. 

In-12, maroquin vert, dos à nerfs, titre estampé à froid, frise en 

encadrement des contreplats de soie fleurdelisée, tranches 

rouges sous or. Front. et nombreuses illustrations in et hors 

texte. Légers frottés. 150 / 200 € 

 

287. MUGNIER (Hubert). La véritable politique du Prince 

chrestien, à la confusion des sages du monde, & pour la condamnation des 

politiques du siecle. Paris, Sébastien Piquet, 1647. 

In-4 de [32]-474-[8] pp., maroquin rouge, dos à nerfs orné, triple 

filet doré encadrant les plats, tranches dorées (reliure de 

l'époque). 

Vignette de titre gravée par Briot, front. gravé par I. Boulanger. 

Édition originale de ce traité du jésuite français Hubert Mugnier 

(1598-1651), confesseur de Henri II de Bourbon, prince de 

Condé, (1588-1646) et précepteur de ses enfants, dont Louis II 

(1621-1686), dit le Grand Condé, dédicataire de l'ouvrage. Il 

développe un point de vue typiquement théocratique et 

antimachiavéliste.  

Qqs taches sombres sur les plats, 2 petites épidermures à l'angle 

supérieur du second plat, coins légèrement enfoncés, cachet 

effacé en p. titre, mouillures claires marginales aux premiers ff. 

sinon bel exemplaire. 

(De Backer-Sommervogel, V, 1388) 300 / 500 € 

 

288. Office de la semaine sainte. à l'usage de Rome en latin et en 

françois, avec l'explication des Ceremonies de l'Eglise [...] Paris, Antoine 

Dezallier, 1691. 

In-8 maroquin rouge, dos à nerfs fileté or, titre doré, filet doré 

encadrant les plats, tr. dorées (reliure de l'époque).  

4 figures gravées hors texte. 

Dos légt insolé, qqs lég. frottés. 40 / 60 € 

 

289. [Protestantisme - TAILHÉ (Abbé J.) & MAULTROT 

(G. M.)]. Questions sur la tolérance ; où l'on examine si les maximes de 

la persécution ne sont pas contraires au droit des gens, à la Religion, à la 

Morale, à l'intérêt des Souverains & du Clergé. Genève, Gosse, 1758. 

2 parties en un volume in-8 basane marbrée, dos à nerfs orné, 

titre doré (reliure de l'époque). Qqs épidermures et petits 

manques de cuir. Rares petites rousseurs, bon état intérieur. 

Ouvrage mis à l'Index le 5 mars 1759.  

"Les Questions sur la tolérance de Maultrot et Tailhé cherchent à mettre 

en lumière tous les fondements philosophiques, religieux et historiques de 

l'idée de tolérance. Les deux auteurs évoquent les épisodes de l'histoire 

chrétienne marqués par l'intolérance, notamment l'Inquisition espagnole et 

la croisade des Albigeois. Un chapitre entier est consacré à la révocation de 

l'Edit de Nantes, considérée comme une atteinte aux lois, aux droits et à 

la liberté des sujets, en sus d'une erreur tactique puisqu'il visait à réunir les 

protestants au catholicisme. Dans la deuxième partie de l'ouvrage, ils 

examinent les effets de la persécution, et démontrent qu'elle n'est ni de 

l'intérêt des souverains, ni de celui de l'Eglise. On remarquera que les 

auteurs, par prudence sans doute, prennent leurs exemples dans l'histoire 

ancienne, et dans les pays étrangers de préférence à la France." Magali 

Perbost et Agnès Bach: Autour de l'édit de Nantes. (Barbier III, 1159.)

 80 / 100 € 

 

290. RIBADENEIRA (Pedro de). Les Fleurs des Vies des Saincts 

et des Festes de toute l'année, suivant l'usage du calendrier romain réformé. 

Traduittes d'Espagnol en François par M. René GAULTIER [...] 

Paris, Gabriel Clopejau, 1620. 

Fort volume in-folio demi-veau vert, dos lisse (reliure 19e s.). 

Dos insolé. Frottés. 

L'illustration, gravée sur cuivre, se compose d'une grande 

vignette de titre, de deux figures à pleine page (Vierge à l'Enfant, 

Circoncision) par Jean Messager, et de 11 belles entêtes.  

Avec à la suite : Le Discours abbregé de la vie de M. Saincte Isabel de 

France, sœur unique du Roy Sainct Louys, Fondatrice de l'Abbaye de 

l'Humilité nostre Dame, dicte Long-Champ lez Paris. Par M. Sébastien 

Roulliard de Melun.  

Page titre brunie et doublée. Plusieurs restaurations avec 

manques de papier comblés (perte de texte par endroits). Qqs 

petits travaux de vers marginaux. Rousseurs. Cachet Maison de 

retraite Roz-Avel, Quimper. 100 / 150 € 

 

291. [TISSOT (Jacques-Joseph)]. Missel de la vie de N.-S. Jésus-

Christ avec illustration par J.-J. Tissot. Tours, A. Mame et fils, s. d. 

(vers 1900). 

Petit in-8 carré (16,7 x 13 cm) veau brun, dos à nerfs orné de 

fleurons dorés encadrés, plats richement ornés d'un décor doré 

aux petits fers dans le goût du XVIIIe s. composé de multiples 

motifs juxtaposés, feuilles d'acanthe, fers foliacés, fleurs, cercles, 

points, et médaillon central représentant deux anges tenant un 

écusson vierge surmonté d'une couronne, roulette dorée aux 

coupes, tranches dorées, encadrement intérieur de sept filets 

dorés, doublure et gardes de soie moirée verte (reliure vers 

1900) 

Tirage non précisé (n° 94). 20 planches hors texte en couleurs 

sous serpentes légendées et nombreuses compositions en noir 

encadrant le texte par Jacques-Joseph Tissot (1836-1902). Ex-

dono manuscrit au verso de la première garde volante.

 100 / 150 € 

 

Droit 

292. [BARRAL (Pierre)]. Manuel des souverains. S. l., s. n., 1754. 

In-12 de VII-1 bl.-208 pp., broché, couv. d'attente. 

Édition originale. L'abbé Pierre Barral (c. 1700-1772) fut docteur en 

Sorbonne et vicaire général de Montpellier. Sa réputation était celle d'un 

ardent polémiste et zélé janséniste. Rare (Barbier, III, 45).

 50 / 70 € 

 

293. LE CARON (Louis Charondas). Pandectes ou Digestes du 

droict françois. Tome troisième [- et quatrième]. Paris, Mettayer, 1610. 

2 tomes (sur 4) veau havane, dos à nerfs orné, filet doré 

encadrant les plats avec médaillon lauré en leur centre (reliure 

de l'époque). Frottés et épidermures. Ex-libris biffés au titre. 

Soulignés et marginalia à l'encre brune. 

Deux derniers livres de cet important et rare ouvrage de Louis 

Le Caron, seigneur de Canly, dit Charondas, jurisconsulte, poète 

et philosophe du XVIe siècle, auteur notamment d'un 

commentaire de la Coutume de Paris. 100 / 150 € 

 

294. ROUSSEAUD de LA COMBE (Guy du). Traité des 

matières criminelles [...] Paris, Théodore Le Gras, 1757. 

In-4 basane marbrée, dos à nerfs orné (reliure de l'époque). 

Coiffes et coins usés, frottés. Rousseurs par endroits.

 30 / 40 € 

 

Numismatique 

295. ABOT DE BAZINGHEN (François André). Traité des 

monnoies, et de la jurisdiction de la cour des monnoies, en forme de 
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dictionnaire, qui contient l'histoire des monnoies des anciens peuples Juifs, 

Gaulois & Romains, les Monnoies de France [...], les Monnoies de 

compte réelles & courantes de l'Asie, de l'Afrique & de l'Amérique ; les 

Monnoies et les Changes des principales Places de l'Europe en 

correspondance avec Paris [...] des Tables de la valeur des Marcs d'or & 

d'argent, des Monnoies, de leur titre, taille, poids & valeur, depuis 1258 

jusqu'en 1726 ; les anciens généraux des monnoies [...] Paris, Guillyn, 

1764. 

2 volumes in-4 veau marbré, dos à nerfs orné, pièces de titre et 

de tomaison, tr. rouges (reliure de l'époque). Coiffes et coins 

usagés, mors fendus. Mouillures claires par endroits.

 100 / 150 € 

 

296. [ANGOT DES ROTOURS (Noël)]. Almanach des 

monnoies. Paris, Méquignon, 1789. 

In-12 de [1] f. titre gravé, [12]-510 pp., 7 planches de monnaies 

et 4 planches de poinçons d'orfèvres. Basane marbrée, dos à 

nerfs orné (reliure de l'époque). Reliure usagée, coiffes 

manquantes, coins émoussés.  

Rare et intéressant petit almanach monétaire rédigé par le 

financier Noël-François-Mathieu Angot des Rotours (1739-

1821), premier commis au contrôle général des finances, et 

publié de 1784 à 1789.  

Qqs taches brunes par endroits. Ex-libris gravé Henri Nocq.

 150 / 200 € 

 

297. BARREME (Bertrand François). Le Grand Banquier ou le 

Livre des monnoyes étrangères réduites en monnoyes de France. Ouvrage 

très-utile & necessaire pour toute sorte de negocians & de voyageurs, 

contenant les cartes de change & les réduction des monnoyes, pour 

Angleterre, Holande, Flandres, Allemagne, Espagne, Portugal, Rome, 

Florence, Venise, Gênes, Hambourg, Nuremberg & autres États 

d'Allemagne et d'Italie. Par Barrême, aritmeticien. Paris, Denis 

Thierry, 1685. 

In-8 de [10]-XXIII-[1]-216 pp. veau brun, dos à nerfs orné, titre 

doré (reliure de l'époque). 

Deuxième édition (après l'originale de 1681) ornée d'un beau 

titre-frontispice gravé et sommé des armes de Colbert. Dédicace 

à Colbert.  

Double titre avec sur le second titre "Barrême, son fils et son 

gendre, professeurs et teneurs de livres".  

Ouvrage très curieux et très rare qui ne figure pas dans Brunet 

ni dans les catalogues Morgan. 

Le mathématicien François-Bertrand Barrême (1638-1703) est considéré 

comme l'un des fondateurs de la comptabilité. Il fut le premier à proposer 

un barème permettant de calculer les intérêts sous forme de tableaux 

numériques, à destination des marchands. Cet ouvrage, consacré au change 

des monnaies étrangères et réalisé avec la collaboration de son fils et de son 

gendre, est illustré de jolies gravures sur bois à mi-page, souvent répétées 

(entêtes ornementés, navires, commerçants, tables de change, etc.) Fort 

apprécié à la cour, Barrême avait également pour habitude d'agrémenter ses 

publications de courts poèmes en vers de sa propre composition. 

Qqs frottés anciens et restaurations discrètes. Petits trous et 

galeries de vers touchant parfois le texte mais sans gêner 

aucunement la lecture. 200 / 300 € 

 

298. BARREME (François). Compte-fait ou tarif général dédié à 

Monseigneur Desmaretz. Paris, Veuve Macé, 1714. 

Petit in-8 (17,5 x 11,5 cm), basane blonde, dos à nerfs orné, 

pièce de titre, tranches rouges (reliure de l'époque). 

Titre-frontispice gravé, planche gravée avec acrostiche au nom 

de Desmaretz.  

Timbre humide du Grand séminaire de Saint-Jean-de-

Maurienne. Défauts d'usage, épidermure et petits trous au dos.

 40 / 60 € 

 

299. COHEN (Henry). Description historique des monnaies frappées 

sous l'Empire romain communément appelées médailles impériales. Paris, 

Rollin, Londres, Curt, 1859. 

7 volumes in-8 brochés, couv. imprimées. Certaines couvertures 

tachées par l'humidité voire déchirées. Fortes mouillures par 

endroits 

124 planches hors texte. 40 / 50 € 

 

300. DARIER (Hugues). Tableau du titre, poids et valeur des 

différentes monnaies d'or et d'argent qui circulent dans le commerce, avec 

empreintes [...] Deuxième édition augmentée de deux suppléments. 

Genève, Elise Darier, Ab. Cherbuliez, Paris, même maison, sd. 

In-4 de [4] ff., 102 pp. et LXVI planches de monnaies. Demi-

veau brun, dos lisse orné (reliure de l'époque). Qqs frottés et 

usures au dos. 60 / 80 € 

 

301. DELANDES-DE-BAGNEUX (C. F.). Tables des rapports 

des mesures du système métrique, déduites de la grandeur de la Terre, et des 

anciennes mesures du département de la Drôme ; avec leurs prix comparatifs 

et un tableau général du nouveau système ; précédées d'une instruction sur 

le système, sur le calcul décimal, et de l'explication des tables ; et suivi d'un 

supplément pour les mesures de Lyon. Lyon, Ballanche, An XII - 1804. 

In-8 demi-chagrin brun, dos à nerfs, titre doré (rel. post.). Un 

tableau dépliant in fine. Qqs petites piqûres. 30 / 40 € 

 

302. DUMAS (Ernest). Notes sur l'émission en France des monnaies 

décimales de bronze (1852-1865). Paris, Imprimerie Impériale, 

1868. 

In-4 de [4]-107 pp. Figures gravées in-t. 

Relié à la suite, du même auteur : Notes sur la fabrication des 

monnaies d'or et d'argent en Angleterre. Paris, Imprimerie Veuve 

Bouchard-Huzard, 1871. In-4 de [4]-71 pp. Figures gravées in-

t. et 3 planches gravées hors texte in fine (balances anglaises). 

Demi-chagrin vert foncé, dos à nerfs, titre doré (reliure de 

l'époque). Bon ex. 60 / 80 € 

 

303. FILLON (Benjamin). Considérations historiques et artistiques 

sur les monnaies de France. Fontenay - Vendée, Robuchon, 1850. 

In-8 demi-basane blonde, dos à 4 larges nerfs, p. de titre, couv. 

(usagées avec manques) conservées. 

Figures de numismatique gravées in-t. et 4 planches de 

monnaies gravées in fine (rousseurs, petites annotations au 

crayon). 50 / 60 € 

 

304. FLEURIMONT (G. R.). Médailles du règne de Louis XV. 

Paris, sn, sd [1736]. 

In-folio, maroquin rouge, dos à nerfs orné, large bordure dorée 

encadrant les plats, roulette dorée sur les coupes et intérieure, 

tranches dorées (reliure de l'époque). 

Ouvrage entièrement gravé : il se compose d'un frontispice par 

Le Moine gravé par Cars, d'un titre gravé, d'un feuillet de 

dédicace et de 65 planches de médailles dans des encadrements 

historiés. (Cohen 397.) 

Édition originale imprimée sur beau papier vergé d'auvergne et 

à grandes marges. Le nombre de planche varie suivant les 

exemplaires. La dédicace est signée Fleurimont mais ce recueil 

est attribué, au moins en partie, à Nicolas Godonnesche, 

graveur et garde des médailles du cabinet du Roi jusqu'en 1732. 
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Précieux exemplaire en maroquin d'époque, quelques usures 

mineures. 2000 / 2500 € 

 

305. [JOBERT (L.)]. La science des médailles antiques et modernes 

pour l'instruction des personnes qui s'appliquent à les conoïtre. Paris, 

Boudot, 1715. 

In-12, maroquin rouge, dos à nerfs richement orné, triple filet 

doré encadrant les plats avec armes dorées en leur centre, 

roulette dorée sur les coupes et intérieure, toutes tranches 

dorées (reliure de l'époque).  

Nouvelle édition revue, corrigée et augmentée 

considérablement par l'auteur avec quelques nouvelles 

découvertes faites dans cette science par le P. Jobert. Elle est 

illustrée d'un frontispice, de 2 vignettes en-têtes et de 11 

planches dépliantes.  

Précieux exemplaire en maroquin d'époque aux armes de Pierre 

Daniel Huet (1630 - 1721). Toute sa vie, il fut passionné par 

l'étude, s'adonnant à toutes sortes de travaux littéraires et 

scientifiques. Il fonda à Caen, en 1662, une académie des 

sciences et fut nommé en 1670 sous-précepteur du grand 

Dauphin. Elu membre de l'académie française en 1674, il entra 

ensuite dans les ordres en 1676 et reçut l'abbaye d'Aunay en 

1678. Nommé évêque de Soissons en 1685, il ne reçut ses bulles 

qu'en 1692. Sa bibliothèque qui était des plus importantes 

comprenait plus de 8000 volumes, la plupart en veau. (O.H.R. 

1684, fer n°2.) Quelques usures mineures. 1400 / 1500 € 

 

306. LE BLANC (François). [Traité historique des monnoyes de 

France, depuis le commencement de la Monarchie, jusques apresent.] Paris, 

Ribou, 1703. 

In-4 veau havane, dos à nerfs orné (reliure de l'époque). Coiffes 

arrachées avec manque important en caisson de queue, mors 

fendus, coins émoussés.  

Frontispice gravé, 57 planches hors texte (+ une vignette 

découpée et contrecollée au verso de la dernière planche en 

regard de la p. 389) et nombreuses figures gravées in-t. Manque 

le feuillet de titre (remplacé par une photocopie). Larges 

mouillures claires. 250 / 300 € 

 

307. LENORMANT (François). Monnaies et Médailles. Paris, 

Alcide Pîcard et Kaan, sd. 

In-8 cartonnage percaline beige à décor noir et titre doré de 

l'éditeur. De la Bibliothèque de l'enseignement des Beaux-Arts 

publiée sous la direction de M. Jules Comte. Nouvelle édition 

ornée d'un frontispice dessiné par Marius Michel et de 151 

figures dans le texte. Très bon exemplaire bien conservé.

 50 / 60 € 

 

308. OUVRIER DELILE (J. Cl.). L'Arithmétique méthodique et 

démontrée ; avec un Traité complet des Changes étrangers & arbitrages 

opérés par la Règle conjointe [...] Dédiée à M. de Sartine, conseiller d'État, 

Lieutenant-Général de Police, &c. &c. Nouvelle édition, considérablement 

augmentée par l'Auteur. Paris, chez les Libraires Associés, 1771. 

In-8 basane marbrée, dos à nerfs orné, tr. rouges (reliure de 

l'époque). Coiffes et coins usagés, frottés et épidermures. 

Qqs mouillures claires marginales. Trous et galeries de vers 

n'entravant pas la lecture. 30 / 40 € 

 

309. PETIT (Claude Jeanne). La difficile mise en œuvre d'un 

nouveau système monétaire de la Constituante à Napoléon III. Mémoire de 

maîtrise présenté devant Monsieur Dupuis, professeur d'histoire à la faculté 

des Sciences Humaines, Université de Haute-Bretagne. 

In-4 de [1]-V-164 ff. tapuscrits. Demi-basane brune, dos à nerfs, 

titre doré. E.A.S. (Avranches 1972). 30 / 40 € 

 

310. [Poids et Mesures - HAÜY (René-Just, Abbé)]. 

Instruction abrégée sur les mesures déduites de la grandeur de la Terre, 

uniformes pour toute la République, et sur les calculs relatifs à leur division 

décimale ; par la Commission temporaire des Poids et Mesures 

républicaines, en exécution des décrets de la Convention Nationale. Édition 

originale. Montélimar, Fr. Mistral, An Iie. 

In-8 demi-veau havane, dos à nerfs titre doré (reliure moderne). 

3 planches gravées hors texte. Très bon exemplaire.

 100 / 150 € 

 

311. [Poids et Mesures - LENORMAND (Germain)]. Le 

Traducteur des poids, mesures, et monnaies. Rouen, chez l'auteur, 

Renauld, An VIII [1799-1800]. 

Petit in-12 de 67-[1] pp. 

Précédé de :  

- GOURDIN, Extrait du rapport fait à l'Institut national [...] par les 

citoyens DELAMBRE, l'un des Astronomes chargés de mesurer la 

Méridienne ; et PROUY, Membres de l'Institut. Sur un Ouvrage en 

manuscrit du citoyen Germain LENORMAND, Instituteur public, et 

Vérificateur des Poids et Mesures à Rouen. Séance du 16 Thermidor an 

VIII. iv pp. 

- Arrêté du 13 Brumaire an IX, relatif au mode d'exécution du Systême 

décimal des Poids et Mesures. 12 pp. 

Demi-percaline chagrinée rouge, titre doré au dos (rel. post.)

 30 / 40 € 

 

312. Poids et Mesures - TARBÉ (Prosper). Manuel pratique et 

élémentaire des poids et mesures et du calcul décimal [...] Paris, Merlin, 

Prieur, Belin fils, 1809. 

In-12 demi-chagrin fauve, dos à nerfs, titre doré (reliure 

moderne). Bon exemplaire. 30 / 40 € 

 

313. Poids et Mesures - TARBÉ (Prosper). Nouveau manuel 

complet des poids et mesures, des monnaies, du calcul décimal, et de la 

vérification. Paris, Roret, 1840. 

In-12 veau raciné, dos lisse orné, p. de titre en mar. rouge, filet 

et guirlande dorés encadrant les plats (reliure de l'époque). Bel 

exemplaire. 40 / 50 € 

 

314. Poids et Mesures - TARBÉ (Prosper). Nouveau manuel 

des poids et mesures à l'usage des agents forestiers, gardes-ventes, gardes-

ports, propriétaireset marchands de bois, charpentiers et constructeurs. 

Paris, Roret, 1840. 

In-12 de 53-[1] pp. et 2 planches dépliantes dont une très grande 

planche générale. 

Relié à la suite : Poids et mesures à l'usage des médecins, pharmaciens et 

droguistes. Paris, Roret, 1840. 17-[1] pp. 

Basane racinée, dos lisse orné, couv. conservée (reliure de 

l'époque). Coiffes, mors et coins usagés, frottés.

 30 / 40 € 

 

315. POUCHET (Louis-E.). Métrologie terrestre, ou Tables des 

nouveaux poids, mesures et monnoies de France [...] Rouen, Imprimerie 

de Vt. Guilbert & Herment, et se trouve chez l'auteur & chez 

Guédra, An Ve de la République française (1797). 

In-8 demi-veau brun, dos à nerfs orné (reliure de l'époque 

restaurée). 4 planches gravées hors texte et un "Tableau 

graphique pour l'Arithmétique linéaire" en [6] ff. gravées hors 

texte. 
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On y joint : SAIGEY, Traité de métrologie ancienne et moderne, suivi 

d'un Précis de chronologie et des signes numériques. Paris, Hachette, 

1834. In-12 bradel demi-toile brune moderne, couv. et partie 

du dos conservés. Qqs rousseurs. 100 / 150 € 

 

316. SAVARY (Jacques). Le Parfait Négociant, ou Instruction 

générale pour ce qui regarde le commerce des marchandises de France, & 

des pays étrangers [...] Paris, Veuve Estienne & fils, 1749. 

2 vol. in-4, veau marbré, dos à nerfs orné, tranches rouges 

(reliure de l'époque). Coiffes, mors et coins frottés, traces 

d'étiquette en queue. Qqs frottés et épidermures. 

Portrait en frontispice et 2 planches hors texte, dont un beau 

frontispice représentant des commerçants dans un port, gravés 

sur cuivre. Ex-libris de la bibliothèque de M. Duval, avocat. Ex-

libris manuscrit au titre et traces de cachet de bibliothèque 

privée biffé au titre. 80 / 120 € 

 

317. TARBÉ DES SABLONS (Sébastien-André). Manuel 

pratique et élémentaire des poids et mesures, des monnaies et du calcul 

décimal [...] Paris, Roret, 1830. 

In-12 demi-veau blond, dos lisse orné, titre doré (reliure de 

l'époque). Coiffes manquantes, mors fendus, dos recollé. 

Coupures restaurées sur qqs pages. Cachet d'association répété 

(déchiré en page titre avec manque angulaire). 30 / 40 € 

 

318. TRISTAN DE SAINT-AMANT (Jean). Commentaires 

historiques, contenans l'histoire générale des empereurs, impératrices, 

caesars, et tyrans de l'Empire romain. [Tomes premier et troisième seuls.] 

Paris, Denys Moreau, 1644. 

2 volumes (sur 3), vélin crème, dos à nerfs, traces de titre et 

tomaison manuscrites (reliure de l'époque). 

Une planche dépliante hors texte et nombreuses figures de 

numismatique gravées en taille douce dans le texte. Qqs 

mouillures. Trou et découpe aux titres avec perte de texte aux 

tomaisons. 100 / 150 € 

 

319. WILDE (Jacob de). Selecta numismata antiqua; ex musaeo 

Jacobi de Wilde. Amsterdam, chez l'auteur, 1692. 

In-4, veau granité, dos à nerfs orné, roulette dorée sur les 

coupes. 

Édition originale peu courante de ce catalogue magnifiquement 

réalisé de la collection de pièces de monnaie constituée par le 

numismate néerlandais Jacob de Wilde. Elle est illustrée d'un 

titre-frontispice, d'une grande vignette au titre, de 4 planches 

hors-texte, d'une carte dépliante et d'un grand cul-de-lampe le 

tout gravé par A. Schoonenbeck ainsi que de 25 planches de 

médailles.  

Jacob de Wilde collectionnait également des médailles, des statues antiques 

et des instruments scientifiques. Sa collection était conservée dans un musée 

construit derrière sa propriété d'Amsterdam ; le Museum Wildeanum était 

une attraction internationale pour les visiteurs. 

Très bel exemplaire, quelques usures mineures. 1000 / 1200 € 

 

Histoire 

320. [BELLET (Isaac)]. Histoire de la conjuration de Catilina où 

l'on a inséré les Catilinaires de Cicéron. Paris, Guerin, 1752. 

In-12, maroquin noir, dos lisse orné de filets à froid, titre doré, 

premier plat manquant, mors du second plat fendu, tranches 

dorées (reliure anglaise postérieure). 

Édition originale. Ex-libris manuscrit "Ex Bibliotheca Parisiana 

Londini 1791", sans doute de la bibliothèque du célèbre 

collectionneur Jean-Baptiste Pâris de Meyzieu (1718-1788) dont 

une partie fut vendue à Londres en 1791. 

3 petits ff. de notes manuscrites collés sur les gardes et au faux-

titre. (Barbier, II, 693) 50 / 60 € 

 

321. BOSSUET (Jacques Benigne). Discours sur l'histoire 

universelle, depuis le commencement du monde jusqu'à l'empire de 

Charlemagne. Lyon, Périsse frères, 1830. 

2 vol. in-12, basane marbée, dos lisses ornés, titres et tomaisons 

dorés (reliure de l'époque). 

Qqs frottés et rousseurs éparses. 20 / 30 € 

 

322. DESMAZES (Charles). Le Bailliage du Palais Royal de Paris. 

Paris, Léon Willem, Paul Daffis, 1875. 

Petit in-8 demi-veau brun, dos lisse orné, couv. conservées 

(reliure de l'époque). Dos très usagé avec manques de cuir. 

Rare édition tirée à 350 exemplaires numérotés ; n°40 des 325 

sur vergé des Vosges. 

Ex-libris J. F. Soehnée. 20 / 30 € 

 

323. [ESTIENNE (Robert)]. Causes amusantes et connues. 

Berlin, sn, 1769. 

In-12 veau marbré, dos lisse orné (reliure de l'époque). 

Rare et savoureux recueil d'affaires cocasses, légères ou 

curieuses de l'époque, constitué par Robert Estienne et illustré 

de 5 figures hors-texte. Coiffes et coins usés. (Barbier, I, 541 ; 

Cohen, 365.) 30 / 40 € 

 

324. Exposition 1900 - QUANTIN (A.). L'Exposition du Siècle. 

Paris, Le Monde Moderne, sd (c. 1900). 

In-4 demi-chagrin rouge, dos à nerfs orné, titre doré (reliure de 

l'époque). Qqs frottés. Plan et nombreuses illustrations en noir 

dans le texte. 

On y joint : HUARD (C.-L.), Livre d'or de l'Exposition. Tome I. 

Paris, Boulanger, 1889. In-4 demi-chagrin rouge, dos à nerfs 

orné, titre doré (reliure de l'époque). Frottés. Nombreuses 

illustrations en noir et en couleurs dans et hors texte. Qqs petites 

rousseurs. 60 / 80 € 

 

325. Guerre de Sept Ans. Mémoires politiques et militaires de notre 

tems ou Recueil de lettres françaises trouvées par les Hanovriens lors de la 

bataille de Minden. Suivant la copie de Londres. La Haye et 

Amsterdam, aux dépens de la Compagnie, 1760. 

In-12 de 120 pp., broché, couv. d'attente avec titre et date 

(erronée) manuscrits. 

Ouvrage publié également sous le titre : "Autres lettres trouvées 

par les Hanovriens parmi le butin qu'ils ont fait sur les François 

lors de la bataille de Minden", attribué parfois à Jacob-Nicolas 

Moreau, dont "L'Observateur hollandais" a été publié 

partiellement dans une collection intitulée "Mémoires politiques 

et militaires pour servir à l'histoire de notre tems" ou "Memoires 

de notre tems" et publiée par Mr D. V** (Emer de Vattel). 

Fausse adresse d'après Weller , imprimé en France d'après le 

matériel typographique. (BnF) 

Petites rousseurs sur la couv., mouillure claire marginale aux 2 

derniers ff., rares petites taches sinon bon ex. Très rare, 3 ex. 

recensés en bibliothèques publiques auprès de l'OCLC.

 50 / 80 € 

 

326. Héraldique - JOUGLA DE MORENAS (Henri) & 

WARREN (Raoul de). Grand Armorial de France. 
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7 volumes in-4 brochés, couv. imprimées illustrées. 

Nombreuses figures in-t. 

Réimpression en fac-similé par Corlet Numérique, Condé-sur-

Noireau, 2016, de l'édition de 1934 (Les Éditions héraldiques).

 50 / 100 € 

 

327. JOINVILLE (Jean Sire de). Œuvres comprenant l'Histoire 

de Saint Louis, le Credo et la lettre à Louis X avec un texte rapproché du 

français moderne mis en regard du texte original corrigé et complété à l'aide 

d'anciens manuscrits et d'un manuscrit inédit par M. Natalis de Wailly. 

Paris, Adrien Le Clere et Cie, 1867. 

Grand in-8 (24,5 x 16 cm), broché, couv. imprimée. 

Beau frontipice chromolithographié. Ex. partiellement 

débroché, rousseurs éparses. 20 / 30 € 

 

328. LE SUEUR (Jean). Histoire de l'Eglise et de l'Empire [...] 

Genève, Widerhold, 1674-1679. 

5 volumes (sur 8) petit in-4 veau brun, dos à nerfs ornés (reliure 

de l'époque). Reliures usagées, très frottées, manques de cuir. 

Mouillures claires (très prononcées à la fin du premier volume). 

Qqs galeries de vers. 

La série complète doit comporter 8 volumes publiés entre 1674 

et 1688 allant de la naissance de Jésus-Christ jusqu'à l'an 1000. 

De 1674 à 1688, Widerhold et son successeur Duillier ont publié 

plusieurs éditions de cette Histoire de l'Eglise et de l'Empire. Il 

existe une édition publiée en 6 vol. in-4 et une autre en 8 vol. 

in-12, d'après Quérard. Bénédict Pictet, pasteur de Genève a 

publié une continuation à cette histoire, allant jusqu'à la fin du 

XIIe siècle, à Amsterdam en 1732, en 3 vol. in-4, d'après 

Quérard. 

Pas de page de titre pour la seconde partie, seulement un faux-

titre : "Histoire de l'Eglise et de l'Empire par Jean Le Sueur. 

Seconde partie". Marque de Jean Herman Widerhold au titre de 

la premiè re partie (avec sa devise "Gradatim ad sidera tollor"), 

bandeaux et lettres ornées gravés sur bois. Ex-libris manuscrit 

Favre. 80 / 120 € 

 

329. Manuscrit - MÉLARD. Extrait séculaire de l'Histoire 

moderne. 

In-8 carré de 211 pp. manuscrites, veau brun marbré, dos à nerfs 

orné, pièce de titre, tranches rouges. 

Recueil de faits historiques du Ier au VIIIe siècle, composé au 

XIXe siècle par "Monsieur Mélard de Paris", "Baron 

d'Argencourt". Certaines pp., présentant par siècle des Histoires 

abrégées des Empereurs romains et des Rois de France, sont 

composées en vers. Qqs annotations marginales de la même 

écriture. 

Frottés, coins et coiffes usés sinon bon exemplaire.

 50 / 80 € 

 

330. NECKER (Jacques). De l'Administration des Finances de la 

France. sl, sn, 1784. 

3 vol. grand in-8 veau marbré, dos à nerfs ornés, p. de titre et 

de tom. en mar. rouge et vert, triple filet doré encadrant les plats, 

tr. mouchetées (reliure de l'époque). Qqs discrets travaux de 

vers au bord de certains plats, un coin restauré, un petit appuyé 

sur une coupe. Un tableau dépliant hors texte. 

Édition originale de ce célèbre ouvrage, qui fut interdit en 

France pour avoir osé critiquer les procédés dépradateurs de M. 

de Calonne (successeur de Necker au ministère) et qui valut à 

son auteur l'interdiction de rentrer en France.  

Bien complet du supplément à la fin du 2e volume (pp. 533-

536). Ex-libris manuscrit Cambis d'Oms (1865). 

Très bel exemplaire sur grand papier Hollande. 300 / 400 € 

 

331. PETAIN (Philippe, Maréchal). C.A.S. "Pétain", sl, 19 

juin 1917, entête "Le Général Pétain", à un aumônier : "[...] Je 

reçois la déclaration signée par le caporal Lefèvre que vous avez 

bien voulu me faire parvenir [...] Je souhaite bien ardemment 

comme vous que la tristesse de sanctions nécessaires nous soit 

épargnée dans l'avenir ! [...] " 

Très petites déchirures marginales. 60 / 80 € 

 

332. [Postes]. Dictionnaire des postes aux lettres contenant, dans un 

ordre alphabétique général, les noms des villes, communes et principaux 

lieux habités de la France : avec l'indication de leur situation 

administrative, de leur population, des bureaux de poste qui les desservent, 

des relais de poste qui y sont établis ; suivi d'une Statistique de la division 

territoriale de la France, terminé par une État des principales villes ou pays 

étrangers et des colonies, indiquant les conditions de l'affranchissement des 

lettres et les jours de départ et d'arrivée des courriers. Publié par 

l'administration générale des Postes. Paris, Imprimerie Royale, 1837. 

2 tomes en 3 volumes in-4 demi-chagrin noir, dos à nerfs orné 

de caissons à encadrements à froid et filets dorés, titre et 

tomaison dorés (reliure de l'époque). Qqs frottés. Petites 

rousseurs éparses. 80 / 120 € 

 

333. Postes. Ensemble de documents divers imprimés et 

manuscrits des XVIIIe et XIXe siècles : 

- Arrest du Conseil d'État du Roi, concernant le Contre-seing & 

la Franchise des Lettres. Du 15 janvier 1771. In-4 en ff. de 7 pp. 

- Loi relative aux Contre-seings & aux Franchises des Lettres. 8 

juin 1792. 3 pp. in-4. 

- Bulletin des Lois de la République n°211. (N°1935.) Arrêté 

relatif au Péage établi sur la navigation de la Loire, entre Roanne 

et Saint-Rambert. pp. [647]-662. 

- Bulletin des Lois de la République n°278. (N°2760.) Arrêté qui 

règle le Mode de comptabilité des Caissiers des Ateliers 

monétaires. pp. [281]-296. 

- Bulletin des Lois de la République n°190. (N°1548.) Arrêté 

contenant un tarif pour les correspondances maritimes et 

coloniales. pp. [283]-298. 

- Extrait des registres des délibérations du Directoire exécutif. 

Paris, premier prairial an 7. "Sur les Postes aux chevaux". In-4 

de 15 pp. en ff. 

- Direction générale des Postes. Division des Relais. Le 

Conseiller d'État, directeur général des Postes, au Maître de la 

poste aux chevaux à Croquelardit, 20 décembre 1820. In-4 de 4 

pp. + 8 autres lettres imprimées et en partie manuscrites de 

l'administration des Postes de 1751 à 1867. 

- Arrest du Conseil d'État du Roi qui ordonne l'exécution de 

l'Arrêt du 6 septembre 1690 ; en conséquence que les Loueurs 

de carrosses de remises continueront de rouler dans les dix 

lieues à la ronde de Paris, sans pouvoir être arrêtés [...] par les 

Commis du sieur Laure, adjudicataire des messageries de 

France, du 6 juillet 1779. In-4 de 8 pp. en ff. 

- 4 factures du XIXe siècle dont maison Joseph Javal et Cie 

Hovelacque frères (textile, fournisseurs des ministères de la 

Guerre et de la Marine). 50 / 80 € 

 

334. Postes. Liste générale des Postes de France [...] dressée par ordre 

de Monseigneur Anne Robert Jacques Turgot Ministre d'État […] Paris, 

Jaillot, 1776. 
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In-12 basane marbrée brune, dos à nerfs, (reliure de l'époque). 

Reliure usée. Manque en coiffe de tête et sur un coin. Trace 

d'étiquette au premier plat. 

Complet de la carte dépliante in fine. 60 / 80 € 

 

335. Postes. Liste générale des Postes de France dressée par ordre de Son 

Eminence Monseigneur le Cardinal de Fleury Ministre d'État [...] Paris, 

Jaillot, 1737. 

Petit in-12 basane mouchetée brune, dos à nerfs orné, reste de 

pièce de titre (reliure de l'époque). Usures. Qqs petites 

déchirures marginales sans perte de texte. 

Complet de la carte dépliante in fine. 60 / 80 € 

 

336. Postes - FLORANGE (Ch.). Étude sur les messageries et les 

postes d'après des documents métalliques et imprimés. Précédée d'un essai 

numismatique sur les Ponts et Chaussées. Paris, Florange et Ciani, 

1925. 

In-4 demi-basane blonde, dos à nerfs, pièce de titre en mar. 

bordeaux. Nombreuses figures gravées sur bois dans le texte.

 50 / 80 € 

 

337. Première Guerre mondiale - MARTIN (Charles). Sous 

les pots de fleurs, recueil de dessins à la plume accompagnés de prose rythmée 

composés au front. Préface de MAC ORLAN. Paris, Meynial, 1917. 

In-4 (30,5 x 20 cm) en ff. de (4)-53-(4) pp., sous chemise de 

l'éditeur en toile de jute verte, étiquette de titre imprimée en 

rouge collée sur le premier plat, doublure en carton illustré de 

vignettes en rouge, traces de lacets. 

Édition originale tirée à 300 ex. sur vélin d'Arches, non justifiée. 

Album de dessins de guerre, dont le titre, anagramme de "sous 

les flots de peurs", désigne en argot militaire les casques des 

poilus. 30 dessins gravés au trait dans le texte et à pleine page. 

Dos passé, rares salissures marginales sinon bel ex. 

(Carteret, V, 133) 120 / 150 € 

 

338. ROQUETTE (Henry Emmanuel de). Oraison funèbre de 

très-haut, très-puissant, très-excellent et très-religieux prince Jacques II, 

Roy de la Grand' Bretagne prononcée le 19. jour de septembre 1702 dans 

l'église des religieuses de la Visitation de Chaillot, où repose le cœur de Sa 

Majesté. Paris, Christophe Rémy, 1702. 

In-4 (22,5 x 18 cm) de 56 pp.-1 f., maroquin bordeaux, dos à 

nerfs, titre et date dorés au dos, titre doré sur le premier plat, 

frise intérieure, tranche dorée, étui (Thouvenin). 

Édition originale.  

Souverain britanique renversé lors de la Glorieuse Révolution (1688-

1689), Jacques II fut contraint à l'exil et finit sa vie à Saint-Germain-en-

Laye le 16 septembre 1701. Son corps fut exposé dans un cercueil dans la 

chapelle Saint-Edmond de l'église bénédictine de la rue Saint-Jacques de 

Paris. La présente oraison fut prononcée lors de l'inhumation de son cœur 

au couvent de la Visitation à Chaillot l'année suivante. Henri-Emmanuel 

de Roquette (1655-1725) était docteur en Sorbonne et abbé de Saint-

Gildas-de-Rhuys. 

Plats légèrement empoussiérés sinon bel ex. dans une reliure du 

XIXe s. signée. 150 / 200 € 

 

339. SPANHEIM (Ezéchiel, baron de). Histoire de la Papesse 

Jeanne fidèlement tirée de la dissertation latine de M. de Spanheim, premier 

professeur en l'université de Leyde. Seconde édition augmentée. La Haye, 

Henry Scheurleer, 1720. 

2 tomes en un vol. in-12, vélin crème, titre manuscrit au dos. 

5 figures gravées hors texte.  

La papesse Jeanne est une figure légendaire du Moyen Âge, censée avoir 

régné sur l’Église sous le nom de Jean VIII au IXᵉ siècle, après s’être fait 

passer pour un homme. Selon le récit, elle aurait accédé au pontificat grâce 

à son érudition exceptionnelle. Sa véritable identité aurait été révélée 

lorsqu’elle accoucha publiquement lors d’une procession. Bien que largement 

diffusée à partir du XIIIᵉ siècle, cette histoire est aujourd’hui considérée 

comme un mythe. 200 / 300 € 

 

340. TRISTAN (Jean). Recueil de planches de médailles. 

Livret in-12 broché de 12 planches de médailles figurant "Les 

empereurs, les impératrices, les césars, les tirans et leurs 

femmes" gravées par F. Ertinger (c. 1640 - c. 1710). Planches 

illustrant vraissemblablement une édition des Commentaires 

historiques de Jean Tristan de Saint-Amant. 30 / 40 € 

 

341. VELLY (P. Fr.), VILLARET (C.) & GARNIER (J. J.). 

Histoire de France, depuis l'établissement de la monarchie jusqu'au règne 

de Louis XIV. - Histoire de France avant Clovis […] - Table […] - 

Recueil des portraits des hommes illustres dont il est fait mention dans 

l'histoire de France. Paris, Saillant, Nyon & Desaint, 1770-1798. 

25 vol. in-4 uniformément reliés en veau porphyre, dos à nerfs 

richement ornés, triple filet doré encadrant les plats, double filet 

doré sur les coupes (reliure de l’époque). 

Édition originale de cet important ouvrage, rigoureusement 

complète de toutes les planches et portraits parus. L'illustration 

comprend, en tout, 819 planches dont 2 frontispices, 745 

portraits, 53 cartes et plans dépliants, 4 planches dont 2 

dépliantes, 3 gravures de batailles et 12 planches de médailles.  

Velly conçut avec plus de sagesse [que Mézeray et Daniel] l'ensemble de 

son Histoire; il en disposa mieux le plan et tâcha de ne négliger aucune des 

parties qui devaient concourir à l'intelligence de nos annales... Il fut [...] 

plus exact que ses prédécesseurs. (Brunet V, 1116 ; Cohen 1008.) 

Très bel exemplaire, qqs restaurations anciennes ou usures 

mineures, qqs défauts de papier mineurs (dont qqs rousseurs et 

petites galeries de vers marginales par endroits). 3000 / 3500 € 

 

Modes - Costumes 

342. Almanach des modes. Almanach des modes suivi de 

l'Annuaire des modes, quatrième année. Paris, Chez Rosa (imp. de 

Didot l'aîné), 1817. 

In-18 (13 x 8,5 cm), couv. rose illustrée de l'éditeur, tranches 

dorées. 

Vignette coloriée au titre et 6 figures de mode en couleurs, 

gravées par Blanchard fils, dont 2 planches de costumes 

hindous. 

Publié de 1814 à 1822, cet almanach renferme des notices sur le théâtre, 

les salons, les adresses des modistes, fleuristes, couturières, lingères, etc., et 

une étude sur un peuple auquel la mode fait des emprunts (ici les Hindous). 

Mors fendillés, rousseurs éparses. 

(Grand-Carteret, n° 1687 ; Colas, n° 97). 80 / 100 € 

 

343. Almanach. Guide à travers les grands magasins des Trois 

Quartiers et Petit almanach des dames pour l'an 1910. Paris, aux Trois 

Quartiers, s. d.. 

In-16 (12,4 x 8 cm) cartonnage rouge, dos lisse muet, 

encadrement floral doré au premier plat. 

2 planches gravées hors texte. Petits défauts d'usage à la reliure 

sinon bon ex. 

Créé en 1828, "Aux Trois-Quartiers" est un ancien grand 

magasin de nouveautés situé près de la place de la Madeleine à 

Paris. 40 / 60 € 
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344. Almanach. Le règne de la mode, nouvel almanach des modes 

rédigé par le Caprice. Paris, Louis Janet, s. d. (c. 1823). 

In-18 (14 x 8,6 cm), broché, couv. d'attente. 

Vignette de titre en couleurs (Folie trônant sur son fauteuil) et 

6 pl. très finement coloriées : Le duel et le déjeuner - L'écarté - 

La bascule - La promenade - Les blouses - La lecture d'un 

roman. 

Série de petits articles sur des objets concernant les modes, les 

moeurs, la société ; le tout divisé par mois, avec un bulletin et le 

compte-rendu des séances de la Chambre des modes. 

Second plat absent, dos déchiré, déchirures marginales avec 

manques n'affectant pas le texte pp. 27 et 109, petites rousseures 

éparses sur le texte. 

(Grand-Carteret, n° 1978) 60 / 80 € 

 

345. DARROUX (Jean). Méthode de coupe pour hommes. Système 

modernisé Ladevèze Darroux. 1re édition 1860 - 20e édition 1952. 

Paris, Jean Darroux, 1952. 

In-4 cartonnage rouge de l'éditeur. Taches dorées au second 

plat. Cerne marginal sur les premiers ff. 

299 planches de patrons et tracés de coupes pour des costumes 

civils pour hommes (vestons, manches, cols, gilets, pardessus, 

habits, jaquettes, redingotes, pantalons, culottes, avec des 

variations selon le physique), pour enfants, pour des vêtements 

ecclésiastiques, la robe d'avocat, les uniformes (Armée de Terre, 

Armée de l'Air, Marine Nationale, Saint-Cyr, Polytechnique, 

Gendarmerie Nationale, fonctionnaires du corps préfectoral, 

des administrateurs des colonies, des corps diplomatiques et 

consulaire et des académiciens). 40 / 50 € 

 

346. FONTALLARD (Henri-Gérard). Aujourd'hui, bulletin des 

modes ridicules [année 1838]. Paris, Se vend à la lithographie du 

Passage Choiseul, impr. Lemercier, Bénard & cie, . 

12 planches in-4 (31,5 x 24,5 cm) sous chemise cartonnée. 

Rarissime suite de 12 belles caricatures de mode lithographiées, 

coloriées et gommées, portant la signature Gérard-Fontallard 

ou G-Fontallard. Outre le nom du bulletin, sept ont un titre 

supplémentaire : Long-champ ; Costumes de matin ; Qer ou 

pays latin ; Costumes nautiques de l'école de natation des dames, 

méthode d'éducation amphibie des dames lionnes illustrée par 

Mme La Pudeur ; Négligé de promenade ; Le Cornet à pistons 

; Concert ou soirée dilettante de Musards. Elles sont 

accompagnées de légendes décrivant les costumes présentés sur 

un ton humoristique. 

Parution mensuelle, ce bulletin prendra ensuite le titre 

Aujourd’hui, journal des modes ridicules. Il a été publié selon 

Colas de 1838 à 1841. Concernant Henri-Gérard Fontallard (v. 

1798-1843), Raoul Deberdt écrit : "Rien de plus ravissant que 

les si incisives gravures, très chaudement coloriées à l'aquarelle, 

de ce rarissime journal des Modes ridicules qu'il publia durant 

trois années et où il déploya une si inépuisable verve 

d'humoriste à parodier les faits et gestes de son époque." 

Infimes taches et petites rousseurs marginales par endroits, 

brunissure marginale plus marquée sur une planche, qqs petites 

déchirures marginales sans gravité sinon très bel et rare 

ensemble complet des 12 planches de l'année 1838 (Colas, 1228 

; Deberdt, La Caricature et l'humour français au XIXe siècle, 

160). 800 / 1000 € 

 

347. Musée des familles. Premier volume, première et deuxième 

année, 1833-1834 [et] Tome trente et unième, 1863-1864. Paris, aux 

bureaux du Musée des familles. 

2 vol. in-folio, demi-basane, dos lisses (déchiré au premier vol.). 

Nombreuses figures en noir dans le texte et 10 pl. de modes en 

couleurs dans le second volume. 20 / 30 € 

 

348. Revues. 2 volumes in-8 en reliures d'époque (usagées) : 

- Petit Courrier des Dames, du 5 juin au 15 novembre 1829, 29 

planches de modes gravées hors texte et rehaussées. Fortes 

mouillures. 

- Journal des Dames et des modes. 1er octobre au 15 décembre 1822. 

7 planches de modes gravées hors texte et rehaussées. Fortes 

mouillures. 

On y joint : Contes de BOCCACE, Le Décaméron [...] Prais, 

Desbleds, 1846. In-8 rel. ép. Mouillures. 

Soit un ensemble de 3 volumes. 40 / 50 € 

 

Militaria 

349. BAZAINE (M.). L’armée du Rhin depuis le 12 août jusqu’au 

29 octobre 1870. Paris, Plon, 1872. 

In-8, demi chagrin bleu, dos à nerfs orné. Illustré de 7 cartes 

hors-texte. Bel exemplaire, qqs rousseurs éparses.

 60 / 80 € 

 

350. BEAURAIN (Jean, chevalier de). Histoire de la campagne 

de M. le Prince de Condé, en Flandre en 1674, précédée d'un tableau 

historique de la guerre de Hollande jusqu'à cette époque : ouvrage enrichi 

de plans et cartes, dédié et présenté au Roi. Paris, Jombert, Delaguette 

& Monory, 1774. 

In-folio, maroquin vert, dos à nerfs richement orné, triple filet 

doré encadrant les plats, roulette dorée sur les coupes, fine 

bordure intérieure dorée, tr. dorées (reliure de l'époque). 

Édition originale de ce magnifique ouvrage sur la campagne du 

Prince de Condé en Flandre. Elle est illustrée d'un titre-

frontispice allégorique gravé à pleine page par Patas d'après 

Favane, d'un titre gravé par Patas d'après Desrais, d'un portrait 

équestre de Condé hors-texte par Moette d'après Godefroy, de 

40 planches et cartes (vue du château d'Argenteau, plan à vol 

d'oiseau du fort et château de Navagne, cartes de la Hollande, 

du Haut et du Bas Rhin, de la Franche-Comté, des Pays-Bas 

catholiques, des camps de Tournai, Leuze, Merlanwelz, 

Gembloux, Freren, Hologne, Haine-Saint-Pierre, du siège de 

Grave, de la bataille de Seneffe, Bavay, Peruwelz, Oudenarde, 

Ligne, etc.), de 2 vignettes, de 2 lettrines ainsi que de 2 grands 

culs-de-lampe.  

Publié sous le nom du chevalier de Beaurain, fils de celui qui rédigea les 

Campagnes du Maréchal de Luxembourg, cet ouvrage est en fait l'oeuvre 

du Chevalier d'Aguesseau pour la partie historique et du Comte de 

Boisgelin pour les cartes et plans. Les auteurs ont utilisé comme source la 

correspondance de Condé, les Gazettes, les Mercures et autres périodiques 

& mémoires écrits par des contemporains. (Cohen 128 ; Brunet I, 723.) 

Précieux exemplaire en maroquin d'époque, qqs petites usures, 

qqs défauts de papier sans gravité. 3000 / 3500 € 

 

351. CHESNEL (M. A.). Dictionnaire encyclopédique des armées de 

terre et de mer. Bibliothèque du soldat et du marin. Paris, Gallet & Cie, 

1881. 

2 vol. in-4, demi-basane bleue, dos lisses ornés, titre doré. 

Reliure usagée. Illustré de 1700 gravures in-texte et de 6 cartes 

et planches hors-texte. 
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L'ouvrage contient : machines et engins de guerre - balistique et 

pyrobalistique - armes de jet et d'ast - armes blanches & armes 

à feu - stratégie - tactique - fortification - constructions navales 

- instruments nautiques - pêche et navigation fluviale et 

maritime - hydrographie - voyages et découvertes - costumes, 

uniformes et formation des divers corps de troupes - combats 

et faits de guerre tant sur mer que sur terre - ligues et traités - 

administration militaire et maritime - biographie - anecdotes - 

axiomes - géographie - physique - météorologie - étymologie - 

technologie - archéologie - gymnastique - natation - équitation.

 200 / 300 € 

 

352. COIGNY. Campagne de Monsieur le maréchal duc de Coigny en 

Allemagne l'an M. DCC. XLIII. Contenant les lettres de ce Maréchal 

& celles de plusieurs autres officiers généraux au Roi, & à Mr. Le Comte 

d'Argenson, Ministre au département de la guerre, recueil très interessant 

et d'autant plus digne de l'attention du public, qu'il a été formé sur les 

originaux, qui se trouve au dépôt de la guerre de la cour de France. 

Amsterdam, Rey, 1761. 

5 parties reliées en 8 volumes in-12, veau marbré, dos lisses 

ornés, armes dorées au centre des plats, filet doré sur les coupes 

(reliure de l'époque). 

Bel exemplaire aux armes de François-Joseph Le Lièvre de La 

Grange, Marquis de La Grange et de Fourilles (1726 - 1808), 

lieutenant général des armées du roi et commandant des 

mousquetaires de la garde. 

Qqs restaurations anciennes ou usures mineures, qqs petits 

défauts de papier dont des découpes aux titres avec perte de 

quelques lettres à l’adresse de l’éditeur sans doute pour masquer 

une ancienne provenance. 1200 / 1300 € 

 

353. [COTTY (H.)]. Encyclopédie méthodique. Dictionnaire de 

l'artillerie. Paris, Agasse, 1822. 

In-4 basane brune, dos à nerfs (reliure de l'époque). Coiffes et 

coins usés. Manques de cuir au second plat. 30 / 50 € 

 

354. DESORMEAUX (J. L. R.). Histoire de Louis de Bourbon, 

second du nom prince de Condé, premier prince du sang surnommé Le 

Grand. Paris, Saillant, Duchesne & Desaint, 1766-1768. 

4 vol. in-12, veau marbré, dos à nerfs ornés (reliure de l’époque 

usagée). 

Édition originale bien complète des 12 cartes et plans dépliants 

(Rocroy, Thionville, Fribourg, Dunkerque, Ypres, Lens, Arras, 

Dunes etc.) et surtout du portrait de Louis II de Bourbon qui 

fait très souvent défaut. 200 / 300 € 

 

355. ESPAGNAC (J. B. J. S.). Histoire de Maurice Comte de Saxe, 

Duc de Courlande et de Sémigalle, Maréchal Général des camps & armées 

de sa Majesté très chrétienne. Paris, Philippe-Denys Pierres, 1775. 

3 vol. grand in-4, veau marbré, dos à nerfs ornés, roulette dorée 

sur les coupes (reliure de l’époque). 

Nouvelle édition corrigée et considérablement augmentée. Elle 

est illustrée de 4 vignettes, d'un portrait en frontispice et de 45 

planches dépliantes. 

Ouvrage intéressant pour les militaires à cause des plans de 

batailles et des marches que l'on trouve dans l'édition in-4. 

(Quérard III, 35.) 

Très bel exemplaire, qqs petites usures, épidermure restaurée, 

qqs défauts de papier mineurs. 1100 / 1300 € 

 

356. FEUQUIERES (Antoine de Pas, Marquis de). 

Mémoires de M. le Marquis de Feuquière, Lieutenant Général des armées 

du Roi; contenant ses maximes sur la guerre, & l'application des exemples 

aux maximes. Nouvelle édition, revûe, & corrigée sur l'original; augmentée 

de plusieurs additions considérables; ensemble d'une vie de l'auteur donnée 

par M. le Comte de Feuquière son frère, & enrichie de plans & de cartes. 

Londres, Dunoyer, 1736. 

In-4, veau granité, dos à nerfs orné. 

Édition originale illustrée d’une vignette et de 13 cartes et plans 

hors-texte, certains dépliants. 

Ces Mémoires que Gilbert de Moyvre aurait rédigés d'après les papiers du 

marquis de Feuquières, constituent l'un des premiers grands ouvrages de 

tactique militaire. 

Bel exemplaire, quelques mouillures au titre. 350 / 400 € 

 

357. GERARD (E. M.). Dernières observations sur les opérations de 

l'aile droite de l'armée française à la bataille de Waterloo, en réponse à M. 

le Marquis de Grouchy. Paris, Verdière & Cie, 1830. 

In-8, demi-veau glacé brun, dos lisse orné. 

Édition originale illustrée d'une grande carte dépliante. 

L'opuscule fait suite aux « Quelques documents sur la bataille de Waterloo, 

propres à éclairer la question portée devant le public » par M. le Marquis 

de Grouchy (1829), et est destiné à vider la querelle entre le général Gérard 

(1773-1852) et Emmanuel de Grouchy (1776-1847) sur la manoeuvre 

ratée vers la forêt de Soignes, qui aurait pu décider du sort de la bataille de 

Waterloo. (Tulard 618.) 

Très bel exemplaire. 150 / 200 € 

 

358. GOUJON (A.). Bulletins officiels de la grande armée, dictés par 

l’Empereur Napoléon. Contenant les campagnes d’Austerlitz, d’Iéna, de 

Prusse, de Pologne, d’Autriche, de Russie, de Saxe, de France et des 

Pyrénées. Paris, Dupont, 1824. 

2 vol. in-8, demi-veau blond, dos à nerfs ornés (reliure de 

l’époque, qqs usures, rousseurs). 120 / 150 € 

 

359. GUILLET (George, dit de Saint George). Les Arts de 

l'homme d'épée, ou le Dictionaire du gentilhomme. Divisé en trois parties, 

dont la première contient L'Art de monter à cheval. La Seconde L'Art 

militaire. Et la Troisième L'Art de la navigation. Cinquième édition. La 

Haye, Moetjens, 1686. 

In-12 de [6] ff., 310 pp. (sur 527, incomplet de la troisième et 

dernière partie consacré à l'art de la navigation, bien complet 

pour les deux premières parties consacrées à l'art équestre et l'art 

militaire). Veau brun, dos à nerfs orné (reliure de l'époque). 

Frottés. Ex-libris manuscrit ancien à l'encre brune "D'Ormont". 

Large tache brune irrégulière. 

2 planches gravées dépliantes (sur 3, manque celle associée, en 

toute logique, à la dernière partie). (Mennessier de la Lance, I, 

596.) 80 / 100 € 

 

360. GUISCHARD (Charles). Mémoires militaires sur les Grecs et 

les Romains, avec une dissertation sur l'attaque & la défense des places des 

anciens; la traduction d'Onosander & de la tactique d'Arrien, et l'analyse 

de la campagne de Jules César en Afrique. Lyon, Bruyset, 1760. 

2 vol. in-8, veau marbré, dos à nerfs ornés (reliure de l’époque). 

Nouvelle édition illustrée de 21 planches dépliantes dont 1 carte 

du royaume de Tunis. 

Guischardt (1724-1775) s’illustra aux côtés du roi de Prusse Frédéric le 

Grand pendant la Guerre de Sept ans (1756-1763). Il laissa plusieurs 

études de stratégie ancienne qui firent autorité. 

Bel exemplaire, qqs petites usures, qqs défauts de papier 

mineurs. 350 / 400 € 
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361. LEVY (Arthur). Le service géographique de l’armée 1914 – 

1918. Paris, Berger-Levrault, 1926. 

Grand in-8 broché. Illustré d’un portrait et de 2 cartes 

dépliantes.  

On y joint du même auteur : Portraits intimes du temps de 

l’Empire : Davout volontaire de l’Yonne en 1791. Paris, 1924. In-8 

broché. 

Soit un ensemble de 2 volumes sous jaquette demi-maroquin 

brun, dos à nerfs, emboîtage. Beaux exemplaires.

 40 / 50 € 

 

362. MONTERGON (Commandant de). Les Cavaliers du 

temps jadis, illustrations par Maurice TOUSSAINT. Paris, Les 

éditions du Prieuré, 1931. 

Grand in-4 en ff. sous chemise illustrée en noir et or, 12 

planches couleurs hors texte. Bon ex. 40 / 60 € 

 

363. Musique. Chansons exécutées par le brigadier Étienne. 1913. 

In-4, cahier manuscrit de 144 pp., cartonnage toile de l'époque. 

Recueil de chansons illustrées d'aquarelles réalisé entre janvier 

et mars 1913 par un brigadier du 5e régiment de chasseurs à 

cheval, basé à Châlons-sur-Marne.  

Couv. salie, premier ff. débroché. 100 / 150 € 

 

364. RAMSAY (A. M.). Histoire du Vicomte de Turenne, maréchal 

général des armées du Roy. Paris, Mazières & Garnier, 1735. 

2 vol. grand in-4, maroquin rouge, dos à nerfs ornés, triple filet 

doré encadrant les plats avec motifs floraux en écoinçons, 

double filet doré sur les coupes, bordure intérieure dorée, 

tranches dorées (reliure de l'époque).  

Édition originale en grand papier. Elle est illustrée de 2 vignettes 

sur les titres, d'un portrait en frontispice de Meissonnier gravé 

par Larmessin, de 7 bandeaux représentant des scènes 

historiques par Bonnard gravées par J.B. Scotin, de 7 lettrines, 

de 4 culs-de-lampe et 13 cartes et plans en double page par 

Coquart, certains gravés par Le Bœuf. 

Outre l'histoire proprement dite, l'ouvrage comprend les Mémoires du 

Vicomte de Turenne, la Relation de la Campagne de Fribourg par le 

marquis de la Houssay, les preuves de l'histoire du Vicomte de Turenne et 

les Mémoires du Duc d'York. 

Précieux exemplaire en maroquin d'époque, qqs petites usures, 

qqs défauts de papier mineurs dont une mouillure angulaire au 

tome 2. 2800 / 3000 € 

 

365. SAXE (Maurice de) [& BONNEVILLE (Zacharie de 

Pazzi de)]. Les Rêveries ou mémoires sur l'art de la guerre de Maurice 

Comte de Saxe, Duc de Courlande et de Semigalle, Maréchal-Général des 

armées de S. M. T. C. &c. &c. &c. Dédiés à Messieurs les officiers 

généraux. La Haye, Gosse, 1756. 

In-folio, veau marbré, dos à nerfs orné, double filet doré 

encadrant les plats avec armes dorées en leur centre, double filet 

doré sur les coupes, roulette intérieure dorée (reliure de 

l'époque). 

L'illustration se compose de 23 vignettes en-tête, de 20 culs-de-

lampe et de 40 planches, la plupart dépliantes, sur les évolutions, 

l'armement, les fortifications, etc. 

Édition originale de cet ouvrage célèbre publiée à titre 

posthume par Zacharie de Pazzi de Bonneville, non seulement 

par ses idées originales sur l'art militaire, mais aussi par ses 

théories entièrement nouvelles qu'on y trouve sur la population.  

Bel exemplaire aux armes d'Anne-Léon Ier, baron de Fosseux, 

premier baron de France et premier baron de Montmorency 

(1705 - 1785). Il fut successivement brigadier de cavalerie en 

1743, capitaine-lieutenant des gendarmes de la Reine en 1744, 

maréchal de camp en 1745, lieutenant général en 1748, chevalier 

des ordres du Roi en 1749, chevalier d'honneur de Madame 

Henriette et de Madame Adélaïde en 1750, gouverneur de Salins 

en 1752 et commandant en chef des provinces de Poitou et 

d'Aunis en 1771. (O.H.R. 809.) 

Qqs restaurations anciennes ou usures mineures, qqs petits 

défauts de papier dont rousseurs par endroits. 1800 / 2000 € 

 

366. [SECOUSSE (Denis François)]. Mémoires de Condé servant 

d'éclaircissement et de preuves à l'histoire de M. De Thou, contenant ce qui 

s'est passé de plus mémorable en Europe. Ouvrage enrichi d'un grand 

nombre de pièces curieuses, qui n'ont jamais paru, & de notes historiques, 

orné de portraits, vignettes, & plans de batailles. Augmenté d'un 

supplément qui contient la légende du Cardinal de Lorraine; celle de Dom 

Claude de Guise, & l'apologie & procès de Jean Chastel, & autres, avec 

des notes historiques, critiques et politiques. Londres, Rollin, 1743. 

6 vol. grand in-4, veau marbré, dos à nerfs ornés (reliure de 

l’époque usagée dont mors en partie fendus). 

Nouvelle édition illustrée d'un frontispice, de 17 portraits, de 5 

vignettes de 2 tableaux et de 2 plans de bataille dépliants. 

Important recueil de pièces historiques concernant les guerres 

de religion dont l'auteur donna une 1ère édition en 1740 (6 

volumes in 12). Cette édition est beaucoup plus complète car 

elle contient un nombre important de pièces jusqu'alors 

inédites. 

Exemplaire en grand papier. 400 / 500 € 

 

367. SEVELINGES (C. L.). Mémoires pour servir à l'histoire de la 

Maison de Condé. Cet ouvrage, imprimé sur les manuscrits autographes, 

contient la vie du Grand-Condé, écrite par feu Monseigneur le Prince de 

Condé, la correspondance de ce Prince avec tous les Souverains et Princes 

des familles Royales de l'Europe. Paris, chez l'éditeur, 1820. 

2 volumes in-8, basane racinée, dos lisses richement ornés, 

roulette dorée sur les coupes (reliure de l’époque, quelques 

usures). 

Édition originale de cette vie du Grand Condé, rédigée par 

Sévelinges à partir des pièces fournies par le dernier prince de 

Condé. Le deuxième tome traite de la vie de Louis-Joseph de 

Bourbon, huitième prince de Condé (1736-1818). Elle est 

illustrée de 2 portraits et de 37 fac-similés dépliants.

 80 / 100 € 

 

368. TURPIN DE CRISSE (Lancelot de). Commentaires sur 

les institutions militaires de Végèce. Montargis, Lequatre, 1779. 

3 vol. in-4, veau porphyre, dos à nerfs ornés, triple filet doré 

encadrant les plats, filets dorés sur les coupes, dentelle intérieure 

(reliure de l’époque). 

Édition originale de ce célèbre ouvrage augmentée de 

commentaires pertinents rejoignant souvent les préoccupations 

de l'époque (modifications à introduire dans l'habillement et 

modernisation de l'armement, de la nourriture des soldats, de 

l'administration des hôpitaux militaires). Elle est illustrée de 20 

planches dépliantes hors-texte dont le plan de l'affaire du Pruth 

contre les Russes.  

Lancelot de Turpin de Crissé (1716-1795), outre une belle carrière 

militaire qu'il termina comme lieutenant-général, fut un des écrivains les 

plus écoutés de son siècle sur les matières de tactique et de stratégie. 

Très bel exemplaire, qqs restaurations anciennes ou usures 

mineures, qqs petits défauts de papier. 1100 / 1300 € 
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369. Uniformes. Album de petits soldats. Paris, De Vresse, sd [c. 

1840]. 

In-8 oblong percaline verte, dos lisse, plat supérieur orné d’un 

large encadrement rocaille doré avec titre doré en son centre 

(reliure de l’éditeur). Illustré d’un titre-frontispice ainsi que de 

28 planches hors-texte lithographiées et coloriées à l'époque par 

Roche montrant des soldats de plusieurs nations, de plusieurs 

époques avec leurs costumes et principalement à cheval. Bel 

exemplaire. 120 / 150 € 

 

370. WALHAUSEN [ou WALLHAUSEN] (J. J.). L'Art 

militaire pour l'infanterie. Au quel est monstre. I. Le maniement du 

mousquet & de la pique. II. l'Exercice d'une compagnie d'infanterie toute 

parfaite, selon la pratique du tresillustre & tresexcellent chef de guerre 

Maurice Prince d'Orange, Comte de Nassau, &c. Déclaré, augmenté et 

corrigé. III. Belles & nouvelles ordonnances de batailles d'une compagnie, 

& d'un regimen tout entier d'infanterie. Nouvelle invention d'une singuliere 

sorte d'ailes pour une compagnie & entier regimen comme aussi comment il 

faut repartir les quartiers pour un camp, le tout avec bon et aisé avantage, 

& ce qu'on doit en outre cognoitre en un regimen. IV. La discipline 

militaire de l'infanterie, qui jusqu'a present à esté usitée es rigimens 

Ongrois, corrigée & mise en meilleur ordre selon la nature de la vraye science 

militaire. Oppenheim, Galler, 1615. 

Petit in-folio, vélin crème, dos lisse, titre doré sur pièce de titre 

en maroquin rouge. 

Première édition française, de l'un des plus importants ouvrages 

sur l'infanterie. Elle est illustrée d’un beau titre-frontispice, 

d’une vignette in-texte aux armes du Comte de Nassau à qui 

l'ouvrage est dédié, de 36 planches hors-texte, la plupart 

dépliantes ou sur double page ainsi que de nombreux bandeaux, 

lettrines et culs-de-lampe; le tout gravé sur bois. 

L'auteur a fondé la première académie militaire d'Europe en 

Allemagne, ses observations sont le fruit d'expériences 

personnelles durant les guerres entre l'Espagne et les Pays-Bas 

et la "longue guerre" entre les Turcs et l'Autriche-Hongrie 

auxquelles il a participé. (Brunet V, 1403.) 

Intéressant manuel du fantassin enseignant le maniement du 

mousquet, de l'arquebuse et de la pique, avant de décrire les 

manoeuvres en rang, en colonne, de la répartition des quartiers 

d'un régiment, des gardes, sentinelles, rondes et places d'armes, 

et nombreux autres éléments de l'état militaire.  

Reliure lâche et en partie déboîtée, rousseurs par endroits, qqs 

restaurations de papier. 1500 / 2000 € 

 

Révolution française 

371. [BABIÉ DE BERCENAY (Fr.), IMBERT DE LA 

PLATIÈRE (S.) & PUJOULX (J. - B.)]. Louis XVI peint par 

lui-même, ou correspondance et autres écrits de ce monarque ; précédés d'une 

notice sur la vie de ce prince, avec des notes historiques sur sa correspondance 

et ses autres écrits. Paris, Gide fils, 1817. 

In-8, cartonnage Bradel de papier marbré rose, pièce de titre au 

dos (cartonnage de l'époque). 

Édition originale. Textes apocryphes attribués à Fr. Babié de 

Bercenay et Imbert de la Platière, la notice à Pujoulx : "En 1809 

(…), M. Babié m'a avoué qu'il avait composé le plus grand 

nombre de ces lettres en société avec M. de La Platière (...) La 

fausse correspondance de Louis XVI a trouvé quelques faibles 

défenseurs, un ministre du roi l'a citée comme authentique dans 

la Chambre des députés en 1817 (...)." Barbier. 

Cachets et ex-libris manuscrit de Louis Nicolas Jean Joachim 

De Cayrol (1775-1859), commissaire des guerres sous la 

Révolution et député de la Nièvre de 1820 à 1822. Dans une 

note manuscrite signée en garde, De Cayrol affirme que certains 

de ces écrits, comme les instructions pour le voayge de La 

Pérouse, sont incontestablement de Louis XVI. 

Dos passé, rares piqûres, qqs ff. brunis sinon bon exemplaire. 

(Barbier, II, 1346 ; Quérard, Supercheries, II, 825-831.)

 40 / 60 € 

 

372. [CHODERLOS DE LACLOS, LUCHET, 

MIRABEAU, RIVAROL]. La Galerie des États généraux. S. l., s. 

n., 1789. 

2 tomes en 1 vol. in-8, veau raciné, dos lisse orné, pièce de titre 

en maroquin rouge, frise d'encadrement sur les plats, tranches 

jaunes (reliure de l'époque) 

Édition originale de cette “galerie” de portraits pamphlétaires. 

Ex. bien complet des ff. de clefs. 

(Barbier, II, 518) 50 / 80 € 

 

373. SAINT-JUST (Antoine-Louis-Léon de). Esprit de la 

Révolution et de la Constitution de France. Paris, Beuvin, 1791. 

In-8 de VIII-174 (mal ch. 175) pp., demi-chagrin marron, dos à 

nerfs orné (reliure moderne). 

Rare édition originale du deuxième ouvrage de Saint-Just (après 

Organt, de 1789), et le premier véritablement politique. Précieux 

témoignage de la période "réformiste" du futur conventionnel, qui s’étend 

globalement de la convocation des États généraux à l’abolition de la 

monarchie. Durant ces années, Saint-Just, le futur Montagnard et régicide, 

tempère ses convictions déjà violentes et radicales pour défendre l’idée d’une 

transition constitutionnelle. Cela alors même qu’il s’imprègne, à la même 

époque, des aspirations nettement plus radicales du petit peuple de 

Blérancourt (Aisne), dont il prend la tête dans leurs revendications et leurs 

luttes. Rapidement élu à la Convention (il en sera, à 25 ans, le plus jeune 

membre), il se révèle un fervent défenseur de la révolution sociale en faveur 

des petits paysans et des ouvriers agricoles, reléguant dans l’ombre cet essai 

de jeunesse, déjà difficile à se procurer dès le XIXᵉ siècle. 

Qqs petites rousseurs. Nom de l'auteur anciennement biffé au 

titre. Ex-dono manuscrit ancien au titre "à monsieur Garot" 

dont le nom de l'émissaire a été biffé (avec surcharges d'encre 

ayant occasionnné des petits trous). Manque angulaire avec 

déchirure restaurée au faux-titre. 1000 / 1500 € 

 

374. [SAINT-MARTIN (Laurent François Prault de)]. 

Journal des décrets de l'Assemblée Nationale, pour les habitans des 

campagnes [...] Paris, , 1789. Paris, Clousier, 1789. 

In-8 de [2]-36-48-260 pp., [2]-16 pp. (Numéro I), [2]-16 pp. 

(Numéro II), [2]-20 pp. (Numéro III), [2]-16 pp. (Numéro IV), 

[2]-24 pp. (Numéro V), [2]-25 pp. (Numéro VI), [2]-18 pp. 

(Numéro VII), [2]-21 pp. (Numéro VIII), [2]-16-[1] pp. 

(Numéro IX), [2]-30 pp. (Numéro X), [2]-14 pp. (Numéro XI), 

et [11] pp. Table des matières. Basane marbrée, dos à nerfs, p. 

de titre, tr. rouges (reliure de l'époque). Epidermures.

 40 / 50 € 

 

375. Théâtre. Recueil de 5 pièces de théâtre. 

In-8, veau marbré, dos à nerfs orné, pièces de titre en maroquin 

rouge, tranches marbrées, coiffes et coins usés (reliure de 

l'époque). 

Recueil comprenant :  

- DE CHÉNIER (Marie-Joseph). Charles IX ou l'école des rois, 

tragédie. Paris, Bossange et Nantes, Louis (impr. de P. Fr. Didot 

Jeune), 1790, 262 pp. et 1 f. de tables. 
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Écrite en 1787, censurée puis créée au Théâtre-Français le 4 novembre 

1789, la pièce rencontra un grand succès portée par le jeune acteur Talma 

et par son propos remettant en cause la monarchie de droit divin. 

- [BRIZARD (Gabriel)]. Les imitateurs de Charles IX ou les 

conspirateurs foudroyés, drame en cinq actes en prose. Paris, De 

l'imprimerie du Clergé et de la Noblesse de France, dans une 

des caves ignorées des Grands Augustins, 1790. 128 pp., 5 pl. 

gravées hors texte dont un baiser de la Reine et de la Duchesse 

de Polignac et une pendaison à la lanterne (marge abîmée) 

- DE FLINS. Le Réveil d'Épiménide, à Paris, comédie en un acte, en 

vers, représentée au Théâtre de la Nation, par les Comédiens François 

ordinaires du Roi, le premier janvier 1790. Paris, Maradan et Nantes, 

Louis et Bruxelles, Le Char, 1790. iv-54 pp. 

Dans cette pièce qui connut 32 représentations, Claude-Marie Carbon de 

Flins des Oliviers présente un Épiménide « habillé comme au siècle de Louis 

XIV » se réveillant deux règnes plus tard pour mesurer les progrès 

accomplis. 

- COLLIN D'HARLEVILLE. L'Optimiste ou l'homme content de 

tout, comédie en cinq actes et en vers, représentée pour la première fois, sur 

le Théatre Français, le 22 février 1788, & devant Leurs Majestés, le 25 

du même mois. Paris, Prault, 1788. 8-116 pp., 1 f. 

- DUMANIANT. Guerre ouverte ou ruse contre ruse, comédie en trois 

actes et en prose, représentée pour la première fois à paris, sur le Théâtre du 

Palais-Royal, le 4 octobre 1786. Paris, Cailleau, 1786. 115 pp. 

Intéressant recueil de pièces de la période révolutionnaire, bon 

ex. 120 / 150 € 

 

Napoléon - Empire 

376. [ANTOINE (J.-B.), publiés par]. Mémoires du général 

baron Roch GODART (1792-1815). Paris, Flammarion, sd (c. 

1900). 

In-8 chagrin souple bleu, titre doré au dos et sur le plat (reliure 

de l'éditeur). Dos passé, coupes et coins frottés. 

Portrait en front. et fig. in-t. 

On y joint dans la même "collection nouvelle de mémoires 

militaires" en reliure identique : BERTIN (G., publié par), La 

Campagne de 1812, d'après des témoins oculaires. Dos passé, coupes 

et coins frottés. 30 / 40 € 

 

377. [Bibliothèque Nationale]. Lettres inédites de Napoléon Ier à 

Marie-Louise écrites de 1810 à 1814. Paris, Éditions des 

bibliothèques nationales de France, 1935. 

In-8 bradel demi-toile verte, p. de titre rouge, couv. conservées. 

Dos insolé. 

Portraits et fac-similés hors texte. 30 / 40 € 

 

378. BIOT (Hubert-François, Colonel). Souvenirs anecdotiques 

& militaires du Colonel Biot aide-de-camp du Général Pajol publiés 

d’après le manuscrit de M. G. Froberger son petit-neveu. Paris, Henri 

Vivien, 1901. 

In-8 demi-chagrin brun, dos à nerfs orné. Illustré d’un portrait 

en frontispice. Bel exemplaire. Dos légt insolé. 40 / 50 € 

 

379. BONNAL (Général H. de). La Vie Militaire du Maréchal 

Ney Duc d'Elchingen Prince de la Moskowa. Paris, Librairie militaire 

R. Chapelot et Cie, 1910-1914. 

3 volumes in-8 brochés, couv. imprimées rempliées. Coupure 

nette sur une couverture. Rares rousseurs. Bel exemplaire. 

N°80 des 150 sur Hollande (2e papier après 20 Japon). 

Cartes, portraits et fac-similés hors texte. 200 / 300 € 

 

380. BOULART (Jean-François, général baron). Mémoires 

militaires sur les guerres de la République et de l'Empire. Paris, à la 

librairie illustrée, sd. 

In-8 demi-basane noire, dos lisse orné, titre doré. Dos abîmé.  

Portrait en frontispice. 30 / 40 € 

 

381. BOURGOING (Jean-François, baron de). Souvenirs 

militaires du B[ar]on de Bourgoing, sénateur, ancien ambassadeur en 

Espagne, ancien pair de France, ministre plénipotentiaire en Russie et en 

Allemagne, grand officier de la Légion d'honneur, grand-croix de Charles 

II d'Espagne etc. etc. 1791- 1815. Publiés par le B[ar]on Pierre de 

Bourgoing. Paris, Plon, 1897. 

In-8 broché, couv. imprimée. Portrait en frontispice. Dos 

abîmé. 20 / 30 € 

 

382. [BRANDT (H. Von)]. Souvenirs d'un officier polonais. Scènes 

de la vie militaire en Espagne et en Russie (1808- 1812). Paris, 

Charpentier, 1877. 

In-12 demi-chagrin brun, dos à nerfs, couv. et dos conservés 

(reliure moderne). Ex-libris baron Charles d'Huart. 

"Ses souvenirs s'ouvrent sur l'impression causée par la défaite 

d'Iéna dans les parties polonaises de la Prusse et s'achèvent sur 

la sortie de Wilna en 1812." Tulard 221. 50 / 60 € 

 

383. BUCQUOY (Commandant E.L.). Les Uniformes du 

Premier Empire. Paris, Jacques Grancher, 1977. 

10 volumes in-4 cartonnage sous jaquette illustrée en couleurs 

de l'éditeur. Très nombreuses illustrations en couleurs. 

I. La Garde Impériale. Troupes à pied. - II. La Garde Impériale. 

Troupes à cheval. - III. Les Cuirassiers. - IV. L'Infanterie. - V. 

La Cavalerie légère. - VI. Dragons et Guides. - VII. État-major 

et service de santé. - VIII. Gardes d'honneur et Troupes 

étrangères. - IX. La Maison de l'Empereur. - X. Fanfares et 

Musiques des troupes à cheval 1640-1940. 

On y joint : FUNCKEN (Liliane & Fred), L'Uniforme et les 

Armes des Soldats du Premier Empire. I. Des régiments de ligne français 

aux troupes britanniques et espagnoles. II. De la Garde Impériale aux 

troupes alliées, suédoises, autrichiennes et russes. Tournai, Casterman, 

1973. 2 vol. in-4 cartonnage illustré de l'éditeur. Nombr. ill. coul.

 100 / 120 € 

 

384. CASTELLANE (Boniface, Maréchal de). Journal. 1804-

1862. Paris, Plon, 1897. 

5 vol. in-8 bradel percaline bleu marine, pièce de titre rouge, 

couv. conservées (reliure moderne). 

Édition ornée de cinq portraits en héliogravures en frontispice 

et d'un fac-similé au t. 1. Index. Mention de 4ème édition au t. 

1 et de troisième édition pour les suivants. 

Boniface de Castellane (1788-1862) s'engagea à 16 ans et fit toutes les 

campagnes de l'Empire. Pair de France sous la Restauration, il reçut de 

Napoléon III le bâton de maréchal. (Tulard, n°282.) Qqs petites 

mouillures claires. Bon ex. 50 / 80 € 

 

385. [CHAMBRAY (Georges, Marquis de)]. Histoire de 

l'expédition de Russie. Paris, Pillet ainé, Anselin et Pochard, 1823. 

2 vol. in-8 veau raciné, dos lisses finement ornés, pièces de titre 

et de tomaison en maroquin rouge (reliure de l'époque).  

Édition originale, ornée d'un frontispice (vue du passage du 

Niémen), de 4 tableaux dépliants et de 5 cartes dépliantes dont 

1 aquarellée.  

Georges de Chambray (1783-1848), polytechnicien entré dans l'artillerie 

à pied de la Garde impériale. 
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Fait prisonnier par les Russes pendant la retraite de Russie, c'est au cours 

de sa captivité en Ukraine qu'il prépara les matériaux de cette histoire 

exceptionnelle par la qualité des documents utilisés et des souvenirs 

personnel mis en œuvre. 

Très bel exemplaire. (Barbier II, 685 ; Davois I, 143).

 300 / 400 € 

 

386. CHARRAS (Jean-Baptiste-Adolphe). Histoire de la 

Campagne de 1815. WATERLOO. Quatrième édition revue et 

augmentée de notes en réponse aux assertions de M. Thiers dans son récit 

de cette campagne. Avec un Atlas nouveau. - Atlas spécial composé de cinq 

plans et cartes dessinés spécialement pour cet ouvrage. Bruxelles, Lacroix, 

Verboeckhoven et cie, 1863. 

2 vol. (texte et atlas) in-8 demi-chagrin rouge, dos à nerfs, titre 

doré, tr. peignées (reliure de l'époque). Mouillures claires au 

volume d'atlas. 80 / 100 € 

 

387. CHELMINSKI (J.-V.) & MALIBRAN (A.). L'Armée du 

Duché de Varsovie, 1807-1815. Paris, Leroy, 1913. 

Très fort volume grand in-4 demi-maroquin rouge à coins, dos 

à faux nerfs, filets dorés, tête dorée, couv. et dos conservés (rel. 

moderne).  

Très bel ouvrage illustré de 58 planches hors texte dont 50 en 

couleurs par Chelminski et de nombreuses illustrations dans le 

texte. 

Tirage à 1000 exemplaires numérotés ; n°128 des 300 sur 

Arches. Rares rousseurs. Bel exemplaire. 300 / 400 € 

 

388. CHLAPOWSKI (Désiré, Général Baron). Mémoires sur 

les Guerres de Napoléon. 1806-1813. Publiés par ses fils. Traduits par 

MM. Jan V. Chelminski et le commandant A. Malibran. Paris, Plon, 

1908. 

In-8 demi-maroquin brun, dos à nerfs, titre doré. Portrait en 

frontispice. Bon ex. 30 / 40 € 

 

389. CHUQUET (Arthur). - 1812. La Guerre de Russie. Notes et 

documents. Première [-Deuxième -Troisième] série. Paris, Fontemoing 

et cie, 1912. 

3 vol. in-8 brochés, couv. imprimées. 

On y joint du même auteur :  

- La Campagne de 1812. Mémoires du Margrave de Bade. Paris, 

Fontemoing et cie, 1912. In-12 broché, couv. imprimée. 

Exemplaire offert par l'éditeur à l'Association des Officiers de 

Réserve de Paris. 

- Lettres de 1812. Première série. Paris, Honoré Champion, 1911. 

(Bibliothèque de la Révolution et de l'Empire - II.) In-12 demi-

chagrin noir, dos à nerfs, couv. conservées. E.A.S. de l'auteur. 

Charnière intérieure cassée. 60 / 80 € 

 

390. Collectif. Victoires, conquêtes des Français de 1792 à 1815. 

Couronne poétique par MM. Andrieux, Baour-Lormian, de Béranger [etc. 

etc.] Fac-similé des écritures de Napoléon Bonaparte, Berther, Brune, 

Davoust, Desaix [etc.] Paris, Panckoucke, 1821. 

In-8 broché, couv. imprimée. 20 / 30 € 

 

391. COMEAU DE CHARRY (Sébastien Joseph de). 

Souvenirs des guerres d'Allemagne pendant la Révolution et l'Empire. 

Paris, Plon, 1900. 

Grand in-8 demi-basane marbrée, dos à nerfs, titre doré (reliure 

moderne).  

Portrait en frontispice. 

"Membre de la noblesse d'épée provinciale, Comeau (1771- 1844) sert 

dans l'armée de Condé puis en Bavière. Il devient l'intermédiaire naturel 

entre Napoléon et Maximilien Joseph lors de l'invasion de la Bavière par 

l'Autriche en 1805. Prisonnier des Russes en 1812, il est libéré après le 

retournement diplomatique de la Bavière. De là l'importance de ses 

souvenirs : ses relations de batailles sont devenues classiques." Tulard, 

347. 60 / 80 € 

 

392. [Conspiration de CADOUDAL]. Acte d'accusation de 

GEORGES, PICHEGRU, MOREAU et autres, Prévenus de 

Conspiration contre la personne du Premier Consul, et contre la sûreté 

intérieure et extérieure de la République. Paris, Imprimerie de C.F. 

Patris, An XII - 1804. 

In-8 de [4]-iv-448 pp., 11 portraits (Cadoudal, Polignac, 

d'Hozier, Leridant, Picot, Deville dit Tamerlan, Gaillard - 

mouillures -, Ducorps, Lemercier, Even, femme Verdet) gravés 

hors texte. Pièces justificatives à partir de la p. 341 (avec 

mention de premier volume de pièces justificatifs à la table…).

 100 / 150 € 

 

393. CONSTANT (L.). Les grands procès politiques. Le duc 

d'Enghien, d'après des documents authentiques. Paris, Le Chevalier, 

1869. 

In-12, demi-toile chagrinée brune (reliure de l'époque). 

Édition originale. Petits défauts d'usage sur la reliure sinon bon 

ex. 20 / 30 € 

 

394. [CONSTANTIN (Pierre de)]. Itinéraires du chevalier de 

Constantin publiés avec une préface par Frantz Funck-Brentano [...] avec 

des notes par Joseph Durieux [...] et une notice biographique par son 

arrière-petit-fils le baron Yves de Constantin. (Un Cavalier de la Grande 

Armée.) Paris, La Sabretache, 1925. 

In-8 demi-chagrin vert, dos à nerfs. Reliure insolée passée au 

havane. 

Portrait et fac-similés. Médaille argentée de Saint Georges 

contrecollée au titre. 60 / 80 € 

 

395. DAMAS (Ange Hyacinthe Maxence de). Mémoires du 

baron de Damas (1785-1862) publiés par son petit-fils le comte de 

Damas. 4e[-3e] édition. Paris, Plon, sd. 

2 vol. in-8 brochés, couv. imprimées. Tache au dos du tome II. 

Avec 2 portraits héliogravés en frontispices et un fac-similé 

d'une lettre de Charles X. 50 / 60 € 

 

396. DAMAZE de RAYMOND (Gratien Gilbert Joseph). 

Tableau historique, géographique, militaire et moral de l'Empire de 

RUSSIE. Paris, Le Normant, 1812. 

2 vol. in-8, demi-basane brune, dos lisses filetés or (reliure de 

l'époque). Ors passés au dos du tome II. Traces d'humidité. 

4 cartes en couleurs dont la carte de Russie et le plan de St. 

Petersbourg, 2 tableaux dépliants en noir, tableaux dans le texte, 

un plan en noir de Moscou hors texte. Ouvrage rare et 

intéressant rédigé à la veille de la campagne de Russie.

 100 / 150 € 

 

397. DEDEM Van de GELDER (Antoine Baudouin 

Gisbert Van). Mémoires du général B[ar]on de Dedem de Gelder 1774-

1825. (Un général hollandais sous le Premier Empire.) Paris, Plon, 

Nourrit et Cie, 1900. 

In-8 demi-chagrin rouge, dos à nerfs richement orné, titre doré, 

tête dorée. 
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Portrait héliogravé en frontispice. Bel exemplaire.

 50 / 60 € 

 

398. DENNIÉE (Antoine, baron). Itinéraire de l'Empereur 

Napoléon pendant la campagne de 1812. Paris, Paulin, 1842. 

In-12 de 211 pp., demi-basane bleue, dos lisse, couv. conservées 

(reliure de l'époque). Manque au dos, mors usés. 

Témoignage du plus grand intérêt selon Tulard, "en particulier 

la relation de la bataille de Borodino est saisissante. Le ton 

général de l'ouvrage est très favorable au maréchal Berthier."  

Ex-libris du comte de Girardin et du baron Charles d'Huart. 

E.A.S. de l'auteur sur la couverture. 80 / 120 € 

 

399. [DORIS (Charles)]. Amours secrètes de Napoléon et des Princes 

et Princesses de sa famille, d'après des documents historiques de M. de B… 

Paris, Renault, 1845. 

2 vol. in-12, brochés, couv. illustrées de l'éditeur.  

Pamphlet illustré de 2 pl. gravées en frontispice.  

L'auteur supposé, Charles Doris de Bourges, aurait servi l'empereur comme 

valet de chambre. Napoléon, à Sainte-Hélène, demanda communication de 

cet ouvrage et s'en amusa, n'y reconnaissant rien de réel (cf. O'Meara, 

Napoléon en exil à Sainte-Hélène (…), I, p. 48, janvier 1817). L'ouvrage 

a été condamné par jugement du tribunal de la Seine (3 avril 1823) à la 

destruction et Charles Doris fut acquitté, faute de preuves.  

Couv. abîmées, piqûres éparses. 

(Drujon, Livres condamnés , p. 26 ; Querard, II, col. 581).  

On y joint : BOUVET (Alexandre). L'Iliade française ou la vie 

militaire de l'empereur Napoléon Ier et de la Grande Armée, poème 

historique en dix chants […]. Paris, Ledoyen, 1853. In-8, broché, 

couv. imprimée.  

Salissures sur la couv., petites déchirures au dos sinon bon ex. 

non coupé. 

(Barbier, I, 154.) 50 / 80 € 

 

400. DUNDULIS (Bronius). Napoléon et la Lituanie en 1812. 

Paris, Alcan, Presses Universitaires de France, 1940. 

In-8 broché, couv. impr. 20 / 30 € 

 

401. DUPUY (Victor). Souvenirs militaires de Victor Dupuy chef 

d'escadrons de hussards 1794-1816, publiés avec une préface par le général 

Thoumas. Paris, Calmann Lévy, 1892. 

In-12 bradel demi-percaline rouge, p. de titre, couv. conservées. 

Ex-libris héraldique Henry d'Estre. 40 / 50 € 

 

402. FABER DU FAUR (Christian Guillaume de). 

Campagne de Russie 1812 d'après le Journal illustré d'un témoin oculaire. 

Paris, Flammarion, c. 1895. 

In-4 cartonnage percaline rouge à décor doré de l'éditeur, tr. 

dorées. Nombr. illustrations. 60 / 80 € 

 

403. FANTIN DES ODOARDS (Louis Florimond). Journal. 

Etapes d'un officier de la Grande Armée. 1800-1830. Paris, Plon, 

1895. 

In-8 demi-vélin ivoire, p. de titre. Mors fendus. Ex-libris F. 

Koch jr. 30 / 40 € 

 

404. FLORIAN (Jean-Pierre CLARIS de). Numa Pompilius, 

second roi de Rome. [...] Paris, Didot l'aîné, 1787. 

In-8 maroquin long grain rouge, dos lisse finement orné, titre 

doré, encadrement doré sur les plats avec grandes armes 

impériales dorées en leur centre, tr. dorées (reliure post., 

Empire). Dos et premier plat très légt passés. 

Frontispice de Queverdo et 3 figures de Le Barbier gravés hors 

texte. Légères rousseurs par endroits.  

Bel exemplaire aux armes de Napoléon Ier. 150 / 200 € 

 

405. FUSIL (Louise). Souvenirs d'une actrice. Bruxelles, Société 

Belge de Librairie, 1841. 

2 tomes en un vol. in-16 demi-basane brune, dos lisse fileté or 

(reliure de l'époque).  

Contrefaçon belge de l'édition originale parue chez Dumont, 

Paris, la même année. 

"Fameuse comédienne, Louise Fusil évoque les principaux personnages de 

son temps et surtout l'incendie de Moscou où elle se trouvait au moment de 

l'arrivée des Français." Tulard 581. 

"[Elle] sut passer à travers la tourmente révolutionnaire en interprétant les 

pièces à la mode, quelle que fût leur idéologie. Sa vie à Paris et en province 

à cette époque est abondamment détaillée." Fierro, 581. 

Ex-libris baron Charles d'Huart. 50 / 80 € 

 

406. GOLOVINE (Barbe Nikolaevna, Comtesse). Souvenirs 

de la Comtesse Golovine, née Princesse Galitzine 1766-1821. Avec une 

introduction et des notes par K. Waliszewski. Paris, Plon, 1910. 

In-8 broché, couv. imprimée. Portrait en frontispice. 

Anecdotes sur la société russe sous Alexandre Ier. (Tulard 641.)

 30 / 40 € 

 

407. GRIOIS (Charles Pierre Lubin). Mémoires du général Griois 

1792-1822 publiés par son petit-neveu. Avec introduction et notes par 

Arthur Chuquet. Troisième édition. Paris, Plon, 1909. 

2 volumes in-8 brochés, couv. imprimées.  

Portrait en frontispice. (Mention de Deuxième édition au titre 

du tome II.) 40 / 50 € 

 

408. HENCKENS (Lieutenant). Mémoires se rapportant à son 

service militaire au 6ème régiment de chasseurs à cheval français de février 

1803 à août 1816, publiés par son fils E. F. C. A. Henckens. La Haye, 

Martinus Nijhoff, 1910. 

In-8 demi-chagrin brun, dos à nerfs orné, tête dorée, couv. cons. 

(reliure moderne). Dos légt insolé. 

Ex-libris J. Beurnel. 40 / 50 € 

 

409. LABAUME (Eugène). Relation complète de la Campagne de 

Russie en 1812 ; ornée des plans de la bataille de la Moskwa, du combat 

de Malo-Jaroslavetz, et d'un état sommaire des forces de l'Armée Française 

pendant cette campagne. Sixième édition, corrigée et augmentée des 

opérations de chaque corps d'armée. Paris, Janet et Cotelle, 1820. 

In-8 demi-maroquin vert kaki, dos à nerfs, pièces d'auteur et de 

titre en mar. rouge, fleuron central doré (reliure moderne). 

Bel exemplaire bien complet des deux plans dépliants.

 100 / 150 € 

 

410. LACHOUQUE (Henry, Commandant). Napoléon et la 

Garde Impériale. Paris, Bloud & Gay, sd. 

Fort volume petit in-4 carré cartonnage bradel bleu de l'éditeur. 

Nombreuses illustrations gravées hors texte. 30 / 40 € 

 

411. LACROIX (Désiré). Les Maréchaux de Napoléon. 54 portraits 

et gravures. Paris, Garnier frères, sd. 

In-12 demi-basane marbrée, dos à quatre nerfs orné. Coiffes et 

mors frottés. 

On y joint : RIVOLLET & ALBERTINI, Les Maréchaux 

d'Empire et la première abdication. Paris, Berger-Levrault, 1957. In-
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8 broché, couv. impr. ill. E.A.S. de Paul Albertini.

 30 / 40 € 

 

412. [LÉHER (M.-J.-A.), publ. par]. 1812. Lettre d'un capitaine 

de cuirassiers sur la campagne de Russie. Paris, chez tous les libraires, 

1885. 

In-12 broché, couv. imprimée rempliée (usée).  

Rare. "Souvenirs d'un capitaine originaire du Nivernais. Cette lettre qui 

aurait été adressée à sa sœur par le capitaine Bréaut a été remaniée par 

celui-ci pour devenir un journal d'un grand intérêt pour la retraite de 

Russie", Tulard 224. 

"Lieutenant au neuvième régiment de cuirassiers Claude Oriot y assure les 

fonctions d'adjudant-major auprès du colonel depuis le mois de septembre 

1811. Son brevet lui est adressé personnellement par le général 

Beurnonville, accompagné d’une lettre assez flatteuse lui annonçant sa 

nomination prochaine au grade de capitaine. C'est chose faite le 21 mars 

1812. Le capitaine Oriot vient de quitter la petite ville d'Hildesheim pour 

la Russie à la tête d’une compagnie de cuirassiers et débute le récit de sa 

campagne dans une lettre à sa sœur…" présentation de la réédition moderne 

aux éditions Arès. 30 / 40 € 

 

413. LEVAVASSEUR (Octave). Souvenirs militaires d'Octave 

Levavasseur officier d'artillerie, aide de camp du maréchal Ney (1802-

1815), publiés par le commandant Beslay, son arrière-petit-fils. (Un 

Officier d'État-Major sous le Ier Empire.) Paris, Plon, 1914. 

In-8 broché, couv. imprimée. Fac-similé dépl. Qqs rousseurs.

 20 / 30 € 

 

414. LÖWENSTERN (Vladimir Ivanovitch). Mémoires du 

général-major russe Baron de Löwenstern (1776-1858), publiés d'après le 

manuscrit original et annotés par M.-H. Weil. Avec un portrait en 

héliogravure [-Avec un portrait en héliogravure et une carte dans le texte.] 

Paris, Fontemoing, 1903. 

2 vol. in-8 brochés, couv. imprimées (usées). Qqs rousseurs. 

Témoignage côté russe "particulièrement riche en anecdotes sur 

les opérations militaires". Tulard, 922. 50 / 60 € 

 

415. MAC DONALD (Jacques-Etienne-Joseph-Alexandre, 

Duc de Tarente, Maréchal). Souvenirs. Paris, Plon, Nourrit et 

Cie, 1892. 

In-8 demi-basane verte, dos lisse orné, titre doré (reliure de 

l'époque). Dos insolé et frotté.  

Deux portraits hors texte. Rares petites rousseurs. 

"Souvenirs écrits en 1825 et conservés par la famille de la baronne de 

Pommereul. D'une authenticité indiscutable, ces mémoires contiennent des 

jugements très sévères sur Moreau, Talleyrand, l'armée napolitaine. Ils sont 

fondamentaux pour la campagne de 1809, l'expédition de Russie et la 

bataille de Leipzig. Concernant également la Restauration et le retour de 

l'île d'Elbe, ils s'arrêtent en 1816." Tulard, 930. 60 / 80 € 

 

416. MARBOT (Général Baron, Marcellin de). Mémoires. 

Trente et unième édition. Paris, Plon, sd. 

3 volumes in-8 demi-chagrin vert kaki, dos à nerfs, pièces de 

titre et de tomaison en mar. rouge (reliure moderne). 

Deux frontispices dont un portrait. Fac-similés hors texte. Qqs 

rousseurs. 50 / 80 € 

 

417. MARCO de SAINT-HILAIRE (Émile). Histoire 

populaire de la Garde Impériale. Paris, Delahays, 1854. 

In-8 demi-chagrin rouge, dos à nerfs orné, tr. dorées (reliure de 

l'époque). 

41 gravures hors texte par R. de Moraine dont types coloriés à 

l'aquarelle. Qqs rousseurs. 40 / 50 € 

 

418. MIOT-PUTIGNY. Putigny grognard d'Empire. Paris, 

Gallimard, 1950. 

In-12 broché, couv. impr. illustrée. E.A.S. de l'auteur.  

On y joint : SCHELTENS (Colonel), Souvenirs d'un grognard 

belge. Bruxelles, Charles Dessart, sd. In-8 broché, couv. impr. ill. 

2e édition. 30 / 40 € 

 

419. MONTESQUIOU (Anatole, comte de). Souvenirs sur la 

Révolution, l'Empire, la Restauration et le règne de Louis-Philippe. Paris, 

Plon, 1961. 

In-8 broché, couv. imprimée. 20 / 30 € 

 

420. NOTTAT (Nicolas). Souvenirs du grognard Nicolas Nottat 

sur la retraite de Russie. Par le capitaine de réserve Pierre ARNOULT. 

Paris, , 1938. 

In-8 paginé 391-419, fac-similé, cartonnage bradel papier 

marbré bleu (reliure moderne). 

Extrait de la Revue d'histoire, 1938.  

"Nottat était membre d'un bataillon des équipages militaires. 

C'est dans cette arme qu'il fit les campagnes de la Grande Armée 

de 1809 à 1815." 

Ex-libris baron Charles d'Huart. 80 / 100 € 

 

421. PION DES LOCHES (Antoine). Mes campagnes (1792-

1815), notes et correspondance du colonel d'artillerie Pion des Loches, mises 

en ordres et publiées par MM. Maurice Chipon et Léonce Pingaud. Paris, 

Firmin-Didot et Cie, 1889. 

In-8 demi-percaline glacé chagrinée verte, titre doré (reliure 

moderne).  

Portrait en frontispice, carte dépliante in fine. 30 / 40 € 

 

422. PRETET (Jean). Relation de la campagne de Russie (1812-

1813). Par un témoin oculaire. Publ. par A. Cornereau. Dijon-Paris, , 

1893. 

In-8, pp. 419-451, bradel papier marbré (reliure moderne). 

Extrait de la Revue Bourguignonne de l'Enseignement 

Supérieur. 

Ex-libris baron Charles d'Huart. 20 / 30 € 

 

423. REGNAULT (Jean, commandant). La Campagne de 

1815. Mobilisation et Concentration. Paris, L. Fournier, 1935. 

In-8 broché, couv. imprimée. 20 / 30 € 

 

424. ROBINET, ROBERT & CHAPLAIN. Dictionnaire 

historique et biographique de la Révolution et de l'Empire 1789-1815 [...] 

Paris, Librairie historique de la Révolution et de l'Empire, sd. 

2 forts volumes in-8 percaline chagrinée verte, titre doré au dos 

(reliure de l'époque). Charnières intérieures fragiles. Reliure du 

tome II restaurée. 50 / 60 € 

 

425. ROCHECHOUART (Louis Victor Léon, général 

comte de). Souvenirs sur la Révolution, l'Empire et la Restauration par 

le général comte de Rochechouart, aide de camp du duc de Richelieu, aide 

de camp de l'Empereur Alexandre Ier, commandant la place de Paris sous 

Louis XVIII. Nouvelle édition non expurgée établie sur le manuscrit 

original. Paris, Plon, sd. 

In-8 demi-chagrin havane, dos à nerfs, titre doré, couv. 

conservées (rel. post.). Portrait en frontispice. 40 / 50 € 
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426. ROOS (Heinrich). 1812. Souvenirs d'un médecin de la Grande 

Armée. Traduits de l'allemand, d'après l'édition originale de 1832 par 

Mme Lamotte. Paris, Perrin et Cie, 1913. 

In-8 demi-percaline glacée chagrinée rouge, p. de titre, couv. 

conservées (reliure moderne). 20 / 30 € 

 

427. RUMIGNY (Marie-Théodore de). Souvenirs du général 

comte de Rumigny aide de camp du roi Louis-Philippe (1789-1860), 

publiés par R.-M. Gouraud d'Ablancourt. Deuxième édition. Paris, 

Émile-Paul frères, 1921. 

In-8 broché, couv. impr. 20 / 30 € 

 

428. SCHNITZLER (J.H.). Rostoptchine et Koutousof. Tableau de 

mœurs et essai de critique historique. Paris, Didier et Cie, 1863. 

In-12 demi-chagrin brun foncé, dos à nerfs, titre doré (reliure 

de l'époque). Frottés, rousseurs, mouillures claires. 

On y joint : NABOKOV (Serge) & LASTOURS (Sophie 

de), Koutouzov. Le vainqueur de Napoléon. Paris, Albin Michel, 

1990. In-8 br. 50 / 60 € 

 

429. SCHUERMANS (Albert). Itinéraire général de Napoléon Ier. 

Deuxième édition. Paris, Jouve et Cie, 1911. 

In-8 broché, couv. impr. 30 / 40 € 

 

430. SÉGUR (Anatole, marquis de). Vie du comte Rostopchine, 

gouverneur de Moscou en 1812. Quatrième édition. Paris, Victor 

Retaux, 1893. 

In-8 broché, couv. imprimée (piquée et usée). La couverture est 

à la date de 1895 avec une mention de Douzième édition revue 

et corrigée. Portrait en front. 

On y joint : Lettres interceptées par les Russes durant la campagne de 

1812 publiées d'après les pièces communiquées par S.E. M. 

GORIAÏNOW [...] Paris, La Sabretache, 1913. In-8 broché, 

couv. imprimée (abîmée). 30 / 40 € 

 

431. SÉGUR (Général comte Philippe de). Histoire de 

Napoléon et de la Grande-Armée. Deuxième édition, deuxième tirage. 

Paris et Bruxelles, Baudouin frères, 1825. 

2 vol. in-8 demi-veau blond, dos lisse fileté or, p. de titre et de 

tomaison rouge et noire (reliure de l'époque). Dos usés, frottés. 

Complet de la grande carte dépliante aux contours rehaussés au 

tome I. 60 / 80 € 

 

432. SÉGUR (Général comte Philippe de). Histoire et 

mémoires. - Mélanges. Paris, Firmin Didot frères, 1873. 

8 vol. in-8 demi-chagrin rouge, dos lisses, titre et tomaison 

dorés, fer héraldique doré en queue (L au griffon couronné). 

Qqs petits frottés aux coiffes. 

Édition originale. Bel ensemble dans une agréable reliure 

uniforme. 120 / 150 € 

 

433. SÉRUZIER (Théodore Jean Joseph). Mémoires militaires 

du baron Séruzier colonel d'artillerie légère, mis en ordre et rédigés par son 

ami Le Mière de Corvey. Paris, Baudoin, sd. 

In-8 bradel toile beige, p. de titre (reliure moderne). Qqs petites 

rousseurs. 20 / 30 € 

 

434. SOLIGNAC (Armand de). La Bérézina. Souvenirs d'un 

soldat de la Grande Armée. Limoges, Eugène Ardant et Cie, sd. 

In-8 demi-chagrin vert kaki, dos à nerfs, pièces d'auteur et de 

titre en mar. rouge, fleuron central doré, tr. dorées (reliure 

moderne). 50 / 60 € 

 

435. SUCKOW (Karl Friedrich Emil Von). D'Iéna à Moscou. 

Fragments de ma vie. Traduit de l'allemand par le commandant Veling. 

Paris, Plon, 1901. 

In-8 broché, couv. imprimée (usée).  

"Suckow entre dans l'armée prussienne dès l'âge de 13 ans. Après s'être 

illustré dans cette armée lors de la campagne de 1806, il tente d'entrer dans 

l'armée russe, en vain. Il fit partie alors de la Grande-Armée au sein d'un 

régiment wurtembergeois. Son récit est un témoignage passionnant sur la 

campagne et la retraite de Russie." présentation de l'édition par la Librairie 

des deux Empires. 20 / 30 € 

 

436. TASCHER (Maurice de). Journal de campagne d'un cousin de 

l'Impératrice (1806-1813). (Les Témoins de l'épopée - 2.) Avec une 

gravure hors texte et trois cartes dans le texte. Paris, Plon, sd. 

In-12 broché, couv. imprimée. Portrait en frontispice.

 30 / 40 € 

 

437. VALLOTTON (G.). Les Suisses à la Bérézina. Neuchâtel, 

La Baconnière, [1942]. 

In-4 cartonnage toile beige de l'éditeur. Nombr. illustrations 

dans le texte. 

Tirage à 1100 ex. ; n°58. 

On y joint : CORBINEAU (Comte), Le Passage de la Bérézina. 

Paris, Librairie des deux Empires, 1996. Souvenirs publiés par 

Christophe Bourachot. Reliure baguette, photocopie.

 40 / 50 € 

 

438. VERESTCHAGIN (Vassili). Napoléon Ier en Russie. 

Édition de l'Aube. Deuxième édition. Paris, Librairie Nilsson Per 

Lamm, 1897. 

In-8 bradel demi-percaline havane, pièce de titre en mar. vert 

(reliure de l'époque). 30 / 40 € 

 

439. VERON (L.). Mémoires d'un bourgeois de Paris. [Puis] 

Nouveaux mémoires d'un bourgeois de Paris. Paris, De Gonet & 

Lacroix, 1853-1866. 

7 vol. grand in-8, demi-chagrin brun maroquiné à coins, dos à 

nerfs ornés. 

L'auteur souhaitait devenir le mémorialiste de Paris au XIXe siècle, dans 

la lignée de L'Estoile et de Barbier. Rédacteur à La Quotidienne en 1828, 

fondateur de la Revue de Paris en 1829, il consacre près de la moitié de ses 

mémoires à la fin de l'Empire et à la Restauration. 

On y trouve de nombreux portraits d'hommes politiques ou de lettres, 

d'artistes, de médecins et de très nombreuses anecdotes. Ces mémoires 

représentent bien la mentalité de la bourgeoisie du temps et eurent un très 

grand succès. Le 7e volume renferme un supplément qui s'étend jusqu'en 

1863.  

Bel exemplaire, quelques défauts de papier mineurs dont 

quelques rousseurs éparses. 500 / 600 € 

 

440. VIONNET DE MARINGONÉ (L.-J.). Souvenirs d'un 

ex-commandant des Grenadiers de la Vieille-Garde. Fragments des 

Mémoires inédits du Lieutenant-Général L.-J. Vionnet de Maringoné. 

(Campagnes de Russie & de Saxe 1812-1813.) Paris, Edmond 

Dubois, 1899. 

In-8 carré demi-veau blond, dos à nerfs orné, p. de titre en mar. 

rouge (reliure de l'époque). 30 / 40 € 

 

441. WALISZEWSKI (K.). Le Règne d'Alexandre Ier. (La Russie 

il y a cent ans.) Paris, Plon, 1923. 
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3 volumes in-8 cartonnage toile grise, p. de titre rouge (reliure 

moderne). 

Ex-libris BY. 50 / 60 € 

 

442. Lot. Ensemble de 13 volumes, principalement sur la 

Campagne de Russie : 

- UXKULL (Boris), Amours parisiennes 1812-1819 et campagnes en 

Russie. Journal d'un vainqueur de Napoléon. Paris, Fayard, 1968. In-

8 br. 

- MURALT (A. de), & LEGLER (Th.), Bérésina. Souvenirs de la 

campagne de Russie. 1812. Delachaux et Niestlé, sd. In-8 br. 

- BONNAL (H.), La Manœuvre de Vilna. Étude sommaire sur la 

stratégie de Napoléon et sa psychologie militaire de janvier 1811 à juillet 

1812. (L'esprit de la guerre moderne.) Paris, Chapelot, 1905. In-8 

broché. Cartes in fine. 

- Centenaire de la campagne de Russie (1812). Inauguration du monument 

français de la Moskowa le 8 septembre 1912. Paris, J. Leroy et Cie, 

1912. In-8 broché. Vue et fac-similés dépl. 

- CHERON (Alexandre de), Mémoires inédits sur la campagne de 

Russie, présentés par Robert de Vaucorbeil. Éditions historiques 

Teissèdre, 2001. In-8 br. 

- L'Incendie de Moscou raconté par Rostopchine et par Mme Narichkine, 

sa fille. Éditions historiques Teissèdre, sd. In-8 br. (sous blister). 

- Combats et captivité en Russie. Mémoires et lettres de soldats français. 

Librairie Teissèdre, 1999. In-8 br. 

- BISMARCK & JACQUEMONT, Mémoires et carnet sur la 

campagne de Russie. Librairie Teissèdre, 1998. In-8 br. 

- GARDIER, Journal de la campagne de Russie en 1812. Librairie 

Teissèdre, 1999. In-8 br. 

- Bulletins de la Grande Armée. Campagne de Russie - 1812. Édition 

établie par Stéphane Le Couëdic. Avec le soutien de la Fondation 

Napoléon. La Vouivre, 1997. 

- Rodolphe VIEILLOT (1786-1859), souvenirs d'un prisonnier en 

Russie pendant les années 1812-1813-1814. Éditions Bertout, 1996. 

In-4 cartonnage illustré de l'éditeur. Nombr. reprod. 

- THIRY (Jean), Ulm - Trafalgar - Austerlitz. - Eylau - Friedlant - 

Tilsit. Paris, Éditions Berger-Levrault, 1962-1964. 2 volumes in-

8 brochés, couv. illustrées. 9 planches hors texte.

 80 / 100 € 

 

443. Lot. Ensemble de 5 volumes, mémoires d'Empire : 

- Mémoires du général BRO (1796-1844) recueillis, complétés et publiés 

par son petit-fils le baron Henry Bro de Comères. Paris, Plon, 1914. In-

8 broché, couv. imprimée. Portrait en frontispice. Bon 

exemplaire enrichi d'un E.A.S. de l'auteur. 

- Mémoires anecdotiques du général marquis de BONNEVAL (1786-

1873).Paris, Plon, 1900. In-8 broché, couv. impr. Dos cassé. 

- Souvenirs de guerre du général baron POUGET publiés par Mme de 

Boisdeffre née Pouget. Paris, Plon, 1895. In-8 broché, couv. impr. 

(Tulart 1179.) 

- Mémoires du colonel COMBE sur les campagnes de Russie 1812, de 

Saxe 1813, de France 1814 et 1815. Nouvelle édition. Paris, Plon, 

1896. In-8 broché, couv. impr. (usée avec notes manuscrite). 

(Tulard 169.) 

- Mémoires du général RAPP (1772-1821) aide de camp de Napoléon, 

écrits par lui-même. Édition revue et annotée par Désiré Lacroix. Paris, 

Garnier frères, sd. In-8 broché, couv. imprimée. Portrait, plan 

et dessins. 80 / 100 € 

 

444. Lot. Ensemble de 7 volumes, mémoires d'Empire : 

- LIGNIÈRES (Marie-Henry, comte de), Souvenirs de la Grande 

Armée et de la vieille Garde Impériale. Paris, Roger, 1933. In-4 

broché, couv. imprimée. Portrait en front. 

- Journal d'un Grognard de l'Empire, présenté par Jacques GARNIER. 

Presses du CNRS, 1988. In-8 broché, couv. impr. ill. 

Illustrations in-t. 

- Mémoires du sergent BOURGOGNE, publiés d'après le manuscrit 

original par Paul COTTIN et Maurice HENAULT. Paris, 

Hachette, "La Vivante Histoire", [1935]. In-8 broché, couv. ill. 

impr. 

- GERVAIS (capitaine), A la conquête de l'Europe. Souvenirs d'un 

soldat de la Révolution et de l'Empire. Paris, Calmann-Lévy, 1939. 

In-8 broché, couv. imprimée.  

- LECOQ (Guillaume), Journal d'un Grenadier de la Garde. Édition 

établie par Christophe Bourachot. Paris, Librairie des Deux Empires, 

1997. In-8 broché, couv. ill.  

- CHEVALIER (Lieut.), Souvenirs des guerres napoléoniennes. Paris, 

Hachette, 1970. In-8 cartonnage bradel toile bordeaux ill. 

- Les Cahiers du capitaine COIGNET. Paris, Hachette, 1968. In-8 

cartonnage bradel toile bordeaux ill. 50 / 80 € 

 

Russie 

445. CHAPPE D'AUTEROCHE (J. B.). Voyage en Sibérie, fait 

par ordre du Roi en 1761 ; contenant les moeurs, les usages des Russes, et 

l'état actuel de cette puissance ; la description géographique et le nivellement 

de la route de Paris & Tobolsk ; l'histoire naturelle de la même route ; des 

observations astronomiques, & des expériences sur l'électricité naturelle. - 

Voyage en Sibérie contenant la description du Kamtchatka. Atlas. Paris, 

Debure, 1768. 

In-plano, demi-veau, dos lisse orné (reliure de l’époque).  

Édition originale illustrée d'un frontispice d'après Le Prince et 

de 26 (sur 30) planches, certaines dépliantes (cartes, coupes, 

vues de profil, etc.). "Cet atlas détaché est devenu rare" 

(Boucher de La Richarderie Tome 5, pp. 448), "parce que les 

cuivres en ont été volés à M. De Bure il y a plusieurs années".

 800 / 1000 € 

 

446. CORNEILLE (Pierre). Œuvres de P. Corneille, avec les 

commentaires de Voltaire. Paris, Renouard, 1817. 

12 vol. in-8, maroquin rouge, dos à nerfs richement ornés, 

quadruple filet doré encadrant les plats avec chiffre doré en leur 

centre, roulette à froid sur les coupes et intérieure, tr. dorées 

(reliure de l'époque). 

Nouvelle édition des oeuvres de Pierre Corneille avec des 

commentaires de Voltaire. Elle est illustrée d'un portrait de 

Corneille par Saint-Aubin et de 25 figures hors-texte par 

Moreau.  

Superbe exemplaire en maroquin d'époque à la double 

prestigieuse provenance : au chiffre du prince Paul 

Nikolaïevitch DEMIDOFF (1798-1840), fils aîné du comte 

Nicolas Demidoff et de son épouse, née Stroganoff. Cet héritier 

richissime servit dans la Guerre patriotique de 1812 et fonda en 

1831 le prix Demidoff, décerné par l'Académie des sciences de 

Russie. Il est le frère aîné du comte Anatole Nikolaïevitch 

DEMIDOFF, Duc de San Donato (1812 - 1870), célèbre 

diplomate russe, industriel, mécène et collectionneur d'art qui 

organisa plusieurs voyages scientifiques et pittoresques en 

Russie et en Espagne aux côtés de nombreux savants, écrivains 

et artistes français. L’exemplaire passa par la suite dans la non 

moins prestigieuse collection de son frère Anatole car il porte le 

cachet de la bibliothèque du palais de San Donato. Qqs petites 
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usures (dont petites taches sombres sur un plat), qqs défauts de 

papier mineurs. 4500 / 5000 € 

 

447. DEMIDOFF (Anatole). Voyage dans la Russie méridionale et 

la Crimée par la Hongrie, la Valachie et la Moldavie exécuté en 1837. 

Paris, Bourdin & Cie, 1840. 

In-4, veau glacé bleu, dos lisse richement orné, triple filet doré 

sur les plats encadrant de belles plaques à froid à décor de fleurs, 

d'animaux et d'oiseaux, double filet doré sur les coupes (reliure 

de l'époque). 

Édition originale illustrée, en tout, de 64 dessins par Raffet dont 

1 portrait de Nicolas I en frontispice, 23 planches hors-texte ; le 

tout sur chine appliqué, et des bandeaux, lettrines et culs-de-

lampe. Le feuillet non chiffé de musique (marche Valaque), qui 

manque à la plupart des exemplaires, est placé entre les pp. 142 

et 143. (Vicaire III, 165-166.) 

Très bel exemplaire présenté ici dans une superbe reliure rocaille 

à plaques de l'époque. Qqs usures mineures, qqs petits défauts 

de papier dont qqs rousseurs éparses. 600 / 700 € 

 

448. FAURE (Raymond). Souvenirs du Nord ou La Guerre, La 

Russie et Les Russes ou l'esclavage. Paris, Pélicier et Monge, 1821. 

In-8 de viii-321 pp., 2 ff., demi-basane verte, dos à nerfs orné, 

titre doré (reliure de l'époque). 

Frottés, déchirure avec manque au faux titre, mouillure claire 

sur plusieurs ff., rousseurs éparses. 

Souvenirs et réflexions du Dr. Raymond Faure (1786-1850), 

médecin du 1er corps de cavalerie pendant la campagne de 

1812. 50 / 80 € 

 

449. MULLER (G. P.). Voyages et Découvertes faites par les Russes 

le long des côtes de la Mer Glaciale & sur l'Océan Oriental, tant vers le 

Japon que vers l'Amérique. On y a joint l'histoire du fleuve Amur et des 

pays adjacens, depuis la conquête des Russes ; avec la nouvelle carte qui 

présente ses découvertes & le cours de l'Amur, dessée sur des mémoires 

authentiques, publiée par l'Académie des sciences de St. Pétersbourg, & 

corrigée en dernier lieu. Amsterdam, Rey, 1766. 

2 vol. in-12, maroquin rouge, dos à nerfs ornés, triple filet doré 

encadrant les plats, filet doré sur les coupes, fine bordure 

intérieure, tranches dorées (reliure de l'époque).  

Édition originale de la traduction française donnée par G.F. 

Dumas de cet ouvrage fondamental pour l'histoire de 

l'exploration de la Russie orientale et pour celle de la côte 

occidentale de l'Amérique. Elle est illustrée d'une grande carte 

dépliante des découvertes aux côtes inconnues de l'Amérique 

nord-ouest, jusqu'à la Californie. 

La seconde expédition au Kamtchatka fut d'une importance sans précédent, 

elle révéla les premières découvertes notamment le plan d'eau qui sépare les 

continents asiatique et américain, le détroit qui porte le nom de Vitus 

Béring. Muller fut le seul à décrire les découvertes de Bering en se basant 

directement sur les récits originaux et rapports manuscrits des participants 

à l'expédition. 

Le premier volume contient les récits et voyages effectués en Russie orientale, 

au Kamtchatka, en Sibérie, et celui de Béring. Le second est entièrement 

consacré à l'exploration du fleuve Amour.  

Précieux exemplaire en maroquin d'époque, qqs restaurations 

anciennes ou usures mineures, qqs petits défauts de papier.

 2500 / 2800 € 

 

450. POCHET (A.). La boussole nationale ou aventures histori-

rustiques de Jaco surnommé Henri quatrième, laboureur, descendant du 

Frère de lait de notre bon Roi Henri IV. Recueillies par un vrai patriote. 

Paris, imprimerie de la liberté, 1790-1791. 

3 vol. in-8, demi-veau brun, dos lisses ornés. 

Édition originale de cet ouvrage en partie autobiographique 

donné par Alexandre Pochet, marchand, comédien et 

producteur de spectacles qui séjourna en Russie entre 1763 et 

1781. Elle est illustrée d'un titre-frontispice et de 7 curieuses 

figures hors-texte. 

L'auteur y décrit de manière critique les sujets qui ont retenu son attention 

durant son séjour en Russie, à savoir les institutions, les traditions, les 

modes de pensée et les missions civilisatrices de Catherine II. 

Bel exemplaire, qqs restaurations anciennes ou usures mineures 

dont un manque restauré au dos du tome 1, qqs petits défauts 

de papier. 800 / 1000 € 

 

451. SCHERER (Jean Benoit). Annales de la Petite-Russie ; ou 

Histoire des Cosaques-Saporogues et des Cosaques de l'Ukraine, ou de la 

Petite-Russie, depuis leur origine jusqu'à nos jours ; Suivie d'un Abrégé de 

l'Histoire des Hettmans, des Cosaques, & des Pièces justificatives ; 

traduites d'après les Manuscrits conservés à Kiow, enrichie de Notes. Paris, 

Cuchet, 1788. 

2 volumes in-8 demi-basane marbrée, dos lisses filetés or, p. de 

titre et de tomaison rouge et verte, tr. paille (reliure de l'époque). 

Mors usés. Qqs petites rousseurs. 

Première édition de l'unes des toutes premières publications 

occidentales consacrées à l’histoire et à la géographie de 

l’Ukraine.  

Jean-Benoît Scherer (1741-1824), historien germano-français ayant 

séjourné quelque temps à Saint-Pétersbourg comme attaché à l’ambassade 

de France, observe à juste titre que l’histoire des Cosaques ukrainiens est « 

plus célèbre que connue » et qu’il n’existe même pas de liste établie des 

hetmans, c’est-à-dire des chefs cosaques. Son objectif est donc de faire 

connaître au public européen l’histoire des Cosaques ukrainiens, depuis leur 

émergence jusqu’à la destruction de la Sitch zaporogue par Catherine II en 

1775. L’ouvrage repose en grande partie sur la traduction de chroniques 

locales réalisée par Scherer, enrichie de notes explicatives lorsque nécessaire. 

Le premier volume propose une synthèse de l’histoire des Cosaques, en se 

limitant aux Cosaques ukrainophones et zaporogues, et aborde leur 

organisation, leurs coutumes et leur mode de vie ; le second volume est 

consacré à l’histoire des chefs cosaques et présente la traduction de plusieurs 

traités majeurs. 600 / 800 € 

 

Voyages 

452. Afrique - CAVAZZI DA MONTECUCCOLO 

(Giovanni Antonio) et LABAT (Jean-Baptiste). Relation 

historique de l'Ethiopie occidentale contenant la description des royaumes 

de Congo, Angolle, & Matamba, traduite de l'italien du P. CAVAZZI, 

& augmentée de plusieurs relations portugaises des meilleurs auteurs, avec 

des notes, des cartes géographiques, & un grand nombre de figures en taille-

douce. Tome 1. Paris, Delespine, 1732. 

In-12, veau brun, dos à nerfs orné, pièces de titre et de 

tomaison, tranches rouges (reliure de l'époque). 

Tome 1 seul (sur 5). Édition originale de la traduction en 

français par le père Labat de l'ouvrage du Père Giovanni 

Antonio Cavazzi di Montecuccolo (1621-1692), parue en 1687. 

Une carte dépliante et 8 pl. hors texte gravées dépliantes. 

Mors fendus, déchirures et restaurations sur certaines planches.

 60 / 80 € 
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453. Afrique - NEUVILLE (D.) & BRÉARD (Ch.). Les 

Voyages de Savorgnan de Brazza. Ogôoué et Congo (1875-1882). 

Paris, Berger-Levrault et Cie, 1884. 

In-8 broché, couv. imprimée. Portrait en frontispice et carte 

dépliante in fine. 20 / 30 € 

 

454. Afrique - RAFFENEL (Anne-Jean-Baptiste). Voyage 

dans l'Afrique occidentale […] exécuté en 1843 et 1844 […] Atlas. 

Paris, Arthus Bertrand, s. d. 

In-folio en ff., sous chemise imprimée de l'éditeur. 

Atlas seul, bien complet des 2 cartes et 11 belles planches 

lithographiées de costumes d'après les dessins de l'auteur. Table 

des planches au second contreplat.  

Lors de son premier voyage en Afrique, Raffenel explora la Falémé et les 

pays riverains en compagnie de Huard-Bessinières, Jamin et Peyre-Ferry et 

Pottin-Patterson.  

Légères rousseurs et salissures par endroits, petites déchirures 

marginales sur les cartes. 100 / 150 € 

 

455. Afrique du Nord. Morceaux choisis de littérature targuiate. 

Grenier de poésies, légendes, maximes d'autrefois retrouvées et transcrites 

sous la direction de Kodja ABDELKADER ben EL HADJ 

AHMED et AHMERA ag ACHERF. sl, sn, sd. 

In-4, couverture bleue illustrée, plats cartonnés retenus par une 

cordelette verte, 32 ff. en langue berbère illustrés de 27 dessins 

en noir dans le texte. Avec une plaquette agrafée illustrée, 

sommaire et traduction en français des textes en tifinar (18 pp. 

& 1 f. recto inséré "Maximes de l'Ahaggar").  

Le premier ouvrage de littérature targuia (touareg) transcrit en 

langue tamahaq (ou tamacheq, parler berbère des Touaregs) en 

caractères tifinagh ; textes recueillis dans les zone sahariennes 

de l'Algérie, du Niger et du Mali. 

Le responsable de cette belle édition, André Basset, a également 

publié en 1958 une traduction illustrée du Petit Prince en langue 

et caractères tamacheq. 60 / 80 € 

 

456. Afrique du Nord - MERCIER (Gustave). Le Centenaire 

de l'Algérie. Exposé d'ensemble. Tome premier. Alger, Soubiron, 1931. 

In-4 demi-toile bordeaux (qqs salissures). 

Nombreuses illustrations hors texte. 10 / 20 € 

 

457. Afrique du Nord - SALLE (Eusèbe de). Les Bas à jour. 

Nouvelle barbaresque, par un membre de l'Académie palermitaine du bon 

goût. sl, sn, sd. 

In-8 de 32 pp. broché, couv. d'attente. Ex dono manuscrit de 

l'auteur sur la couverture et qqs corrections manuscrites à 

l'encre dans le texte. Rousseurs. 

Rare nouvelle galante se déroulant en Algérie. 50 / 60 € 

 

458. Afrique du Nord - SICOT (Yves). La Laine. Aquarelles de 

Roger ROY. (L'Artisanat au Maroc.) Paris, Art et Sélection, [1946]. 

In-4 broché, couv. impr. rempliée. 

Première réalisation de la collection "L'Artisanat au Maroc" par 

Yves Sicot, Directeur du Comptoir Artisanal Marocain. 

Illustrations couleurs à pleine page par Roger Roy. 

Tirage limité à 5000 exemplaires numérotés (n° HC/F).

 40 / 60 € 

 

459. Allemagne - CLÜVER (Philipp). Germaniae Antiquae libri 

tres [...] Leyde, Elzevier, 1616. 

4 parties en un volume in-folio, vélin ivoire, titre manuscrit au 

dos (reliure de l'époque).  

Première édition elzévirienne de cet ouvrage, qui sera réimprimé 

en 1631 par Bonaventure et Abraham Elzevier. Un titre-

frontispice gravé. Sans les cartes et figures hors texte. Larges 

mouillures. Cachet de bibliothèque scolaire allemande. 

(Willems, n°108.) 100 / 150 € 

 

460. Amérique du Nord - DEBAT (François). New-York, 

images mouvantes. Paris, Publication du Centre, 1929. 

In-4, broché, couv. imprimée rempliée. 

Tirage à 500 exemplaires, celui-ci un des 380 sur vélin d'Arches 

(n°362). 

16 planches hors texte comprenant 1 plan et 15 vues de New-

York dessinés par Henriette DELALAIN. 

Dos partiellement insolé sinon bel ex. 60 / 80 € 

 

461. ASIE. Vues de la Chine et de la Tartarie, gravées en taille-douce 

par SIMON, d'après les dessins de W. ALEXANDRE. Avec des 

Explications traduites de l'Anglais. Tome second. Paris, Nepveu, 1815. 

In-8 oblong de pp. et 26 vues et plans gravés hors texte et 

aquarellés. Cartonnage rose de l'époque, avec titre manuscrit sur 

le plat (coiffes arrachées). Déchirure marginale avec manque 

atteignant deux gravures. 200 / 250 € 

 

462. Asie - [FERMANEL DE FAVERY (Luc)]. Relation des 

missions des evesques françois aux royaumes de Siam, de la Cochinchine, 

de Camboye, & du Tonkin, &c. Divisé en quatre parties. Paris, Pierre 

Le Petit, Edme Couterot, Charles Angot, 1674. 

In-8 de [7] (sur 8) ff., 367-[1] pp. Veau marbré, dos à nerfs orné, 

triple filet doré encadrant les plats, reliure ancienne restaurée, p. 

de titre renouvelée, armes de Marie Leszczynska découpées 

recollées sur les plats. Anciens ex-libris biffés (hachurés) au titre, 

à l'encre noire. Manque le feuillet aii, correspondant aux deux 

premières pages de l'épître dédiée au cardinal de Bouillon. 

Première édition de cette très rare relation des missions 

catholiques en Thaïlande, au Cambodge et au Vietnam. 

(Cordier, Indosinica, 826 ; Chadenat, n°3841).  

En 1658, le pape Alexandre VII dépêcha trois évêques en Extrême-

Orient afin d’assurer le gouvernement des Églises locales. Parallèlement, les 

prélats français en mission rendaient compte de leurs activités en Chine, en 

Indochine et au Siam à travers une série de récits publiés à destination du 

public européen. Ces ouvrages témoignent clairement de l’affirmation 

progressive de la mission française comme force dominante en Asie orientale 

et sud-orientale et constituent une source de premier plan pour la 

connaissance de l'Extrême-Orient au XVIIe siècle. 600 / 700 € 

 

463. Asie - BEAUVOIR (comte de). Java - Siam - Canton. 

Voyage autour du monde. Ouvrage enrichi d'une grande carte spéciale et de 

quatorze gravures-photographies par Deschamps. Paris, Henri Plon, 

1871. 

In-12 demi-basane havane, dos à nerfs orné (dos passé et frotté). 

Cinquième édition. 

Complet de de la carte dépliante. 40 / 60 € 

 

464. Asie - BEAUVOIR (comte de). Pékin - Yeddo - San 

Francisco. Voyage autour du monde. Ouvrage enrichi de quatre cartes et de 

quinze gravures-photographies par Deschamps. Paris, Henri Plon, 

1872. 

In-12 demi-basane havane, dos à nerfs orné (dos passé et frotté). 

Troisième édition. 

Complet des quatre cartes en couleurs, dont le plan de Pékin.

 60 / 80 € 
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465. Asie - HÉROLD (A.-Ferdinand). La Vie du Bouddha 

d'après les textes de l'Inde ancienne. Paris, H. Piazza, 1922. 

In-8 vélin crème, dos lisse orné de fleurs de lotus peintes et du 

titre en lettres noires, blason peint au premier plat, couv. 

conservées. Reliure empoussiérée. 30 / 40 € 

 

466. Asie - LE FEVRE (Georges). Expédition Citroën Centre-

Asie. La Croisière Jaune. Troisième mission Georges-Marie HAARDT 

- Louis AUDOUIN-DUBREUIL [...] Avec 95 gravures, 3 cartes hors 

texte et 3 cartes dans le texte. Paris, Plon, [1933]. 

In-8 cartonnage en percaline chagrinée jaune avec étiquette 

rouge et noir en idéogrammes sur le plat, sous étui (reliure de 

l'éditeur). Qqs usures. 

Édition originale. Portrait de Haardt, portrait photographique 

de Citroën, carte dépliante in fine et nombr. reproductions 

photographiques hors texte. Exemplaire sur alfa réservé au 

colonel Henriot et enrichi d'un E.A.S. d'André CITROÊN. 

Trace de trombone rouillé (avec petits trous) p. 81-82 (et 

légèrement sur pages annexes). 200 / 400 € 

 

467. BOUSQUET (Abbé P.-A.), GIRAUD (Abbé), 

GRIMAUD DE CAUX (Gabriel). Les Actes des Apôtres 

modernes. Relations épistolaires et authentiques des voyages entrepris par 

les missionnaires catholiques pour porter le flambeau de l'Evangile chez 

tous les peuples et civiliser le monde. Paris, Au bureau, 1852. 

3 volumes in-12 demi-basane brune, dos lisse orné (reliure de 

l'époque). xx-340 pp., 36 planches ; 356 pp., 36 planches ; lxcv-

259-[1] pp., 38 planches. Rousseurs. Peu courant.

 180 / 200 € 

 

468. BRASSEY (Lady Anna Allnutt). À travers les Tropiques. 

Ouvrage traduit de l'anglais… illustré de 300 gravures dans le texte. 

Paris, Charavay, Mantoux, Martin, [1893]. 

Gand in-8 (28 x 20 cm), percaline turquoise de l'éditeur, large 

décor polychrome sur le premier plat et au dos, tranches dorées. 

Traduction par Henri Bonnefont. Coiffe de tête élimée, qqs 

rousseurs éparses sinon bel exemplaire. 50 / 70 € 

 

469. BRETON (Ernest). Monuments de tous les peuples, décrits et 

dessinés d'après les documents les plus modernes. Paris, Librairie 

ethnographique, 1846. 

2 tomes en 1 vol. grand in-8, demi-chagrin rouge, dos à nerfs 

orné. 

Nombreuses illustrations en noir dans le texte et hors texte. 

Coiffe de tête abîmée, coins usés, frottés, rares rousseurs et 

taches marginales sinon bon ex. 20 / 30 € 

 

470. DAMPIER (Guillaume). Voyage aux Terres australes ; à la 

Nouvelle Hollande, &c. fait en 1699. Où l'on trouve la Description des 

Isles Canaries, des Isles de Mayo & de S. Jago ; de la Baye de Tous les 

Saints, des Forts & de la Ville de Bahia dans le Bresil ; &c. Avec le 

Voyage de Lionel WAFER, Où l'on trouve la Description de l'Isthme de 

Darien dans l'Amerique, &c. Enrichi de Cartes & de Figures. 

Amsterdam, Paul Marret, 1705. 

In-12 de 20-274-[14] pp. Veau brun, dos à nerfs orné, p. de titre 

rouge (reliure de l'époque). Manques aux coiffes, coins usés. 

Rare première édition en français de la relation du second 

voyage autour du monde de Dampier augmentée du récit de son 

compagnon Wafer. Elle est illustrée de 6 cartes et 12 planches 

gravées hors texte. 

Le navigateur et explorateur anglais William Dampier (1651-1715) 

endossa de nombreuses missions : marin, capitaine, corsaire, pirate et 

boucanier mais aussi écrivain et observateur scientifique. Il est le premier 

Anglais à avoir exploré et cartographié certaines régions de la Nouvelle-

Hollande, l’actuelle Australie, au cours de ses deux tours du monde, entre 

1673 et 1691, puis de 1699 à 1701. Son nom demeure attaché à un 

archipel d’Australie-Occidentale ainsi qu’à un détroit de Papouasie-

Nouvelle-Guinée. Resté célèbre pour ses récits de voyage dans la mer des 

Antilles, l’océan Pacifique et l’océan Indien, Dampier y livra des 

descriptions précises des ports et des terres parcourus, tout en portant une 

attention particulière aux populations rencontrées, ainsi qu’à la faune et à 

la flore. 

Boucanier gallois, corsaire anglais et chirurgien, Lionel Wafer (1640-

1705) participa aux grandes expéditions de flibustiers des années 1670-

1680 et relata ses aventures dans des récits très diffusés. Étroit 

collaborateur et compagnon de route de William Dampier, rencontré à 

Carthagène en 1680, il prit part avec lui aux raids contre Panama et à la 

traversée de l’isthme, expériences qu’ils ont décrites conjointement. Ses écrits, 

complémentaires de ceux de Dampier, constituent un témoignage majeur sur 

la flibuste et les peuples d’Amérique centrale à la fin du XVIIᵉ siècle.

 500 / 600 € 

 

471. Grèce - BARTHÉLEMY (Jean-Jacques). Voyage du 

jeune Anacharsis en Grèce vers le milieu du quatrième siècle avant l'ère 

vulgaire. Paris, Dabo, 1820. 

7 vol., in-12, veau raciné, dos lisses ornés, pièces de titre et de 

tomaison, tranches marbrées (reliure de l'époque). 

Défauts d'usage, rares déchirures dont une avec manque p. 67 

du t. 1. 20 / 30 € 

 

472. Inde - BURNOUF (Eugène). Introduction à l'histoire du 

Buddhisme indien. Paris, Imprimerie Royale, 1844. 

In-folio demi-cuir de Russie havane, dos à nerfs orné de 

caissons à triple filelt d'encadremement doré, titre doré (reliure 

de l'époque). Tome premier seul paru. Rousseurs. 

Eugène Burnouf (1801-1852) est considéré comme l'un des plus grands 

indianistes français et le père des études bouddhiques modernes en Occident. 

On lui doit, notamment, une traduction du Bhâgavata Purâna et la 

première traduction du Sutra du Lotus, du sanskrit en français, publiée en 

1852. Son Introduction à l'histoire du Bouddhisme indien (1844), 

découvert par Richard Wagner dix ans plus tard, donna naissance à un 

projet d'opéra, Die Sieger (WWV 89), dont des fragments se retrouvent 

dans Parsifal (1882). (Wikipédia.) 300 / 400 € 

 

473. Indochine - DUCLOS-SALESSES (Jeanne). Janou la 

Tonkinoise. Hanoï, Éditions de la Revue Indochinoise, 1926. 

In-8, demi-maroquin long grain vert à coins, dos à nerfs orné, 

titre doré, initiales O. G. dorées en queue, tête dorée, couv. et 

dos conservés, non rogné (reliure de l'époque). 

Édition originale. Un des 25 ex. de tête sur Hollande Van 

Gelder Zonen (n° 23). Envoi autographe signé de l'autrice. La 

couverture et l'achevé d'imprimer portent la date de 1928.  

Menus défauts d'usage sur la reliure, tache angulaire sur la couv. 

conservée sinon bon exemplaire. 100 / 150 € 

 

474. JOUHANNEAUD (Paul). Album des voyages anciens et 

modernes. Limoges et Paris, Martial Ardant Frères, 1856. 

Grand in-8, cartonnage romantique de l'éditeur, percaline noire 

à décor or et polychrome. Coiffes et coins usés, mors fendus. 

Ouvrage illustré d'une vignette de titre gravée et de 63 planches 

de costumes gravées hors texte le tout rehaussé, en couleurs. 

Qqs rousseurs. Bon exemplaire, en dehors des défauts d'usage 

mentionnés, renfermant 64 illustrations en coloris d'époque 

(contre les 24 habituels). 100 / 150 € 
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475. LA MOTRAYE (Aubry de). Voyages en Europe, Asie & 

Afrique. Où l'on trouve une grande variété de recherches géographiques, 

historiques et politiques, sur l'Italie, la Grèce, la Turquie, la Tartarie 

crimée, & Nogaye, la Circassie, la Suède, la Laponie, &c. Avec des 

remarques instructives sur les mœurs, coutumes, opinions &c. des peuples 

& des païs où l'auteur a voyagé […] La Haye, T. Johnson & J. Van 

Duren, 1727. 

2 vol. in-folio de I. [7] ff., 472-23 pp., front., 29 pl. dont VII bis, 

2 cartes A et B. - II. (3) ff., 496-39 pp., frontispice (identique à 

celui du tome I), 18 pl. dont IX bis et 2 cartes C et D.  

Veau raciné, dos lisse orné, pièces de titre en maroquin brun 

(reliure moderne). 

Première édition française de cet important voyage d'Aubry de 

La Mottraye, illustrée d'une vignette sur les titres, d'un 

frontispice répété, de 4 cartes et de 47 planches hors texte 

gravées : vues, costumes, plans, médailles. 

Les bibliographes mettent en valeur la beauté de l'iconographie 

par William Hogarth, l'un des plus célèbres artistes anglais du 

XVIIIe siècle. (Chadenat 105, Blackmer 946). 

Aubry de la Motraye (1674-1743). Jeune homme bien né, français et 

protestant, il s’expatria jeune en Angleterre et décida de voyager à l’âge de 

22 ans. Il s’embarqua en 1696 pour 26 années d’aventures et de 

découvertes. Il en rapporta le récit de ses voyages en Europe, Asie et 

Afrique. De 1696 à 1729, Aubry de La Mottraye parcourut la Tartarie, 

la Turquie, quelques contrées d'Asie et d'Afrique, et les pays du Nord en 

commençant par la Scandinavie où il devint le confident de Charles XII. 

Très bel exemplaire dans une reliure moderne à l'imitation.

 900 / 1000 € 

 

476. Manuscrit. Voyage en Hollande. [Bruxelles ?], [c. 1791]. 

In-8 de 66 pp. et [10] pp. index. Cartonnage papier rose de 

l'époque (usagé). 

Joli petit manuscrit d'une belle écriture bien lisible relatant un 

voyage fait en Hollande dans les années 1790 émaillé de 

nombreuses descriptions détaillées de tableaux et œuvres d'art, 

avec un précieux index final. 180 / 200 € 

 

477. Moyen-Orient. Atlas de géographie économique de SYRIE et du 

LIBAN. Avant-propos de Monsieur Georges LEYGUES, député, 

ministre de la Marine. Géographie historique, géographie physique, 

richesses naturelles par Z. KHANZADIAN, capitaine de corvette, 

ingénieur hydrographe. Commerce et industrie par L. de BERTALOT. 

Paris, sn, 1926. 

Grand in-folio de [2] ff., 80 pp., et 67 cartes (dont 44 cartes 

historiques, héliogravées ou en couleurs, dont certaines 

reproduisant des cartes anciennes, et 23 cartes politiques et 

économiques, dessinées par l'auteur).  

Sans le titre gravé illustré. Incomplet des pp. 81 à 88 

(Mouvement de la Navigation maritime - Conclusion - Table 

des cartes). Complet des 28 planches de cartes recto-verso. 

Cartonnage d'amateur moderne, dos et coins en toile bordeaux, 

plats recouverts de toile verte. 

Petites rousseurs éparses, qqs déchirures restaurées par 

endroits, qqs légères traces de mouillures, perforations en marge 

inférieure de qqs planches. 

"Cet ouvrage n'est pas mis en vente. Les auteurs l'ont 

uniquement destiné à servir les intérêts de la France dans le 

Levant. Ils le dédient respectueusement à la Nation Française, 

chargée d'exercer sa tutelle émancipatrice sur les États confiés à 

son mandat par la Société des Nations", avertissement. 

L’objectif premier de l’ouvrage était de montrer que la région 

syro-libanaise, alors en proie à l’insurrection druze, disposait de 

ressources économiques considérables qui, sous tutelle 

française (dans une perspective faisant écho aux anciens 

royaumes croisés), pouvaient être pleinement mises en valeur, 

démontrant ainsi la pleine légitimité du mandat. 

La partie cartographique, par Khanzadian et A. Hausermann, 

couvre une large documentation allant des représentations 

ptoléméennes aux relevés contemporains de Khanzadian. Les 

cartes reproduisent en fac-similé des documents historiques et 

présentent des données géopolitiques et économiques 

modernes concernant la Syrie, le Liban, Chypre, Rhodes, la 

Palestine et la Terre Sainte.  

Le capitaine de corvette Zadig Khanzadian (1884-19..) suivit des études 

scientifiques avant de devenir, en 1903, ingénieur hydrographe de la Marine 

française, puis inspecteur de la Marine ottomane. Il fut ensuite désigné 

comme membre de la délégation arménienne à la conférence de paix de 

1920. Ce travail, entamé dès 1912, s’inscrit dans la continuité d’un atlas 

consacré à la Turquie publié en 1924 et précède un atlas de la Palestine 

paru en 1932. 300 / 500 € 

 

478. Moyen-Orient - ALLOM (Thomas). L'Empire Ottoman 

illustré. Constantinople ancienne et moderne ; comprenant aussi les sept 

églises de l'Asie Mineure. Précédées d'un essai historique sur 

Constantinople et de la description des monumens de Constantinople et des 

sept églises de l'Asie Mineure par M.M. Léon Galibert et C. Pellé. Paris, 

London, Fisher & Sons & Co, sd (c. 1830). 

3 vol. in-4, demi-chagrin vert, dos lisses richement ornés, plats 

de percaline verte ornés de larges décors dorés, tr. dorées 

(reliure éditeur de l'époque). 

Édition originale française illustrée de 96 planches hors-texte 

dont 2 cartes dessinées par Thomas Allom et gravées sur acier 

par Cousen, Bentley, Goodall, Sands, Smith, etc. représentant 

des vues, monuments, personnages, etc., ainsi que de 2 vignettes 

aux titres. 

Très bel exemplaire, qqs défauts de papier mineurs dont qqs 

rousseurs éparses. 400 / 450 € 

 

479. Moyen-Orient - COUSIN (L.). Histoire de Constantinople 

depuis le règne de l'ancien Justin, jusqu'à la fin de l'Empire. Paris, 

Foucault, 1685. 

8 tomes reliés en 11 vol. in-12, veau granité, dos à nerfs 

richement ornés, triple filet doré encadrant les plats avec armes 

dorées en leur centre, roulette dorée sur les coupes (reliure légt 

postérieure, début XVIIIe s.). 

Édition la plus recherchée de ce recueil de textes de Agathias, 

Nicéphore Bryenne, Cantacuzène, Anne Comnène, Nicéphore 

de Constantinople, Ducas, Léon le grammairien, Ménandre, 

Procope, Nicétas, Pachymère et Théophylacte Simocatte. Elle 

est illustrée d'un frontispice, de 10 vignettes en-tête et d'une 

figure in-texte ; le tout gravé sur cuivre. (Brunet II, 340.) 

Superbe exemplaire en veau d'époque aux armes de Louis-Paul 

Bellanger (1683-1738), trésorier général du Sceau de France, 

avocat général à la cour des aides, conseiller du Roi et vicomte 

d’hostel, l’un des premiers possesseurs de Bagatelle qui le cède 

en 1720 à Victor-Marie maréchal-duc d’Estrées (1660-1737). 

(O.H.R. 1867.) 

Qqs petites usures, qqs défauts de papier mineurs.

 2800 / 3000 € 

 

480. Moyen-Orient - DELLA VALLE (Pietro). Les fameux 

voyages de Pietro Della Valle, gentil homme Romain, surnommé l'illustre 
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voyageur, avec un denombrement tres-exact des choses les plus curieuses, & 

les plus remarquables qu'il a veuës dans la Turquie, l'Egypte, la 

Palestine, la Perse, & les Indes Orientales, & queles autheurs qui en ont 

oy deuant écrit, n'ont iamis obseruées. Paris, Gervais Clouzier, 1670-

1684. 

4 vol. in-4 veau granité, dos à nerfs ornés, armes dorées au 

centre des plats (reliure légt post., début XVIIIe s.). 

Nouvelle édition de la traduction française donnée par les PP. 

Étienne Carneau et François Le Comte. Elle est illustrée d'un 

portrait et de quelques figures in-texte.  

Les écrits de Della Valle (1586-1652) sont considérés comme le 

témoignage contemporain le plus riche et le plus précis dont nous disposons 

sur l'état du monde au premier quart du XVIIe siècle. 

Il partit pour Constantinople en juin 1614, où il séjourna finalement plus 

d'un an. De là, il fit voile vers Alexandrie ; il visita le Caire et apprit 

l'arabe et le turc. Du Caire, il voyagea jusqu'à Gaza et Jérusalem, puis 

vers le nord jusqu'à Alep en passant par la Galilée et Damas. En 1616, 

Della Valle emprunta la route du désert jusqu'à Bagdad, épousa une 

Irakienne originaire de Babylone et, ensemble, ils poursuivirent leur route 

jusqu'à Ispahan, puis, après un périple courageux vers le nord, jusqu'à la 

grande plaine du Mazandaran et du Gilan. Il obtint un entretien avec le 

Shah Abbas, dont le pouvoir, le charme et l'excentricité le retinrent en Perse 

pendant six ans. Il rédigea un portrait remarquable du Shah Abbas et 

visita Qazwin, Téhéran et Shari. En octobre 1621, il quitta Ispahan pour 

Oman, puis gagna l'Inde. Il y passa deux ans, voyageant jusqu'à son pays 

d'origine en passant par Goa, Mascate et Alep. Valle s'installa à Rome 

comme chambellan papal et entretint une correspondance avec les plus 

éminents orientalistes de son temps.  

Ses voyages furent parmi les plus remarquables et les mieux relatés d'une 

époque où les Européens voyageaient sans cesse, principalement pour des 

raisons commerciales, diplomatiques et religieuses. Contrairement à la 

plupart des voyageurs de son temps, il était motivé par des considérations 

ethnographiques, linguistiques et artistiques, plutôt que par le commerce, la 

conquête ou le zèle missionnaire.  

Bel exemplaire aux armes de Jeanne-Baptiste d'Albert de 

Luynes, comtesse de VERRUE (1670-1736). Elle aimait 

passionnément les lettres et les arts : tableaux, sculptures, 

estampes, dessins, meubles, etc. et collectionnait tout ce qui était 

beau. Sa bibliothèque contenait 18000 volumes de choix, reliés 

pour la plupart par les meilleurs artistes de l'époque. (O.H.R. 

799, fer n°1.) 

Quelques restaurations anciennes ou usures dont épidermures 

marquées sur un plat, quelques défauts de papier dont 

mouillures anciennes et très petites galeries de vers par endroits.

 3000 / 4000 € 

 

481. Moyen-Orient - FERRIOL (Ch.) & LE HAY. 

Explication des cent Estampes qui représentent différentes Nations du 

Levant avec de Nouvelles estampes de cérémonies turques qui ont aussi leurs 

explications. Paris, Le Hay & Duchange, 1714. 

Grand in-folio veau marbré, dos à nerfs richement orné, triple 

filet doré encadrant les plats, roulette dorée sur les coupes et 

intérieure. [1] ff. (titre gravé), 100 planches dont 1 sur double 

page, numérotées de 1 à 100, [2] planches sur double page, [3] 

ff. (Titre imprimé, Préface, avertissement), 26 pp. (Explications 

des figures), [1] f. de musique gravé (« Air sur lequel tournent 

les Derviches de Péra »). 

Le titre et les planches ont été gravés sur cuivre, sous la direction 

de Le Hay, par C. du Bosc, B. Baron, J. de Franssières, 

Haussard, P. Rochefort, P. Simonneau fils, G. et J.-B. Scotin, 

d'après les tableaux du peintre flamand Jean-Baptiste Van Mour. 

Édition originale de ce célèbre ouvrage considéré comme le plus 

beau travail iconographique de l'époque sur la Turquie, 

assurément l'une des pierres angulaires de l'orientalisme 

naissant. 

Les planches de cet ouvrage furent commandées par Charles de 

Ferriol (1652-1722), l'Ambassadeur français auprès de la 

Sublime Porte entre 1699 et 1709. Elles furent gravées d'après 

les oeuvres de l'artiste flamand Jean-Baptiste van Mour (1671-

1737 Constantinople) qui vécut et travailla de nombreuses 

années à Constantinople. Le peintre était venu à la demande du 

diplomate dès 1699 pour réaliser un ensemble de tableaux qui 

donnerait une image complète de la ville et de ses habitants.  

Les planches montrent Constantinople comme une ville 

cosmopolite, où Musulmans et non-musulmans se retrouvent 

autour des plaisirs ottomans. Des Arméniens, Francs, Grecs ou 

Persans sont représentés buvant du café, jouant du Mankeh 

(sorte de Backgammon) ou faisant de la musique. Une 

soixantaine de planches représente les Turcs : membres de la 

cour ottomane en habits officiels : la noblesse, les militaires, les 

pages et les cuisiniers ; mais aussi le peuple des villes en costume 

traditionnel (emirs, imam, effendi, derviche, vizir, janissaires, 

soldats, femmes jouant de la musique ou brodant, danseurs) et 

les petits marchands comme des « Vendeur de Café par les rues 

» ou le « Barbier ambulant » et le marchand de confitures. 

Quelques scènes typiques sont offertes au lecteur occidental, 

comme « l'Amant turc qui se cicatrise le bras devant sa Maîtresse 

pour preuve de son amour » ou « Dgi-Guerdgi Albancris qui 

porte au Bezestein des Foyes de mouton pour nourrir les chats 

». Le reste de l'oeuvre est consacrée aux nationalités présentes 

dans l'Empire et à leurs costumes traditionnels : sont 

représentés les Grecs, les Albanais, les Juifs, les Hongrois, les 

Bulgares, les Tartares, les Arméniens, les Perses, les Indiens, les 

Arabes, les Africains et les Maures.  

Très bel exemplaire, quelques restaurations anciennes ou usures 

mineures, quelques défauts de papier mineurs. 7000 / 8000 € 

 

482. Moyen-Orient - GOUPIL-FESQUET (Frédéric 

Auguste Antoine). Voyage d'Horace Vernet en Orient. Paris, 

Challamel, s. d. (1843). 

Grand in-8, broché, couv. de l'éditeur illustrée d'un décor 

oriental en couleurs. 

Édition originale, bien complète des 16 planches hors texte 

lithographiées et coloriées d'après Goupil-Fesquet dont un 

frontispice (costumes d'Égypte, Syrie, Palestine et de Turquie, 

avec détails d'habillements et de turbans). 

Couv. usagée, manque de papier au dos, rousseurs, certaines pl. 

brunies. (Vicaire, III, 1080 ; Colas, 1275). 150 / 200 € 

 

483. Moyen-Orient - HASSELQUIST (Frédéric). Voyages 

dans le Levant, dans les années 1749, 50, 51 & 52. Contenant des 

observations sur l'histoire naturelle, la médecine, l'agriculture & le 

commerce, & particulièrement sur l'histoire naturelle de la Terre Sainte. 

Publiés par ordre du Roi de Suède, par Charles Linnaeus [Carl von 

Linné], premier médecin de Sa Majesté Suédoise[...] Traduit de 

l'Allemand par M*** [Marc-Antoine Eidous]. Paris, Saugrain le 

Jeune, 1769. 

2 parties en un vol. in-12, veau blond, dos à nerfs orné, filet et 

roulette à froid encadrant les plats (rel. c. 1830). Frottés, coiffes 

et coins usés. 

Première traduction française, effectuée sur la version 

allemande de 1762 ; l'originale suédoise [Iter Palaestinum, eller 

Resa til Heliga Landet], elle, était parue dès 1757.  
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Frederik Hasselquist (1722-1752) était un des élèves de Linné, et c'est le 

grand naturaliste qui le convainquit de partir en Palestine pour découvrir 

la flore de cette région, encore très peu connue. Grâce à une souscription, 

Hasselquist débarqua à Smyrne en 1749 et put visiter l'Asie Mineure, 

l'Égypte, Chypre et la Palestine, constituant à chaque fois d'importantes 

collections d'échantillons, lesquelles parvinrent à bon port en Suède, à la 

différence de leur auteur, mort à Smyrne de maladie avant d'avoir pu rentrer 

au pays. (Blackmer 792.) 150 / 200 € 

 

484. Moyen-Orient - LAMARTINE (Alphonse de). Voyage 

en Orient (1832 - 1833). Paris, Gosselin, 1846. 

2 vol. in-8, chagrin bleu nuit, dos lisses richement ornés, large 

motif doré et filet gras estampé à froid encadrant les plats, filet 

doré sur les coupes, roulette intérieure dorée, tranches dorées 

(reliure de l'époque). 

Nouvelle édition augmentée de ce journal de voyage, en Grèce, 

à Malte, à Chypre, en Palestine, au Liban, en Syrie, en Turquie, 

en Serbie et dans les pays balkaniques.  

Superbe exemplaire en reliure d'époque, condition des plus 

rares. Qqs usures mineures. Qqs rousseurs. Qqs restaurations 

de papier dont une déchirure restaurée sur un feuillet final.

 500 / 600 € 

 

485. Moyen-Orient - MENTELLE (E.) & LA CROIX (J. 

F.). Anecdotes Orientales. Paris, Vincent, 1773. 

2 vol. in-12, veau marbré, dos à nerfs ornés, étiquettes de titre 

et de tomaison en maroquin rouge et vert. Édition originale. 

Première partie : contenant les anciens Rois de Perse, & les différentes 

dynasties Perses, Turques & Mongoles, qui se sont élevées successivement 

en Asie, jusqu'aux Califes & aux Sophis exclusivement. 

Seconde partie : contenant les Rois de Perse, de la Dynastie des Sophis, 

les Mongols ou Empereurs de l'Indoustan, & les Sultans Turcs de la 

famille Ottomane, depuis la fondation de ces grands Empires jusqu'à nos 

jours.  

L'attribution de ces Anecdotes orientales a été jusqu'à présent controversée 

: contrairement à ce que croient Barbier et Atabey, l'ouvrage n'est pas de 

Gabriel Mailhol mais du géographe et littérateur Edme Mentelle (1730-

1815) du moins pour la première partie et de l'historien compiégnois Jean-

François de La Croix pour la seconde. 

Bel exemplaire, qqs petites usures dont les étiquettes 

manquantes au tome 1, quelques défauts de papier mineurs.

 300 / 400 € 

 

486. Moyen-Orient - OLIVIER (G. A.). Voyage dans l'Empire 

Othoman, l'Egypte et la Perse, fait par ordre du gouvernement, pendant les 

six premières années de la république. Paris, Agasse, an 9 [1801]. 

6 volumes in-8 de texte et 1 volume in-folio d'atlas 

uniformément reliés en veau raciné (demi-reliure pour l'atlas), 

dos lisses richement ornés, fine bordure dorée encadrant les 

plats, filet doré sur les coupes (reliure de l'époque). 

Édition originale illustrée de 50 planches hors-texte, certaines 

dépliantes (cartes, plans, vues, costumes, figures d'histoire 

naturelle) par Horace Vernet et P. J. Redouté. 

Chargé d’une mission commerciale auprès du Shah de Perse, Olivier partit 

de Paris en 1792 accompagné du naturaliste Bruguière et rapporta une 

importante collection de spécimens naturalisés. Ouvrage d'une grande valeur 

pour l'ensemble des informations collectées sur l'histoire naturelle, en 

particulier dans la mer Egée. 

Très bel exemplaire dont l'atlas, bien que d'un format beaucoup 

plus grand, est en reliure uniforme avec le texte ce qui n'est pas 

courant. 

Qqs usures mineures, qqs petits défauts de papier dont qqs 

manques en marge sup. d’un volume de texte. 4500 / 5000 € 

 

487. [MURALT (Béat-Louis de)]. Lettres sur les Anglois et les 

François et sur les Voïages. sl, sn, 1726. 

3 tomes en 2 vol. in-12 veau brun, dos à nerfs ornés, titre et 

tomaison dorés (reliure de l'époque). Frottés, coiffes et coins 

usés. 

Béat Louis de Muralt (1665-1749), écrivain suisse d’expression française 

et ancien officier français, publia en 1725 ces "Lettres sur les Anglais et 

les Français" (1725) à l'issue de ses voyages en Angleterre. Composé de 

douze lettres, l'ouvrage offre des portraits vifs et spirituels des mœurs 

anglaises et françaises, en critiquant l’hégémonie culturelle française et 

répondant ainsi à la curiosité d’une génération en quête de modèles 

d’indépendance, notamment du côté anglais. Très bien accueilli à sa 

parution, le livre fut plusieurs fois réédité et demeure un témoignage précieux 

sur la société européenne du début du XVIIIᵉ siècle. (Barbier II, 1302.)

 100 / 150 € 

 

488. Océanie - BEAUVOIR (comte de). Australie. Voyage 

autour du monde. Ouvrage enrichi de deux grandes cartes et de douze 

gravures-photographies par Deschamps. Paris, Henri Plon, 1871. 

In-12 demi-basane havane, dos à nerfs orné (dos passé et frotté). 

Cinquième édition. 

Complet des 2 grandes cartes dépliantes (dont 1 avec petites 

salissures au verso). 60 / 80 € 

 

489. PERROT (A.M.). Atlas universel de géographie ancienne et 

moderne. Paris, Audot, 1822. 

In-8 oblong demi-basane blonde, dos lisse muet (frotté) (rel. 

post.). 

Titre gravé, [6] pp. (mal ch. 7) et 21 cartes et planches gravées 

et rehaussées, [1] f. table. Rousseurs. 100 / 150 € 

 

490. [PIGANIOL de LA FORCE (Jean-Aymar)]. Nouveau 

voyage de France, avec un itineraire, et des cartes faites exprès, qui 

marquent exactement les routes qu'il faut suivre pour voyager dans toutes 

les provinces de ce Royaume. Ouvrage également utile aux François et aux 

Etrangers. Paris, Le Gras, 1724. 

2 vol. in-12, basane racinée, dos lisse orné, pièces de titre et de 

tomaison en maroquin rouge, tranches rouges (reliure de 

l'époque). 

Édition originale. Bien complet des 15 cartes gravées dépliantes.  

Une coiffe arrachée et qqs menus défauts d'uasage sur la reliure 

sinon bon exemplaire. (Barbier, III, 524). 150 / 200 € 

 

491. Pôles - MALAURIE (Jean Noël dit Jean). Ultima Thulé. 

Paris, Bordas, 1990. 

In-folio broché, toile noire de l'éditeur ornée d'un narval argenté 

au centre du premier plat, jaquette illustrée en couleurs. 

Ouvrage de la collection Albums Terre humaine (Plon/Bordas). 

Nombreuses illustrations dans le texte en noir et en couleurs 

dont des cartes. 

Bel envoi autographe signé de l'auteur : "Je poursuis ma route 

entraîné par une force qui vient de si loin. La grâce de ma vie, 

c'est, dans la brume et à l'aube, d'être avec toi. Je t'embrasse. 

Jean-Noël" 

On y joint le même ouvrage dans sa 3e édition revue et 

augmentée par l'auteur (Édition du Chêne, 2016) 

Bel envoi autographe signé de l'auteur : "Pour toi, l'inspiratrice 

en quête de mon pôle intérieur…" 
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Géographe et ethno-historien, Jean Malaurie (1922-2024) a pris part à 

31 expéditions arctiques qui l’ont conduit à la rencontre des peuples Inuit 

du Groenland, de l’Arctique central canadien, de l’Alaska et de la 

Tchoukotka sibérienne. En 1955, il a créé la collection « Terre humaine » 

aux éditions Plon. 50 / 80 € 

 

492. THEVENOT (J.). Voyages en Europe, Asie & Afrique. 

Amsterdam, Le Cene, 1727. 

3 parties reliées en 4 volumes in-12, veau granité, dos à nerfs 

ornés, roulette dorée sur les coupes (reliure de l'époque). 

L'illustration se compose de 2 frontispices, de 49 planches hors-

texte dont 11 dépliantes et d'un tableau replié pour l'alphabet et 

les chiffres de la langue des Malabars.  

Troisième édition de ce récit des voyages de Jean Thévenot 

(1633-1667), voyageur à qui l'on doit l'introduction du café à 

Paris et qui fut l'un des grands explorateurs de la Perse au XVIIe 

siècle. 

Bel exemplaire, quelques petites usures, qqs lég. taches sombres 

et restaurations sur les reliures, qqs défauts de papier mineurs.

 1800 / 2000 € 

 

Égypte 

493. BUCK (A. de). Grammaire élémentaire du Moyen Égyptien. 

Traduite par B. Van de Walle et J. Vergote, revue par l'auteur. Leiden, 

E. J. Brill, 1952. 

In-4 cartonnage demi-toile bleue. 20 / 30 € 

 

494. [CRUM (Walter Ewing)]. Coptic studies in honor of Walter 

Ewing Crum. Boston, The Byzantine Institute, 1950. 

In-4 broché, couv. imprimée. 36 planches hors texte, la dernière 

en couleurs. 10 / 20 € 

 

495. CRUM (Walter Ewing). Coptic studies in honor of Walter 

Ewing Crum. Boston, The Byzantine Institute, 1950. 

In-4 broché, couv. imprimée. 36 planches hors texte, la dernière 

en couleurs. 10 / 20 € 

 

496. CRUM (Walter Ewing). Coptic studies in honor of Walter 

Ewing Crum. Boston, The Byzantine Institute, 1950. 

In-4 broché, couv. imprimée. 36 planches hors texte, la dernière 

en couleurs. 10 / 20 € 

 

497. WARBURTON (William) & LEONARD DES 

MALPEINES (M. A.). Essai sur les hiéroglyphes des Egyptiens, où 

l'on voit l'origine & le progrès du langage & de l'écriture, l'antiquité des 

sciences en Égypte, & l'origine du culte des animaux. Avec des observations 

sur l'antiquité des hiéroglyphes scientifiques, & des remarques sur la 

chronologie & sur la première écriture des Chinois. Paris, Guérin, 1744. 

2 vol. in-12, veau granité, dos à nerfs ornés, filet doré sur les 

coupes (reliure de l'époque).  

Édition originale de la traduction française donnée par Marc 

Antoine Léonard des Malpeines. Elle est illustrée de 7 figures 

hors-texte par Dheulland et d'un tableau in-texte.  

La théorie de l'auteur est que les hiéroglyphes sont des phonétiques et des 

idéogrammes ; il y a ainsi unicité des trois écritures (hiéroglyphique, 

hiératique et démotique). L'ouvrage contient, en outre, plusieurs chapitres 

consacrés à la chronologie et à l'écriture des Chinois. 

Bel exemplaire, qqs restaurations anciennes ou usures mineures, 

qqs petits défauts de papier. 1100 / 1300 € 

 

498. MASPERO (Gaston). Ruines et paysages d’Egypte. Paris, 

librairie orientale, sd [1914]. 

In-8, demi-chagrin rouge, dos à nerfs richement orné et 

mosaïqué, chiffre doré en queue (reliure de l’époque, qqs 

usures). 60 / 80 € 

 

Marine 

499. LECONTE (François). Mémoires pittoresques d'un officier de 

marine. Brest, Le Pontois jeune, 1851. 

1 vol. sur 2, in-8, broché, couv. imprimée de l'éditeur. 

Deuxième tome seul de l'édition originale de ces mémoires. 

Couv. salie, dos manquant, ex. débroché. 

Dans ce volume, le capitaine de vaisseau François Leconte (1791-1872) 

évoque les années 1830-1840 et ses missions en Méditerranée (Naples, 

Malte), en Amérique du Sud, dans l'Ocèan Indien (Madagascar, île 

Bourbon, Inde, Birmanie) et dans le Pacifique (îles de la Société, Nouvelle-

Zélande, Nouvelle-Calédonie où son navire a fait naufrage). Ces souvenirs 

maritimes sont ponctués de descriptions et anecdotes relatives notamment 

aux dignitaires rencontrés. 60 / 80 € 

 

500. [LLOYD]. LLOYD'S REGISTER OF YACHTS. , 

London Office, 1928. 

In-8 oblong, cartonnage percaline verte à décor doré de 

l'éditeur, tr. dorées, superlibris doré de Mme Simone Menier. 

Qqs petits frottés. 38 planches de pavillons en couleurs.

 50 / 60 € 

 

501. PACINI (Eugène). La Marine, arsenaux, navires, équipages, 

navigation, atterrages, combats […] illustrations de M. Morel-Fatio. 

Paris, Curmer, 1844. 

In-8, cartonnage d'édieur toilé bleu marine, dos lisse orné d'un 

esponton, oriflammes et dauphins dorés, premier plat orné 

d'une grande plaque dorée (pavillons, poupe de navire et 

tritons), second plat orné d'un navire doré, tranches dorées. 

Titre frontispice, 31 pl. hors texte par Morel-Fatio dont 9 pl. en 

couleurs (8 de costumes de marins et 1 de pavillons), 

nombreuses fig. gravées dans le texte. Ex. gauchi, rousseurs 

éparses. (Polak, 7255). 60 / 80 € 

 

502. [Paquebots]. Ensemble de 15 menus : 

- Compagnie Générale Transatlantique French Line, Paquebot 

"Flandre", 1er mars 1937, dîner. 

- Compagnie Générale Transatlantique French Line, Paquebot 

"Flandre", 8 février 1937, déjeuner. 

- Compagnie Générale Transatlantique French Line, Paquebot 

"Flandre", 3 mars 1937, déjeuner. 

- Compagnie Générale Transatlantique French Line, Paquebot 

"Flandre", 3 mars 1937, dîner. 

- Compagnie de navigation Fraissinet & Cyprien Fabre, 

"Général Mangin", 17 novembre 1956, dîner. 

- Compagnie de navigation Fraissinet & Cyprien Fabre, 

"Général Mangin", 15 novembre 1956, dîner. 

- Compagnie de navigation Fraissinet & Cyprien Fabre, 

"Général Mangin", 19 novembre 1956, déjeuner. 

- Compagnie de navigation Fraissinet & Cyprien Fabre, 

"Général Mangin", 21 novembre 1956, déjeuner. 

- Compagnie de navigation Fraissinet & Cyprien Fabre, 16 

novembre 1956, déjeuner. 

- Compagnie de navigation Fraissinet & Cyprien Fabre, 

"Général Mangin", 20 novembre 1956, déjeuner. 
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- Compagnie de navigation Fraissinet & Cyprien Fabre, 

"Général Mangin", 19 novembre 1956, dîner. 

- Compagnie de navigation Fraissinet & Cyprien Fabre, 

"Général Mangin", 21 novembre 1956, dîner. 

- Compagnie de navigation Fraissinet & Cyprien Fabre, 

"Général Mangin", 20 novembre 1956, dîner. 

- Paquebot "Jean Mermoz", 1er août 1966, déjeuner, CNP-

NCP. 

- Paquebot "Jean Mermoz", 5 août 1966, déjeuner, CNP-NCP.

 40 / 50 € 

 

503. PAQUEBOTS. Passenger List. Pacific Line of Royal Mail 

Steamers. List of Passengers booked per R.M.S. "Oropesa" (twin screw) 

sailing from Liverpool 8th February, 1912. Liverpool, The Pacific 

Steam Navigation Company, 1912. 

Petit in-8 de 6 pp., couv. illustrée en couleurs avec vues rotatives 

apparaissant à travers un hublot en découpe grâce à un système 

de molette latérale. Rousseurs intérieures et légèrement en 

dernière de couverture sinon très bon état. 30 / 40 € 

 

Régions diverses 

504. Aisne - PINGRET (Édouard) & BRAYER. Monumens, 

établissemens et sites les plus remarquables du département de l'Aisne. 

Paris, Engelmann, 1821. 

Grand in-folio oblong, demi-vélin vert à coins, titre imprimé sur 

le plat (reliure de l'époque). Reliure très endommagée. 

[4] ff., 35 planches avec leurs feuillets explicatifs. Nombreuses 

rousseurs parfois prononcées, mouillures claires marginales.

 50 / 80 € 

 

505. Alpes - COPPIER (André-Charles). Les Portraits du Mont 

Blanc. Aquarelles, pastels, dessins au roseau et brou de noix et texte. 

Chambéry, Dardel, 1924. 

In-4 demi-vélin ivoire à coins, pièce de titre en mar. rouge, 

couverture d'origine illustrée conservée (piquée). 

Édition originale, illustrée de 50 reproductions d'aquarelles en 

couleurs contrecollées (dont une sur double page) et de 75 

reproductions de dessins au brou de noix contrecollés (dont 5 à 

double page).  

Tirage à 350 exemplaires de luxe ; n°152 des 200 sur Arches 

avec la double suite des illustrations au brou de noix et en 

couleurs. 

Papier des gardes légt gondolé, très rares petites rousseurs. Bon 

exemplaire de l'un des plus beaux ouvrages consacrés au Mont-

Blanc, bien complet de toutes les planches annoncées et de la 

suite. (Perret, 1112.) 180 / 200 € 

 

506. Alsace - VANHUFFEL. Documents inédits concernant 

l'histoire de France, et particulièrement l'Alsace et son gouvernement sous 

le règne de Louis XIV, tirés des manuscrits de la Bibliothèque du Roi, des 

archives du royaume et autres dépôts [...] Paris, Charles Hingray, 1840. 

In-8 broché, couv. imprimée. Ex-libris M. H. Pefferkorn. Avec 

une longue notice manuscrite de 2 pp. in-4. Brochure usagée.

 40 / 50 € 

 

507. Bourgogne - BERTAUD (L.) & CUSSET (P.). L'illustre 

Orbandale, ou l'histoire ancienne & moderne de la ville & cité de Châlon 

sur Saône. Enrichie de plusieurs recherches curieuses & divisée en éloges. 

Châlon-sur-Saône, Cusset, 1662. 

2 vol. in-4, veau granité, dos à nerfs ornés (reliure d'époque à la 

grotesque). 

L'illustration comprend 2 vignettes sur les titres, 13 planches 

hors-texte et de nombreux bandeaux et grands culs-de-lampe. 

Cette histoire a été recueillie par Léonard Bertaud, religieux Minime, natif 

d'Autun qui est mort en 1661. Il a été aidé par Pierre Cussuet, imprimeur 

à Châlon. Orbandale est, selon l'auteur, l'ancien nom de cette ville. Châlon 

est appelée Orbandale à cause des 3 cercles de brique dorée, desquels les 

murailles étaient couvertes comme d'une ceinture. (Lelong III 451 ; 

Saffroy 18655.) 

L'ouvrage contient : 

- De l'antiquité, de la ville, et cité de Châlons-sur-Sâone 

- De la diversité des noms de Châlons 

- Châlons, considérable aux Romains pour la subsistance de leurs armées 

- Châlons, après les diverses ruines et incendies, renaît de ses cendres, comme 

le Phénix 

- Explication des divers Antiques trouvés à Châlons et leurs possessions 

- Etablissement des Maires du palais de la Province de Bourgogne et leurs 

possessions 

- De l'origine et établissement des Comtes en général 

- Des Comtes héréditaires de Châlons 

- Relation historique des choses plus mémorables arrivées en la ville de 

Châlons & dans son voisinage 

- Privilèges octroyés aux Maires, Echevins, Bourgeois & habitants de la 

ville et cité de Châlons par les anciens Rois de France et Ducs de Bourgogne 

etc. par Bernard Durand 

- Eloge historique et funèbre de très haut et très puissant Seigneur Louis 

Châlons du Blé Gouverneur de la ville etc. par le R. P. Guérin 

- Eloge de Monsieur Etienne Bernard, Conseillé au Roi & Lieutenant 

général du Baillage de Châlons 

- Eloge de M. de Germigny, Baron de Germoles, Conseillé du Roi et son 

Embassadeur à la Porte du Grand-Seigneur 

- Recueil de pièces choisies extraites sur les originaux de la négociation de 

M. De Germigny etc. 

- Discours sur l'alliance qu'a le Roi avec le Grand-Seigneur 

- Catalogue de tous les sièges Royaux & juridictions du ressort du baillage 

de Châlons 

- Etat moderne de la ville de Châlons, de sa situation, des ses rivières et 

l'étendue & ressorts de son baillage & de ses justices. 

- Abrégé des choses plus mémorables arrivées durant les guerres civiles sous 

les règnes de François II, Charles IX, Henri III & Henri IV, 

particulièrement de celles qui regardent Châlons & quelques autres villes 

de la Province de Bourgogne  

- Histoire ecclésiastique de la ville et cité de Châlons 

- De la juridiction de l'Evêché de Châlons 

- Traité fait par Jean de Baudricourt, sur les différents entre les Echevins 

et l'Evêque de Châlons en 1494 

- Vies de quelques Saints de Châlons 

- Concilium cabilonense etc. 

- Status des Doyens, Chanoines & Chapitre S. Vincent de Châlons 

- Eloge de Pierre Abelard Religieux Bénédictin. 

Bel exemplaire, quelques restaurations anciennes ou usures 

mineures, quelques défauts de papier mineurs dont quelques 

mouillures claires. 1200 / 1500 € 

 

508. Bourgogne - BROSSES DE TOURNAY, THESUT 

DE VERREY & LE COMPASSEUR DE 

COURTIVRON. Catalogues et armoiries des gentilshommes qui ont 

assisté à la tenue des états généraux du Duché de Bourgogne, depuis l'an 

M.D.XLVIII. Jusqu'à l'an M.D.C.LXXXII. Tirés des registres de la 

chambre de la noblesse. Dijon, Durand, 1760. 

Grand in-folio, veau marbré, dos à nerfs orné, roulette dorée 

sur les coupes. 
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Édition originale illustrée d'une belle vignette, d'un frontispice 

allégorique par Gabriel de Saint-Aubin d'après Cochin fils orné 

des armoiries des principales villes de Bourgogne, de 36 

planches de blasons gravées au burin et de 6 tables 

généalogiques des anciens Rois et Ducs de Bourgogne qui 

manquent à la plupart des exemplaires. 

Ce bel ouvrage a été fait d'après les archives de la chambre de la 

noblesse de Bourgogne. Il doit avoir sa place au milieu des livres 

bourguignons. (Saffroy 18968 ; Quérard IX, 412.) 

Bel exemplaire aux armes de l'université de Dijon. Fondée en 

1722, à la demande des états de Bourgogne, elle ne comprit qu'une faculté 

de droit. Elle eut pour protecteurs le duc de Bourbon, puis les gouverneurs 

de Bourgogne. Elle fut supprimée à la Révolution. (O.H.R. 1589.) 

Quelques restaurations anciennes ou usures mineures, quelques 

défauts de papier mineurs dont quelques mouillures claires 

principalement marginales. 1800 / 2000 € 

 

509. Bourgogne - CHIFFLET (Pierre-François, Père). 

Lettre touchant Beatrix comtesse de Chalon, laquelle declare quel fut son 

mary, quels ses enfans, ses ancestres, & ses armes. Envoyée à Monsieur 

Lantin, Conseiller du Roy, & Maistre ordinaire en sa Chambre des 

Comptes à Dijon. Avec une Table genealogique, qui fait descendre du 

Comte Lambert cette Princesse, aussi bien que son mary. Dijon, Philibert 

Chavance, 1656. 

Petit in-4 de [4] ff., 211-[13] pp., 15 figures gravées en taille 

douce dans le texte (sceaux et médailles). Vélin ivoire ancien, 

titre manuscrit au dos. La table généalogique occupe la page 210. 

Rare ouvrage consacré à Béatrice de Thiern (+ 1228), comtesse 

de Chalon en 1203, épouse d'Étienne III, comte d'Auxonne et 

prétendant au comté de Bourgogne (+ 1241). (Saffroy, III, 

38198). 400 / 500 € 

 

510. Bourgogne - DICKSON (Marcel et Christiane). Les 

Eglises romanes de l'ancien diocèse de Chalon. Cluny et sa région. Macon, 

Imprimerie Protat frères, 1935. 

In-4 broché, couv. imprimée (salie). 

Très nombreuses figures gravées dans et hors texte.

 30 / 40 € 

 

511. Bourgogne - DICKSON (Marcel et Christiane). Les 

Eglises romanes de l'ancien diocèse de Chalon. Cluny et sa région. Macon, 

Imprimerie Protat frères, 1935. 

In-4 broché, couv. imprimée. 

Très nombreuses figures gravées dans et hors texte. Avec le 

spécimen. 30 / 40 € 

 

512. Bourgogne - DUCOURNEAU (Alex.) & MONTEIL 

(Amans-Alexis). Histoire nationale des départements de la France. 

BOURGOGNE - illustrée de dix-sept belles gravures représentant les 

principaux monuments de ce département [...] Paris, Marescq et Cie, sd 

[c. 1850]. 

In-folio demi-chagrin noir, dos à nerfs orné, titre doré sur le 

plat, tr. dorées (reliure de l'époque). 

Complet des 17 vues gravées hors texte sur fond teinté. 

Nombreuses rousseurs. 50 / 60 € 

 

513. Bourgogne - GANDELOT (Abbé). Histoire de la ville de 

BEAUNE et de ses antiquités. Dijon et Beaune, Frantin et 

Bernard, 1772. 

In-4 cartonnage toile rouge moderne. Qqs rousseurs. 

Plan de la ville dépliant et 7 planches hors texte (antiquités) sur 

8. Il manque la 8e et dernière planche qui avait été jugée 

"impudique" par le Chapitre de Beaune qui l'a censurée dans 

certains exemplaires, mais cet exemplaire est bien complet en 

revanche du plan dépliant que l'on ne trouve que dans certains 

exemplaires. 80 / 100 € 

 

514. Bourgogne - PERRY (Claude). Histoire civile et 

ecclesiastique, ancienne et moderne de la ville et cité de Chalon sur Saone 

[...]. Chalon sur Saone, Philippe Tan, 1659. 

2 parties en un volume in-folio de [6] ff. (dont le frontispice 

allégorique gravé), un plan dépliant, 508-120 pp., pp. 509-524 

(tables). Veau brun, dos à nerfs orné (reliure de l'époque). 

Coiffes élimées, mors en partie fendus, coins émoussés, frottés. 

Rare édition. Rousseurs éparses, tache rousse marginale sur 

plusieurs ff. 180 / 200 € 

 

515. Bourgogne - SAINT-JULIEN de BALLEURE (Pierre 

de). De l'Origine des Bourgongnons, et Antiquité des Estats de 

Bourgongne, deux livres. [...] Paris, Nicolas Chesneau, 1581. 

In-folio de [16] ff., 674-[34] pp. Basane marbrée, dos à nerfs 

orné, p. de titre (reliure du XVIIIe siècle). Coiffes et coins usés, 

épidermures. Ex-libris manuscrit (nom en partie gratté) daté de 

1758. 

Rare édition originale orné d'armes gravées à pleine page et 

peintes en gueules et de 6 plans gravés sur bois sur double page 

: villes de Dijon, Beaune, Autun, Macon, Chalon et Tournus 

(marges de certains plans courtes atteignant la lettre). Complet. 

Petit trou sur les 3 derniers ff. de tables. (Saffroy II, 19020.) 

"Pierre de Saint Julien de Balleure s'est voué à cette littérature provinciale, 

à cette histoire régionale dont le grand public ignore les mérites et les vertus 

; son principal effort a consisté à mettre debout une histoire de Bourgogne, 

et spécialement des diocèses d'Autun, de Chalon-sur-Saône et de Mâcon ; 

pourtant, il a regardé beaucoup plus loin que les bords de la Saône, il a jugé 

les choses et les hommes de son époque. Il a eu l'ambition de résoudre le 

difficile problème des origines […]" Mario Roustan, sénateur, "Un érudit 

provincial de la Renaissance : Saint-Julien de Balleure", in Revue politique 

et parlementaire, 10 septembre 1927. 600 / 800 € 

 

516. Bourgogne - ZEILLER (Martin). Ensemble de 24 

planches (vues et cartes) gravées extraites de la Topographia 

Galliae de Zeiller sur la Bourgogne, le Nivernais, la Bresse, 

Dombes… c. 1650. 

Mouillures claires, papier jauni par endroits. 50 / 60 € 

 

517. Bretagne. Cours de pédagogie dicté par M. Campion, directeur de 

l'École normale de Rennes, en 1848, rédigé par M. Panzani, instituteur, 

en 1850 - Cours de cosmographie 1ère [et 2e] année, dicté par M. Jacolon, 

Professeur à l'École normale primaire de Rennes, l'an 1848, rédigé par J. 

Panzani, instituteur, en 1850. 

In-4 de 181 ; 66 ; 94 pp. manuscrites, demi-basane brune, dos 

lisse orné, pièce de titre noire en partie arrachée, nom du 

rédacteur doré en queue (reliure de l'époque). 

Recueil de trois cours manuscrits à la plume d'une belle écriture 

régulière, illustrés de plusieurs figures dans le texte dont 2 

réhaussées en couleurs (planisfères). 

Reliure usagée, qqs taches claires marginales, dessins d'enfant au 

crayon sur 4 ff. (en marges ou sur des pp. blanches). 

M. Panzani est instituteur à Saint Germain-en-Coglès, près de Fougères 

en Ille-et-Vilaine, à partir de 1834. 60 / 80 € 

 

518. Bretagne. Recueil des costumes de la Bretagne & des autres 

contrées de la France où la mise des habitans offre quelque singularité 

remarquable. Nantes, Charpentier père, fils & Cie, sd (c. 1830). 
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In-folio broché (dérelié), titre frontispice illustré d'une vignette 

lithographié (papier bruni, déchirure restaurée) et 16 planches 

lithographiées et aquarellées de costumes bretons.

 180 / 200 € 

 

519. Bretagne - BELORDEAU (Pierre). Epitome ou abrégé des 

observations forenses, ou sont contenus diverses questions tirées du droit civil, 

des ordonnances & des coustumes, & confirmées par arrests du Parlement 

de Bretagne [suivi de] Polyarchie ou la domination tyranique, et de 

l'autocratie de commander, usurpée par plusieurs pendant les troubles, en 

forme de remonstrance au Très-Chrestien Henry III, Roy de France & de 

Navarre, où sont présentées les misères de la province de Bretagne, la cause 

d'icelles, & le remède que Sa Majesté y a apporté par le moyen de la Paix. 

Seconde édition, reveuë, changée & augmentée. [Paris], [Buon], [1617]. 

Fort in-4 de 7 ff., 684 pp., 14 ff. ; 64 pp. 1 f., vélin ancien., dos 

muet. 

P. de titre manquante au premier ouvrage, privilège royal 

accordé à Nicolas Buon, marchand libraire à Paris, en 1617, 

achevé d'imprimer daté de la même année. Armes royales en 

vignette de titre du second ouvrage (Paris, Nicolas Buon, 1617). 

Rare recueil, le premier ouvrage étant sans doute en édition 

originale. Reliure usagée. 200 / 300 € 

 

520. Bretagne - MÉHEUT (Mathurin) & GUÉGUEN 

(Pierre). Bretagne. Types et coutumes. Paris, Horizons de France, 

1930. 

In-4 broché, couv. illustré d'un bois en deux tons, rempliée. 

Dessins originaux de Mathurin Méheut gravés dans et hors texte 

en noir et en couleurs. 

Très bon exemplaire hors commerce (n°IV) enrichi d'un beau 

DESSIN ORIGINAL monogrammé de Mathurin Méheut, au 

fusain avec rehauts d'aquarelle, montrant un gabier en haut d'un 

mât. 1200 / 1500 € 

 

521. DEVÉRITÉ (Louis Alexandre). Histoire du Comté de 

Ponthieu, de Montreuil, et de la ville d'Abbeville sa capitale ; avec la Notice 

de leurs Hommes dignes de mémoire. Londres et Abbeville, Devérité 

fils, 1767. 

2 vol. in-12 demi-veau, dos lisse orné, tr. rouges (reliure de 

l'époque). Coiffes de tête élimées. (Barbier II, 775.) 

On y joint : 

- DELEGORGUE, Coutumes générales de la sénéchaussée de Ponthieu, 

celles locales d'Abbeville [...] Tome second [seul]. Amiens, veuve 

Godart, 1766. In-12 basane marbrée, dos à nerfs orné (reliure 

de l'époque). Pièce de titre manquante, qqs usures. Incomplet 

du tome I. Ex-libris armorié (de la Gorgue de Rosny).  

- Office propre de S. George, martyr [...] par Me Louis-Antoine 

DUVAL, prêtre, bachelier en théologie de la faculté de Paris, & curé de 

la paroisse de S. George à Abbeville. Paris, Desaint et Saillant, 1749. 

In-12 basane brune, dos à nerfs orné (reliure de l'époque). Pièce 

de titre manquante, reliure usée. 40 / 60 € 

 

522. Gironde - Œnologie - GUILLIER (Henry). Les Grands 

Vins de la Gironde illustrés par Henry Guillier. Libourne - Bordeaux. 

Ouvrage in-4 oblong en ff., sous portefeuille en cartonnage toile 

bordeaux, titre doré sur le premier plat surmonté des armes de 

la ville de Bordeaux.  

Guide pour courtiers et négociants offert par les propriétaires 

des grands vignobles de la Gironde aux grands hôtels de la 

Belgique, de la Hollande, de la Suède et de la Norvège. Il est 

composé ici de 143 planches illustrées sur les différents 

domaines et propriétés (photos et étiquettes des châteaux) avec 

informations détaillées imprimées au verso. 400 / 500 € 

 

523. Lyonnais, Forez, Beaujolais - ALLÉON-DULAC 

(Jean-Louis). Mémoires pour servir à l'histoire naturelle des provinces 

de Lyonnois, Forez et Beaujolais. Lyon, Claude Cizeron, 1765. 

2 vol. petit in-8, basane marbrée, dos à nerfs ornés (reliure de 

l'époque). Ors des dos passés. 

Ouvrage traitant de la zoologie, l'ichthyologie, l'ornithologie, la 

montagne de Pila, les carrières de charbon, les fossiles, les vignes 

etc… Il y donne aussi l'une des premières figurations d'une 

ammonite. L'illustration se compose de 6 planches dépliantes 

hors texte. 80 / 100 € 

 

524. MURE DE PELANNE (Alex.). La Saone et ses bords, 

depuis Gray jusqu'à Lyon. Paris, chez l'éditeur, et au Bureau de 

l'Histoire pittoresque de l'Angleterre, sd [c. 1836]. 

In-8 de 69 pp., [1] f. et 24 figures gravées sur bois hors texte. 

Cartonnage bradel toile brune (tachée). Rousseurs ou salissures 

prononcées par endroits. 20 / 40 € 

 

525. Normandie. Recueil des édits, déclarations, lettres patentes, arrests 

et reglemens du Roy, registrés en la Cour du Parlement de Normandie, 

depuis l'année 1683 jusqu'en 1700 [- depuis l'année 1712 jusqu'en 

1718]. Rouen, Lallemant, 1755. 

2 forts volumes in-4 cartonnage d'attente de l'époque. Manques 

de papier aux dos. 40 / 60 € 

 

526. Orléanais - POTHIER. Coutume des duché, bailliage et prévôté 

d'Orléans et ressort d'iceux [...] Paris, frères Debure, Orléans, Veuve 

Rouzeau-Montaut, 1776. 

2 volumes in-12 veau marbré, dos à nerfs orné, p. de titre et de 

tomaison, tr. rouges (reliure de l'époque). Coiffes et coins usés, 

frottés et épidermures. 20 / 30 € 

 

527. Paris - Manuscrit. Cahier offert à Monsieur le Maire du 3e 

arrondissement par les élèves de l'école des sœurs, rue de la Jusienne 16, 

année 1859. 

In-plano de 30 ff. dont 1 blanc, toile marron chagrinée. 

Poèmes, alphabets caligraphiés, dessins etc. dans des 

encadrements soignés, réalisés en couleurs ou en noir par des 

élèves de l'école. 

Qqs frottés, coins usés, charnière fragilisée, déchirures à 

certaines serpentes sinon bel ex. 100 / 150 € 

 

528. Picardie. Almanach historique et géographique de Picardie pour 

l'année bissextile mil sept cent quatre-vingt-quatre [...] Amiens, Caron, 

[1784]. 

In-16 broché, couv. muette (avec qqs petits rongés). 

On y joint :  

- EXPILLY, Le Géographe manuel [...] Paris, Bauche, 1769. In-12 

veau marbré, dos à nerfs orné, tr. marbrées (reliure de l'époque). 

Coiffe de tête arrachée avec manque important, coins usés, 

papier de garde décollé aux contreplats. 6 cartes dépliantes hors 

texte. 

- Le Petit Théatre de l'Univers, étrennes naturelles, précieuses, instructives 

et amusantes. Paris, Langlois, 1840. Petit in-16 broché, couv. 

dominoté. Frontispice et figures d'histoire naturelle gravées sur 

bois dans le texte. 60 / 80 € 
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529. Picardie - DURAND (Georges). Monographie de l'Église 

Notre-Dame Cathédrale d'Amiens. Amiens et Paris, Yvert et 

Tellier, Picard et fils, 1901-1903. 

2 vol. in-folio en ff., sous portefeuille toile verte à lacets, titre et 

tomaison dorés sur le plat, étiquette manuscrite au dos.  

103 (sur 111) planches hors texte (manque les planches 36, 37, 

38, 42, 45, 46, 47, 48). Nombreuses figures dans le texte en noir 

dans les volumes de texte. 

Avec deux vues gravées supplémentaires et un retirage 

photographique d'un portrait de l'auteur. 

E.A.S. de l'auteur. 

Rousseurs et mouillures. 40 / 60 € 

 

530. Picardie - TILLETTE DE CLERMONT-

TONNERRE (baron). Documents inédits sur Abbeville et le 

Ponthieu. XVIIe et XVIIIe siècles. Abbeville, Prévost, 1880. 

In-8 bradel toile beige, p. de titre verte au dos (reliure moderne). 

On y joint : 

- PRAROND (Ernest), Quatre années de la Révolution 1790-1793. 

Fragment des Annales modernes d'Abbeville. Paris, Sandoz et 

Fischbacher, 1878. In-8 broché, couv. impr. Dos abîmé 

restauré. 

- DELIGNIERES (Em.), Catalogue raisonné de l'œuvre gravé de 

Jean Daullé d'Abbeville [...] Paris, Rapilly, 1873. In-8 bradel demi-

percaline rouge, p. de titre bordeaux, couv. conservées (rel. 

post.). Rousseurs. 

- CALONNE (A. de), La Vie municipale au XVme siècle dans le 

Nord de la France. Paris, Didier et Cie, 1880. In-8 demi-basane 

verte, dos lisse, titre doré (reliure de l'époque). Nombreux 

frottés, mors fragilisés, rousseurs. 60 / 80 € 

 

531. Provence - BRESC (Louis de). Armorial des communes de 

Provence ou Dictionnaire géographique et héraldique des villes et villages des 

Bouches-du-Rhone, du Var, des Basses-Alpes, de Vaucluse et des Alpes-

Maritimes. Paris, Bachelin-Deflorenne, Marseille, Gueidon, 

Draguignan, Luo, 1866. 

In-8 demi-chagrin rouge à coins, dos à cinq nerfs, titre doré, 

date en queue, tête dorée (reliure de l'époque). 

Frontispice et 19 planches d'héraldique hors texte. Bel 

exemplaire. 40 / 60 € 

 

Chasse 

532. [LOUIS XIV]. Ordonnance de Louis XIV, Roi de France et de 

Navarre, sur le fait des Eaux et Forests, donnée à S. Germain en Laye 

au mois d'août 1669. Nouvelle édition [...] Paris, Par la Compagnie 

des Libraires Associés, 1753. 

In-12 veau brun, dos à nerfs orné (reliure de l'époque). Coiffes 

et coins usés. 20 / 30 € 

 

533. MAHLER (P.) & SAMAT (J.B.). Les chiens, le gibier et ses 

ennemis. Saint-Étienne, Manufacture Française d'Armes et de 

Cycles, 1907. 

In-4 oblong percaline crème, dos muet, décor polychrome sur 

le premier plat (reliure de l'éditeur). Cartonnage passé et frotté, 

mors int. abîmés. 

Titre illustré, un feuillet de dédicace, 175 planches en couleurs 

(64 chiens, 23 de gibiers ou de prédateurs, 88 oiseaux), 13 

planches en noir (1 des ateliers, 1 du magasin de Paris, 10 de 

fusils, 1 de vélo), & (2) ff. de table. 

Toutes les planches sont accompagnées d'une serpente portant 

un texte explicatif sur 2 colonnes. Tranches piquées, rares 

petites rousseurs sinon bon état intérieur. 40 / 60 € 

 

534. VIALAR (Paul). Le Bouc étourdi. Roman illustré par Claude 

HERTENBERGER. sl, Les bibliophiles de France, 1951. 

In-4 en ff., couv. imprimée rempliée, sous chemise et étui. 

Emboîtage usagé, couverture très piquée, dos manquant. 

Tirage limité à 135 exemplaires sur vélin pur fil fabriqué 

spécialement par les Moulins de Rives ; n°79, avec le menu.

 30 / 50 € 

Histoire naturelle 

535. ALDROVANDUS (Ulysse). Ornithologia. Bologne, 

Tebaldius, 1637-1645. 

3 volumes in-folio, veau moucheté, dos à nerfs richement ornés, 

roulette dorée sur les coupes. 

L'illustration se compose de 3 titres-frontispices, de très 

nombreuses lettrines et de presque 700 gravures sur bois dans 

le texte dont plus de 400 à pleine page, les autres à mi-page ou 

à quart de page. Grandes marques de l'imprimeur au verso du 

dernier feuillet de texte de chaque volume.  

Nouvelle édition comportant quelques variantes et 

augmentations par rapport à l'originale de 1599 - 1603. Premier 

ouvrage d'Ulysses Aldrovandus complet en 3 volumes et se rattachant 

aux "œuvres complètes" publiées entre 1599 et 1668. 

L'auteur n'a écrit que les 5 premiers volumes de cette collection; les autres 

ont été composés depuis sa mort, et en partie d'après ses manuscrits, par 

divers auteurs. Ce corps d'histoire naturelle constate l'état de la science au 

commencement du XVIIe siècle, et sous ce rapport mérite de conserver une 

place dans les grandes bibliothèques. (Brunet I, 155.) 

Bel exemplaire dans une reliure à décor d'oiseaux et au fer du 

Dauphin en queue des dos. 

Quelques restaurations anciennes ou usures mineures, quelques 

petits défauts de papier dont un petit manque de papier sur 1 

feuillet de texte. 5000 / 6000 € 

 

536. [ASTRUC (Jean)]. Mémoires pour l'histoire naturelle de la 

province de Languedoc, divisés en trois parties, ornés de figures & de cartes 

en taille-douce. Paris, Cavelier, 1737. 

In-4, veau brun foncé, dos à nerfs orné (reliure de l'époque). 

Reliure usée, coiffes manquantes, fortes épidermures avec 

manques de cuir au second plat. 

4 cartes dépliantes et 6 planches hors texte. Qqs petites 

rousseurs. (Barbier III, 234.) 200 / 300 € 

 

537. BELON DU MANS (P.). La nature & diversité des poissons, 

avec leurs pourtraicts, representez au plus pres du naturel. Paris, 

Estienne, 1555. 

In-8 oblong, veau fauve, dos à nerfs de motifs dorés et estampés 

à froid, triple filet doré et à froid encadrant les plats avec 

médaillon central également doré, filet à froid sur les coupes et 

intérieur (reliure de l'époque).  

Troisième édition augmentée, la plus complète, illustrée de 193 

figures gravées sur bois dans le texte. Précurseur de l'histoire 

naturelle, Pierre Belon (1517-1564) livre ici un traité où sont décrits selon 

les savoirs du temps, tous les animaux classés à l'époque sous le terme de « 

poisson », y compris les mammifères marins, crustacés, ainsi que les 

hippopotames et autres loutres. 

Précieux exemplaire en reliure d'époque, condition des plus 

rares. Quelques restaurations anciennes ou usures mineures, 

quelques défauts de papier mineurs. 7000 / 8000 € 
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538. BUFFON. Œuvres complètes […] avec les supplémens, 

augmentés de la classification de G. Cuvier. Paris, Duménil, 1837. 

9 vol. in-8, basane violine, dos lisses richement ornés. 

Nouvelle édition illustrée d'un portrait de Buffon en frontispice, 

de 4 cartes dépliantes et de 108 hors-texte à plusieurs sujets 

(dont 44 pour les quadrupèdes et 56 pour les oiseaux), le tout 

en couleurs. 

Très bel exemplaire en reliure d'époque ornée de fers animaliers 

(oiseau, reptile, mammifères). Quelques défauts de papier 

mineurs dont quelques rousseurs éparses. 700 / 800 € 

 

539. BUFFON (Georges Louis Leclerc, comte de). Œuvres 

complètes, mises en ordre et précédées d'une notice historique par M. A. 

RICHARD [...] suivie de la classification comparée d'après MM. Cuvier, 

Lesson, etc., etc. Paris, Boulanger et Legrand, sd. 

5 forts volumes grand in-8 demi-basane verte, dos lisses filetés 

or, titre et tomaison dorés (reliure de l'époque). Qqs frottés. 

Portrait gravé en noir en frontispice et nombreuses planches 

d'histoire naturelle gravées et rehaussées hors texte (non 

collationnées). Qqs rousseurs. 200 / 300 € 

 

540. GARSAULT (Fr. A.). Les figures des plantes et animaux 

d'usage en médecine, décrits dans la matière médicale de Mr. Geoffroy 

médecin. Sl, sn, sd [1764]. 

5 volumes grand in-8, veau marbré, dos lisses ornés. 

Édition originale de cet ouvrage important. Elle est illustrée de 

3 titres-frontispices et de 729 planches hors-texte. 

Cet ensemble iconographique sert d'atlas au « Traité de matière médicale » 

du chimiste et médecin Etienne-François Geoffroy (1672-1731), paru de 

manière posthume, d'abord en latin en 1741, puis en français en 1743. 

Bel exemplaire. Quelques restaurations anciennes ou usures 

mineures, quelques défauts de papier mineurs. 1200 / 1500 € 

 

541. [LIGER (Louis)]. La Nouvelle Maison Rustique, ou Economie 

générale de tous les biens de campagne [...] Huitième édition augmentée 

considérablement, & mise en meilleur ordre ; avec La vertu des simples, 

l'apoticairerie, & les Décisions du Droit François sur les matières rurales 

[...] Paris, Savoye, 1762. 

2 vol. in-4 basane brune, dos à nerfs ornés (reliure de l'époque). 

Coiffes et coins usagés, frottés. Mouillures (avec piqûres par 

endroits au tome I). 

Frontispice, 36 planches gravées en taille-douce hors texte et 

qqs figures gravées sur bois dans le texte. 60 / 80 € 

 

542. SIMON (Jean-Baptiste). Le Gouvernement admirable ou la 

République des Abeilles et les moyens d'en tirer une grande utilité. Paris, 

Nyon, 1758. 

In-12 de xlii-410-[4] pp.; veau havane, dos à nerfs orné, p. de 

titre en mar. rouge, tr. rouges (reliure de l'époque). 

Troisième édition ornée d'un frontispice et de 5 planches 

gravées dépliantes. Bon exemplaire. 200 / 300 € 

 

543. ULLIAC-TRÉMADEURE (Sophie). Phénomènes et 

Métamorphoses, causeries sur les papillons, les insectes et les polypes […] 

ornés de 50 figures coloriées avec soin. Paris, Didier, 1855. 

In-8, demi-basane verte, dos à nerfs orné, titre doré (reliure de 

l'époque). 

8 planches hors texte en couleurs dont un frontispice. Défauts 

d'usage à la reliure, pl. roussies. 30 / 40 € 

 

Botanique 

544. BONNELLE (F. C.). Le Jardinier d'Artois, ou les Elemens 

de la culture des jardins potagers et fruitiers. Arras, Michel Nicolas, 

1763. 

In-8 broché, couverture ancienne en papier dominoté et toile 

(mauvais état). Mouillures claires, rousseurs, large tache rousse 

sur les dernières pages. 50 / 80 € 

 

545. CADEAU DE KERVILLE (Henri). Les Vieux Arbres de 

la Normandie. Étude botanico-historique. Fascicules I, II & III, avec 61 

planches et 3 figures dans le texte, presque toutes inédites et faites sur les 

photographies de l'auteur. Paris, Baillière et fils, 1895. 

Fort in-8 cartonnage recouvert de soie illustré par Jules Adeline 

(reliure de l'éditeur). Dos passé, qqs piqûres.  

Complet des 61 planches hors texte. Qqs rousseurs.

 40 / 60 € 

 

546. [Encyclopédie méthodique]. Recueil de planches de 

botanique de l'Encyclopédie. Troisième partie. Planche 501 à 750. Paris, 

Mme Veuve Agasse, 1823. 

In-4 basane brune, dos à nerfs (reliure de l'époque). Coiffes et 

coins usés. [2] ff., pl. 501-750. Complet. Mouillures claires.

 60 / 80 € 

 

547. JAUFFRET (L. F.). Le panier de fruits, ou descriptions 

botaniques et notices historiques des principaux fruits cultivés en France. 

Paris, Perlet, 1807. 

In-8, basane blonde glacée, dos à nerfs richement orné, triple 

filet doré encadrant les plats, roulette dorée sur les coupes, 

dentelle intérieure estampée à froid. 

Édition originale illustrée de 24 planches hors-texte montrant 

des fruits et des fleurs dessinées par Mlle Joséphine P. et Prêtre, 

gravées par François Maradan et finement aquarellées à la main.  

Superbe exemplaire d'une grande fraîcheur. Quelques 

restaurations anciennes ou usures mineures, quelques défauts de 

papier mineurs. 700 / 800 € 

 

548. LINDEN (Lucien). Les Orchidées exotiques et leur culture en 

Europe. Paris, Bruxelles, Doin, chez l'auteur, 1894. 

In-4 de XIV, 1019-(1) pp., 1 portrait, 141 figures gravées en noir 

dont 15 sur double page. Cartonnage illustré en couleurs de 

l'éditeur, tranches dorées. Cartonnage déboîté et piqué. 

Édition originale, elle est orné d'un portrait de l'auteur, et de 141 

belles gravures dont 22 à pleine page et 15 sur double page hors-

texte. Orchidées au point de vue scientifique: Notions générales, 

nomenclature, distribution, vocabulaire des termes techniques, 

bibliographie. Orchidées à l'état naturel: Histoire des Orchidées, 

importation, habitat. Les Orchidées en Europe, leur culture: 

Notions générales de physiologie, climatologie, compost, 

récipients, repotages, arrosement, floraison, serres, 

multiplication, hybridation, les orchidées rustiques… 

Descriptions des principales orchidées cultivées dans les 

collections européennes. 40 / 60 € 

 

549. POIRET (J. L. M.) & TURPIN (P. J. F.). Leçons de flore. 

Cours complet de botanique. Explication de tous les systèmes, introduction 

à l'étude des plantes. Suivi d'une iconographie végétale. Paris, 

Panckoucke, 1819-1820. 

3 volumes in-8 basane marbrée, dos lisses richement ornés, 

dentelle dorée encadrant les plats, roulette dorée sur les coupes. 

L'illustration se compose d'un tableau du règne organique, d'une 

grande planche plusieurs fois repliée montrant l'organographie 

végétale, et de 64 planches hors-texte de plantes finement 
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coloriées à l'époque dessinées par Turpin et gravées par Massard 

(dont 8 bis). 

Édition originale de ce célèbre ouvrage orné de superbe 

planches de Pierre-Jean-François Turpin considéré comme l'un 

des grands illustrateurs botaniques de l'époque napoléonienne 

qui collabora aux ouvrages de Duhamel du Monceau, Alexander 

von Humboldt et Benjamin Delessert. 

Très bel exemplaire. Quelques usures mineures, quelques 

défauts de papier mineurs. 1000 / 1200 € 

 

Sciences 

550. DESCARTES (René). Lettres de Mr Descartes où sont traittées 

plusieurs belles questions de la morale, [de la] physique, [de la] médecine, 

& des mathématiques. Paris, Charles Angot, 1657. 

In-4 carré (22,5 x 17 cm) de (15) ff. titre compris, 663-(1) pp., 

(1) f., vélin, nom de l'auteur manuscrit au dos, tranches tachetées 

de rouge (reliure ancienne, gardes renouvelées). 

Édition française établie par Claude Clerselier, renfermant 119 

lettres françaises et latines, adressées pour la plupart à la Reine 

de Suède, la Princesse Palatine, M. Mersenne, M. Chanut, M. le 

Roy, M. Morin. Figures gravées sur bois dans le texte. 

Réimpression de la première édition française partageant la 

même date de 1657. L'adresse de cet exemplaire indique "ruë 

Saint Iacques" et "non "ruë S. Jacques" comme sur la page titre 

de la première édition chez Angot décrite par Guibert. Cette 

réimpression constituant le premier tome d'une édition 

postérieure en 3 volumes (1657-1667) reprend le texte de 

l'édition originale française avec le même nombre de pages mais 

en corrigeant quelques erreurs de pagination. L'achevé 

d'imprimer ("pour la première fois") porte la date du 30 janvier 

1657. 

Taches et petits trous sur la couv., annotations manuscrites 

anciennes partiellement effacées au second plat, rares piqûres, 

qqs ff. brunis, sinon bel exemplaire. 

(Tchémerzine, IV, 295 ; Guibert, 83) 200 / 300 € 

 

551. [Encyclopédie méthodique]. Recueil des planches du 

dictionnaire de Chimie et de Métallurgie [...] Paris, Agasse, 1813-1814. 

2 parties en un volume in-4 veau brun, dos à nerfs (reliure de 

l'époque). 24 pp., 32 planches (ch. I-XXXI + 1 bis) ; 74 pp., 33 

pl. (ch. I-XXXI + 2 bis). Mouillures claires. 60 / 80 € 

 

552. FABRE (Jean Antoine). Essai sur la manière la plus 

avantageuse de construire les machines hydrauliques et en particulier les 

moulins à bled [...] Paris, Jombert jeune, 1783. 

In-4 de [8], xvi, 402 pp., 6 planches dépliantes. Veau marbré, 

dos à nerfs orné, p. de titre en mar. brun, tr. rouges (reliure de 

l'époque). 

Frottés et épidermures. Qqs rousseurs. 150 / 200 € 

 

553. FOURCROY (Antoine-François). Éléments d'histoire 

naturelle et de chimie. Cinquième édition. Paris, Cuchet, 1793. 

5 vol. in-8, basane fauve, dos lisses ornés, pièces de titre et de 

tomaison, tranches jaunes (reliure de l'époque).  

Bien complet des 10 tableaux dépliants dont un grand de 

nomenclature à la fin du dernier tome. 

Qqs défauts d'usage sur les reliures, rares rousseurs affectant 

surtout le t. 2, rares ff. bunis, qqs déchirures sur les tableaux 

(plus marquée au 2e) sinon bon ex. 80 / 100 € 

 

554. [MANGIN (Abbé de)]. Histoire générale et particulière de 

l'électricité, ou ce qu'en ont dit de curieux & d'amusant, d'utile & 

d'intéressant, de réjouissant & de badin, quelques physiciens de l'Europe. 

Paris, Rollin, 1752. 

3 parties en un volume in-12 maroquin rouge, dos à nerfs orné, 

dentelle d'encadrement dorée sur les plats, tr. dorées (reliure 

ancienne). 

Rare édition originale. Bien complet de sa planche dépliante 

ainsi que du supplément à la première partie (pp. 187-197). La 

première partie de l'ouvrage retrace l’histoire des phénomènes 

électriques, depuis le Traité de l’aimant de Gilbert jusqu’aux 

découvertes alors récentes de Franklin (1750) ; la seconde 

présente les principales théories et systèmes élaborés en Europe 

sur l’électricité ; la troisième examine les applications pratiques 

de l’électricité dans la vie quotidienne. Publiée anonymement, 

cette étude remarquable a d’abord été attribuée par Barbier à 

l’abbé de Mangin. Des recherches plus récentes tendent 

toutefois à en reconnaître l’auteur en la personne de Jean-Antoine 

Guer (1713-1764), avocat originaire de Sallanches, en Savoie, et protégé 

de Jean-Baptiste de Machault d’Arnouville, ministre de Louis XV. 

(Barbier II, 811.) 

Ex-libris de la collection de Charles Lormier (1825-1900), 

bibliophile et juriste rouennais, fondateur en 1863 de la Société 

des Bibliophiles normands ; il commença dès sa jeunesse à 

collectionner les livres anciens et forma une des plus 

importantes bibliothèque privées de Normandie ; son ex-libris 

ovale comprend ses initiales entourées de la devise "Vita sine 

litteris mors est" ; ses livres furent dispersés en 6 ventes de 1901 

à 1907. 

Très bel exemplaire dans une jolie reliure en maroquin à 

dentelle. 800 / 1200 € 

 

555. VOLTAIRE (François-Marie Arouet, dit). Elémens de la 

philosophie de Neuton mis à la portée de tout le monde. Par Mr de 

Voltaire. A Amsterdam, Chez Jacques Desbordes, 1738. 

In-8 de [1] frontispice, [1] f. titre, xvi-[4] pp., 328-[12]-[1] pp., 

veau brun moucheté, dos à nerfs orné(reliure de l'époque). 

Manque les pp. 17-18. Plusieurs sauts de pagination, d'origine. 

Feuillet titre et premier feuillet de préface en partie détachés. 

Plusieurs corrections et marginalia manuscrits à l'encre brune, 

de l'époque, avec une longue note manuscrite finale sur les 

marées en Méditerranée citant le Père Labat. 

Édition parue la même année que l'originale (à la même adresse) 

comprenant en sus, les Éclaircissements nécessaires, ajoutés au 

début et le dernier chapitre XXVI, Du flux & du reflux. Cet 

exemplaire ne comprend pas le portrait de Voltaire. 

L'illustration se compose d'un frontispice allégorique par 

Folkema, d'une vignette de titre, de 6 planches hors texte, d'un 

tableau dépliant et de 61 figures gravées sur cuivre in-t. (+ qqs 

fig. gravées sur bois in-t.) 

Ouvrage dédié à la marquise Émilie du Châtelet, qui joua un rôle 

essentiel dans cette entreprise de diffusion des théories 

newtoniennes. (Bengesco, 1570).  

Ex-libris F. L. Deshayes. 150 / 200 € 

 

Médecine 

556. Académie royale de chirurgie. Mémoires. Nouvelle édition. 

Tome premier. Paris, Le Prieur, 1761. 

Fort in-4 basane brune, dos à nerfs (reliure de l'époque). Reliure 

en mauvais état. Planches gravées hors texte. 40 / 60 € 
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557. BILLARD (C. M.). Traité des maladies des enfans nouveau-nés 

et à la mamelle, fondé sur de nouvelles observations cliniques et d'anatomie 

pathologique, faites à l'hôpital des enfans-trouvés de Paris, dans le service 

de M. Baron. Paris, J.-B. Baillière, 1833. 

In-8 demi-chagrin rouge, dos à nerfs orné, titre doré (reliure 

milieu 19e s.). Bel exemplaire. 20 / 30 € 

 

558. CERBELAUD (René). Formulaire des principales spécialités 

de Parfumerie et de Pharmacie. Paris, Cerbelaud, 1906. 

In-8 cartonnage vert de l'éditeur. Bon exemplaire.

 20 / 30 € 

 

559. COMBALUSIER (François de Paule). Pneumato-

pathologie, ou Traité des maladies venteuses. Traduit du Latin[...] par M. 

J.[ault] [...] Paris, Debure l'aîné, 1754. 

2 vol. in-12 veau brun, dos à nerfs orné (reliure de l'époque). 

Coiffes, mors et coins usés. Qqs petites galeries de vers.

 40 / 50 € 

 

560. MAURICEAU (François). Traité des maladies des femmes 

grosses, et de celles qui sont accouchées ; enseignant la bonne & véritable 

méthode pour bien aider les femmes en leurs accouchemens naturels, & les 

moyens de remédier à tous ceux qui sont contre nature, & aux 

indispositions des enfans nouveau-nés : avec une description très-exacte de 

toutes les parties de la femme qui servent à la génération ; le tout accompagné 

de plusieurs figures convenables au sujet. Quatrième édition corrigée par 

l'auteur, & augmentée de plusieurs nouvelles figures, & de beaucoup 

d'observations très-considérables ; avec des aphorismes qui contiennent tous 

les principaux préceptes de l'art. Paris, Laurent d'Houry, 1694. 

Fort vol. in-4, [6] ff. n. ch. (titre, préface, privilège, table des 

chapitres), 555-[1] pp., [12] ff. n. ch. de table des matières, avec 

un portrait-frontispice et 32 figures dans le texte. 

Édition très complétée de cette Bible d'obstétrique qui était 

parue originellement en 1668.  

Relié à la suite, comme souvent, du même auteur :  

- Observations sur la grossesse et l'accouchement des femmes, et sur leurs 

maladies & celles des enfans nouveau-nez. … [Paris, chez l'auteur, par 

Jean Anisson, directeur de l'Imprimerie Royale, 1694]. 572 pp., 

[6] ff. n. ch. de table des matières. Édition originale de ce 

répertoire de 700 cas d'obstétrique, détaillés et commentés. Sans 

les [4] ff. n. ch. (titre, préface, avertissement). 

- Observations particulières sur la grossesse et l'accouchement des femmes. 

Réplique de Mr Mauriceau à la réponse de Mr Peu. Slnd (sans page 

titre). 31 pp. (privilège enregistré le 14 juillet 1693).  

Veau brun, dos à nerfs orné (reliure de l'époque). Reliure usagée, 

manques aux coiffes et coins, mors fendus, frottés et 

épidermures. 150 / 200 € 

 

Varia 

561. Collectif. Carnets noirs. Musiques, attitudes, cultures gothiques, 

électroniques & industrielles. Acte I - La Scène Internationale. Textes 

Mario GLÉNADEL, Christophe LORENTZ, Stéphane 

LEGUAY, Olivier STEING, Alyz TALE. Photographies Stéphane 

BURLOT [...] Illustrations NOSFERAT. sl, Éditions Esprit 

Livres, 2003. 

In-4 cartonnage toile noire illustré d'une photo de concert de 

Siouxsie & the Banshees. Mouillures et traces d'humidité.

 30 / 40 € 

 

562. [Jeux]. Encyclopédie méthodique. Dictionnaire des jeux 

mathématiques, contenant l'analyse, les recherches, les calculs, les 

probabilités & les tables numériques, publiés par plusieurs célèbres 

mathématiciens, relativement aux jeux de hasard & de combinaisons ; et 

suite du Dictionnaire des jeux. Paris, Agasse, An VII [1798]. 

In-4 veau brun, dos à nerfs (reliure de l'époque). Taches foncés 

d'humidité sur la reliure. Coiffes et coins usés. Manques de cuir 

au second plat. 30 / 50 € 

 

563. Magie - DECREMPS (Henri). ou explication des tours 

surprenans qui font depuis peu l'admiration de la capitale & de la province. 

Avec des réflexions sur la baguette divinatoire, les automates joueurs 

d'échecs, &c. &c. [suivi de] Supplément à La magie blanche dévoilée. 

[suivi de] Testament de Jérôme Sharp, professeur de physique amusante. 

[suivi de] Les petites aventures de Jérôme Sharp, professeur de physique 

amusante. Paris (Bruxelles pour le 4e t.) et se trouve à Liège, 

Desoer, 1789-1790. 

4 vol. in-8, veau marbré, dos lisse à la grotesque, pièces de titre 

et de tomaison, roulette dorée sur les coupes, tranches marbrées 

(reliure de l'époque). 

L'un des plus célèbres ouvrages du XVIIIe siècle sur la 

prestidigitation et la "physique amusante", illustré de 3 

frontispices gravés et de nombreux bois gravés dans le texte, 

certains à pleine page. Ex. bien complet des 2 planches de 

musique du Testament (ff. a1 et R4) souvent manquantes. Ex-

libris armorié du Comte Félix Lannoy de Clairvaux. 

Qqs défauts d'usage et restaurations sur la reliure, mouillure 

claire sur plusieurs ff. des t. 1 et 4, déchirure marginale avec 

manque au dernier f. du t. 1, coupure marginale sur les planches 

de musique sinon bon exemplaire.  

(Caillet, 2861, 2862 et 2864 pour les éditions originales).

 700 / 800 € 

 

564. Magie - ROBERT-HOUDIN (Jean-Eugène). Comment 

on devient sorcier. Les secrets de la prestidigitation et de la magie. Paris, 

Calmann Lévy, 1878. 

In-8 bradel demi-percaline à motifs, p. de titre (reliure de 

l'époque). 

Nouvelle édition parue 10 ans après l'originale. Frontispice et 

nombreuses figures gravées dans le texte (num. 1-67). Reliure 

passée. Rousseurs. Cachet ex-dono de l'éditeur offert à M. A. 

Pougin. Avec deux coupures de presse anciennes ("Soirées 

fantastiques de Robert-Houdin" L'Entracte 10 janvier 1857 et 

un texte de 1866 de Robert-Houdin sur l'Abbaye de l'Attrape 

dans la rubrique Pages oubliées d'un journal fin XIXe s.).

 100 / 150 € 

 

565. Manuscrit. Album amicorum. sl, sd [c. 1900]. 

In-8 maroquin noir, dos à nerfs muet, fermoir argenté, gardes à 

décor fleurdelysé or sur fond bleu (reliure de l'époque). 

L'album renferme 20 dessins originaux dont certaines jolies 

aquarelles soigneusement exécutées (+ 1 dessin à l'encre sur 

feuille volante repliée) et 21 pp. de texte manuscrit en vers et en 

prose, la plupart dédicacées à la petite Gabrielle (R. d'après le 

monogramme en première page) entre 1898 et 1907.

 150 / 200 € 

 

566. Manuscrit. Carnet illustré d'aquarelles et de dessins.  Début 

XXe siècle. 

In-8, maroquin brun, dos à nerfs muet, tranches dorées, fermoir 

(reliure de l'époque). 

Liber amicorum contenant des textes et plusieurs belles 

illustrations (aquarelles, dessins à l'encre ou au crayon) adressés 

à Louise Raux, dont un texte écrit en chinois du "Prince d'Aman 
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éxilé en France" daté de juillet 1902. Le carnet comporte 

également des textes et sentences non signés ainsi que des 

extraits manuscrits reprenant des textes d'Albert Samain, 

Maurice Maurice Maeterlinck, etc. 100 / 150 € 

 

567. Photographie. Fort album in-4 cartonnage percaline 

chagrinée verte renfermant 138 tirages photographiques c. 

1890-1910 (traces de mouillures sur le plat) : Nancy, Granville, 

Boulogne-sur-mer, Londres, Paris, Exposition de 1900, 

Trouville, paysages divers, qqs portraits. 200 / 300 € 

 

568. [Revues]. Le Soleil du Dimanche. 1892-1894-1895. 

3 volumes in-folio demi-toile rouge (reliures usagées). 

Nombreuses illustrations dans le texte. 20 / 30 € 

 


